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Ⅰ 調査の概要 
 



 



 (1) 

調 査 の 概 要 

 

 

１．調査の目的    現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し、国語施策の立案に資するとともに、国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目  下記の点についての意識を調査した。 

（1）新型コロナウイルス感染症とコミュニケーション 

（2）平成 22年の常用漢字表改定での追加漢字 

（3）言葉遣い 

（4）長音のローマ字表記 

 （5）慣用句の意味・言い方 

 

３．調 査 対 象  （1）母 集 団 全国 16歳以上の個人 

 （2）標 本 数 6,000人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期  令和３年３月４日～３月２９日 

 

５．調 査 方 法  郵送法（新型コロナウイルス感染拡大防止の観点から、調査方法を従来の面接聴

取法から郵送法に変更した。） 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社  

 

７．回 収 結 果   （1）調査対象総数  （100.0％）6,000 

 （2）有効回収数（率）（63.2％）3,794 

 （3）調査不能数（率）（36.8％）2,206 

  －不能内訳－ 

  宛先不明による返送 146  未返送 1,932  白票 0 

  代理回答・記入不備  91  期間外    31  災害 0 

  その他  6 

 

８  性･年齢別回収結果 

性・年齢 標本数 回収数 回収率 性・年齢 標本数 回収数 回収率 
 
 
男 
 
 
性 

 
16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70 歳以上 

 
131 
294 
348 
487 
503 
449 
664 

 
73 
129 
170 
282 
321 
326 
447 

   ％ 
55.7 
43.9 
48.9 
57.9 
63.8 
72.6 
67.3 

 
 
女 
 
 
性 

16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
111 
313 
365 
482 
469 
431 
953 

 
71 
179 
246 
333 
343 
323 
551 

   ％ 
64.0 
57.2 
67.4 
69.1 
73.1 
74.9 
57.8 

計 2,876 1,748 60.8 計 3,124 2,046 65.5 

 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し、小数第２位を四捨五入したため百分比の合計が 100％

にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。内訳とその小計においても同様である。 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票で「○はいくつでも」、「○は…つま

で」と二つ以上の回答個数を指示したもの）では、回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．「付問」は、前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である。 

４．図表等に「－」と表示してあるのは、回答者がいなかった場合である。なお、「0.0」と表示して

あるのは、回答者が１人以上いるが、百分比の少数第２位を四捨五入した結果、「0.0」となったも

のである。 

５．令和２年度調査は、令和元年度以前の調査とは調査方法が異なるため、令和元年度以前の調査結

果は参考値となる。令和元年度以前の調査は、調査員が質問を読み上げ調査対象者が口答で回答す

る面接聴取法で実施したが、令和２年度調査では調査票を郵送し、調査対象者が自ら質問を読んで

回答を記入する郵送法で実施した。 

６．郵送法による調査実施に当たり、調査票の表記やレイアウトについては、漢字を仮名書きにした

り、振り仮名を付したり、太字にしたりした箇所がある。Ⅲでは、調査で使用したとおりの示し方

で掲載するとともに、本報告書で質問を引用する際には調査で使用したとおりの表記としている。 

７．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

８．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

  関 東―――茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

  北 陸―――新潟県、富山県、石川県、福井県 

  中 部―――山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 

  近 畿―――滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

  中 国―――鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 

  四 国―――徳島県、香川県、愛媛県、高知県 

  九 州―――福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

９．調査結果の誤差の計算は、２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２ •

−
±  で計算できる。 

上記の式について、Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお、 １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

10．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり、本報告では、

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ、回答比率をｐ、特定層の該当者数をｎ、回答比率をｑとすれば、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ

−−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があり、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ

−−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 



 

 

 

 

 

Ⅱ 調査結果の概要 
  



 



 (3) 

1．日本語を大切にしているか 

 

問 1 あなたは、毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 1 日本語を大切にしているか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

毎日使っている日本語を大切にしているか、それともそうはしていないかを尋ねた。 

「大切にしていると思う」（19.6％）と「あまり意識したことはないが、考えてみれば大切にしてい

ると思う」（54.3％）を合わせた「大切にしている（計）」は 73.9％となっている。一方、「大切にして

いるとは思わない」（0.3％）と「特に大切にしてはいないと思う」（4.8％）を合わせた「大切にしてい

ない（計）」は 5.2％となっている。 

【以下、次ページ、図 1参照】 

地域ブロック別に見ると、「大切にしている（計）」は、中国（68.1％）を除く全ての地域で 7割台と

なっている。 

性別に見ると、「大切にしている（計）」（男性 71.7％、女性 75.8％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「大切にしている（計）」は、16～19歳で 62.5％、20～40代で 7割弱、50～60代で

7割台、70歳以上で 81.7％と、年代が高いほど高くなる傾向が見られる。 

性・年齢別に見ると、「大切にしている（計）」は、女性の 70歳以上で他の年代より高く 85.8％となっ

ている。 

19.6 54.3 19.9 4.8 0.3 1.0

(%)

(n=3,794)

無回答

大切にして

いると思う

特に大切

にしては

いないと

思う
あまり意識したことは

ないが、考えてみれば

大切にしていると思う

大切に

して

いる

（計）

大切に

して

いない

（計）

73.9 5.2

どちらとも

言えない

大切にし

ていると

は思わな

い

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 大切にし

ていると
思う

あまり意
識したこ
とはない
が、考え
てみれば
大切にし
ていると
思う

どちらと
も言えな
い

特に大切
にしては
いないと
思う

大切にし
ていると
は思わな
い

無回答 分からな
い

大切にし
ている
（計）

大切にし
ていない
（計）

令和２年度 3,794 19.6 54.3 19.9 4.8 0.3 1.0 73.9 5.2

平成29年度＊ 2,022 24.4 40.5 26.8 6.5 1.0 0.7 64.9 7.6

平成27年度＊ 1,959 34.9 43.6 16.0 4.5 0.7 0.4 78.5 5.2

平成20年度＊ 1,954 38.1 38.6 18.4 4.1 0.5 0.4 76.7 4.6

平成13年度＊ 2,192 33.7 35.4 22.1 6.8 0.9 1.2 69.1 7.6



 (4) 

図 1 日本語を大切にしているか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 4.8 0.3 1.0 73.9 5.2

(  161) 5.6 0.6 - 77.0 6.2

(  253) 4.7 0.8 0.4 74.7 5.5

(1,330) 4.1 0.3 1.0 75.0 4.4

(  154) 3.9 - 1.3 74.0 3.9

(  538) 4.8 1.1 1.3 71.7 5.9

(  633) 4.9 - 1.1 73.0 4.9

(  213) 7.5 - 1.4 68.1 7.5

(  127) 5.5 - 0.8 75.6 5.5

(  385) 6.0 - 1.3 75.3 6.0

(1,748) 5.4 0.5 1.4 71.7 5.9

(2,046) 4.3 0.2 0.7 75.8 4.5

(  144) 6.3 1.4 1.4 62.5 7.6

(  308) 10.1 0.6 0.6 69.8 10.7

(  416) 7.0 0.5 0.5 68.0 7.5

(  615) 6.0 0.2 0.8 69.4 6.2

(  664) 3.3 0.2 1.2 72.0 3.5

(  649) 3.9 0.2 0.5 76.4 4.0

(  998) 3.1 0.4 1.7 81.7 3.5

男性・ 16～19歳 (   73) 6.8 2.7 2.7 53.4 9.6

20～29歳 (  129) 11.6 1.6 0.8 65.9 13.2

30～39歳 (  170) 10.6 0.6 0.6 68.2 11.2

40～49歳 (  282) 5.3 - 0.7 71.6 5.3

50～59歳 (  321) 3.7 0.3 1.6 69.8 4.0

60～69歳 (  326) 3.1 - 0.9 75.5 3.1

70歳以上 (  447) 4.5 0.7 2.5 76.5 5.1

女性・ 16～19歳 (   71) 5.6 - - 71.8 5.6

20～29歳 (  179) 8.9 - 0.6 72.6 8.9

30～39歳 (  246) 4.5 0.4 0.4 67.9 4.9

40～49歳 (  333) 6.6 0.3 0.9 67.6 6.9

50～59歳 (  343) 2.9 - 0.9 74.1 2.9

60～69歳 (  323) 4.6 0.3 - 77.4 5.0

70歳以上 (  551) 2.0 0.2 1.1 85.8 2.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

19.6

26.1

17.8

19.8

18.2

17.5

20.2

21.6

18.9

18.7

19.6

19.5

17.4

18.2

15.4

18.4

20.6

18.3

22.8

15.1

16.3

15.9

22.0

21.8

18.4

20.6

19.7

19.6

15.0

15.3

19.5

18.3

24.7

54.3

50.9

56.9

55.3

55.8

54.3

52.8

46.5

56.7

56.6

52.1

56.3

45.1

51.6

52.6

51.1

51.4

58.1

58.8

38.4

49.6

52.4

49.6

48.0

57.1

55.9

52.1

53.1

52.8

52.3

54.5

59.1

61.2

19.9

16.8

19.4

19.6

20.8

21.0

21.0

23.0

18.1

17.4

20.9

19.0

28.5

18.8

24.0

23.6

23.3

19.1

13.1

34.2

20.2

20.0

22.3

24.6

20.6

15.9

22.5

17.9

26.8

24.6

22.2

17.6

10.9

ｎ (%)

大切に

して

いる

（計）

大切に

して

いない

（計）

無回答
大切にして

いると思う

特に大

切にし

てはい

ないと

思う

あまり意識したこ

とはないが、考え

てみれば大切にし

ていると思う

どちらとも

言えない

大切に

してい

るとは

思わな

い



 (5) 

日本語を大切にしている理由 

 

（問 1 で「大切にしていると思う」「あまり意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると

思う」と答えた人に） 

付問 1 それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 2 日本語を大切にしている理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（%）
ｎ 日本語に

よって、
ものを考
えたり感
じたり善
悪の判断
をしたり
している
と思うか
ら

日本語は
日本の文
化そのも
のであ
り、文化
全体を支
えるもの
だから

日本語は
自分が日
本人であ
るための
根幹であ
るから

日本語が
ないと日
本人同士
の意思疎
通ができ
ないから

日本語は
美しい言
葉だと思
うから

日本語し
かできな
いから

その他 無回答 分からな
い

令和２年度 2,804 53.6 47.4 43.8 42.6 34.2 25.7 6.0 0.1

平成29年度＊ 1,312 42.8 47.8 48.5 42.6 35.7 20.5 1.8 0.2

平成27年度＊ 1,537 39.3 44.3 46.8 45.9 32.0 26.2 1.8 0.6

平成20年度＊ 1,498 35.6 46.1 49.7 45.1 32.4 26.8 2.7 0.4

平成13年度＊ 1,514 39.5 41.6 50.5 38.9 26.6 27.7 1.0 0.9

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

日本語によって、ものを考えたり感じたり
善悪の判断をしたりしていると思うから

日本語は日本の文化そのものであり、文化
全体を支えるものだから

日本語は自分が日本人であるための根幹で
あるから

日本語がないと日本人同士の意思疎通がで
きないから

日本語は美しい言葉だと思うから

日本語しかできないから

その他

無回答

53.6

47.4

43.8

42.6

34.2

25.7

6.0

0.1

0 20 40 60 (%)

(n=2,804)

そつう 



 (6) 

日本語を「大切にしていると思う」「あまり意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると

思う」と答えた人（全体の 73.9％）に、大切にしている理由を尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。

【5 ページ参照】 

「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うから」が 53.6％で最

も高くなっている。以下、「日本語は日本の文化そのものであり、文化全体を支えるものだから」（47.4％）、

「日本語は自分が日本人であるための根幹であるから」（43.8％）、「日本語がないと日本人同士の意思

疎通
そ つ う

ができないから」（42.6％）、「日本語は美しい言葉だと思うから」（34.2％）、「日本語しかできない

から」（25.7％）となっている。 

【以下、次ページ、表 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「日本語は自分が日本人であるための根幹であるから」は、東北（51.9％）

と北陸（54.4％）で他の地域より高く 5割台前半となっている。 

性別に見ると、「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うから」

（男性 49.6％、女性 56.8％）、「日本語は美しい言葉だと思うから」（男性 31.7％、女性 36.2％）、「日

本語しかできないから」（男性 23.4％、女性 27.6％）は女性の方が高く、「日本語は日本の文化そのも

のであり、文化全体を支えるものだから」（男性 53.4％、女性 42.5％）、「日本語は自分が日本人である

ための根幹であるから」（男性 45.9％、女性 42.1％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うか

ら」は、60代で他の年代より高く 61.7％となっている。「日本語は日本の文化そのものであり、文化全

体を支えるものだから」は 50 代以上で、「日本語は自分が日本人であるための根幹であるから」は 70

歳以上で、それぞれ他の年代より高く 5 割台となっている。「日本語がないと日本人同士の意思疎通が

できないから」は 40代以下で他の年代より高く 4割台後半となっている。「日本語は美しい言葉だと思

うから」は 50 歳代で他の年代より高く 39.7％、「日本語しかできないから」は 70 歳以上で他の年代よ

り高く 35.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「日本語によって、ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思

うから」は女性の60代で他の年代より高く67.6％となっている。「日本語は日本の文化そのものであり、

文化全体を支えるものだから」は男性の 50代以上で、「日本語は自分が日本人であるための根幹である

から」は男女の 70 歳以上で、「日本語がないと日本人同士の意思疎通ができないから」は男性の 16～19

歳と女性の 30 代で、それぞれ他の年代より高く 5～6 割台となっている。「日本語は美しい言葉だと思

うから」は、女性の 16～19 歳、40～50代で他の年代より高く 4割台となっている。「日本語しかできな

いから」は男女の 70 歳以上で他の年代より高く 3割台となっている。 
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表 3 日本語を大切にしている理由（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

日本語に
よって、も
のを考えた
り感じたり
善悪の判断
をしたりし
ていると思
うから

日本語は日
本の文化そ
のものであ
り、文化全
体を支える
ものだから

日本語は自
分が日本人
であるため
の根幹であ
るから

日本語がな
いと日本人
同士の意思
疎通ができ
ないから

日本語は美
しい言葉だ
と思うから

日本語しか
できないか
ら

2,804 53.6 47.4 43.8 42.6 34.2 25.7

124 59.7 50.8 41.1 46.0 33.9 21.0
189 51.3 47.6 51.9 41.3 30.7 31.7
998 53.0 47.8 42.2 39.4 37.3 22.0
114 53.5 42.1 54.4 45.6 34.2 26.3
386 53.6 44.8 44.3 46.4 31.6 28.2
462 54.8 49.6 46.3 39.2 34.0 25.3
145 55.2 53.1 35.9 44.8 30.3 26.9
96 53.1 50.0 35.4 52.1 29.2 29.2

290 52.1 42.4 43.1 47.9 33.4 32.1

1,254 49.6 53.4 45.9 40.9 31.7 23.4
1,550 56.8 42.5 42.1 43.9 36.2 27.6

90 38.9 47.8 37.8 48.9 34.4 14.4
215 55.3 36.3 32.6 47.0 31.2 15.3
283 55.1 38.2 29.0 49.5 37.8 24.4
427 52.5 40.7 36.3 45.7 35.6 21.8
478 47.1 53.6 41.4 34.7 39.7 22.2
496 61.7 52.2 42.7 39.1 35.3 24.0
815 53.7 50.3 58.5 43.4 29.1 35.5

男性・ 16～19歳 39 46.2 46.2 41.0 56.4 20.5 12.8
20～29歳 85 58.8 42.4 30.6 49.4 21.2 17.6
30～39歳 116 50.9 40.5 31.9 46.6 35.3 25.9
40～49歳 202 48.5 46.0 39.6 42.6 30.7 22.8
50～59歳 224 42.4 59.8 45.1 35.7 37.1 18.3
60～69歳 246 55.7 60.6 43.5 39.4 34.6 19.9
70歳以上 342 48.2 56.4 60.8 38.6 29.5 31.6

女性・ 16～19歳 51 33.3 49.0 35.3 43.1 45.1 15.7
20～29歳 130 53.1 32.3 33.8 45.4 37.7 13.8
30～39歳 167 58.1 36.5 26.9 51.5 39.5 23.4
40～49歳 225 56.0 36.0 33.3 48.4 40.0 20.9
50～59歳 254 51.2 48.0 38.2 33.9 42.1 25.6
60～69歳 250 67.6 44.0 42.0 38.8 36.0 28.0
70歳以上 473 57.7 45.9 56.9 46.9 28.8 38.3

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
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日本語を大切にしていない理由 

 

（問１で「特に大切にしてはいないと思う」「大切にしているとは思わない」と答えた人に） 

付問 2 それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 4 日本語を大切にしていない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ たまたま

日本人に
生まれた
ので日本
語を使っ
ているに
すぎない
から

特に大切
にしなく
ても通じ
ればよい
と思うか
ら

日本語は
漢字や敬
語があっ
てわずら
わしいか
ら

これから
は英語な
どの外国
語のほう
を大切に
していく
べきだと
思うから

日本人以
外の人に
はほとん
ど理解さ
れないか
ら

日本語と
いって
も、中国
の漢字
や、外来
語を使う
など純粋
でないか
ら

その他 無回答 分からな
い

令和２年度 197 64.5 60.4 18.3 7.1 6.6 5.6 13.7 2.5

平成29年度＊ 153 50.3 54.9 11.8 6.5 13.7 7.8 5.9 1.3

平成27年度＊ 102 56.9 51.0 18.6 9.8 12.7 4.9 5.9 1.0

平成20年度＊ 90 58.9 56.7 11.1 3.3 4.4 4.4 10.0 1.1

平成13年度＊ 167 55.7 52.7 10.8 8.4 5.4 4.8 6.6 2.4

たまたま日本人に生まれたので日本語を
使っているにすぎないから

特に大切にしなくても通じればよいと思
うから

日本語は漢字や敬語があってわずらわし
いから

これからは英語などの外国語のほうを大
切にしていくべきだと思うから

日本人以外の人にはほとんど理解されな
いから

日本語といっても、中国の漢字や、外来
語を使うなど純粋でないから

その他

無回答

64.5

60.4

18.3

7.1

6.6

5.6

13.7

2.5

0 20 40 60 80 (%)

(n=197)



 (9) 

日本語を「大切にしているとは思わない」「特に大切にしてはいないと思う」と答えた人（全体の 5.2％）

に、大切にしていない理由を尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【8ページ参照】 

「たまたま日本人に生まれたので日本語を使っているにすぎないから」が 64.5％で最も高く、次いで

「特に大切にしなくても通じればよいと思うから」が 60.4％となっている。以下、「日本語は漢字や敬

語があってわずらわしいから」（18.3％）、「これからは英語などの外国語のほうを大切にしていくべき

だと思うから」（7.1％）、「日本人以外の人にはほとんど理解されないから」（6.6％）、「日本語といって

も、中国の漢字や、外来語を使うなど純粋でないから」（5.6％）となっている。 

【以下、表 5参照】 

性別に見ると、「たまたま日本人に生まれたので日本語を使っているにすぎないから」（男性 68.3％、

女性 60.2％）と「特に大切にしなくても通じればよいと思うから」（男性 66.3％、女性 53.8％）は男性

の方が高く、「日本語は漢字や敬語があってわずらわしいから」（男性 15.4％、女性 21.5％）は女性の

方が高くなっている。 

 

表 5 日本語を大切にしていない理由（性別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

たまたま日
本人に生ま
れたので日
本語を使っ
ているにす
ぎないから

特に大切に
しなくても
通じればよ
いと思うか
ら

日本語は漢
字や敬語が
あってわず
らわしいか
ら

これからは
英語などの
外国語のほ
うを大切に
していくべ
きだと思う
から

日本人以外
の人にはほ
とんど理解
されないか
ら

日本語と
いっても、
中国の漢字
や、外来語
を使うなど
純粋でない
から

197 64.5 60.4 18.3 7.1 6.6 5.6

104 68.3 66.3 15.4 4.8 7.7 5.8
93 60.2 53.8 21.5 9.7 5.4 5.4

〔 性 〕
男 性
女 性

総 数
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2．マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか 

 

問 2 【新型コロナウイルス感染症に関連して】 

自分も相手もマスクを着けている状態で会話をするときに、マスクを着けていないときと

比
く ら

べて話し方や態度などが変わることがあると思いますか。それとも、ないと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「変わることがあると思う」と答えた人に） 

付問 どのような点で変わることがあると思いますか。この中からいくつでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

62.4 36.7 0.9

(%)

(n=3,794)

無回答変わることがあると思う 変わることはないと思う

声の大きさに気を付けるようになる

はっきりとした発音で話すようになる

相手との距離に気を付けるようになる

相手の表情や反応に気を付けるようになる

きちんと伝わっているか相手に確認するようになる

話す速さに気を付けるようになる

身ぶり手ぶりを多く使うようになる

表情で伝えにくい分を言葉でおぎなうようになる

自分が話すタイミングに気を付けるようになる

相手の話を最後まで聞くようになる

意味が通じやすいと思う言葉を使うようになる

その他

無回答

74.1

57.5

45.1

39.8

29.3

26.6

25.8

23.0

20.3

20.0

15.0

3.9

0.2

0 20 40 60 80 (%)

(n=2,368)
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自分も相手もマスクを着けている状態で会話をするときに、マスクを着けていないときと比べて話し

方や態度などが変わることがあるかを尋ねた。【10ページ参照】 

「変わることがあると思う」は 62.4％、「変わることはないと思う」は 36.7％となっている。 

【以下、次ページ、図 2参照】 

地域ブロック別に見ると、「変わることがあると思う」は、全ての地域で 5割を超えている。「変わる

ことはないと思う」は、北陸（44.8％）と中部（41.1％）で他の地域より高く 4割台前半となっている。 

性別に見ると、「変わることがあると思う」（男性 57.8％、女性 66.4％）は女性の方が高く、「変わる

ことはないと思う」（男性 41.4％、女性 32.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「変わることがあると思う」は、20～40 代で他の年代より高く 7 割台前半となって

いる。「変わることはないと思う」は、60 代以上で他の年代より高く 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「変わることがあると思う」は、女性の 50代以下で他の年代より高く 7割台と

なっている。「変わることはないと思う」は、男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 4

割台後半となっている。 
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図 2 マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 0.9

(  161) 0.6

(  253) 1.6

(1,330) 0.9

(  154) 0.6

(  538) 0.9

(  633) 1.1

(  213) 0.5

(  127) 0.8

(  385) 0.8

(1,748) 0.8

(2,046) 1.0

(  144) 0.7

(  308) 0.3

(  416) 0.7

(  615) 1.1

(  664) 0.6

(  649) 0.5

(  998) 1.6

男性・ 16～19歳 (   73) 1.4

20～29歳 (  129) 0.8

30～39歳 (  170) 1.2

40～49歳 (  282) 1.4

50～59歳 (  321) 0.3

60～69歳 (  326) 0.3

70歳以上 (  447) 0.9

女性・ 16～19歳 (   71) - 

20～29歳 (  179) - 

30～39歳 (  246) 0.4

40～49歳 (  333) 0.9

50～59歳 (  343) 0.9

60～69歳 (  323) 0.6

70歳以上 (  551) 2.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

62.4

60.2

63.6

63.9

54.5

58.0

64.1

64.3

60.6

63.4

57.8

66.4

66.0

73.7

70.2

70.7

66.0

59.0

49.9

58.9

69.0

59.4

66.7

61.4

52.8

49.2

73.2

77.1

77.6

74.2

70.3

65.3

50.5

36.7

39.1

34.8

35.2

44.8

41.1

34.8

35.2

38.6

35.8

41.4

32.6

33.3

26.0

29.1

28.1

33.4

40.5

48.5

39.7

30.2

39.4

31.9

38.3

46.9

49.9

26.8

22.9

22.0

24.9

28.9

34.1

47.4

ｎ (%)

無回答変わることがあると思う 変わることはないと思う

ｎ
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変わることがあると思う点 

 

マスクを着けていないときと比べて話し方や態度などが「変わることがあると思う」と答えた人（全

体の 62.4％）に、どのような点で変わることがあると思うかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。

【10ページ参照】 

「声の大きさに気を付けるようになる」が 74.1％で最も高く、以下、「はっきりとした発音で話すよ

うになる」（57.5％）、「相手との距離に気を付けるようになる」（45.1％）、「相手の表情や反応に気を付

けるようになる」（39.8％）、「きちんと伝わっているか相手に確認するようになる」（29.3％）、「話す速

さに気を付けるようになる」（26.6％）、「身ぶり手ぶりを多く使うようになる」（25.8％）、「表情で伝え

にくい分を言葉でおぎなうようになる」（23.0％）、「自分が話すタイミングに気を付けるようになる」

（20.3％）、「相手の話を最後まで聞くようになる」（20.0％）、「意味が通じやすいと思う言葉を使うよ

うになる」（15.0％）となっている。 

【以下、表 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「声の大きさに気を付けるようになる」は、全ての地域で他の選択肢より

高く 7 割台となっている。次いで、「はっきりとした発音で話すようになる」が全ての地域で 5 割以上

となり、中でも北海道（63.9％）、東北（65.2％）、関東（60.2％）では 6割台となっている。 

性別に見ると、はっきりとした発音で話すようになる」（男性 52.3％、女性 61.3％）、「相手の表情や

反応に気を付けるようになる」（男性 36.1％、女性 42.5％）、「身ぶり手ぶりを多く使うようになる」（男

性 22.8％、女性 28.1％）は、女性の方が男性より 5ポイント以上高くなっている。 

年齢別に見ると、「声の大きさに気を付けるようになる」は、20～50 代で他の年代より高く 7 割台後

半となっている。「相手との距離に気を付けるようになる」と「話す速さに気を付けるようになる」は、

60代以上でそれぞれ他の年代より高くなっている。「相手の表情や反応に気を付けるようになる」「きち

んと伝わっているか相手に確認するようになる」「自分が話すタイミングに気を付けるようになる」「意

味が通じやすいと思う言葉を使うようになる」は、70 歳以上でそれぞれ他の年代より高くなっている。

「身ぶり手ぶりを多く使うようになる」は年代が低いほど高くなり 16～19歳で 42.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「声の大きさに気を付けるようになる」は、女性の 20～40代で他の年代より高

く 8割台前半となっている。「はっきりとした発音で話すようになる」は、女性の 40～60代で他の年代

より高く 6割台半ばとなっている。「相手との距離に気を付けるようになる」は、女性の 60代以上で他

の年代より高く 5 割台半ばとなっている。「相手の表情や反応に気を付けるようになる」は、男性の 70

歳以上と女性の 20代以下、70歳以上で他の年代より高く 4割台後半となっている。「身ぶり手ぶりを多

く使うようになる」は、男性の 16～19 歳、女性の 40 代以下で他の年代より高く 3～4 割台となってい

る。「自分が話すタイミングに気を付けるようになる」は女性の 70 歳以上で、「相手の話を最後まで聞

くようになる」は男女の 70歳以上で、それぞれ他の年代より高く 3割台となっている。 
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3．情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか 

 

問 3 パソコン（タブレット端末含む。）やスマートフォンなどの機器を使い、ビデオ通話（テレビ

電話）をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）に参加したり

したことがありますか。それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

パソコン（タブレット端末含む。）やスマートフォンなどの機器を使い、ビデオ通話（テレビ電話）

をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）に参加したりしたことがある

かを尋ねた。 

「ある」は 46.2％、「ない」は 53.2％となっている。 

【以下、次ページ、図 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「ある」は、関東で他の地域より高く 51.6％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ある」は年代が下がるに従って高くなり、20代以下で 7割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「ある」は男女とも年代が下がるほど高くなる傾向が見られ、20 代以下で 7 割

を超えている。 

 

46.2 53.2 0.6

(%)

(n=3,794)

無回答ある ない
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図 3 情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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(  998) 1.3

男性・ 16～19歳 (   73) 1.4

20～29歳 (  129) - 
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50～59歳 (  321) - 

60～69歳 (  326) - 

70歳以上 (  447) 1.6

女性・ 16～19歳 (   71) - 

20～29歳 (  179) 1.1

30～39歳 (  246) - 

40～49歳 (  333) - 

50～59歳 (  343) 0.9

60～69歳 (  323) 0.3

70歳以上 (  551) 1.1

40 ～ 49 歳
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55.3

42.1
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76.0

65.9

60.6
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42.3

15.7

88.7

77.1

66.7

54.1

54.2

41.8

11.8

53.2

50.3

61.3

47.9

52.6

57.1

55.8

57.7

56.7

54.8

52.5

53.9

19.4

22.7

33.4

42.9

44.3

57.8

85.2

27.4

24.0

33.5

39.4

43.6

57.7

82.8

11.3

21.8

33.3

45.9

44.9

57.9

87.1

ｎ (%)

無回答ある ない
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ビデオ通話やウェブ会議等で気を付けていること 

 

（問 3で「ある」と答えた人に） 

付問 1 ビデオ通話（テレビ電話）や、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）

で、あなたが気を付けていることは何ですか。この中からいくつでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ビデオ通話（テレビ電話）をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）

に参加したりしたことが「ある」と答えた人（全体の 46.2％）に、気を付けていることを尋ねた（選択

肢の中から幾つでも回答）。 

「自分が話すタイミングに気を付けるようにしている」が 58.4％で最も高く、次いで「はっきりとし

た発音で話すようにしている」が 53.6％となっている。以下、「映り具合や音量の設定などに気を付け

るようにしている」（48.3％）、「声の大きさに気を付けるようにしている」（44.8％）、「話す速さに気を

付けるようにしている」（42.1％）、「ほかの人の話を最後まで聞くようにしている」（40.2％）、「きちん

と伝わっているか相手に確認するようにしている」（30.5％）、「ほかの人の表情や反応に気を付けるよ

うにしている」（27.3％）、「意味が通じやすいと思う言葉を使うようにしている」（21.1％）、「表情で伝

えにくい分を言葉でおぎなうようにしている」（11.8％）、「身ぶり手ぶりを多く使うようにしている」

自分が話すタイミングに気を付けるようにしている

はっきりとした発音で話すようにしている

映り具合や音量の設定などに気を付けるようにしている

声の大きさに気を付けるようにしている

話す速さに気を付けるようにしている

ほかの人の話を最後まで聞くようにしている

きちんと伝わっているか相手に確認するようにしている

ほかの人の表情や反応に気を付けるようにしている

意味が通じやすいと思う言葉を使うようにしている

表情で伝えにくい分を言葉でおぎなうようにしている

身ぶり手ぶりを多く使うようにしている

その他

無回答

58.4

53.6

48.3

44.8

42.1

40.2

30.5

27.3

21.1

11.8

11.7

3.7

0.2

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,753)



 (18) 

（11.7％）となっている。 

【以下、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「自分が話すタイミングに気を付けるようにしている」と「はっきりとし

た発音で話すようにしている」は、全ての地域で 5 割以上となっている。「映り具合や音量の設定など

に気を付けるようにしている」は関東で他の地域より高く 51.6％、「話す速さに気を付けるようにして

いる」は東北で他の地域より高く 52.1％となっている。 

性別に見ると、「映り具合や音量の設定などに気を付けるようにしている」（男性 41.8％、女性 53.9％）、

「ほかの人の表情や反応に気を付けるようにしている」（男性 22.9％、女性 31.3％）、「身ぶり手ぶりを

多く使うようにしている」（男性 8.2％、女性 14.8％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「映り具合や音量の設定などに気を付けるようにしている」は 20代で他の年代より

高く 57.6％となっている。「話す速さに気を付けるようにしている」は 50～60 代で、「ほかの人の話を

最後まで聞くようにしている」は 30 代で、それぞれ他の年代より高く 4割台後半となっている。「きち

んと伝わっているか相手に確認するようにしている」は 20代で他の年代より高く 38.6％、「意味が通じ

やすいと思う言葉を使うようにしている」は 60代で他の年代より高く 28.6％となっている。「身ぶり手

ぶりを多く使うようにしている」は 20代以下で他の年代より高く約 2割となっている。 

性・年齢別に見ると、「はっきりとした発音で話すようにしている」は女性の 70歳以上で他の年代よ

り高く 69.2％、「映り具合や音量の設定などに気を付けるようにしている」は女性の 20代で他の年代よ

り高く 63.0％となっている。「声の大きさに気を付けるようにしている」は男性の 30～40 代で、「話す

速さに気を付けるようにしている」は女性の 60代で、それぞれ他の年代より高く 5割強となっている。

「きちんと伝わっているか相手に確認するようにしている」は男女の 20代で、「ほかの人の表情や反応

に気を付けるようにしている」は女性の 30代で、それぞれ他の年代より高く 3割台後半となっている。

「意味が通じやすいと思う言葉を使うようにしている」は、女性の 60 代で他の年代より高く 31.9％と

なっている。「表情で伝えにくい分を言葉でおぎなうようにしている」は、男性の 30～40代で他の年代

より高く 1 割台後半となっている。「身ぶり手ぶりを多く使うようにしている」は、男性の 16～19 歳、

女性の 20代以下で他の年代より高く 2割台となっている。 
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ビデオ通話やウェブ会議等をしたいと思うか 

 

（問 3で「ない」と答えた人に） 

付問 2 今後、ビデオ通話（テレビ電話）をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業

（リモート授業）に参加したりしたいと思いますか。それとも、そうは思いませんか。 

この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ビデオ通話（テレビ電話）をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）

に参加したりしたことが「ない」と答えた人（全体の 53.2％）に、参加したいと思うかを尋ねた。 

「非常にそう思う」（2.2％）と「ある程度そう思う」（26.2％）を合わせた「そう思う（計）」は 28.5％

となっている。一方、「まったくそうは思わない」（23.0％）と「あまりそうは思わない」（48.3％）を

合わせた「そうは思わない（計）」は 71.2％となっている。 

【以下、図 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「そうは思わない（計）」は、九州で最も高く 77.3％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「そう思う（計）」は、16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 3 割台後半となってい

る。「そうは思わない（計）」は、70歳以上で他の年代より高く 76.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「そう思う（計）」は、男性の 30～40 代で他の年代より高く 4 割台前半となっ

ている。「そうは思わない（計）」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 7割台後半となっている。 

  

2.2 26.2 48.3 23.0 0.3

(%)

無回答
そう

思う

（計）

そうは

思わない

（計）

非常に

そう

思う

あまりそうは

思わない

ある程度

そう思う

まったく

そうは

思わない

28.5 71.2(n=2,020)
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図 4 ビデオ通話やウェブ会議等をしたいと思うか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(2,020) 2.2 0.3 28.5 71.2

(   81) 2.5 - 24.7 75.3

(  155) 1.9 - 26.5 73.5

(  637) 2.5 0.3 30.9 68.8

(   81) 2.5 - 34.6 65.4

(  307) 2.3 - 26.4 73.6

(  353) 2.3 - 29.7 70.3

(  123) 3.3 0.8 30.1 69.1

(   72) 1.4 1.4 27.8 70.8

(  211) 0.9 0.9 21.8 77.3

(  917) 2.4 0.3 29.2 70.4

(1,103) 2.1 0.3 27.8 71.9

(   28) - 39.3 60.7

(   70) 2.9 - 32.9 67.1

(  139) 3.6 0.7 37.4 61.9

(  264) 3.4 - 34.5 65.5

(  294) 2.0 - 31.3 68.7

(  375) 1.1 - 30.7 69.3

(  850) 1.6 0.6 22.5 76.9

男性・ 16～19歳 (   20) - 35.0 65.0

20～29歳 (   31) 3.2 - 35.5 64.5

30～39歳 (   57) 3.5 - 43.9 56.1

40～49歳 (  111) 5.4 - 41.4 58.6

50～59歳 (  140) 2.9 - 34.3 65.7

60～69歳 (  188) 1.6 - 28.7 71.3

70歳以上 (  370) 1.1 0.8 20.8 78.4

女性・ 16～19歳 (    8) - 50.0 50.0

20～29歳 (   39) 2.6 - 30.8 69.2

30～39歳 (   82) 3.7 1.2 32.9 65.9

40～49歳 (  153) 2.0 - 29.4 70.6

50～59歳 (  154) 1.3 - 28.6 71.4

60～69歳 (  187) 0.5 - 32.6 67.4

70歳以上 (  480) 2.1 0.4 23.8 75.8

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳
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東 北
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24.5

28.4

32.1

24.1

27.5

26.8

26.4

20.9
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4．言葉の使われ方の印象 

 

問 4 ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたの

お考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

八つの言葉を挙げて、その使われ方についてどのように思うかを尋ねた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

 

(１) コロナ 禍
か

 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 66.8％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 21.8％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 10.6％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は全ての地域で 6 割を超え、中でも

北陸（70.1％）と中部（70.6％）で高く 7 割強となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほ

うがいい」は、九州で他の地域より高く 26.0％となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 64.0％、女性 69.2％）は女性の方が高く、

か 

(１)コロナ禍 0.8

(２)ソーシャルディスタンス 1.2

(３)３密 0.9

(４)濃厚接触 1.1

(５)クラスター 0.9

(６)不要不急 0.7

(７)ステイホーム 0.8

(８)ウィズコロナ 0.8

66.8

56.5

61.1

58.9

51.3

67.2

61.1

29.7

21.8

27.5

30.8

28.2

34.9

24.0

23.9

40.1

10.6

14.8

7.2

11.8

12.9

8.0

14.2

29.4

(n=3,794)
無回答

この言葉を使

うなら、説明

を付けたほう

がいい
この言葉をその

まま使うのがいい

この言葉は使わ

ないで、ほかの

言い方をしたほ

うがいい

(%)
か 
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「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 13.0％、女性 8.6％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、16～19歳で他の年代より高く 80.6％となっ

ている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、60代で他の年代より高く 14.9％

となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、女性の 16～19歳で他の年代より高く

85.9％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、男性の 40～60代

で他の年代より高く 1割台半ばから 1割台後半となっている。 

 

(２) ソーシャルディスタンス【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 56.5％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 27.5％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 14.8％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、四国（49.6％）を除く全ての地

域で 5割台となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 52.6％、女性 59.8％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 18.1％、女性 12.1％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、年代が下がるに従って割合が高くなり 20

代で 74.4％、16～19歳で 81.3％となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」と「こ

の言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向が見ら

れ、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は 70 歳以上で最も高く 41.6％、「この言葉は使

わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は 70歳以上で最も高く 21.3％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 20 代以下と女性の 30 代以下

で他の年代より高く 7 割を超えている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、男女の

70 歳以上で他の年代より高く 4 割弱から 4 割台半ばとなっている。「この言葉は使わないで、ほかの言

い方をしたほうがいい」は、男性の 50 代、70歳以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 2割台前半

となっている。 

 

(３) ３密【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 61.1％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 30.8％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 7.2％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は全ての地域で 5 割を超え、関東で

最も高く 63.3％となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、北海道（36.0％）、

東北（34.8％）、中部（34.4％）で他の地域より高く 3割台半ばとなっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 58.5％、女性 63.2％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 9.2％、女性 5.6％）は男性の方が高

くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、20 代以下で他の年代より高

く 3割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、女性の 30代で他の年代より高く 67.1％

となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、女性の 20代以下で他の年代より

高く 4割弱となっている。 
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(４) 濃厚接触【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 58.9％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 28.2％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 11.8％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は全ての地域で 5 割を超え、中でも

四国で高く 70.1％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、全ての年代で 5割を超えている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、女性の 50代で他の年代

より高く 34.７％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、男性の

50代で他の年代より高く 15.6％となっている。 

 

(５) クラスター【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 51.3％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 34.9％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 12.9％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、全ての地域で「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」と「この

言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 46.9％、女性 55.0％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 16.2％、女性 10.1％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、60代以上で 5割を下回るが 50代以下で 5

割台となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、60 代以上で他の年代より高

く 3 割台後半となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、50～60 代

で他の年代より高く 1割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、女性の 30～50代で他の年代より高く

約 6割となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、男性の 70歳以上で他の年

代より高く 41.2％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、男性

の 50～60代で他の年代より高く 2割弱となっている。 

 

(６) 不要不急【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 67.2％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 24.0％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 8.0％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、全ての地域で 6 割台となってい

る。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、北海道で他の地域より高く 13.7％

となっている。 

性別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」（男性 22.4％、女性 25.4％）は女

性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、16～19歳で他の年代より高く 75.0％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 16～19歳、70歳以上と女性の

16～19 歳で他の年代より高く 7 割台となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」
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は、女性の 20代と 50代で他の年代より高く約 3割となっている。 

 

(７) ステイホーム【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 61.1％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 23.9％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 14.2％となっている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は全ての地域で 5 割を超え、中部で

最も高く 65.1％となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 56.2％、女性 65.3％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 18.1％、女性 10.8％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は年代が低いほど割合が高くなる傾向にあり、

20 代以下で 7 割台後半となっている。一方、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は年代

が高いほど割合が高くなる傾向にあり、70歳以上で 37.4％となっている。「この言葉は使わないで、ほ

かの言い方をしたほうがいい」は、50代で他の年代より高く 17.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 20 代以下と女性の 40 代以下

で他の年代より高く 7 割を超えている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、男女の

70 歳以上で他の年代より高く 3 割台後半となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした

ほうがいい」は、男性の 30～60 代で他の年代より高く約 2割となっている。 

 

(８) ウィズコロナ【22ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が 29.7％、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」

が 40.1％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」が 29.4％となっている。質問し

た八つの言葉のうち、ウィズコロナだけが「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」の割合が

「この言葉をそのまま使うのがいい」を上回っている。 

【以下、26ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、全ての地域で「こ

の言葉をそのまま使うのがいい」と「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」の割合

を上回っている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、九州で他の地域より高く 45.5％

となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 25.9％、女性 32.9％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」（男性 34.2％、女性 25.3％）は男性の方が

高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、16～19歳と 40代で他の年代より高く 3割

台後半となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、70 歳以上で他の年代より

高く 49.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、女性の 40代で他の年代より高く 40.5％

となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けたほうがいい」は、男女の 70歳以上で他の年代より

高く約 5割となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をしたほうがいい」は、男性の 40代

で他の年代より高く 40.8％となっている。 
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5．長音のローマ字表記についての意見 

 

問 5 人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合、両方とも「Ｏｎｏ」となって区別が

付かなくなることがあります。このことについて、あなたの意見は次のどちらに近いですか。 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 9 長音のローマ字表記についての意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合、両方とも「Ｏｎｏ」となって区別が付かなくな

ることがあるが、このことについてどう思うかを尋ねた。 

「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」が 74.8％となっている。一方、「区別が付かなくて

もかまわない（気にならない）」は 17.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」は、全ての地域で 7 割台

となっている。 

性別に見ると、「区別が付かなくてもかまわない（気にならない）」（男性 19.2％、女性 15.9％）は男

性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」は、50～60 代で他の年代より高く

8 割弱となっている。「区別が付かなくてもかまわない（気にならない）」は年代が下がるに従って割合

が高くなり 20代以下で約 3割となっている。 

性・年齢別に見ると、「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」は、女性の 50～60代で他の年

代より高く 8 割強となっている。「区別が付かなくてもかまわない（気にならない）」は、男女の 20 代

以下で他の年代より高く 3割弱から 3割台半ばとなっている（図 5参照）。 

17.4 74.8 7.8

(%)

(n=3,794)

無回答

区別が付かなくて

もかまわない

（気にならない）

きちんと区別が付く方法

を考えたほうが良い

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 区別が付かなく

てもかまわない
（気にならな
い）

きちんと区別が
付く方法を考え
たほうが良い

無回答 どちらとも言え
ない

分からない

令和２年度 3,794 17.4 74.8 7.8

平成22年度＊ 2,104 14.7 76.6 5.1 3.6

平成12年度＊ 2,192 15.2 70.8 7.0 7.0
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図 5 長音のローマ字表記についての意見（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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きちんと区別が付く方法

を考えたほうが良い

ｎ
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6．地名のローマ字表記 

 

問 6 次の（１）と（２）の地名をローマ字で表す場合、ここに挙げた中ではどの書き方が読みや

すいと思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。 

 

（１）神戸（こうべ） 

 

 

 

 

 

 

 

（２）大阪（おおさか） 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 10 地名のローマ字表記 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 オ列長音を含む地名の「神戸（こうべ）」「大阪（おおさか）」をローマ字で表す場合、どの書き方が

読みやすいと思うかを尋ねた。 

  

55.2 13.6 7.5 1.5 18.9 2.3 0.9

(%)

(n=3,794)

無回答Kobe Koobe
Kôbe Koube

Kohbe
Kōbe

54.9 21.0 7.7 11.6 3.8 0.9

(%)

(n=3,794)

無回答Osaka
Ôsaka

Oosaka
OhsakaŌsaka

（%）
（１）神戸
　　（こうべ）

ｎ Kōbe Kobe Kôbe Koobe Koube Kohbe 無回答 どれが読
みやすい
とも言え
ない

分からな
い

令和２年度 3,794 55.2 13.6 7.5 1.5 18.9 2.3 0.9

平成22年度＊ 2,104 56.9 10.8 8.0 1.5 11.6 3.3 2.4 5.4

平成12年度＊ 2,192 40.1 14.2 18.8 2.0 9.6 2.3 2.9 10.1

（２）大阪
    （おおさか）

ｎ Ōsaka Osaka Ôsaka Oosaka Ohsaka 無回答 どれが読
みやすい
とも言え
ない

分からな
い

令和２年度 3,794 54.9 21.0 7.7 11.6 3.8 0.9

平成22年度＊ 2,104 53.0 19.6 8.4 6.7 4.4 2.1 5.7

平成12年度＊ 2,192 38.0 23.3 14.9 7.3 3.5 3.0 10.0

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 
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(１) 神戸（こうべ）【29ページ参照】 

「神戸（こうべ）」の読みやすいローマ字表記としては、「Kōbe」が 55.2％と最も高くなっている。

以下、「Koube」（18.9％）、「Kobe」（13.6％）、「Kôbe」（7.5％）、「Kohbe」（2.3％）、「Koobe」（1.5％）

となっている。 

地域ブロック別に見ると、「Kōbe」は、北陸（45.5％）を除く全ての地域で 5割台となっている。「Koube」
は、北海道（27.3％）と北陸（29.2％）で他の地域より高く 2割台後半となっている。「Kobe」は、近

畿で他の地域より高く 22.9％となっている。 

性別に見ると、「Kōbe」（男性 53.4％、女性 56.8％）は女性の方が高く、「Kobe」（男性 16.0％、女

性 11.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Kōbe」は、70 歳以上で他の年代より高く 62.4％となっている。「Kobe」は、16

～19歳で他の年代より高く 24.3％となっている。「Kôbe」は、20代で他の年代より高く 14.0％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「Kōbe」は、男女の70歳以上で他の年代より高く6割台前半となっている。「Kobe」
は、男性の 20代以下と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 2割台となっている。「Kôbe」は、女性の

20代以下で他の年代より高く 1割台半ばとなっている。 

長音のローマ字表記についての意見別に見ると、「Kōbe」は、「きちんと区別が付く方法を考えたほ

うが良い」（58.2％）と答えた人の方が「区別が付かなくてもかまわない（気にならない）」（45.5％）

と答えた人よりも 13 ポイント高くなっている。一方、「Kobe」は、「区別が付かなくてもかまわない（気

にならない）」（31.3％）と答えた人の方が「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」（9.4％）と

答えた人よりも 22ポイント高くなっている（表 11参照）。 

 

表 11 地名のローマ字表記（１）神戸（こうべ）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ Kōbe Kobe Kôbe Koobe Koube Kohbe
3,794 55.2 13.6 7.5 1.5 18.9 2.3

161 53.4 9.3 6.2 1.9 27.3 1.2
253 53.0 11.5 7.9 2.0 18.6 5.5

1,330 56.9 12.9 6.1 1.4 20.2 1.8
154 45.5 10.4 10.4 0.6 29.2 1.9
538 54.1 12.3 8.6 2.4 19.0 3.2
633 56.7 22.9 6.0 0.5 11.5 1.4
213 56.3 13.1 9.9 1.9 16.4 1.4
127 56.7 10.2 11.0 2.4 15.0 3.1
385 53.5 8.8 10.4 2.1 21.8 2.9

1,748 53.4 16.0 6.0 1.7 19.2 2.9
2,046 56.8 11.6 8.8 1.4 18.7 1.8

144 38.9 24.3 9.7 2.1 20.8 4.2
308 44.2 16.9 14.0 0.6 22.4 1.9
416 54.1 13.5 7.5 1.0 21.4 2.2
615 56.3 12.4 7.2 0.3 21.6 2.0
664 52.0 16.0 6.2 0.5 22.9 2.0
649 56.1 11.1 8.3 1.5 19.0 3.4
998 62.4 12.0 5.9 3.4 12.2 1.9

男性・ 16 ～ 19 歳 73 41.1 26.0 4.1 1.4 23.3 4.1
20 ～ 29 歳 129 42.6 22.5 12.4 0.8 19.4 2.3
30 ～ 39 歳 170 50.6 15.9 6.5 1.2 21.8 2.9
40 ～ 49 歳 282 55.0 13.1 6.0 0.4 22.7 2.5
50 ～ 59 歳 321 50.8 18.1 5.3 0.6 22.1 2.5
60 ～ 69 歳 326 53.7 13.8 6.1 1.8 19.6 4.0
70 歳 以 上 447 60.2 14.5 4.7 3.8 13.0 2.5

女性・ 16 ～ 19 歳 71 36.6 22.5 15.5 2.8 18.3 4.2
20 ～ 29 歳 179 45.3 12.8 15.1 0.6 24.6 1.7
30 ～ 39 歳 246 56.5 11.8 8.1 0.8 21.1 1.6
40 ～ 49 歳 333 57.4 11.7 8.1 0.3 20.7 1.5
50 ～ 59 歳 343 53.1 14.0 7.0 0.3 23.6 1.5
60 ～ 69 歳 323 58.5 8.4 10.5 1.2 18.3 2.8
70 歳 以 上 551 64.2 10.0 6.9 3.1 11.6 1.5

661 45.5 31.3 6.5 1.1 14.2 1.1

2,837 58.2 9.4 7.9 1.5 20.0 2.8

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔長音のローマ字表記についての意見〕
区別が付かなくてもかまわ
ない（気にならない）

きちんと区別が付く方法を
考えたほうが良い

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
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(２) 大阪（おおさか）【29ページ参照】 

「大阪（おおさか）」の読みやすいローマ字表記としては、「Ōsaka」が 54.9％と最も高くなっている。

以下、「Osaka」（21.0％）、「Oosaka」（11.6％）、「Ôsaka」（7.7％）、「Ohsaka」（3.8％）となってい

る。 

地域ブロック別に見ると、「Ōsaka」は、関東で他の地域より高く 58.0％となっている。「Osaka」は

近畿で他の地域より高く 29.2％となっている。「Oosaka」は、北海道（17.4％）、東北（15.4％）、北陸

（19.5％）で他の地域より高く 1割台後半となっている。 

性別に見ると、「Ōsaka」（男性 52.4％、女性 57.1％）は女性の方が高く、「Osaka」（男性 22.8％、

女性 19.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Ōsaka」は、70 歳以上で他の年代より高く 60.6％となっている。「Osaka」は、20

代以下で他の年代より高く 3～4 割台となっている。「Ôsaka」は、20 代で他の年代より高く 11.0％と

なっている。 

性・年齢別に見ると、「Ōsaka」は女性の 70歳以上で他の年代より高く 63.5％となっている。「Osaka」
は、男女の 16～19歳で他の年代より高く 4割台前半、男女の 20代で他の年代より高く約 3割となって

いる。「Ôsaka」は、男性の 20代と女性の 20代、40代、60代で他の年代より高く 1割強となっている。 

長音のローマ字表記についての意見別に見ると、「Ōsaka」は、「きちんと区別が付く方法を考えたほ

うが良い」（58.3％）と答えた人の方が「区別が付かなくてもかまわない（気にならない）」（42.1％）

と答えた人よりも 16 ポイント高くなっている。一方、「Osaka」は、「区別が付かなくてもかまわない

（気にならない）」（40.8％）と答えた人の方が「きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い」（16.4％）

と答えた人よりも 24 ポイント高くなっている（表 12参照）。 

 

表 12 地名のローマ字表記（２）大阪（おおさか）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

  

(%)

ｎ Ōsaka Osaka Ôsaka Oosaka Ohsaka
3,794 54.9 21.0 7.7 11.6 3.8

161 54.7 16.1 5.6 17.4 5.6
253 52.6 16.6 7.5 15.4 6.3

1,330 58.0 20.0 6.3 11.8 3.2
154 48.1 16.2 9.7 19.5 4.5
538 53.7 20.4 8.7 10.4 6.1
633 53.7 29.2 6.5 7.7 1.9
213 55.9 20.2 9.4 9.4 4.2
127 49.6 21.3 11.8 13.4 2.4
385 53.8 18.7 11.2 11.9 3.9

1,748 52.4 22.8 6.6 12.6 4.8
2,046 57.1 19.5 8.7 10.8 3.0

144 34.7 43.1 7.6 9.7 4.9
308 49.7 30.2 11.0 7.1 1.9
416 54.1 22.8 8.2 11.3 3.1
615 55.6 20.5 8.0 11.9 3.7
664 52.1 22.1 7.4 13.6 4.2
649 55.9 16.5 8.5 13.4 5.1
998 60.6 16.6 6.1 10.9 3.6

男性・ 16 ～ 19 歳 73 32.9 42.5 8.2 12.3 4.1
20 ～ 29 歳 129 48.8 31.8 10.1 5.4 3.9
30 ～ 39 歳 170 47.1 26.5 6.5 14.7 4.1
40 ～ 49 歳 282 57.8 19.5 5.0 13.1 4.3
50 ～ 59 歳 321 48.3 24.6 7.2 13.7 5.6
60 ～ 69 歳 326 54.0 18.4 5.8 14.7 6.1
70 歳 以 上 447 57.0 19.5 6.5 11.4 4.3

女性・ 16 ～ 19 歳 71 36.6 43.7 7.0 7.0 5.6
20 ～ 29 歳 179 50.3 29.1 11.7 8.4 0.6
30 ～ 39 歳 246 58.9 20.3 9.3 8.9 2.4
40 ～ 49 歳 333 53.8 21.3 10.5 10.8 3.3
50 ～ 59 歳 343 55.7 19.8 7.6 13.4 2.9
60 ～ 69 歳 323 57.9 14.6 11.1 12.1 4.0
70 歳 以 上 551 63.5 14.3 5.8 10.5 3.1

661 42.1 40.8 6.1 8.9 1.8

2,837 58.3 16.4 8.2 12.4 4.5

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔長音のローマ字表記についての意見〕
区別が付かなくてもかまわ
ない（気にならない）

きちんと区別が付く方法を
考えたほうが良い
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7．二つの言い方（「れる／られる」「せる／させる」など） 

 

問 7 次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちら

ですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。 
 

 （１） こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない 

 

 

 

 

 

 

 （２） 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか 

 

 

 

 

 

 （３） 彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない 

 

 

 

 

 

 
 

 （４） 今年は 初
は つ

日の出が見られた／今年は初日の出が見れた 

 

 

 

 

 
 

 （５） 早く出られる？／早く出れる？ 

 

 

 

 

 
 

46.2 52.5 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答
今年は初日の出が

見れた

今年は初日の出が

見られた

46.4 52.2 1.4

(%)

(n=3,794)

無回答朝５時に来れますか朝５時に来られますか

93.8 4.9 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

彼が来るなんて

考えれない

彼が来るなんて考えられない

50.5 48.1 1.4

(%)

(n=3,794)

無回答早く出れる？早く出られる？

65.2 33.4 1.4

(%)

(n=3,794)

無回答

こんなに

たくさんは

食べれない
こんなにたくさんは

食べられない
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 （６） 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます 

 

 

 

 

 

 

 

 （７） 今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください 

 

 

 

 

 

 

 

 （８） 担当の者を 伺
うかが

わせます／担当の者を伺わさせます 

 

 

 

 

 

 

 

 （９） 絵を見せてください／絵を見させてください 

 

 

 

 

 

 

 

 （10） 私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます 

 

 

 

 

 
 

81.4 17.3 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

担当の者を

伺わさせます

担当の者を伺わせます

85.4 13.3 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

明日は休まさせ

ていただきます

明日は休ませていただきます

87.3 11.5 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

今日はこれで帰ら

させてください今日はこれで帰らせて

ください

69.9 28.8 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

絵を見させて

ください

絵を見せてください

79.7 19.0 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

私が読まさせて

いただきます

私が読ませていただきます
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 （11） 植木に水をやる／植木に水をあげる 

 

 

 

 

 

 

 （12） うちの子におもちゃを買ってやりたい／うちの子におもちゃを買ってあげたい 

 

 

 

 

 

 

 （13） 相手チームにはもう１点もやれない／相手チームにはもう１点もあげられない 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 13 二つの言い方（「れる／られる」「せる／させる」など） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

63.5 35.1 1.4

(%)

(n=3,794)

無回答

植木に水を

あげる

植木に水をやる

34.5 64.2 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

うちの子におもちゃ

を買ってあげたい
うちの子におもちゃ

を買ってやりたい

76.6 22.2 1.3

(%)

(n=3,794)

無回答

相手チームにはもう

１点もあげられない

相手チームにはもう

１点もやれない

(%)

ｎ

こんなに
たくさん
は食べら
れない

こんなに
たくさん
は食べれ
ない

無回答 どちらも
使う

分からな
い

朝５時に
来られま
すか

朝５時に
来れます
か

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 65.2 33.4 1.4 46.4 52.2 1.4

平成27年度＊ 1,959 60.8 32.0 6.8 0.4 45.4 44.1 9.8 0.7
平成22年度＊ 2,104 60.2 35.2 4.0 0.6 47.9 43.2 8.1 0.9
平成17年度＊ 2,107 66.7 26.6 6.1 0.5 52.7 35.4 10.6 1.4
平成12年度＊ 2,192 67.7 25.5 6.3 0.5 54.2 33.8 10.6 1.4
平成 7年度＊ 2,212 67.3 27.2 5.0 0.5 58.8 33.8 6.3 1.1

ｎ

彼が来る
なんて考
えられな
い

彼が来る
なんて考
えれない

無回答 どちらも
使う

分からな
い

今年は初
日の出が
見られた

今年は初
日の出が
見れた

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 93.8 4.9 1.3 46.2 52.5 1.3

平成27年度＊ 1,959 88.6 7.8 2.9 0.8 44.6 48.4 6.5 0.4
平成22年度＊ 2,104 88.2 8.1 2.3 1.3 47.6 47.2 4.9 0.3
平成17年度＊ 2,107 89.3 5.7 3.0 1.9
平成12年度＊ 2,192 88.7 5.9 4.1 1.4
平成 7年度＊ 2,212 88.8 6.7 3.1 1.4

(１) (２)

(３) (４)
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いわゆる「れる／られる」「せる／させる」「やる／あげる」に関連して、同じ意味を表す言い方を二

つずつ対比して挙げ、普通使う表現はどちらかを尋ねた。 

以下、それぞれの言い方について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、日本語を大切にし

ているか別に見ていく。 

 

(１) こんなにたくさんは食べられない／こんなにたくさんは食べれない【32ページ参照】 

「こんなにたくさんは食べられない」が 65.2％で、「こんなにたくさんは食べれない」（33.4％）を

32ポイント上回っている。 

(%)

ｎ

早く出ら
れる？

早く出れ
る？

無回答 どちらも
使う

分からな
い

明日は休
ませてい
ただきま
す

明日は休
まさせて
いただき
ます

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 50.5 48.1 1.4 85.4 13.3 1.3

平成27年度＊ 1,959 44.3 45.1 10.2 0.5 79.6 16.8 3.1 0.5
平成22年度＊ 2,104 48.0 44.0 7.5 0.5 78.3 18.0 3.1 0.6

ｎ

今日はこ
れで帰ら
せてくだ
さい

今日はこ
れで帰ら
させてく
ださい

無回答 どちらも
使う

分からな
い

担当の者
を伺わせ
ます

担当の者
を伺わさ
せます

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 87.3 11.5 1.3 81.4 17.3 1.3

平成27年度＊ 1,959 80.3 16.9 2.1 0.7 75.5 20.7 2.9 0.8
平成22年度＊ 2,104 79.9 17.1 2.5 0.5 71.2 24.3 3.2 1.4

ｎ

絵を見せ
てくださ
い

絵を見さ
せてくだ
さい

無回答 どちらも
使う

分からな
い

私が読ま
せていた
だきます

私が読ま
させてい
ただきま
す

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 69.9 28.8 1.3 79.7 19.0 1.3

平成27年度＊ 1,959 59.6 32.7 7.5 0.2 71.9 23.2 4.3 0.6
平成22年度＊ 2,104 60.6 31.9 7.0 0.5 72.0 23.0 4.4 0.7

ｎ

植木に水
をやる

植木に水
をあげる

無回答 どちらも
使う

分からな
い

うちの子
におも
ちゃを
買ってや
りたい

うちの子
におも
ちゃを
買ってあ
げたい

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 63.5 35.1 1.4 34.5 64.2 1.3

平成27年度＊ 1,959 59.8 33.6 6.4 0.1 35.6 57.0 7.1 0.3
平成17年度＊ 2,107 67.6 25.0 7.1 0.3 42.8 49.5 6.5 1.3
平成12年度＊ 2,192 68.9 24.1 6.6 0.3 46.8 44.8 7.4 1.0
平成 7年度＊ 2,212 75.3 20.2 4.2 0.3 58.5 35.8 4.3 1.3

ｎ

相手チー
ムにはも
う１点も
やれない

相手チー
ムにはも
う１点も
あげられ
ない

無回答 どちらも
使う

分からな
い

令和２年度 3,794 76.6 22.2 1.3

平成27年度＊ 1,959 74.4 21.0 4.1 0.5
平成17年度＊ 2,107 76.4 17.5 4.5 1.7
平成12年度＊ 2,192 77.6 16.6 4.0 1.9
平成 7年度＊ 2,212 79.5 16.1 3.2 1.2

(13)

(７) (８)

(９) (10)

(11) (12)

(５) (６)

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 
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【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「食べられない」は、関東で他の地域より高く 74.2％となっている。「食べ

れない」は、北海道（41.6％）、北陸（46.1％）、中部（44.2％）、四国（49.6％）で他の地域より高く 4

割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「食べられない」は年代が上がるに従って高くなり、60 代以上で 7 割台前半となっ

ている。一方、「食べれない」は年代が下がるに従って高くなり、20代以下で 5割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「食べられない」は男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり、男性の 70歳

以上と女性の 60代以上で 7割台となっている。「食べれない」は男女とも年代が低いほど高くなる傾向

があり、男女の 30代以下で 4～6割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「食べられない」は、日本語を「大切にしている（計）」と答

えた人で他より高く 69.0％となっている。「食べれない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答

えた人（53.3％）と「どちらとも言えない」と答えた人（42.7％）で「大切にしている（計）」と答え

た人（29.6％）より高くなっている。 

 

(２) 朝５時に来られますか／朝５時に来れますか【32ページ参照】 

「朝５時に来られますか」が 46.4％、「朝５時に来れますか」が 52.2％となっている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「来られますか」は、関東で他の地域より高く 54.9％となっている。「来れ

ますか」は、東北（60.9％）、中部（60.2％）、四国（59.8％）、九州（58.7％）で他の地域より高く約 6

割となっている。 

性別に見ると、「来られますか」（男性 42.4％、女性 49.8％）は女性の方が高く、「来れますか」（男

性 55.8％、女性 49.0％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「来られますか」は年代が上がるに従って高くなり、60 代以上で 5 割台となってい

る。「来れますか」は年代が低いほど高くなる傾向があり、40代以下で 6割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「来られますか」は、男性の 60代以上と女性の 50代以上で他の年代より高く 5

～6 割台となっている。「来れますか」は、男性の 40 代以下と女性の 16～19 歳、40 代で他の年代より

高く 6～7割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「来られますか」は、日本語を「大切にしている（計）」と答

えた人で他より高く 49.5％となっている。一方、「来れますか」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人（71.6％）と「どちらとも言えない」と答えた人（59.4％）で「大切にしている（計）」と

答えた人（49.0％）より高くなっている。 

 

(３) 彼が来るなんて考えられない／彼が来るなんて考えれない【32ページ参照】 

「彼が来るなんて考えられない」が 93.8％で、「彼が来るなんて考えれない」（4.9％）を 89ポイント

上回っている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「考えられない」は全ての地域で 8割を超え、関東で最も高く 97.2％となっ

ている。「考えれない」は、中国（12.7％）と四国（14.2％）で他の地域より高く 1 割台前半となって

いる。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「考えられない」は 50 代で最も高く 95.9％、次いで 60 代で 95.5％となっている。

「考えれない」は、16～19 歳で他の年代より高く 13.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「考えれない」は、男性の 16～19歳で他の年代より高く 20.5％となっている。 
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日本語を大切にしているか別に見ると、「考えられない」は、日本語を「大切にしている（計）」と答

えた人で他より高く 95.0％となっている。一方、「考えれない」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人（9.1％）と「どちらとも言えない」と答えた人（8.0％）で「大切にしている（計）」と答

えた人（3.7％）より高くなっている。 

 

(４) 今年は 初
は つ

日の出が見られた／今年は初日の出が見れた【32ページ参照】 

「今年は初日の出が見られた」が 46.2％、「今年は初日の出が見れた」が 52.5％となっている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「見られた」は、関東で他の地域より高く 53.2％と「見れた」（45.6％）を

上回っている。「見れた」は、関東を除く全ての地域で「見られた」を上回り、中でも北海道（62.7％）

と中部（60.6％）で他の地域より高く 6割台前半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「見られた」は年代が上がるに従って高くなり、60 代以上で 5 割を超え、「見れた」

を上回っている。一方、「見れた」は年代が下がるに従って高くなり、50代以下で 5割を超え、「見られ

た」を上回っている。 

性・年齢別に見ると、「見られた」は、男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり、男性の 70歳以

上と女性の 60代以上 6割台となっている。「見れた」は、男女とも年代が低いほど高くなる傾向があり、

男女の 40代以下で 6～8割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「見られた」は、日本語を「大切にしている（計）」と答えた

人で他より高く 49.4％となっている。一方、「見れた」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答え

た人（72.6％）と「どちらとも言えない」と答えた人（60.1％）で「大切にしている（計）」と答えた

人（49.3％）より高くなっている。 

 

(５) 早く出られる？／早く出れる？【32 ページ参照】 

「早く出られる？」が 50.5％、「早く出れる？」が 48.1％となっている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「出られる」は、関東で他の地域より高く 60.0％となり、「出れる」（38.7％）

を 21ポイント上回っている。一方、「出れる」は、北海道（55.9％）、東北（50.6％）、北陸（57.1％）、

中部（60.2％）、近畿（52.1％）、四国（57.5％）で他の地域より高く 5～6割台となっている。 

性別に見ると、「出られる」（男性 47.5％、女性 53.1％）は女性の方が高く、「出れる」（男性 50.7％、

女性 45.8％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「出られる」は年代が高いほど高くなる傾向があり、60 代で 57.8％、70 歳以上で

65.1％となっている。一方、「出れる」は、年代が低いほど高くなる傾向があり、30～40 代で 6 割弱、

20代以下で共に 70.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「出られる」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で他の年代より高く 6 割

台となっている。「出れる」は、男女の 40代以下で他の年代より高く 5割台後半から 7割台後半となっ

ている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「出られる」は、日本語を「大切にしている（計）」と答えた

人で他より高く 53.8％となっている。一方、「出れる」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答え

た人（66.0％）と「どちらとも言えない」と答えた人（55.8％）で「大切にしている（計）」と答えた

人（44.8％）より高くなっている。 

 

(６) 明日は休ませていただきます／明日は休まさせていただきます【33ページ参照】 

「明日は休ませていただきます」が 85.4％で、「明日は休まさせていただきます」（13.3％）を 72 ポ
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イント上回っている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「休ませて」は全ての地域で 8割台、「休まさせて」は全ての地域で 1割台

となっている。 

性別に見ると、「休ませて」（男性 83.1％、女性 87.3％）は女性の方が高く、「休まさせて」（男性 15.2％、

女性 11.7％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「休まさせて」は、20代以下で他の年代より高く 2割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「休ませて」は、女性の 40～50代で他の年代より高く共に 89.8％となっている。

「休まさせて」は、男性の 16～19歳と女性の 20代で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

 

(７) 今日はこれで帰らせてください／今日はこれで帰らさせてください【33ページ参照】 

「今日はこれで帰らせてください」が 87.3％で、「今日はこれで帰らさせてください」（11.5％）を

76ポイント上回っている。 

【以下、41ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「帰らせて」は、全ての地域で 8割台となっている。 

性別に見ると、「帰らせて」（男性 85.1％、女性 89.1％）は女性の方が高く、「帰らさせて」（男性 13.3％、

女性 9.9％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「帰らせて」は、全ての年代で 8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「帰らせて」は、女性の 30～50代で他の年代より高く 9割強となっている。「帰

らさせて」は、男性の 50代で他の年代より高く 15.3％となっている。 

 

(８) 担当の者を 伺
うかが

わせます／担当の者を 伺
うかが

わさせます【33ページ参照】 

「担当の者を伺わせます」が 81.4％で、「担当の者を伺わさせます」（17.3％）を 64 ポイント上回っ

ている。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「伺わせます」は、全ての地域で 7～8割台となっている。「伺わさせます」

は、中部で他の地域より高く 20.4％となっている。 

性別に見ると、「伺わせます」（男性 78.1％、女性 84.3％）は女性の方が高く、「伺わさせます」（男

性 20.2％、女性 14.8％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「伺わせます」は、70 歳以上を除く全ての年代で 8割台となっている。「伺わさせま

す」は、70 歳以上で他の年代より高く 22.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「伺わせます」は、女性の 16～19歳、30～60代で他の年代より高く 8割台後半

となっている。「伺わさせます」は、男性の 70歳以上で他の年代より高く 24.6％となっている。 

 

(９) 絵を見せてください／絵を見させてください【33ページ参照】 

「絵を見せてください」が 69.9％で、「絵を見させてください」（28.8％）を 41 ポイント上回ってい

る。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「見せて」は全ての地域で 6～7割台となり、中でも北海道（77.6％）と近

畿（77.1％）で高く 7割台後半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「見せて」は、全ての年代で 6～7 割台となっている。「見させて」は、30 代で他の

年代より高く 36.5％となっている。 



 (39) 

性・年齢別に見ると、「見させて」は、男性の 30代で他の年代より高く 40.6％となっている。 

 

(10) 私が読ませていただきます／私が読まさせていただきます【33ページ参照】 

「私が読ませていただきます」が 79.7％で、「私が読まさせていただきます」（19.0％）を 61 ポイン

ト上回っている。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「読ませて」は全ての地域で 7～8 割台、「読まさせて」は全ての地域で 1

～2 割台となっている。 

性別に見ると、「読ませて」（男性 77.3％、女性 81.7％）は女性の方が高く、「読まさせて」（男性 21.0％、

女性 17.4％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「読ませて」は、30代で他の年代より高く 84.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「読ませて」は、女性の 30 代で他の年代より高く 87.4％となっている。「読ま

させて」は、男性の 16～19歳で他の年代より高く 28.8％となっている。 

 

(11) 植木に水をやる／植木に水をあげる【34ページ参照】 

「植木に水をやる」が 63.5％で、「植木に水をあげる」（35.1％）を 28ポイント上回っている。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「やる」は全ての地域で 5割を超え、中でも近畿（71.1％）と四国（74.8％）

で高く 7割台前半となっている。「あげる」は、関東で他の地域より高く 42.3％となっている。 

性別に見ると、「やる」（男性 67.6％、女性 60.0％）は男性の方が高く、「あげる」（男性 30.7％、女

性 39.0％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「やる」は、60 代以上で他の年代より高く 7 割台となっている。「あげる」は、40

代以下で他の年代より高く 4～5割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「やる」は、男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 7～8割台

となっている。「あげる」は、男性の 20～40代と女性の 50代以下で他の年代より高く 4～5割台となっ

ている。 

 

(12) うちの子におもちゃを買ってやりたい／うちの子におもちゃを買ってあげたい【34ページ参照】 

「うちの子におもちゃを買ってやりたい」が 34.5％で、「うちの子におもちゃを買ってあげたい」

（64.2％）を 30ポイント下回っている。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「やりたい」は、近畿（40.3％）、中国（46.9％）、四国（48.8％）で他の

地域より高く 4 割台となっている。「あげたい」は全ての地域で 5 割を超え、中でも関東で高く 71.4％

となっている。 

性別に見ると、「やりたい」（男性 38.7％、女性 30.9％）は男性の方が高く、「あげたい」（男性 59.6％、

女性 68.1％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「やりたい」は、年代が上がるほど高くなる傾向が見られ、60代で 42.5％、70歳以

上で 61.6％となっている。「あげたい」は、40代以下で他の年代より高く 8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「やりたい」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 4～6

割台となっている。「あげたい」は、男性の 40 代以下と女性の 50 代以下で他の年代より高く 7 割を超

えている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「あげたい」は、「どちらとも言えない」と答えた人で他より

高く 67.6％となっている。 
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(13) 相手チームにはもう１点もやれない／相手チームにはもう１点もあげられない【34ページ参照】 

「相手チームにはもう１点もやれない」が 76.6％で、「相手チームにはもう１点もあげられない」

（22.2％）を 54ポイント上回っている。 

【以下、42ページ、表 14 参照】 

地域ブロック別に見ると、「やれない」は全ての地域で 7 割以上となり、中でも四国で高く 86.6％と

なっている。「あげられない」は、北海道（26.1％）と関東（24.5％）で他の地域より高く 2 割台半ば

となっている。 

性別に見ると、「やれない」（男性 86.0％、女性 68.5％）は男性の方が高く、「あげられない」（男性

12.4％、女性 30.5％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「やれない」は、50 代以上で他の年代より高く 8割台となっている。「あげられない」

は、30 代以下で他の年代より高く 3～4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「やれない」は、男性の 60代以上で他の年代より高く 9割台前半となっている。

「あげられない」は、女性の 40 代以下で他の年代より高く 3～5割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「やれない」は、日本語を「大切にしている（計）」と答えた

人（77.4％）と「どちらとも言えない」と答えた人（76.1％）で「大切にしていない（計）」と答えた

人（69.0％）より高くなっている。一方、「あげられない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と

答えた人で他より高く 28.4％となっている。 
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8．気になる言葉（使うことがあるか） 

 

問 8 あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それ

とも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五つの言い方について、使うことがあるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、日本語を大切にして

いるか別に見ていく。 

 

(１) 「すぐ帰る」ということを、「そっこう帰る」と言う 

「使うことはない」が 59.8％で、「使うことがある」（39.0％）を 21ポイント上回っている。 

【以下、46ページ、表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は全ての地域で 5～6割台となっており、中でも中国で

高く 68.5％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は 40代以下で 5～6割台となり、「使うことはない」の割合を上

回っている。一方、「使うことはない」は 50代で 51.8％、60代以上で 8割台となり、「使うことがある」

の割合を上回っている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は男性の 50 代以下と女性の 40 代以下で 5～6 割台となり、

「使うことはない」の割合を上回っている。「使うことはない」は、男女の 60代以上で他の年代より高

く 7～8割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人（49.7％）と「どちらとも言えない」と答えた人（43.6％）で「大切にしている（計）」と

答えた人（36.9％）より高くなっている。「使うことはない」は、「大切にしている（計）」と答えた人

で他より高く 61.7％となっている。 

 

「すぐ帰る」ということを、
「そっこう帰る」と言う

1.2

「騒ぐほどではないが確かに痛い」
ということを、
「じみに痛い」と言う

1.3

「とてもおいしい」ということを、
「めっちゃおいしい」と言う

1.4

「とてもかわいい」ということを、
「鬼かわいい」と言う

1.3

「そっくり全部わかる」ということを、
「まるっとわかる」と言う

1.4

39.0

39.8

57.9

4.8

10.7

59.8

58.9

40.7

93.9

87.9

無回答
(n=3,794)

使うことはない使うことがある

(%)
(１)

(２)

(３)

(４)

(５)
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(２) 「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを、「じみに痛い」と言う【43ページ参照】 

「使うことはない」が 58.9％で、「使うことがある」（39.8％）を 19ポイント上回っている。 

【以下、46ページ、表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は全ての地域で 5～6 割台となり、「使うことがある」

を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は年代が下がるに従って高くなり、40代で 60.7％、30代で 80.5％、

20 代以下で 9 割台前半となっている。一方、「使うことはない」は年代が上がるに従って高くなり、50

代で 64.5％、60 代で 86.6％、70 歳以上で 90.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は男女とも年代が下がるに従って高くなり、男女の 20代以

下で 9 割台前半となっている。「使うことはない」は男女とも年代が上がるに従って高くなり、男女の

60代以上で 8～9割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人（55.8％）と「どちらとも言えない」と答えた人（44.2％）で「大切にしている（計）」と

答えた人（37.6％）より高くなっている。「使うことはない」は、「大切にしている（計）」と答えた人

で他より高く 61.1％となっている。 

 

(３) 「とてもおいしい」ということを、「めっちゃおいしい」と言う【43ページ参照】 

「使うことがある」が 57.9％で、「使うことはない」（40.7％）を 17ポイント上回っている。 

【以下、46ページ、表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはある」は東北（41.1％）を除く全ての地域で 5 割を超えてお

り、中でも近畿で高く 73.6％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は年代が下がるに従って高くなり、50代で 64.6％、40代で 78.2％、

30代で 87.3％、20代以下で 9割台前半となっている。一方、「使うことはない」は年代が上がるに従っ

て高くなり、60代で 54.9％、70 歳以上で 74.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は男女とも年代が低いほど高くなる傾向があり、50 代で 6

割台、40代で 7割台、30代で 8割台、20 代以下で 9割台となっている。「使うことはない」は男女とも

年代が上がるに従って高くなり、男女の 60代で 5割台、70歳以上で 7割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人（72.1％）と「どちらとも言えない」と答えた人（63.1％）で「大切にしている（計）」と

答えた人（55.5％）より高くなっている。「使うことはない」は、「大切にしている（計）」と答えた人

で他より高く 42.9％となっている。 

 

(４) 「とてもかわいい」ということを、「鬼かわいい」と言う【43ページ参照】 

「使うことはない」が 93.9％で、「使うことがある」（4.8％）を 89ポイント上回っている。 

【以下、46ページ、表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は全ての地域で 9 割台となっており、東北で最も高く

96.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことはない」は全ての年代で 8～9 割台となっている。「使うことがある」は

20代以下で他の年代より高く 2割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことはない」は、男女の 30 代以上で 9 割台となっている。「使うことが

ある」は、男女の 20代以下で他の年代より高く 1～2割台となっている。 



 (45) 

日本語を大切にしているか別に見ると、「使うことがある」は、日本語を「大切にしていない（計）」

と答えた人で他より高く 9.1％となっている。 

 

(５) 「そっくり全部わかる」ということを、「まるっとわかる」と言う【43ページ参照】 

「使うことはない」が 87.9％で、「使うことがある」（10.7％）を 77ポイント上回っている。 

【以下、46ページ、表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は全ての地域で 7～9 割台となり、「使うことがある」

を上回っている。「使うことがある」は、東北（16.6％）と中部（20.4％）で他の地域より高くなって

いる。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことはない」は、全ての年代で 8～9 割台となっている。「使うことがある」

は、30～40 代で他の年代より高く 1割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことはない」は、男女の全ての年代で 8～9 割台となっている。「使うこ

とがある」は、男女の 30～40代で他の年代より高く 1割台半ばとなっている。 
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表 15 気になる言葉（使うことがあるか）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

日本語を大切にしているか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
使うこと
がある

使うこと
はない

使うこと
がある

使うこと
はない

使うこと
がある

使うこと
はない

使うこと
がある

使うこと
はない

使うこと
がある

使うこと
はない

3,794 39.0 59.8 39.8 58.9 57.9 40.7 4.8 93.9 10.7 87.9

161 37.9 59.6 42.9 55.3 57.8 39.8 3.7 94.4 10.6 87.6
253 37.2 62.5 36.4 62.8 41.1 58.5 2.8 96.8 16.6 83.0

1,330 41.1 57.7 40.8 58.1 51.5 46.8 5.5 93.2 9.5 89.1
154 43.5 56.5 43.5 55.8 63.6 36.4 6.5 93.5 9.1 90.3
538 41.1 58.0 39.2 59.5 60.0 39.0 4.1 94.8 20.4 77.9
633 38.4 60.5 40.0 58.8 73.6 25.0 6.3 92.4 5.2 93.4
213 30.0 68.5 39.9 58.2 54.9 43.7 4.7 93.9 6.6 92.0
127 38.6 59.8 37.8 59.8 64.6 33.9 5.5 92.9 7.9 90.6
385 35.3 62.9 36.9 61.3 59.2 38.7 2.3 95.8 10.1 88.1

1,748 39.6 58.7 38.6 59.7 56.2 41.9 5.4 92.9 11.2 87.0
2,046 38.5 60.7 40.8 58.3 59.3 39.6 4.4 94.7 10.3 88.7

144 57.6 41.7 93.8 5.6 93.1 6.3 18.1 81.3 8.3 91.0
308 65.9 34.1 91.9 8.1 91.9 7.8 18.8 81.2 12.7 86.7
416 63.5 35.8 80.5 18.5 87.3 12.0 5.5 93.5 15.4 83.7
615 62.3 37.1 60.7 38.5 78.2 21.0 2.4 96.9 15.6 83.7
664 47.1 51.8 34.6 64.5 64.6 34.5 2.0 97.3 9.8 89.3
649 18.8 80.3 12.3 86.6 43.8 54.9 1.4 97.5 8.3 90.8
998 11.3 86.2 7.3 90.0 22.2 74.7 4.0 93.3 7.6 89.4

男性・ 16 ～ 19 歳 73 61.6 37.0 93.2 5.5 90.4 8.2 19.2 79.5 8.2 90.4
20 ～ 29 歳 129 68.2 31.8 91.5 8.5 91.5 8.5 16.3 83.7 12.4 86.8
30 ～ 39 歳 170 65.3 33.5 78.2 20.0 85.9 12.9 7.1 91.2 15.9 82.4
40 ～ 49 歳 282 61.0 37.9 61.0 37.9 77.0 22.0 3.2 95.7 15.6 83.3
50 ～ 59 歳 321 51.7 47.0 36.8 62.0 61.7 37.1 2.8 96.3 10.9 88.2
60 ～ 69 歳 326 17.2 81.6 10.4 88.3 39.6 58.9 1.5 97.2 8.3 90.8
70 歳 以 上 447 12.3 84.3 6.9 89.5 24.4 71.6 5.4 91.1 9.2 86.8

女性・ 16 ～ 19 歳 71 53.5 46.5 94.4 5.6 95.8 4.2 16.9 83.1 8.5 91.5
20 ～ 29 歳 179 64.2 35.8 92.2 7.8 92.2 7.3 20.7 79.3 12.8 86.6
30 ～ 39 歳 246 62.2 37.4 82.1 17.5 88.2 11.4 4.5 95.1 15.0 84.6
40 ～ 49 歳 333 63.4 36.3 60.4 39.0 79.3 20.1 1.8 97.9 15.6 84.1
50 ～ 59 歳 343 42.9 56.3 32.7 66.8 67.3 32.1 1.2 98.3 8.7 90.4
60 ～ 69 歳 323 20.4 78.9 14.2 84.8 48.0 50.8 1.2 97.8 8.4 90.7
70 歳 以 上 551 10.5 87.7 7.6 90.4 20.5 77.3 2.9 95.1 6.4 91.5

2,804 36.9 61.7 37.6 61.1 55.5 42.9 4.5 94.2 10.4 88.2
754 43.6 55.6 44.2 54.9 63.1 35.8 4.0 95.1 10.7 87.9
197 49.7 49.2 55.8 43.1 72.1 26.9 9.1 89.8 13.2 85.8

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔日本語を大切にしているか〕

ど ち ら と も 言 え な い
大切にしていない（計）

大切にしている（計）

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

(１) (２) (３)

総 数

そっこう帰る

(４) (５)

じみに痛い めっちゃおいしい 鬼かわいい まるっとわかる

北 陸

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
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9．気になる言葉（気になるか） 

 

問 9 それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になり

ますか。それとも、気になりませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五つの言い方について、ほかの人が使うのが気になるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、日本語を大切にして

いるか別に見ていく。 

 

(１) 「すぐ帰る」ということを、「そっこう帰る」と言う 

「気にならない」が 66.8％で、「気になる」（31.9％）を 35ポイント上回っている。 

【以下、50ページ、表 16参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は北海道で最も高く 70.2％、他の全ての地域で 6 割台と

なっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 35.3％、女性 29.0％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

63.0％、女性 70.1％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70歳以上で最も高く 66.6％、次いで 60代で 37.0％となっている。

一方、「気にならない」は 50代以下で他の年代より高く 8割弱から 9割強となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 6割台となっている。「気

にならない」は、男性の 40代以下と女性の 50代以下で他の年代より高く 8割を超えている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、「大切にしている（計）」と答えた人で他よ

り高く 35.0％となっている。「気にならない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答えた人（77.2％）

と「どちらとも言えない」と答えた人（76.0％）で「大切にしている（計）」と答えた人（63.7％）よ

り高くなっている。 

 

  

「すぐ帰る」ということを、
「そっこう帰る」と言う

1.3

「騒ぐほどではないが確かに痛い」
ということを、
「じみに痛い」と言う

1.3

「とてもおいしい」ということを、
「めっちゃおいしい」と言う

1.3

「とてもかわいい」ということを、
「鬼かわいい」と言う

1.3

「そっくり全部わかる」ということを、
「まるっとわかる」と言う

1.3

31.9

36.6

18.2

72.7

62.4

66.8

62.1

80.5

26.1

36.3

無回答
(n=3,794)

(%)
(１)

(２)

(３)

(４)

(５)

気にならない気になる
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(２) 「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを、「じみに痛い」と言う【47ページ参照】 

「気にならない」が 62.1％で、「気になる」（36.6％）を 26ポイント上回っている。 

【以下、50ページ、表 16 参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は全ての地域で 6割台となり、「気になる」の割合を上回っ

ている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 39.7％、女性 33.9％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

58.5％、女性 65.2％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、60代で 51.9％、70歳以

上で 72.3％となっている。一方、「気にならない」は年代が低いほど割合が高くなる傾向にあり、50代

で 70.3％、40代で 84.4％、30 代以下で 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は男女とも年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、男性の 60

代で 57.7％、男女の 70 歳以上で 7割台前半となっている。「気にならない」は男女とも年代が低いほど

割合が高くなる傾向にあり、男女の 40代以下で 8割を超えている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、「大切にしている（計）」と答えた人で他よ

り高く 39.5％となっている。「気にならない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答えた人（77.2％）

と「どちらとも言えない」と答えた人（69.4％）で「大切にしている（計）」と答えた人（59.0％）よ

り高くなっている。 

 

(３) 「とてもおいしい」ということを、「めっちゃおいしい」と言う【47ページ参照】 

「気にならない」が 80.5％で、「気になる」（18.2％）を 62ポイント上回っている。 

【以下、50ページ、表 16 参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は全ての地域で 7～8割台となっており、中でも近畿で高

く 87.5％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、60代で 21.0％、70歳以

上で 38.1％となっている。一方、「気にならない」は年代が低いほど割合が高くなる傾向にあり、50代

で 87.2％、40代以下で 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は男女とも年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、男性の 60

代で 23.9％、男女の 70 歳以上で 3割台後半となっている。「気にならない」は男女とも年代が低いほど

割合が高くなる傾向にあり、男性の 40～50 代と女性の 50～60 代で 8 割台、男性の 30 代以下と女性の

40代以下で 9割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、「大切にしている（計）」と答えた人で他よ

り高く 20.1％となっている。「気にならない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答えた人（87.8％）

と「どちらとも言えない」と答えた人（86.3％）で「大切にしている（計）」と答えた人（78.4％）よ

り高くなっている。 

 

(４) 「とてもかわいい」ということを、「鬼かわいい」と言う【47ページ参照】 

「気になる」が 72.7％で、「気にならない」（26.1％）を 47ポイント上回っている。 

【以下、50ページ、表 16 参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は全ての地域で 6～7 割台となっており、「気にならない」の

割合を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、60代で 76.7％、70歳以

上で 83.9％となっている。一方、「気にならない」は年代が低いほど割合が高くなる傾向にあり、20代
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以下で 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は男女とも年代が高いほど割合が高くなる傾向にあり、男女の 70

歳以上で 8 割台前半となっている。「気にならない」は男女とも年代が低いほど割合が高くなる傾向に

あり、男女の 20代以下で 4割台となっている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、「大切にしている（計）」と答えた人で他よ

り高く 75.0％となっている。「気にならない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答えた人（37.1％）

と「どちらとも言えない」と答えた人（32.0％）で「大切にしている（計）」と答えた人（23.6％）よ

り高くなっている。 

 

(５) 「そっくり全部わかる」ということを、「まるっとわかる」と言う【47ページ参照】 

「気になる」が 62.4％で、「気にならない」（36.3％）を 26ポイント上回っている。 

【以下、50ページ、表 16 参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は東北（49.4％）と中部（44.4％）を除く地域では 5 割を超

え、「気にならない」の割合を上回っている。「気にならない」は東北（50.2％）と中部（54.5％）で 5

割台前半となり、「気になる」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 64.4％、女性 60.8％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

33.9％、女性 38.4％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 72.2％となっている。一方、「気に

ならない」は、20～40代で他の年代より高く 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 16～19 歳、70 歳以上と女性の 70 歳以上で他の年代よ

り高く 7割台前半となっている。「気にならない」は、男女の 30代で他の年代より高く 4割台半ばとなっ

ている。 

日本語を大切にしているか別に見ると、「気になる」は、「大切にしている（計）」と答えた人で他よ

り高く 63.6％となっている。「気にならない」は、日本語を「大切にしていない（計）」と答えた人（43.1％）

と「どちらとも言えない」と答えた人（39.4％）で「大切にしている（計）」と答えた人（35.0％）よ

り高くなっている。 
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表 16 気になる言葉（気になるか）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

日本語を大切にしているか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ 気になる
気になら
ない

気になる
気になら
ない

気になる
気になら
ない

気になる
気になら
ない

気になる
気になら
ない

3,794 31.9 66.8 36.6 62.1 18.2 80.5 72.7 26.1 62.4 36.3

161 27.3 70.2 34.2 64.0 18.0 80.1 77.6 20.5 62.7 35.4
253 30.8 68.8 37.9 61.7 24.9 74.7 77.5 22.1 49.4 50.2

1,330 32.3 66.3 36.7 62.0 21.8 76.8 72.0 26.6 66.2 32.4
154 31.2 68.8 39.0 61.0 14.3 85.7 67.5 32.5 66.9 33.1
538 32.7 66.5 38.7 60.2 16.7 82.3 75.5 23.6 44.4 54.5
633 31.4 67.5 36.2 62.6 10.9 87.5 70.0 28.8 73.8 25.0
213 36.6 62.0 34.7 63.8 20.7 77.9 71.4 27.2 66.2 32.4
127 30.7 66.9 36.2 61.4 11.8 86.6 73.2 25.2 74.8 23.6
385 30.9 67.0 34.0 63.9 18.2 80.0 72.7 25.2 56.1 41.8

1,748 35.3 63.0 39.7 58.5 19.6 78.8 72.0 26.2 64.4 33.9
2,046 29.0 70.1 33.9 65.2 17.1 81.9 73.2 26.0 60.8 38.4

144 14.6 84.7 4.2 95.1 5.6 93.8 51.4 47.9 64.6 34.7
308 9.1 90.9 3.2 96.8 3.6 96.4 55.5 44.5 57.8 42.2
416 11.3 88.0 7.2 92.1 6.3 93.0 69.0 30.0 54.1 45.2
615 13.3 86.0 15.0 84.4 8.5 90.9 68.1 31.2 58.2 41.1
664 19.3 79.8 28.6 70.3 11.9 87.2 70.9 28.2 59.6 39.5
649 37.0 62.1 51.9 47.3 21.0 78.3 76.7 22.5 61.2 38.1
998 66.6 30.6 72.3 24.6 38.1 58.9 83.9 13.3 72.2 24.7

男性・ 16 ～ 19 歳 73 17.8 80.8 5.5 93.2 6.8 91.8 52.1 46.6 71.2 27.4
20 ～ 29 歳 129 10.9 89.1 3.9 96.1 2.3 97.7 56.6 43.4 58.9 41.1
30 ～ 39 歳 170 12.4 86.5 9.4 89.4 7.6 91.2 64.1 34.1 54.1 44.7
40 ～ 49 歳 282 18.1 80.9 17.4 81.6 10.3 88.7 68.1 30.9 59.6 39.4
50 ～ 59 歳 321 22.1 76.9 31.5 67.3 11.5 87.5 69.2 29.9 63.2 35.8
60 ～ 69 歳 326 41.7 57.1 57.7 41.4 23.9 75.2 77.9 21.2 64.1 35.0
70 歳 以 上 447 69.6 26.6 74.0 21.7 39.6 56.6 83.0 13.0 72.7 23.0

女性・ 16 ～ 19 歳 71 11.3 88.7 2.8 97.2 4.2 95.8 50.7 49.3 57.7 42.3
20 ～ 29 歳 179 7.8 92.2 2.8 97.2 4.5 95.5 54.7 45.3 57.0 43.0
30 ～ 39 歳 246 10.6 89.0 5.7 93.9 5.3 94.3 72.4 27.2 54.1 45.5
40 ～ 49 歳 333 9.3 90.4 12.9 86.8 6.9 92.8 68.2 31.5 57.1 42.6
50 ～ 59 歳 343 16.6 82.5 25.9 73.2 12.2 86.9 72.6 26.5 56.3 42.9
60 ～ 69 歳 323 32.2 67.2 46.1 53.3 18.0 81.4 75.5 23.8 58.2 41.2
70 歳 以 上 551 64.2 33.8 71.0 27.0 36.8 60.8 84.6 13.6 71.9 26.1

2,804 35.0 63.7 39.5 59.0 20.1 78.4 75.0 23.6 63.6 35.0
754 23.2 76.0 29.8 69.4 12.9 86.3 67.2 32.0 59.7 39.4
197 21.8 77.2 21.8 77.2 11.2 87.8 61.9 37.1 55.8 43.1

まるっとわかる

総 数

(１) (２) (３) (４) (５)

中 部

そっこう帰る じみに痛い めっちゃおいしい 鬼かわいい

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔日本語を大切にしているか〕
大切にしている（計）
ど ち ら と も 言 え な い
大切にしていない（計）
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10．慣用句等の意味 

 

問 10 ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。

一つ選んでください。 

 

   （１）がぜん  例文：我
わ

が社はがぜん有利になった 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   （２）破天荒
は て ん こ う

  例文：彼の人生は破天荒だった 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （３）すべからく  例文：学生はすべからく勉学に 励
は げ

むべきだ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.3 65.4 6.5 2.8 1.9

(%)

(n=3,794)

無回答

（ア）

だれも成し得なかった

ことをすること

（イ）

豪快で大胆な様子

(ア)、(イ)と

は、まったく

別の意味

(ア)と

(イ)の

両方な ごうかい 

32.1 54.8 9.1 1.8 2.2

(%)

(n=3,794)

(ア)

「すべて、皆」

という意味

(イ)

「当然、是非とも」

という意味 無回答

(ア)、(イ)と

は、まったく

別の意味

(ア)と

(イ)の

両方

67.0 23.6 5.8 1.7 2.0

(%)
(n=3,794)

(ア)

「とても、断然」

という意味

(イ)

「急に、突然」

という意味 無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)と

は、まったく

別の意味
だんぜん 
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    （参考：過去の調査結果）表 17 慣用句等の意味 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

三つの言葉を挙げて、どちらの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(イ)の「急に、突然」、(２)は(ア)の「だれも成し得なかったことをすること」、(３)は(イ)の

「当然、是非とも」が辞書等で本来の意味とされてきた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
（２）破天荒 ｎ （ア）だれ

も成し得な
かったこと
をすること

（イ）豪快
で大胆な様
子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、まった
く別の意味

無回答 分からない

令和２年度 3,794 23.3 65.4 6.5 2.8 1.9

平成20年度＊ 1,954 16.9 64.2 5.4 1.3 12.2

（３）すべからく ｎ （ア）「す
べて、皆」
という意味

（イ）「当
然、是非と
も」という
意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、まった
く別の意味

無回答 分からない

令和２年度 3,794 32.1 54.8 9.1 1.8 2.2

平成22年度＊ 2,104 38.5 41.2 5.2 3.1 11.9
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(１) がぜん 【図 6参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「急に、突然」が 23.6％で、「とても、断然
だんぜん

」（67.0％）を 43ポイ

ント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「とても、断然」は全ての地域で 6～7割台となり、「急に、突然」を上回っ

ている。 

性別に見ると、「とても、断然」（男性 68.8％、女性 65.5％）は男性の方が高く、「急に、突然」（男

性 20.8％、女性 25.9％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「とても、断然」は、40 代以下で他の年代より高く 7割台半ばから 8割強となってい

る。「急に、突然」は、70歳以上で他の年代より高く 32.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「とても、断然」は、男性の 20～40代と女性の 20代以下で他の年代より高く 7

割台後半から 8 割台前半となっている。「急に、突然」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で他の

年代より高く 3割弱から 3割台前半となっている。 
 

図 6 慣用句等の意味 (１) がぜん（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 5.8 1.7 2.0

(  161) 8.1 1.2 2.5

(  253) 7.5 2.4 0.8

(1,330) 6.4 2.0 2.0

(  154) 9.1 1.9 0.6

(  538) 4.8 1.1 1.9

(  633) 4.3 1.7 2.2

(  213) 8.0 2.8 1.9

(  127) 6.3 0.8 3.1

(  385) 2.6 0.3 2.9

(1,748) 5.8 2.2 2.3

(2,046) 5.7 1.2 1.7

(  144) 6.9 0.7 0.7

(  308) 4.9 1.6 0.3

(  416) 4.1 1.9 1.2

(  615) 3.4 1.0 0.8

(  664) 6.2 1.4 1.4

(  649) 6.0 1.7 0.8

(  998) 7.6 2.3 5.0

男性・ 16～19歳 (   73) 8.2 - 1.4

20～29歳 (  129) 3.1 3.1 0.8

30～39歳 (  170) 4.7 2.4 1.8

40～49歳 (  282) 2.8 1.4 1.1

50～59歳 (  321) 5.9 1.9 1.6

60～69歳 (  326) 4.9 2.5 0.9

70歳以上 (  447) 9.2 2.9 5.6

女性・ 16～19歳 (   71) 5.6 1.4 - 

20～29歳 (  179) 6.1 0.6 - 

30～39歳 (  246) 3.7 1.6 0.8

40～49歳 (  333) 3.9 0.6 0.6

50～59歳 (  343) 6.4 0.9 1.2

60～69歳 (  323) 7.1 0.9 0.6

70歳以上 (  551) 6.4 1.8 4.5

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

67.0

65.2

66.0

66.2

61.0

67.3

67.9

68.5

65.4

71.2

68.8

65.5

74.3

80.5

75.0

74.1

68.1

68.1

52.6

69.9

78.3

77.6

77.0

70.7

73.0

52.8

78.9

82.1

73.2

71.8

65.6

63.2

52.5

23.6

23.0

23.3

23.4

27.3

24.9

23.9

18.8

24.4

23.1

20.8

25.9

17.4

12.7

17.8

20.7

23.0

23.4

32.5

20.5

14.7

13.5

17.7

19.9

18.7

29.5

14.1

11.2

20.7

23.1

25.9

28.2

34.8

ｎ
無回答

(ア)

とても、断然

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

急に、突然

(ア)、(イ)と
は、まったく
別の意味

(%)
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(２) 破天荒 【図 7参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「だれも 成
な

し得なかったことをすること」が 23.3％で、「豪快
ごうかい

で

大胆な様子」（65.4％）を 42ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「豪快で大胆な様子」は全ての地域で 5～6 割台となり、「だれも成し得な

かったことをすること」を上回っている。「豪快で大胆な様子」は、中部で最も高く 69.7％となってい

る。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「豪快で大胆な様子」は、40代以下で他の年代より高く 7割台となっている。「だれ

も成し得なかったことをすること」は、70歳以上で他の年代より高く 32.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「豪快で大胆な様子」は、男性の 16～19 歳と女性の 20 代以下で他の年代より

高く約 8 割となっている。「だれも成し得なかったことをすること」は、男性の 70 歳以上と女性の 60

代以上で他の年代より高く 3割弱から 3割台前半となっている。 
 

図 7 慣用句等の意味 (２) 破天荒（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 2.8 1.9

(  161) 0.6 2.5

(  253) 4.0 0.8

(1,330) 2.9 2.0

(  154) 2.6 0.6

(  538) 3.2 2.0

(  633) 3.0 1.6

(  213) 4.2 2.8

(  127) 1.6 1.6

(  385) 1.8 2.9

(1,748) 3.3 2.3

(2,046) 2.4 1.6

(  144) 0.7 0.7

(  308) 0.3 - 

(  416) 2.6 1.2

(  615) 2.6 0.7

(  664) 3.9 1.4

(  649) 3.4 0.9

(  998) 3.0 4.8

男性・ 16～19歳 (   73) - 1.4

20～29歳 (  129) 0.8 - 

30～39歳 (  170) 2.9 1.8

40～49歳 (  282) 2.5 1.1

50～59歳 (  321) 5.3 1.6

60～69歳 (  326) 4.9 1.2

70歳以上 (  447) 2.5 5.6

女性・ 16～19歳 (   71) 1.4 - 

20～29歳 (  179) - - 

30～39歳 (  246) 2.4 0.8

40～49歳 (  333) 2.7 0.3

50～59歳 (  343) 2.6 1.2

60～69歳 (  323) 1.9 0.6

70歳以上 (  551) 3.4 4.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

23.3

25.5

24.1

22.9

22.7

19.5

23.4

26.3

29.9

24.9

23.5

23.2

13.2

14.9

17.1

18.2

21.7

25.3

32.9

12.3

21.7

18.2

20.2

22.7

22.4

31.1

14.1

10.1

16.3

16.5

20.7

28.2

34.3

65.4

63.4

62.8

65.0

68.2

69.7

66.0

62.0

58.3

65.5

64.9

65.8

78.5

77.3

72.8

72.7

67.9

63.3

52.0

78.1

70.5

71.2

71.3

66.7

65.0

53.5

78.9

82.1

74.0

73.9

69.1

61.6

50.8

6.5

8.1

8.3

7.3

5.8

5.6

6.0

4.7

8.7

4.9

6.0

7.0

6.9

7.5

6.3

5.9

5.1

7.1

7.3

8.2

7.0

5.9

5.0

3.7

6.4

7.4

5.6

7.8

6.5

6.6

6.4

7.7

7.3

ｎ

(ア)

だれも成し得なかった

ことをすること

(ア)と

(イ)

の両方

(イ)

豪快で大胆な様子

(%)ｎ
無回答

(ア)、(イ)と
は、まったく
別の意味
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(３) すべからく 【図 8参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「当然、是非とも」が 54.8％で、「すべて、皆」（32.1％）を 23 ポ

イント上回っている。 

地域ブロック別に見ると、「当然、是非とも」は四国（48.0％）で 5割を下回るが、全ての地域で「す

べて、皆」を上回っている。 

性別に見ると、「当然、是非とも」（男性 49.9％、女性 58.9％）は女性の方が高く、「すべて、皆」（男

性 36.8％、女性 28.0％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「当然、是非とも」は、30 代と 50 代で他の年代より高く 6 割強となっている。「す

べて、皆」は、70歳以上で他の年代より高く 39.6％となっている。 

性・年齢別に見ると、「当然、是非とも」は、女性の 16～19歳、30～60代で他の年代より高く 6割台

となっている。「すべて、皆」は、男性の 40 代、60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 3 割

台後半から 4割台前半となっている。 
 

図 8 慣用句等の意味 (３) すべからく（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,794) 1.8 2.2

(  161) 1.9 1.9

(  253) 2.4 0.8

(1,330) 1.9 2.2

(  154) 0.6 1.3

(  538) 2.4 2.6

(  633) 1.7 2.2

(  213) 0.9 1.9

(  127) 2.4 1.6

(  385) 1.6 3.4

(1,748) 2.1 2.5

(2,046) 1.7 2.0

(  144) - 0.7

(  308) 2.6 0.3

(  416) 1.4 2.4

(  615) 2.3 0.8

(  664) 2.0 1.2

(  649) 2.0 1.2

(  998) 1.6 5.0

男性・ 16～19歳 (   73) - 1.4

20～29歳 (  129) 2.3 0.8

30～39歳 (  170) 0.6 3.5

40～49歳 (  282) 2.8 1.1

50～59歳 (  321) 1.9 1.2

60～69歳 (  326) 2.8 1.5

70歳以上 (  447) 2.0 5.1

女性・ 16～19歳 (   71) - - 

20～29歳 (  179) 2.8 - 

30～39歳 (  246) 2.0 1.6

40～49歳 (  333) 1.8 0.6

50～59歳 (  343) 2.0 1.2

60～69歳 (  323) 1.2 0.9

70歳以上 (  551) 1.3 4.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

32.1

29.8

30.8

31.1

33.8

32.3

33.2

36.2

38.6

29.9

36.8

28.0

28.5

28.2

27.6

30.1

28.0

32.0

39.6

30.1

27.9

31.8

37.9

32.7

39.9

42.5

26.8

28.5

24.8

23.4

23.6

24.1

37.2

54.8

55.3

54.2

54.9

58.4

52.8

55.9

52.6

48.0

57.7

49.9

58.9

57.6

57.8

60.3

57.1

60.4

55.5

45.6

53.4

58.1

57.1

50.7

55.5

47.2

41.8

62.0

57.5

62.6

62.5

65.0

63.8

48.6

9.1

11.2

11.9

9.9

5.8

9.9

7.0

8.5

9.4

7.5

8.7

9.4

13.2

11.0

8.2

9.8

8.4

9.2

8.2

15.1

10.9

7.1

7.4

8.7

8.6

8.5

11.3

11.2

8.9

11.7

8.2

9.9

8.0

ｎ

(ア)

すべて、皆

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

当然、是非とも

(%)ｎ
無回答

(ア)、(イ)と
は、まったく
別の意味
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11．慣用句等の言い方 

 

問 11 ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、(a)、(b)

のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「知られていなかったことが、世間に知られること」を 

 (a) 明るみになる ／ (b) 明るみに出る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「僅
わ ず

かの時間も無駄にしない様子」を 

 (a) 寸暇
す ん か

を 惜
お

しまず ／ (b) 寸暇を惜しんで 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 （３）「 快
こころよ

く 承諾
しょうだく

すること」を 

(a) 一つ返事 ／ (b) 二つ返事 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

43.0 44.1 10.5 0.8 1.6

(%)

(n=3,794)

無回答明るみになる

両方と

も使う

どちらも

使わない

明るみに出る

43.5 38.1 3.7 13.1 1.5

(%)

(n=3,794)

無回答寸暇を惜しまず

両方と

も使う

寸暇を惜しんで

どちらも

使わない

37.4 52.4 2.5 6.2 1.5

(%)

(n=3,794)

一つ返事

両方と

も使う

二つ返事

どちらも

使わない

無回答
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    （参考：過去の調査結果）表 18 慣用句等の言い方 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか、三つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(b)の「明るみに出る」、(２)は(b)の「寸暇
す ん か

を 惜
お

しんで」、(３)は(b)の「二つ返事」が辞書等

で本来の言い方とされてきた。 

以下、それぞれの言い方について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

（%）
（２）「僅かの時間も
無駄にしない様子」

ｎ 寸暇を惜し
まず

寸暇を惜し
んで

両方とも使
う

どちらも
使わない

無回答 分からない

令和２年度 3,794 43.5 38.1 3.7 13.1 1.5

平成22年度＊ 2,104 57.2 28.1 4.3 8.0 2.3

（３）「快く承諾する
こと」

ｎ 一つ返事 二つ返事 両方とも使
う

どちらも
使わない

無回答 分からない

令和２年度 3,794 37.4 52.4 2.5 6.2 1.5

平成23年度＊ 2,069 46.4 42.9 2.1 6.5 2.1

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 
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(１) 明るみになる／明るみに出る 【図 9参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「明るみに出る」は 44.1％で、「明るみになる」（43.0％）を 1ポ

イント上回っている。また、「両方とも使う」が 10.5％、「どちらも使わない」が 0.8％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「明るみに出る」が「明るみになる」の割合を上回っているのは、関東と

近畿である。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「明るみに出る」は、60 代で他の年代より高く 48.7％となっている。「明るみにな

る」は、40 代で他の年代より高く 47.6％となっている。 

性・年齢別に見ると、「明るみに出る」は、男性の 16～19 歳と女性の 60 代で他の年代より高く 5 割

台となっている。「明るみになる」は、女性の 30代で他の年代より高く 49.2％となっている。 
 
図 9 慣用句等の言い方 (１) 明るみになる／明るみに出る 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 0.8 1.6

(  161) - 3.7

(  253) 1.2 1.2

(1,330) 1.0 1.4

(  154) - 0.6

(  538) 0.6 1.1

(  633) 1.1 1.7

(  213) 0.9 1.9

(  127) 0.8 1.6

(  385) 0.8 1.8

(1,748) 0.6 1.8

(2,046) 1.1 1.4

(  144) 3.5 0.7

(  308) 1.3 0.3

(  416) 1.4 0.7

(  615) 0.7 0.8

(  664) 0.6 1.4

(  649) 0.6 0.9

(  998) 0.5 3.4

男性・ 16～19歳 (   73) 2.7 1.4

20～29歳 (  129) - - 

30～39歳 (  170) - 1.2

40～49歳 (  282) 1.1 1.1

50～59歳 (  321) 0.3 1.6

60～69歳 (  326) 0.3 1.2

70歳以上 (  447) 0.7 3.6

女性・ 16～19歳 (   71) 4.2 - 

20～29歳 (  179) 2.2 0.6

30～39歳 (  246) 2.4 0.4

40～49歳 (  333) 0.3 0.6

50～59歳 (  343) 0.9 1.2

60～69歳 (  323) 0.9 0.6

70歳以上 (  551) 0.4 3.3

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

43.0

45.3

48.2

41.6

46.8

44.8

38.5

46.0

42.5

45.2

42.6

43.3

36.1

42.9

45.0

47.6

43.5

41.1

41.2

26.0

42.6

38.8

48.2

43.6

42.3

42.7

46.5

43.0

49.2

47.1

43.4

39.9

39.9

44.1

42.2

36.8

45.7

37.7

43.7

48.5

41.3

42.5

42.1

44.4

43.8

45.8

42.5

40.6

41.1

44.6

48.7

44.3

56.2

47.3

48.8

40.1

45.2

45.7

41.2

35.2

39.1

35.0

42.0

44.0

51.7

46.8

10.5

8.7

12.6

10.3

14.9

9.9

10.1

9.9

12.6

10.1

10.6

10.4

13.9

13.0

12.3

9.8

9.9

8.6

10.6

13.7

10.1

11.2

9.6

9.3

10.4

11.9

14.1

15.1

13.0

9.9

10.5

6.8

9.6

ｎ
無回答

明るみになる

両方と

も使う
明るみに出る

どちらも
使わない

(%)
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(２) 寸暇を惜しまず／寸暇を惜しんで 【図 10参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「寸暇を惜しんで」が 38.1％で、「寸暇を惜しまず」（43.5％）を 5

ポイント下回っている。また、「両方とも使う」が 3.7％、「どちらも使わない」が 13.1％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「寸暇を惜しまず」は、全ての地域で「寸暇を惜しんで」の割合を上回って

いる。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「寸暇を惜しまず」は、60代以上で他の年代より高く 5割弱となっている。「寸暇を

惜しんで」は、50～60 代で他の年代より高く 4 割強となっている。「どちらも使わない」は、40 代以下

で他の年代より高く 2割弱から 3割となっている。 

性・年齢別に見ると、「寸暇を惜しまず」は、男性の 60歳以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く

約 5割となっている。「寸暇を惜しんで」は、男性の 40代と女性の 50～60代で他の年代より高く 4割台

となっている。 

 
図 10 慣用句等の言い方 (２) 寸暇を惜しまず／寸暇を惜しんで 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,794) 3.7 13.1 1.5

(  161) 3.1 16.8 3.1

(  253) 5.1 12.6 0.8

(1,330) 3.2 13.8 1.4

(  154) 2.6 16.2 - 

(  538) 5.0 12.6 1.1

(  633) 3.9 10.6 1.7

(  213) 4.2 10.8 1.9

(  127) 4.7 14.2 1.6

(  385) 2.9 14.0 2.3

(1,748) 4.2 12.4 1.9

(2,046) 3.4 13.7 1.2

(  144) 2.8 19.4 0.7

(  308) 1.6 25.3 - 

(  416) 1.9 30.0 1.0

(  615) 2.4 20.7 0.7

(  664) 3.5 11.0 1.1

(  649) 3.5 5.5 0.9

(  998) 6.4 3.0 3.5

男性・ 16～19歳 (   73) 5.5 13.7 1.4

20～29歳 (  129) 3.1 25.6 - 

30～39歳 (  170) 2.4 28.2 1.8

40～49歳 (  282) 1.8 18.4 1.1

50～59歳 (  321) 3.7 12.5 1.2

60～69歳 (  326) 4.0 5.5 1.2

70歳以上 (  447) 6.9 3.4 4.0

女性・ 16～19歳 (   71) - 25.4 - 

20～29歳 (  179) 0.6 25.1 - 

30～39歳 (  246) 1.6 31.3 0.4

40～49歳 (  333) 3.0 22.5 0.3

50～59歳 (  343) 3.2 9.6 0.9

60～69歳 (  323) 3.1 5.6 0.6

70歳以上 (  551) 6.0 2.7 3.1

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

43.5

44.1

41.9

44.1

44.2

44.1

42.8

41.8

40.2

44.7

43.9

43.2

45.8

42.9

33.2

38.2

42.8

48.1

48.5

46.6

39.5

31.2

35.1

44.9

52.1

48.5

45.1

45.3

34.6

40.8

40.8

44.0

48.5

38.1

32.9

39.5

37.7

37.0

37.2

40.9

41.3

39.4

36.1

37.6

38.6

31.3

30.2

33.9

38.0

41.7

41.9

38.6

32.9

31.8

36.5

43.6

37.7

37.1

37.1

29.6

29.1

32.1

33.3

45.5

46.7

39.7

ｎ
無回答

寸暇を惜しまず

両方と

も使う
寸暇を惜しんで

どちらも
使わない

(%)ｎ
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(３) 一つ返事／二つ返事 【図 11参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「二つ返事」は 52.4％で、「一つ返事」（37.4％）を 15ポイント上

回っている。また、「両方とも使う」が 2.5％、「どちらも使わない」が 6.2％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「二つ返事」は、全ての地域で「一つ返事」の割合を上回っている。「一つ返

事」は、北陸で他の地域より高く 45.5％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「二つ返事」は、40～50代で他の年代より高く約 6割となっている。「一つ返事」は、

70歳以上で他の年代より高く 47.2％となっている。 

性・年齢別に見ると、「二つ返事」は、男性の 20 代、50 代と女性の 50 代で他の年代より高く 6 割台

前半となっている。「一つ返事」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く共に 47.2％となっている。 
 
図 11 慣用句等の言い方 (３) 一つ返事／二つ返事（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,794) 2.5 6.2 1.5

(  161) 3.1 7.5 3.1

(  253) 3.6 4.0 0.8

(1,330) 2.1 7.3 1.4

(  154) 3.2 5.2 - 

(  538) 2.8 4.8 1.1

(  633) 2.8 5.5 1.6

(  213) 0.9 6.6 1.9

(  127) 2.4 7.9 2.4

(  385) 2.9 6.2 1.8

(1,748) 2.7 6.2 1.8

(2,046) 2.4 6.3 1.2

(  144) 5.6 16.7 0.7

(  308) 3.2 12.7 - 

(  416) 1.4 12.3 0.7

(  615) 1.8 7.2 0.7

(  664) 1.4 4.2 1.1

(  649) 3.2 4.3 1.2

(  998) 3.1 2.2 3.3

男性・ 16～19歳 (   73) 8.2 13.7 1.4

20～29歳 (  129) 3.9 10.9 - 

30～39歳 (  170) 1.8 12.4 1.2

40～49歳 (  282) 1.8 6.4 1.1

50～59歳 (  321) 0.9 5.0 1.2

60～69歳 (  326) 2.8 5.5 1.5

70歳以上 (  447) 3.6 2.5 3.8

女性・ 16～19歳 (   71) 2.8 19.7 - 

20～29歳 (  179) 2.8 14.0 - 

30～39歳 (  246) 1.2 12.2 0.4

40～49歳 (  333) 1.8 7.8 0.3

50～59歳 (  343) 1.7 3.5 0.9

60～69歳 (  323) 3.7 3.1 0.9

70歳以上 (  551) 2.7 2.0 2.9

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

37.4

39.1

34.8

34.5

45.5

38.7

38.2

41.3

38.6

39.5

35.8

38.8

38.2

31.8

31.5

32.7

31.3

39.3

47.2

39.7

22.5

29.4

30.9

30.5

37.1

47.2

36.6

38.5

32.9

34.2

32.1

41.5

47.2

52.4

47.2

56.9

54.7

46.1

52.6

51.8

49.3

48.8

49.6

53.5

51.4

38.9

52.3

54.1

57.7

62.0

51.9

44.2

37.0

62.8

55.3

59.9

62.3

53.1

43.0

40.8

44.7

53.3

55.9

61.8

50.8

45.2

ｎ
無回答

一つ返事

両方と

も使う
二つ返事

どちらも
使わない

(%)ｎ
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12．平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

問12 【平成22年の常用漢字表改定で追加された漢字について】 

我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分

かりやすいものとするためには、漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。 

例えば、「み間の
（けん）

しわ」よりも「眉間のしわ」、「とん着し
（ちゃく）

ない性格」よりも「頓着しない

性格」の方が意味の把握
は あ く

が容易になると言えます。ただし、「眉間」「頓着」の「眉」や「頓」

が読めないと判断されるような相手の場合には、「み間」「とん着」と仮名を交ぜて書くか、

「眉
み

間」「頓
とん

着」と振り仮名を付けるといった配慮が必要になります。「常用漢字表」とは、

特別な場合を除いて、一般に、このような配慮をせずに使用する「漢字の一覧表」という性

格を持つものです。 

下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。あなたの考えに近い

ものをそれぞれ一つずつ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１)責任を曖昧にするのは許されない 2.8 1.0 27.1

(２)畏敬の念を抱く 8.2 1.4 58.0

(３)淫らな行為 5.0 1.7 28.0

(４)苛酷な労働条件に耐える 4.5 2.1 31.8

(５)組織が瓦解する 11.0 1.8 70.9

(６)形骸化した制度を改める 8.1 2.2 51.3

(７)顎が外れるほど大笑いする 9.0 1.4 31.7

(８)試合は僅差で勝った 4.5 1.6 31.2

(９)勾配が急な坂道 3.7 1.2 26.6

(10)傲慢な態度が目に付く 5.2 1.4 37.7

(11)人が住んでいた痕跡がある 1.7 1.4 17.7

(12)刹那の快楽を求める 6.5 1.7 44.9

(13)それは極めて恣意的な判断だ 14.2 1.5 70.2

(14)何事にも真摯な態度で取り組む 4.6 1.3 37.5

(15)尻馬に乗る 7.9 1.3 46.8

(16)話の要点を捉える 4.3 1.4 27.2

(17)謙遜した言い方 5.3 1.3 33.9

(18)土砂が堆積する 4.4 1.2 34.0

71.9

40.6

70.3

66.1

27.3

46.5

66.8

67.2

72.2

60.9

80.9

53.4

28.3

61.2

51.9

71.4

64.8

64.8

24.3

49.8

23.0

27.4

59.9

43.2

22.7

26.8

22.9

32.4

15.9

38.4

56.0

32.9

38.9

22.9

28.6

29.6

無回答

読みにくいので、

振り仮名を付け

るのが望ましい

漢字を使うこと

で、意味の把握

が容易になる

読みにくいの

で、仮名書き

が望ましい

(%)

読みにくい

（計）(n=3,794)

はあく  
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    （参考：過去の調査結果）表 19 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(19)人の失敗を嘲笑する 6.6 1.3 40.5

(20)資格を剝奪する 4.7 1.4 29.7

(21)人格を陶冶する 10.8 1.6 69.7

(22)巧みな比喩を使う 6.4 1.4 35.7

(23)肥沃な土地が広がる 10.8 1.5 57.4

(24)辛辣な言葉を浴びせる 7.9 1.3 47.2

(25)全身に戦慄が走った 4.3 1.2 31.7

(26)運命に翻弄される 3.9 1.1 30.1

(27)人質を取って籠城する 6.2 1.0 38.5

58.2

68.9

28.7

62.9

41.1

51.5

67.1

68.8

60.5

33.9

25.0

58.9

29.4

46.7

39.3

27.4

26.2

32.2

無回答

読みにくいので、

振り仮名を付け

るのが望ましい

漢字を使うこと

で、意味の把握

が容易になる

読みにくいの

で、仮名書き

が望ましい

(%)

読みにくい

（計）
(n=3,794)

(%)
ｎ 漢字を使うこ

とで、意味の
把握が容易に
なる

読みにくいの
で、振り仮名
を付けるのが
望ましい

読みにくいの
で、仮名書き
が望ましい

無回答 分からない 読みにくい
（計）

（１） 令和２年度 3,794 71.9 24.3 2.8 1.0 27.1

曖昧 平成21年度＊ b 1,350 61.6 34.4 3.1 1.0 37.5

（２） 令和２年度 3,794 40.6 49.8 8.2 1.4 58.0

畏敬 平成21年度＊ a 1,411 35.6 57.0 6.2 1.2 63.2

（３） 令和２年度 3,794 70.3 23.0 5.0 1.7 28.0

淫ら 平成21年度＊ c 1,347 64.7 28.7 5.3 1.2 34.1

（４） 令和２年度 3,794 66.1 27.4 4.5 2.1 31.8

苛酷 平成21年度＊ b 1,350 68.7 26.9 3.3 1.1 30.1

（５） 令和２年度 3,794 27.3 59.9 11.0 1.8 70.9

瓦解 平成21年度＊ a 1,411 31.6 58.3 8.6 1.5 66.9

（６） 令和２年度 3,794 46.5 43.2 8.1 2.2 51.3

形骸化 平成21年度＊ a 1,411 46.9 46.2 6.0 0.9 52.2

（７） 令和２年度 3,794 66.8 22.7 9.0 1.4 31.7

顎 平成21年度＊ c 1,347 62.5 29.1 7.7 0.7 36.8

（８） 令和２年度 3,794 67.2 26.8 4.5 1.6 31.2

僅差 平成21年度＊ c 1,347 49.7 42.2 7.2 0.9 49.4

（９） 令和２年度 3,794 72.2 22.9 3.7 1.2 26.6

勾配 平成21年度＊ b 1,350 67.4 28.0 3.9 0.7 31.9

（10） 令和２年度 3,794 60.9 32.4 5.2 1.4 37.7

傲慢 平成21年度＊ b 1,350 47.6 46.7 5.0 0.7 51.6

（11） 令和２年度 3,794 80.9 15.9 1.7 1.4 17.7

痕跡 平成21年度＊ b 1,350 69.9 26.7 2.8 0.6 29.5

（12） 令和２年度 3,794 53.4 38.4 6.5 1.7 44.9

刹那 平成21年度＊ c 1,347 47.8 45.3 5.8 1.1 51.1
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問 12で取り上げた 27の漢字による表記は、平成 21年度に行った同様の調査の結果に基づいて選定

したものである。 

平成 21年度調査では、平成 22年に「常用漢字表」が改定されるのに先立ち、174の漢字による表記

について、どのように感じるかを今年度調査と同じ選択肢を示して尋ねた。この 174の表記は、平成 22

年内閣告示「常用漢字表」に追加された 196字（当時は追加候補漢字）のうち、都道府県名に使われる

11字を除いた 185字を 174の語として示したものである。（平成 21年度調査では、この 174の漢字によ

る表記について三つのグループに対し、それぞれ 58ずつ尋ねた。） 

今回の調査は、平成 21年度調査で「漢字を使うことで、意味の把握が容易になる」と回答した人の

割合が 70.0％以下であった 55の漢字による表記を対象にした。令和元年度と今年度の 2回に分けて調

査を行い、1回目にはそのうち 28の表記について調査し、2回目となる今年度は残り 27の表記につい

て調査した。 

＊ 過去の調査結果は面接聴取法によるもの。令和２年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるため、 

参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

平成 21 年度調査は、全対象者を無作為に三つのグループに分け、それぞれ異なる漢字表記について尋ねた。

三つのグループは、それぞれ ａ(n=1,411)、ｂ(n =1,350)、ｃ(n =1,347) 

(%)
ｎ 漢字を使うこ

とで、意味の
把握が容易に
なる

読みにくいの
で、振り仮名
を付けるのが
望ましい

読みにくいの
で、仮名書き
が望ましい

無回答 分からない 読みにくい
（計）

（13） 令和２年度 3,794 28.3 56.0 14.2 1.5 70.2

恣意的 平成21年度＊ a 1,411 24.9 62.7 10.6 1.8 73.2

（14） 令和２年度 3,794 61.2 32.9 4.6 1.3 37.5

真摯 平成21年度＊ c 1,347 48.0 44.5 6.3 1.1 50.9

（15） 令和２年度 3,794 51.9 38.9 7.9 1.3 46.8

尻馬 平成21年度＊ c 1,347 65.6 28.7 4.8 1.0 33.4

（16） 令和２年度 3,794 71.4 22.9 4.3 1.4 27.2

捉える 平成21年度＊ b 1,350 66.8 29.9 2.8 0.5 32.7

（17） 令和２年度 3,794 64.8 28.6 5.3 1.3 33.9

謙遜 平成21年度＊ c 1,347 56.3 36.9 5.8 1.0 42.7

（18） 令和２年度 3,794 64.8 29.6 4.4 1.2 34.0

堆積 平成21年度＊ b 1,350 59.6 36.3 3.2 0.9 39.5

（19） 令和２年度 3,794 58.2 33.9 6.6 1.3 40.5

嘲笑 平成21年度＊ c 1,347 53.5 40.1 5.3 1.1 45.4

（20） 令和２年度 3,794 68.9 25.0 4.7 1.4 29.7

剝奪 平成21年度＊ a 1,411 47.1 46.3 5.5 1.1 51.8

（21） 令和２年度 3,794 28.7 58.9 10.8 1.6 69.7

陶冶 平成21年度＊ c 1,347 45.1 49.2 4.7 1.0 53.9

（22） 令和２年度 3,794 62.9 29.4 6.4 1.4 35.7

比喩 平成21年度＊ c 1,347 55.3 38.5 4.8 1.3 43.4

（23） 令和２年度 3,794 41.1 46.7 10.8 1.5 57.4

肥沃 平成21年度＊ b 1,350 46.4 47.6 5.3 0.6 53.0

（24） 令和２年度 3,794 51.5 39.3 7.9 1.3 47.2

辛辣 平成21年度＊ c 1,347 40.5 51.4 6.9 1.1 58.4

（25） 令和２年度 3,794 67.1 27.4 4.3 1.2 31.7

戦慄 平成21年度＊ c 1,347 57.9 36.3 4.4 1.4 40.7

（26） 令和２年度 3,794 68.8 26.2 3.9 1.1 30.1

翻弄 平成21年度＊ b 1,350 50.7 43.0 5.6 0.7 48.6

（27） 令和２年度 3,794 60.5 32.2 6.2 1.0 38.5

籠城 平成21年度＊ b 1,350 51.6 42.4 5.3 0.7 47.7



 (64) 

27 の漢字による表記のうち、「漢字を使うことで、意味の把握が容易になる」の割合が他の選択肢よ

り高かったのは、割合が高い順に「(11)人が住んでいた痕跡がある」（80.9％）、「(９)勾配が急な坂道」

（72.2％）、「(１)責任を曖昧にするのは許されない」（71.9％）、「(16)話の要点を捉える」（71.4％）、「(３)

淫らな行為」（70.3％）、「(20)資格を剝奪する」（68.9％）、「(26)運命に翻弄される」（68.8％）、「(８)

試合は僅差で勝った」（67.2％）、「(25)全身に戦慄が走った」（67.1％）、「(７)顎が外れるほど大笑いす

る」（66.8％）、「(４)苛酷な労働条件に耐える」（66.1％）、「(17)謙遜した言い方」「(18)土砂が堆積す

る」（各 64.8％）、「(22)巧みな比喩を使う」（62.9％）、「(14)何事にも真摯な態度で取り組む」（61.2％）、

「(10)傲慢な態度が目に付く」（60.9％）、「(27)人質を取って籠城する」（60.5％）、「(19)人の失敗を嘲

笑する」（58.2％）、「(12)刹那の快楽を求める」（53.4％）、「(15)尻馬に乗る」（51.9％）、「(24)辛辣な

言葉を浴びせる」（51.5％）、「(６)形骸化した制度を改める」（46.5％）となっている。 

「読みにくいので、振り仮名を付けるのが望ましい」の割合が他の選択肢より高かったのは、割合が

高い順に、「(５)組織が瓦解する」（59.9％）、「(21)人格を陶冶する」（58.9％）、「(13)それは極めて恣

意的な判断だ」（56.0％）、「(２)畏敬の念を抱く」（49.8％）、「(23)肥沃な土地が広がる」（46.7％）と

なっている。 

「読みにくいので、仮名書きが望ましい」は、「(13)それは極めて恣意的な判断だ」（14.2％）、「(５)

組織が瓦解する」（11.0％）、「(21)人格を陶冶する」「(23)肥沃な土地が広がる」（各 10.8％）が 1 割台

前半となっているが、他の表記は１割未満となっている。 

【以下、67～69ページ、表 20参照】 

年齢別に見ると、「漢字を使うことで、意味の把握が容易になる」の割合は、「(１)曖昧」「(７)顎」「(８)

僅差」「(10)傲慢」「(11)痕跡」「(12)刹那」「(14)真摯」「(16)捉える」「(17)謙遜」「(20)剝奪」「(22)比

喩」「(24)辛辣」「(25)戦慄」「(26)翻弄」ではおおむね 60 代以上の高年層に比べ 40 代以下の年代で割

合が高くなっている。「(６)形骸化」「(13)恣意的」「(18)堆積」「(19)嘲笑」「(21)陶冶」は 16～19歳で、

「(３)淫ら」は 20～50 代で、それぞれ他の年代より高くなっている。「(４)苛酷」は 60 代で、「((15)

尻馬」は 60代以上で、それぞれ他の年代より高くなっている。 

一方、「読みにくいので、振り仮名を付けるのが望ましい」の割合は「(１)曖昧」「(７)顎」「(８)僅

差」「(10)傲慢」「(11)痕跡」「(12)刹那」「(14)真摯」「(16)捉える」「(17)謙遜」「(20)剝奪」「(22)比喩」

「(24)辛辣」「(25)戦慄」「(26)翻弄」ではおおむね年代の高い層で割合が高くなっている。「(４)苛酷」

「(９)勾配」「(27)籠城」は 20代以下の若年層で高くなっている。また、「(３)淫ら」は 16～19歳と 70

歳以上で、「(13)恣意的」「(19)嘲笑」は 40代で、「(15)尻馬」は 40代以下で、「(18)堆積」は 30代で、

「(23)肥沃」は 20～30代でそれぞれ他の年代より高くなっている。 
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図 12 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

 「漢字を使うことで、意味の把握が容易になる」比率 
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図 13 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

 「読みにくいので、振り仮名を付けるのが望ましい」比率 
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図 14 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

 「読みにくいので、仮名書きが望ましい」比率 
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表 20 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（1）～（10）「漢字を使う」比率、「振り仮名を付ける」比率、「仮名書きが望ましい」比率 

（性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 71.9 24.3 2.8 40.6 49.8 8.2 70.3 23.0 5.0 66.1 27.4 4.5 27.3 59.9 11.0

〔 性 〕

男 性 1,748 71.7 23.8 3.4 43.6 47.4 7.8 71.3 22.2 5.0 67.3 25.9 4.7 35.5 52.6 10.2

女 性 2,046 72.0 24.8 2.3 38.0 51.9 8.6 69.4 23.8 4.9 65.1 28.6 4.3 20.3 66.1 11.7

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 86.1 11.8 2.1 45.8 44.4 9.7 58.3 35.4 6.3 56.9 37.5 4.9 30.6 59.0 9.0

20 ～ 29 歳 308 86.7 11.4 1.9 38.3 51.0 10.7 75.3 19.5 4.9 51.9 40.6 7.1 25.3 64.6 9.7

30 ～ 39 歳 416 82.9 14.7 2.2 40.4 49.5 9.9 80.5 15.1 3.6 63.2 30.3 6.0 27.2 60.3 12.0

40 ～ 49 歳 615 78.9 19.2 1.6 38.5 52.5 8.1 79.3 16.4 3.3 67.8 26.3 4.2 22.3 65.0 11.7

50 ～ 59 歳 664 72.9 23.9 2.7 42.9 47.6 8.6 73.9 19.7 5.0 69.0 25.6 4.1 26.2 61.4 11.3

60 ～ 69 歳 649 68.1 28.2 2.9 43.9 49.0 6.2 69.6 24.3 4.9 73.3 22.0 2.8 27.7 60.9 10.5

70 歳 以 上 998 58.1 35.1 4.2 38.2 50.7 7.7 58.5 31.1 6.5 65.3 25.9 4.5 31.1 53.5 10.9

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 83.6 13.7 2.7 47.9 42.5 9.6 52.1 42.5 5.5 60.3 32.9 5.5 37.0 52.1 8.2

　　20～29歳 129 87.6 10.1 2.3 42.6 49.6 7.8 81.4 16.3 2.3 55.0 36.4 7.8 31.0 57.4 10.9

　　30～39歳 170 78.8 17.6 2.9 47.1 44.7 8.2 79.4 17.1 2.9 71.8 23.5 4.1 42.4 47.6 10.0

　　40～49歳 282 77.7 18.8 2.8 45.7 44.3 9.2 78.7 17.0 3.2 69.9 23.8 4.6 32.6 55.3 11.3

　　50～59歳 321 73.5 22.1 3.4 44.9 47.0 6.9 74.1 19.6 5.0 67.6 25.2 5.3 32.1 56.4 10.3

　　60～69歳 326 70.6 25.8 3.1 45.1 46.3 8.0 72.1 20.9 6.1 73.0 21.5 3.4 35.0 53.4 10.7

　　70歳以上 447 58.4 34.7 4.5 38.5 51.5 7.2 61.3 28.6 6.9 64.2 27.5 4.7 38.7 48.1 9.2

　　16～19歳 71 88.7 9.9 1.4 43.7 46.5 9.9 64.8 28.2 7.0 53.5 42.3 4.2 23.9 66.2 9.9

　　20～29歳 179 86.0 12.3 1.7 35.2 52.0 12.8 70.9 21.8 6.7 49.7 43.6 6.7 21.2 69.8 8.9

　　30～39歳 246 85.8 12.6 1.6 35.8 52.8 11.0 81.3 13.8 4.1 57.3 35.0 7.3 16.7 69.1 13.4

　　40～49歳 333 79.9 19.5 0.6 32.4 59.5 7.2 79.9 15.9 3.3 66.1 28.5 3.9 13.5 73.3 12.0

　　50～59歳 343 72.3 25.7 2.0 41.1 48.1 10.2 73.8 19.8 5.0 70.3 25.9 2.9 20.7 66.2 12.2

　　60～69歳 323 65.6 30.7 2.8 42.7 51.7 4.3 67.2 27.9 3.7 73.7 22.6 2.2 20.4 68.4 10.2

　　70歳以上 551 57.9 35.4 4.0 37.9 50.1 8.2 56.3 33.0 6.2 66.2 24.5 4.4 24.9 57.9 12.3

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 46.5 43.2 8.1 66.8 22.7 9.0 67.2 26.8 4.5 72.2 22.9 3.7 60.9 32.4 5.2

〔 性 〕

男 性 1,748 52.6 37.1 7.8 62.8 25.3 10.3 72.1 22.3 4.0 77.3 18.9 2.6 58.9 34.0 5.7

女 性 2,046 41.3 48.4 8.4 70.3 20.5 7.9 63.0 30.6 4.8 67.9 26.3 4.5 62.6 31.1 4.8

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 61.1 28.5 9.0 79.9 13.9 6.3 79.9 16.7 3.5 55.6 37.5 6.9 70.1 27.8 2.1

20 ～ 29 歳 308 49.0 43.5 6.5 81.2 10.7 7.5 76.6 21.1 2.3 65.3 29.2 5.5 69.8 26.3 3.9

30 ～ 39 歳 416 48.8 44.5 6.0 76.2 15.1 7.9 76.0 20.9 2.9 72.8 23.3 3.6 70.0 26.0 4.1

40 ～ 49 歳 615 45.2 46.3 7.0 70.9 18.4 9.9 70.1 25.4 3.3 72.8 23.9 2.6 65.5 29.1 4.7

50 ～ 59 歳 664 47.9 41.7 8.7 64.3 24.1 10.8 65.2 28.0 5.4 73.0 21.8 4.1 64.0 28.9 6.3

60 ～ 69 歳 649 46.7 44.1 7.2 61.2 28.4 9.9 62.7 32.4 3.9 75.2 21.1 2.8 55.8 37.1 5.4

70 歳 以 上 998 42.4 43.1 10.3 59.5 29.0 7.9 61.2 28.9 6.4 73.7 19.9 3.6 51.4 39.1 6.0

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 64.4 23.3 9.6 79.5 12.3 8.2 84.9 12.3 2.7 61.6 30.1 8.2 68.5 30.1 1.4

　　20～29歳 129 52.7 39.5 5.4 79.1 10.9 10.1 79.8 19.4 0.8 72.9 24.0 3.1 70.5 24.8 4.7

　　30～39歳 170 54.1 37.1 8.8 71.2 21.2 7.6 79.4 18.8 1.8 73.5 22.9 2.9 64.1 31.2 4.7

　　40～49歳 282 54.3 38.7 5.3 68.1 19.1 11.3 76.6 18.8 3.2 80.1 17.7 1.4 64.2 30.1 5.0

　　50～59歳 321 53.3 36.4 8.1 61.7 26.5 10.6 69.8 23.4 5.0 76.9 18.4 3.4 61.7 29.6 8.1

　　60～69歳 326 54.6 35.6 7.7 58.0 30.4 11.3 69.0 26.1 4.0 81.3 16.0 2.1 53.1 38.3 6.1

　　70歳以上 447 47.2 39.1 9.4 53.2 32.4 10.1 66.2 24.6 5.8 78.3 17.2 2.0 51.0 40.7 5.4

　　16～19歳 71 57.7 33.8 8.5 80.3 15.5 4.2 74.6 21.1 4.2 49.3 45.1 5.6 71.8 25.4 2.8

　　20～29歳 179 46.4 46.4 7.3 82.7 10.6 5.6 74.3 22.3 3.4 59.8 33.0 7.3 69.3 27.4 3.4

　　30～39歳 246 45.1 49.6 4.1 79.7 11.0 8.1 73.6 22.4 3.7 72.4 23.6 4.1 74.0 22.4 3.7

　　40～49歳 333 37.5 52.9 8.4 73.3 17.7 8.7 64.6 30.9 3.3 66.7 29.1 3.6 66.7 28.2 4.5

　　50～59歳 343 42.9 46.6 9.3 66.8 21.9 11.1 60.9 32.4 5.8 69.4 25.1 4.7 66.2 28.3 4.7

　　60～69歳 323 38.7 52.6 6.8 64.4 26.3 8.4 56.3 38.7 3.7 69.0 26.3 3.4 58.5 35.9 4.6

　　70歳以上 551 38.5 46.3 11.1 64.6 26.1 6.2 57.2 32.3 6.9 70.1 22.1 4.9 51.7 37.7 6.5

(６) 形骸化 (７) 顎 (８) 僅差 (９) 勾配 (10) 傲慢

(１) 曖昧 (２) 畏敬 (３) 淫ら (４) 苛酷 (５) 瓦解

女

性

男

性

女

性

男

性
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表 20（続き） 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（11）～（20）「漢字を使う」比率、「振り仮名を付ける」比率、「仮名書きが望ましい」比率 

（性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 80.9 15.9 1.7 53.4 38.4 6.5 28.3 56.0 14.2 61.2 32.9 4.6 51.9 38.9 7.9

〔 性 〕

男 性 1,748 79.9 16.5 2.2 52.2 38.0 8.2 33.6 51.5 13.4 62.1 32.5 4.3 54.9 35.4 8.7

女 性 2,046 81.8 15.4 1.3 54.4 38.8 5.1 23.8 59.9 14.8 60.5 33.3 4.8 49.4 41.9 7.2

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 87.5 11.1 1.4 69.4 25.7 4.2 39.6 43.8 16.7 65.3 28.5 6.3 36.8 56.3 6.9

20 ～ 29 歳 308 87.7 10.1 1.9 74.0 21.8 3.6 29.9 55.5 14.6 62.7 33.1 4.2 36.0 51.3 12.7

30 ～ 39 歳 416 89.2 10.3 0.2 71.9 23.1 4.3 27.4 53.1 19.2 68.3 28.1 3.4 40.4 48.8 10.3

40 ～ 49 歳 615 85.9 12.7 0.8 63.7 32.0 3.3 24.2 59.7 15.4 68.6 28.5 2.4 43.7 47.5 8.3

50 ～ 59 歳 664 82.7 14.9 1.8 53.9 38.9 6.2 27.1 59.2 12.8 64.6 30.4 4.7 50.0 41.6 7.4

60 ～ 69 歳 649 78.0 19.7 1.1 41.8 49.6 7.6 27.7 58.6 12.8 58.6 35.7 4.5 61.8 30.7 6.6

70 歳 以 上 998 72.0 21.0 3.2 37.8 48.2 10.2 30.4 53.1 12.6 52.1 38.1 6.2 63.7 26.7 6.4

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 82.2 16.4 1.4 69.9 23.3 5.5 39.7 41.1 19.2 63.0 32.9 4.1 41.1 52.1 6.8

　　20～29歳 129 89.1 7.8 2.3 72.1 21.7 5.4 32.6 52.7 14.7 65.1 31.8 3.1 38.0 49.6 12.4

　　30～39歳 170 86.5 12.9 0.6 70.6 24.1 4.7 31.2 52.4 16.5 66.5 30.0 3.5 45.3 44.1 10.6

　　40～49歳 282 85.1 13.1 1.1 66.7 28.0 4.3 33.3 50.0 15.6 71.3 24.8 3.2 48.9 41.5 8.9

　　50～59歳 321 81.9 14.0 3.4 52.3 38.6 7.5 32.1 55.8 11.2 67.3 27.7 4.4 51.4 38.9 8.7

　　60～69歳 326 77.9 19.3 1.2 41.1 47.5 10.4 33.4 54.0 11.3 59.2 35.3 4.6 63.5 29.1 7.1

　　70歳以上 447 70.9 22.4 3.4 35.3 49.2 12.1 35.3 48.5 12.8 51.9 39.8 5.4 65.5 23.3 8.3

　　16～19歳 71 93.0 5.6 1.4 69.0 28.2 2.8 39.4 46.5 14.1 67.6 23.9 8.5 32.4 60.6 7.0

　　20～29歳 179 86.6 11.7 1.7 75.4 21.8 2.2 27.9 57.5 14.5 60.9 34.1 5.0 34.6 52.5 12.8

　　30～39歳 246 91.1 8.5 - 72.8 22.4 4.1 24.8 53.7 21.1 69.5 26.8 3.3 37.0 52.0 10.2

　　40～49歳 333 86.5 12.3 0.6 61.3 35.4 2.4 16.5 67.9 15.3 66.4 31.5 1.8 39.3 52.6 7.8

　　50～59歳 343 83.4 15.7 0.3 55.4 39.1 5.0 22.4 62.4 14.3 62.1 32.9 5.0 48.7 44.0 6.1

　　60～69歳 323 78.0 20.1 0.9 42.4 51.7 4.6 22.0 63.2 14.2 57.9 36.2 4.3 60.1 32.2 6.2

　　70歳以上 551 73.0 20.0 3.1 39.7 47.4 8.7 26.3 56.8 12.5 52.3 36.7 6.9 62.3 29.4 4.9

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 71.4 22.9 4.3 64.8 28.6 5.3 64.8 29.6 4.4 58.2 33.9 6.6 68.9 25.0 4.7

〔 性 〕

男 性 1,748 71.7 22.8 4.2 63.6 28.9 6.3 68.0 26.7 4.2 57.3 34.1 7.3 71.0 23.1 4.5

女 性 2,046 71.2 23.0 4.4 65.7 28.3 4.4 62.0 32.1 4.6 58.9 33.8 6.1 67.1 26.7 4.9

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 87.5 10.4 2.1 68.1 24.3 7.6 79.2 18.8 2.1 75.7 22.9 1.4 74.3 22.9 2.8

20 ～ 29 歳 308 84.1 12.3 3.6 75.0 20.5 4.5 63.3 31.5 5.2 63.0 31.2 5.8 75.3 19.5 5.2

30 ～ 39 歳 416 78.1 17.1 4.3 75.7 20.9 3.1 59.4 35.3 5.0 56.0 36.8 7.0 77.2 16.3 6.3

40 ～ 49 歳 615 75.9 20.0 3.4 69.6 25.2 4.4 62.1 32.8 4.4 54.6 37.4 7.2 75.9 19.5 3.9

50 ～ 59 歳 664 72.7 23.0 3.6 65.4 28.2 6.0 63.4 31.3 4.8 55.3 36.6 7.1 67.9 26.4 5.0

60 ～ 69 歳 649 66.6 27.4 4.9 60.9 33.7 4.6 68.0 26.7 4.6 62.9 30.0 6.2 67.6 27.4 3.5

70 歳 以 上 998 61.8 29.1 5.5 55.7 34.0 6.6 65.8 27.0 3.9 56.1 33.8 7.1 59.8 31.7 5.2

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 87.7 9.6 2.7 68.5 20.5 11.0 82.2 16.4 1.4 75.3 23.3 1.4 78.1 19.2 2.7

　　20～29歳 129 86.8 10.1 3.1 74.4 19.4 6.2 64.3 31.8 3.9 62.0 32.6 5.4 79.8 16.3 3.9

　　30～39歳 170 75.3 19.4 5.3 71.8 23.5 4.1 60.6 34.1 5.3 52.9 38.8 7.6 77.1 15.3 7.6

　　40～49歳 282 73.4 22.7 3.2 68.8 26.6 3.5 63.1 32.6 3.5 56.4 35.1 7.8 78.7 17.7 2.8

　　50～59歳 321 75.1 19.9 4.0 63.9 29.0 6.5 65.7 28.7 5.0 54.8 35.5 8.1 69.2 24.6 5.0

　　60～69歳 326 69.6 25.2 4.3 61.3 32.2 5.8 73.0 21.8 4.3 62.3 29.1 8.0 69.9 24.5 3.7

　　70歳以上 447 61.3 30.2 5.1 54.8 34.0 8.3 70.5 22.4 4.3 53.5 36.5 7.2 62.2 29.8 4.9

　　16～19歳 71 87.3 11.3 1.4 67.6 28.2 4.2 76.1 21.1 2.8 76.1 22.5 1.4 70.4 26.8 2.8

　　20～29歳 179 82.1 14.0 3.9 75.4 21.2 3.4 62.6 31.3 6.1 63.7 30.2 6.1 72.1 21.8 6.1

　　30～39歳 246 80.1 15.4 3.7 78.5 19.1 2.4 58.5 36.2 4.9 58.1 35.4 6.5 77.2 17.1 5.3

　　40～49歳 333 78.1 17.7 3.6 70.3 24.0 5.1 61.3 33.0 5.1 53.2 39.3 6.6 73.6 21.0 4.8

　　50～59歳 343 70.6 25.9 3.2 66.8 27.4 5.5 61.2 33.8 4.7 55.7 37.6 6.1 66.8 28.0 5.0

　　60～69歳 323 63.5 29.7 5.6 60.4 35.3 3.4 62.8 31.6 5.0 63.5 31.0 4.3 65.3 30.3 3.4

　　70歳以上 551 62.3 28.1 5.8 56.4 33.9 5.3 62.1 30.7 3.6 58.3 31.6 7.1 57.9 33.2 5.4

(16) 捉える (17) 謙遜 (18)堆積 (19) 嘲笑 (20) 剝奪

(11) 痕跡 (12) 刹那 (13) 恣意的 (14) 真摯 (15) 尻馬

女

性

男

性

女

性

男

性
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表 20（続き） 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（21）～（27）「漢字を使う」比率、「振り仮名を付ける」比率、「仮名書きが望ましい」比率 

（性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 28.7 58.9 10.8 62.9 29.4 6.4 41.1 46.7 10.8 51.5 39.3 7.9 67.1 27.4 4.3

〔 性 〕

男 性 1,748 27.3 59.6 11.4 61.4 30.4 6.8 43.8 44.2 10.4 50.0 39.5 9.0 69.3 25.2 4.5

女 性 2,046 29.8 58.3 10.3 64.1 28.5 6.0 38.8 48.8 11.0 52.7 39.1 6.9 65.3 29.2 4.3

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 41.0 52.1 6.9 89.6 8.3 2.1 48.6 42.4 8.3 74.3 22.2 3.5 72.2 23.6 3.5

20 ～ 29 歳 308 28.6 58.8 12.0 81.2 16.6 2.3 29.9 55.2 14.6 66.2 26.6 6.8 72.7 23.1 4.2

30 ～ 39 歳 416 26.9 59.9 13.0 76.9 18.0 4.8 31.7 52.6 15.4 63.5 30.0 6.3 70.4 25.0 4.3

40 ～ 49 歳 615 27.3 60.2 12.0 73.5 20.7 4.9 36.3 49.8 13.0 55.3 36.9 7.2 70.6 25.7 3.3

50 ～ 59 歳 664 27.7 61.3 9.6 69.4 24.2 5.7 42.3 46.8 9.8 50.3 41.6 7.5 69.4 26.1 4.2

60 ～ 69 歳 649 25.7 62.6 10.8 52.7 37.0 9.1 46.1 42.7 9.9 43.0 46.4 9.2 65.5 30.5 3.2

70 歳 以 上 998 31.0 54.8 10.1 43.2 44.9 8.4 46.2 42.8 7.8 42.6 45.0 9.3 60.7 30.1 6.0

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 43.8 49.3 6.8 91.8 5.5 2.7 54.8 35.6 8.2 71.2 23.3 5.5 74.0 21.9 4.1

　　20～29歳 129 26.4 58.1 14.7 82.2 15.5 2.3 35.7 48.1 15.5 68.2 24.8 6.2 78.3 19.4 2.3

　　30～39歳 170 27.6 58.2 13.5 73.5 21.8 4.7 38.8 46.5 14.7 61.8 31.8 5.9 74.1 21.2 4.1

　　40～49歳 282 23.4 61.3 14.5 69.9 22.7 5.7 41.5 43.6 13.8 55.3 34.8 8.9 74.8 21.3 3.2

　　50～59歳 321 25.5 62.3 10.3 69.2 23.4 6.9 43.9 45.5 9.0 48.3 43.3 7.5 70.7 23.4 5.3

　　60～69歳 326 26.1 63.2 10.1 53.1 37.4 9.2 47.2 40.8 10.4 42.9 44.8 11.0 68.1 27.9 3.4

　　70歳以上 447 29.5 56.6 10.3 41.2 46.8 8.5 45.0 45.6 6.5 39.8 45.9 11.4 60.4 30.6 6.3

　　16～19歳 71 38.0 54.9 7.0 87.3 11.3 1.4 42.3 49.3 8.5 77.5 21.1 1.4 70.4 25.4 2.8

　　20～29歳 179 30.2 59.2 10.1 80.4 17.3 2.2 25.7 60.3 14.0 64.8 27.9 7.3 68.7 25.7 5.6

　　30～39歳 246 26.4 61.0 12.6 79.3 15.4 4.9 26.8 56.9 15.9 64.6 28.9 6.5 67.9 27.6 4.5

　　40～49歳 333 30.6 59.2 9.9 76.6 18.9 4.2 31.8 55.0 12.3 55.3 38.7 5.7 67.0 29.4 3.3

　　50～59歳 343 29.7 60.3 9.0 69.7 25.1 4.7 40.8 48.1 10.5 52.2 39.9 7.6 68.2 28.6 3.2

　　60～69歳 323 25.4 61.9 11.5 52.3 36.5 9.0 44.9 44.6 9.3 43.0 48.0 7.4 62.8 33.1 3.1

　　70歳以上 551 32.1 53.4 10.0 44.8 43.4 8.3 47.2 40.5 8.9 44.8 44.3 7.6 61.0 29.6 5.8

ｎ
漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う

振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 3,794 68.8 26.2 3.9 60.5 32.2 6.2

〔 性 〕

男 性 1,748 68.4 26.2 4.3 65.2 28.3 5.4

女 性 2,046 69.3 26.1 3.6 56.5 35.6 6.9

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 144 82.6 12.5 4.2 54.2 36.1 9.7

20 ～ 29 歳 308 80.5 17.2 2.3 52.6 38.6 8.8

30 ～ 39 歳 416 79.1 18.3 2.6 61.1 32.5 6.5

40 ～ 49 歳 615 74.6 22.3 2.4 65.5 28.5 5.5

50 ～ 59 歳 664 70.0 25.8 3.9 61.6 31.8 6.3

60 ～ 69 歳 649 65.2 30.5 3.5 61.2 32.8 5.4

70 歳 以 上 998 57.0 34.1 6.1 59.4 31.9 5.7

〔性・年齢〕

　　16～19歳 73 83.6 9.6 5.5 63.0 28.8 8.2

　　20～29歳 129 82.9 14.7 2.3 64.3 29.5 6.2

　　30～39歳 170 78.2 19.4 2.4 63.5 29.4 7.1

　　40～49歳 282 74.8 21.6 2.5 72.3 22.0 5.0

　　50～59歳 321 69.5 24.9 5.0 65.1 28.7 5.6

　　60～69歳 326 65.6 29.8 4.3 66.6 28.2 4.9

　　70歳以上 447 55.0 36.0 6.0 60.9 31.3 4.7

　　16～19歳 71 81.7 15.5 2.8 45.1 43.7 11.3

　　20～29歳 179 78.8 19.0 2.2 44.1 45.3 10.6

　　30～39歳 246 79.7 17.5 2.8 59.3 34.6 6.1

　　40～49歳 333 74.5 22.8 2.4 59.8 33.9 6.0

　　50～59歳 343 70.6 26.5 2.9 58.3 34.7 7.0

　　60～69歳 323 64.7 31.3 2.8 55.7 37.5 5.9

　　70歳以上 551 58.6 32.5 6.2 58.3 32.3 6.5

(26) 翻弄 (27) 籠城

(21) 陶冶 (22)比喩 (23) 肥沃 (24) 辛辣 (25) 戦慄

女

性

男

性

女

性

男

性



 

 

 

 

 

Ⅲ 調 査 票 
 

（付：単純集計結果） 
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国  語  に  関  す  る  世  論  調  査 
 

 

 
【  ご記入にあたってのお願い  】  

 

● 正確な調査結果のため ，封筒のあて名のご本人が記入してください。  
● ご記入は，あてはまる答えの数字を○で囲んでください。  

〇をつける数は， 「一つ だけ」のものと，「いくつでも」などがあります。  

回答のしかた（例） 

 

 

 

●「その他」にあてはま る場合は，その数字を○で囲み，（    ）内に具体的な

内容を記入してください 。  
● この調査票は，質問に お答えの上，同封の返信用封筒に入れて，  
３月２２日（月）までに投 函してください。  

● 濃いえんぴつかボール ペン（黒または青）で記入してください。  
● お名前を記入する必要 はありません。なお，右上にある「番号」は，調査票が  

返送されたかどう かの確 認や集計を匿名で行うものです。  

● ⑥や⑪などの番号は， コンピュータで処理するためのものです。お気になさら

ずにお答えくださ い。  
● 調査結果に影響を及ぼ すおそれがあるため，調査の内容がほかの人に伝わらな

いようお気をつけ くださ い。  
 

 

令和３年３月  

（調 査 主 体）文 化 庁 国 語 課  

（調査委託機関）一般社団法人 中央調査社  

 

 

 

 

 

 

 質問は次のページからはじまります  

こ
の
マ
ー
ク
を
目
印
に
三
つ
折
り
し
て
く
だ
さ
い 

１ 

とても 

そう思う 

２ 

まあ 

そう思う 

３ 

どちらとも 

言えない 

４ 

あまり 

そう思わない 

５ 

まったく 

そう思わない 
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問１ あなたは，毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。この

中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

19.6 

大切にしている

と思う 

 

 

54.3 

あまり意識したこ

とはないが， 

考えてみれば大切

にしていると思う 

 19.9 

どちらとも 

言えない 

 

 

    4.8 

特に大切にして

はいないと思う 

 

 

   0.3 

大切にしている

とは思わない 

 

 

 

 

 

 

【問１で「１ 大切にしていると思う」，「２ あまり意識したことはないが，考えてみれば大切にして

いると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問１ それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んで

ください。（〇は三つまで） 

43.8 日本語は自分が日本人であるための根幹であるから 

47.4 日本語は日本の文化そのものであり，文化全体を支えるものだから 

42.6 日本語がないと日本人同士の意思 疎通
そ つ う

ができないから 

53.6 日本語によって，ものを考えたり感じたり善悪の判断をしたりしていると思うから 

34.2 日本語は美しい言葉だと思うから 

25.7 日本語しかできないから 

6.0 その他（具体的に：                         ） 

 

【問１で「４ 特に大切にしてはいないと思う」，「５ 大切にしているとは思わない」と答えた方に 

お尋ねします】 

付問２ それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んで

ください。（〇は三つまで） 

64.5 たまたま日本人に生まれたので日本語を使っているにすぎないから 
5.6 日本語といっても，中国の漢字や，外来語を使うなど純粋でないから 

7.1 これからは英語などの外国語のほうを大切にしていくべきだと思うから 

6.6 日本人以外の人にはほとんど理解されないから 

18.3 日本語は漢字や敬語があってわずらわしいから 

60.4 特に大切にしなくても通じればよいと思うから 

13.7 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問２【新型コロナウイルス感染症に関連して】 

自分も相手もマスクを着けている状態で会話をするときに，マスクを着けていないときと比
くら

べて話

し方や態度などが変わることがあると思いますか。それとも，ないと思いますか。 

   62.4 36.7 

  変わることが 変わることは 

  あると思う ないと思う 

 
 

次のページ〔問２の付問へ〕 

次のページ〔問３へ〕 

〔問１の付問１へ〕 

〔問２へ〕 

〔問１の付問２へ〕 

（計）73.9 （計）5.2 

基本表示のないものは 
ｎ＝3,794 

（無回答 1.0） 

（ｎ＝2,804） 

（ｎ＝197） 

（無回答 2.5） 

（無回答 0.9） 

（無回答 0.1） 
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【問２で「１ 変わることがあると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問 どのような点で変わることがあると思いますか。この中からいくつでも選んでください。 
（〇はいくつでも） 

57.5 はっきりとした発音で話すようになる 

74.1 声の大きさに気を付けるようになる 

26.6 話す速さに気を付けるようになる 

23.0 表情で伝えにくい分を言葉でおぎなうようになる 

39.8 相手の表情や反応に気を付けるようになる 

25.8 身ぶり手ぶりを多く使うようになる 

15.0 意味が通じやすいと思う言葉を使うようになる 

29.3 きちんと伝わっているか相手に確認するようになる 

20.0 相手の話を最後まで聞くようになる 

20.3 自分が話すタイミングに気を付けるようになる 

45.1 相手との距離に気を付けるようになる 

3.9 その他（具体的に：                         ） 

【全員にお尋ねします】 

問３ パソコン（タブレット端末含む。）やスマートフォンなどの機器を使い，ビデオ通話（テレビ電

話）をしたり，ウェブ会議（テレビ会議），オンライン授業（リモート授業）に参加したりしたこ

とがありますか。それとも，ありませんか。 

46.2 あ る              53.2 な い 

 

【問３で「１ あ る」と答えた方にお尋ねします】 

付問１ ビデオ通話（テレビ電話）や，ウェブ会議（テレビ会議），オンライン授業（リモート授業）で，

あなたが気を付けていることは何ですか。この中からいくつでも選んでください。（〇はいくつでも） 

53.6 はっきりとした発音で話すようにしている 

44.8 声の大きさに気を付けるようにしている 

42.1 話す速さに気を付けるようにしている 

11.8 表情で伝えにくい分を言葉でおぎなうようにしている 

27.3 ほかの人の表情や反応に気を付けるようにしている 

11.7 身ぶり手ぶりを多く使うようにしている 

21.1 意味が通じやすいと思う言葉を使うようにしている 

30.5 きちんと伝わっているか相手に確認するようにしている 

40.2 ほかの人の話を最後まで聞くようにしている 

58.4 自分が話すタイミングに気を付けるようにしている 

48.3 映り具合や音量の設定などに気を付けるようにしている 

3.7 その他（具体的に：                         ） 

【問３で「２ な い」と答えた方にお尋ねします】 

付問２ 今後，ビデオ通話（テレビ電話）をしたり，ウェブ会議（テレビ会議），オンライン授業（リ

モート授業）に参加したりしたいと思いますか。それとも，そうは思いませんか。この中から  

一つ選んでください。（〇は一つ） 

2.2 

非常に 

そう思う 

26.2 

ある程度 

そう思う 

48.3 

あまり 

そうは思わない 

23.0 

まったく 

そうは思わない 

〔問３の付問２へ〕 

（ｎ＝2,368） 

（無回答 0.2） 

（ｎ＝1,753） 

（無回答 0.6） 

（無回答 0.2） 

（ｎ＝2,020） 

（無回答 0.3） 

（計）28.5 （計）71.2 
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【全員にお尋ねします】 

問４ ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について，どのように思いますか。あなたのお考

えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）コロナ 禍
か

 

66.8 この言葉をそのまま使うのがいい 

21.8 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

10.6 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（２）ソーシャルディスタンス 

56.5 この言葉をそのまま使うのがいい 

27.5 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

14.8 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（３）３密 

61.1 この言葉をそのまま使うのがいい 

30.8 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

7.2 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（４）濃厚接触 

58.9 この言葉をそのまま使うのがいい 

28.2 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

11.8 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（５）クラスター 

51.3 この言葉をそのまま使うのがいい 

34.9 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

12.9 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（６）不要不急 

67.2 この言葉をそのまま使うのがいい 

24.0 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

8.0 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（７）ステイホーム 

61.1 この言葉をそのまま使うのがいい 

23.9 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

14.2 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

（８）ウィズコロナ 

29.7 この言葉をそのまま使うのがいい 

40.1 この言葉を使うなら，説明を付けたほうがいい 

29.4 この言葉は使わないで，ほかの言い方をしたほうがいい 

 

 

（無回答 0.8） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）32.4 

（無回答 1.2） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）42.3 

（無回答 0.9） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）38.0 

（無回答 1.1） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）40.0 

（無回答 0.9） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）47.8 

（無回答 0.7） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）32.0 

（無回答 0.8） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）38.0 

（無回答 0.8） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）69.5 



(75) 

問５ 人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合，両方とも「Ｏｎｏ」となって区別が付か

なくなることがあります。このことについて，あなたの意見は次のどちらに近いですか。 
（〇は一つ） 

17.4 区別が付かなくてもかまわない（気にならない） 
74.8 きちんと区別が付く方法を考えたほうが良い 

 

問６ 次の（１）と（２）の地名をローマ字で表す場合，ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすい

と思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）神戸（こうべ） 

55.2 Kōbe 

13.6 Kobe 

7.5 Kôbe 

1.5 Koobe 

18.9 Koube 

2.3 Kohbe 
 

（２）大阪（おおさか） 

54.9 Ōsaka 

21.0 Osaka 

7.7 Ôsaka 

11.6 Oosaka 

3.8 Ohsaka 
 

 

 

 

（無回答 7.8） 

（無回答 0.9） 

（無回答 0.9） 



(76) 

問７ 次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち，あなたが普通使うものはどちらです

か。それぞれこの中から一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）（ア）こんなにたくさんは食べられない 

（イ）こんなにたくさんは食べれない 

65.2 （ア）の言い方を使う 

33.4 （イ）の言い方を使う 

 

（２）（ア）朝５時に来られますか 

（イ）朝５時に来れますか 

46.4 （ア）の言い方を使う 

52.2 （イ）の言い方を使う 

 

（３）（ア）彼が来るなんて考えられない 

（イ）彼が来るなんて考えれない 

93.8 （ア）の言い方を使う 

4.9 （イ）の言い方を使う 

 

（４）（ア）今年は 初
は つ

日の出が見られた 

（イ）今年は初日の出が見れた 

46.2 （ア）の言い方を使う 

52.5 （イ）の言い方を使う 

 

（５）（ア）早く出られる？ 

（イ）早く出れる？ 

50.5 （ア）の言い方を使う 

48.1 （イ）の言い方を使う 

 

（６）（ア）明日は休ませていただきます 

（イ）明日は休まさせていただきます 

85.4 （ア）の言い方を使う 

13.3 （イ）の言い方を使う 

 

（７）（ア）今日はこれで帰らせてください 

（イ）今日はこれで帰らさせてください 

87.3 （ア）の言い方を使う 

11.5 （イ）の言い方を使う 

 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 
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（８）（ア）担当の者を 伺
うかが

わせます 

（イ）担当の者を伺わさせます 

81.4 （ア）の言い方を使う 

17.3 （イ）の言い方を使う 

 

（９）（ア）絵を見せてください 

（イ）絵を見させてください 

69.9 （ア）の言い方を使う 

28.8 （イ）の言い方を使う 

 

（10）（ア）私が読ませていただきます 

（イ）私が読まさせていただきます 

79.7 （ア）の言い方を使う 

19.0 （イ）の言い方を使う 

 

（11）（ア）植木に水をやる 
（イ）植木に水をあげる 

63.5 （ア）の言い方を使う 

35.1 （イ）の言い方を使う 

 

（12）（ア）うちの子におもちゃを買ってやりたい 

（イ）うちの子におもちゃを買ってあげたい 

34.5 （ア）の言い方を使う 

64.2 （イ）の言い方を使う 

 

（13）（ア）相手チームにはもう１点もやれない 

（イ）相手チームにはもう１点もあげられない 

76.6 （ア）の言い方を使う 

22.2 （イ）の言い方を使う 

 
 

 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3）          
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問８ あなたは，ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも，

ありませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「すぐ帰る」ということを，「そっこう帰る」と言う 

39.0 使うことがある 

59.8 使うことはない 

 

（２）「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを，「じみに痛い」と言う 

39.8 使うことがある 

58.9 使うことはない 

 

（３）「とてもおいしい」ということを，「めっちゃおいしい」と言う 

57.9 使うことがある 

40.7 使うことはない 

 

（４）「とてもかわいい」ということを，「鬼かわいい」と言う 

4.8 使うことがある 

93.9 使うことはない 

 

（５）「そっくり全部わかる」ということを，「まるっとわかる」と言う 

10.7 使うことがある 

87.9 使うことはない 

 

問９ それでは，ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりま

すか。それとも，気になりませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「すぐ帰る」ということを，「そっこう帰る」と言う 

31.9 気になる 

66.8 気にならない 

 

（２）「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを，「じみに痛い」と言う 

36.6 気になる 

62.1 気にならない 

 

（３）「とてもおいしい」ということを，「めっちゃおいしい」と言う 

18.2 気になる 

80.5 気にならない 

 

（４）「とてもかわいい」ということを，「鬼かわいい」と言う 

72.7 気になる 

26.1 気にならない 

 

（５）「そっくり全部わかる」ということを，「まるっとわかる」と言う 

62.4 気になる 

36.3 気にならない 

（無回答 1.2）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.4）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.4）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.3）          

（無回答 1.3）          
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問10 ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。 

一つ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

 （１）がぜん  例文：我
わ

が社はがぜん有利になった 

67.0 （ア）「とても，断然
だんぜん

」という意味 

23.6 （イ）「急に，突然」という意味 

5.8 （ア）と（イ）の両方 

1.7 （ア），（イ）とは，まったく別の意味（具体的に：        ） 

 

 （２）破天荒
は て んこ う

  例文：彼の人生は破天荒だった 

23.3 （ア）だれも成
な

し得なかったことをすること 

65.4 （イ）豪快
ごうかい

で大胆な様子 

6.5 （ア）と（イ）の両方 

2.8 （ア），（イ）とは，まったく別の意味（具体的に：        ） 

 

 （３）すべからく  例文：学生はすべからく勉学に励
はげ

むべきだ 

32.1 （ア）「すべて，皆」という意味 

54.8 （イ）「当然，是非とも」という意味 

9.1 （ア）と（イ）の両方 

1.8 （ア），（イ）とは，まったく別の意味（具体的に：        ） 

 

問11 ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき，それぞれ，（ａ），（ｂ）

のどちらの言い方を使いますか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「知られていなかったことが，世間に知られること」を 

（a） 明るみになる 

（b） 明るみに出る 

 43.0 44.1 10.5 0.8 

 （a）のほうを使う （b）のほうを使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

 

（２）「僅
わず

かの時間も無駄にしない様子」を 

  （a） 寸暇
す ん か

を惜
お

しまず 

（b） 寸暇を惜しんで 

 43.5 38.1 3.7 13.1 

 （a）のほうを使う （b）のほうを使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

 

（３）「 快
こころよ

く承諾
しょうだく

すること」を 

 （a） 一つ返事 

 （b） 二つ返事 

 37.4 52.4 2.5 6.2 

 （a）のほうを使う （b）のほうを使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

（無回答 2.0）          

（無回答 1.9）          

（無回答 2.2）          

（無回答 1.6）          

（無回答 1.5）          

（無回答 1.5）          



(80) 

問12【平成22年の常用漢字表改定で追加された漢字について】 

我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりや

すいものとするためには，漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。 

例えば，「み間の
（けん）

しわ」よりも「眉間のしわ」，「とん着し
（ちゃく）

ない性格」よりも「頓着しない性格」の方が意味の把握
は あ く

が容易

になると言えます。ただし，「眉間」「頓着」の「眉」や「頓」が読めないと判断されるような相手の場合には，「み間」 

「とん着」と仮名を交ぜて書くか，「眉
み

間」「頓
とん

着」と振り仮名を付けるといった配慮が必要になります。「常用漢字表」と

は，特別な場合を除いて，一般に，このような配慮をせずに使用する「漢字の一覧表」という性格を持つものです。 

下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。あなたの考えに近いものをそ

れぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

   漢字を使うこと

で，意味の把握
は あ く

が

容易になる 

読みにくいので， 

振り仮名を付ける

のが望ましい 

読みにくいので， 

仮名書きが 

望ましい 無回答 

（１）責任を曖昧にするのは許されない 71.9 24.3 2.8 (1.0) 

（２）畏敬の念を抱く 40.6 49.8 8.2 (1.4) 

（３）淫らな行為 70.3 23.0 5.0 (1.7) 

（４）苛酷な労働条件に耐える 66.1 27.4 4.5 (2.1) 

（５）組織が瓦解する 27.3 59.9 11.0 (1.8) 

（６）形骸化した制度を改める 46.5 43.2 8.1 (2.2) 

（７）顎が外れるほど大笑いする 66.8 22.7 9.0 (1.4) 

（８）試合は僅差で勝った 67.2 26.8 4.5 (1.6) 

（９）勾配が急な坂道 72.2 22.9 3.7 (1.2) 

（10）傲慢な態度が目に付く 60.9 32.4 5.2 (1.4) 

（11）人が住んでいた痕跡がある 80.9 15.9 1.7 (1.4) 

（12）刹那の快楽を求める 53.4 38.4 6.5 (1.7) 

（13）それは極めて恣意的な判断だ 28.3 56.0 14.2 (1.5) 

（14）何事にも真摯な態度で取り組む 61.2 32.9 4.6 (1.3) 

（15）尻馬に乗る 51.9 38.9 7.9 (1.3) 

（16）話の要点を捉える 71.4 22.9 4.3 (1.4) 

（17）謙遜した言い方 64.8 28.6 5.3 (1.3) 

（18）土砂が堆積する 64.8 29.6 4.4 (1.2) 

（19）人の失敗を嘲笑する 58.2 33.9 6.6 (1.3) 

（20）資格を剝奪する 68.9 25.0 4.7 (1.4) 

（21）人格を陶冶する 28.7 58.9 10.8 (1.6) 

（22）巧みな比喩を使う 62.9 29.4 6.4 (1.4) 

（23）肥沃な土地が広がる 41.1 46.7 10.8 (1.5) 

（24）辛辣な言葉を浴びせる 51.5 39.3 7.9 (1.3) 

（25）全身に戦慄が走った 67.1 27.4 4.3 (1.2) 

（26）運命に翻弄される 68.8 26.2 3.9 (1.1) 

（27）人質を取って籠城する 60.5 32.2 6.2 (1.0) 

（計）27.1 

（計）58.0 

（計）28.0 

（計）31.8 

（計）70.9 

（計）51.3 

（計）31.7 

（計）31.2 

（計）26.6 

（計）37.7 

（計）17.7 

（計）44.9 

（計）70.2 

（計）37.5 

（計）46.8 

（計）27.2 

（計）33.9 

（計）34.0 

（計）40.5 

（計）29.7 

（計）69.7 

（計）35.7 

（計）57.4 

（計）47.2 

（計）31.7 

（計）30.1 

（計）38.5 
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＜ご回答を統計的に分析するために，あなたご自身のことをお尋ねします。＞ 

 
Ｆ１ あなたの性別をお答えください。 

 46.1 53.9 

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ あなたのお年は満でおいくつですか。 

 

       歳 （右詰めで記入） 

 

 

Ｆ３ あなたのお仕事の内容は次のどれにあたりますか。パート，内職，在宅ワーク，派遣社員など

も含め，主なものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

6.8 管理職 

17.9 専門・技術職 

10.2 事務職 

13.7 販売・サービス・保安職 

2.0 農林漁業職 

7.6 生産・輸送・建設・労務職 

5.9 学生 

33.6 無職（家事専業を含む） 

1.9 その他（具体的に：          ） 

 

Ｆ４ あなたが生まれてから 15 歳くらいまでの間に，最も長く住んでいたのはどの都道府県ですか。

この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

4.8 北海道 2.2 茨城県 1.3 山梨県 0.7 鳥取県 3.8 福岡県 

【東 北】 2.1 栃木県 2.0 長野県 0.8 島根県 0.8 佐賀県 

1.4 青森県 1.7 群馬県 1.8 岐阜県 1.6 岡山県 1.1 長崎県 

1.2 岩手県 4.5 埼玉県 3.0 静岡県 1.9 広島県 1.6 熊本県 

1.7 宮城県 3.4 千葉県 4.8 愛知県 1.3 山口県 1.1 大分県 

1.3 秋田県 8.9 東京都 1.4 三重県 【四 国】 1.2 宮崎県 

1.2 山形県 5.7 神奈川県 【近 畿】 1.1 徳島県 1.5 鹿児島県 

1.9 福島県 【北 陸】 1.0 滋賀県 1.1 香川県 0.9 沖縄県 

  2.0 新潟県 1.9 京都府 1.2 愛媛県 【その他】 

  1.3 富山県 7.2 大阪府 0.6 高知県 0.3 外 国 

  0.8 石川県 4.2 兵庫県   0.1 覚えていない 

  0.7 福井県 1.1 奈良県    ・分からない 

    0.7 和歌山県     

 

 

 次のページにお進みください  

 

3.8 16～19 歳 
8.1 20～29 歳 

11.0 30～39 歳 
16.2 40～49 歳 
17.5 50～59 歳 
17.1 60～69 歳 
26.3 70 歳以上 

（無回答 0.4） 

（無回答 0.1） 
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Ｆ５ あなたは，このたびの「国語に関する世論調査」への協力を依頼される以前から，「国語に関す

る世論調査」を知っていましたか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

8.9 知っていた 

5.9 調査を実施している中で心当たりがあった 

83.8 知らなかった 

 

 

 

ご協力ありがとうございました 

この調査についてご意見がありましたら，ご自由にお書きください。 

  

  

   

   

  

 

ご記入いただいた調査票は，同封の返信用封筒に入れて，３月２２日（月）までにご投函ください。 

知っていた （計）14.9 

（無回答 1.3） 



 

 

 

 

 

Ⅳ 標本抽出方法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16歳以上の個人 

標 本 数 ： 6,000人 

地 点 数 ： 350地点 

抽 出 方 法  ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を、都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区 ＝北海道 （  1道） 

東 北 地 区＝青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 （  6県） 

関 東 地 区＝茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

 （1都 6県） 

北 陸 地 区＝新潟県、富山県、石川県、福井県 （  4県） 

中 部 地 区＝山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 （  6県） 

近 畿 地 区＝滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 （  5県） 

四 国 地 区＝徳島県、香川県、愛媛県、高知県 （  4県） 

九 州 地 区＝福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

 （  8県） 

 

２．各地区においては、更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは、令和元年 4月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に、更に平成 27 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により、次のよう

に層化した。 

層化の場合、原則として大分類番号による層化を行うが、割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には、近似的な特性を組み合わせ、層化分類基準に従って層化した。 

したがって、層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため、原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 
        

（注）層化分類基準には、平成 27年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 24分類されているが、二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては、分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお、詳細については「平成 27年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 

 
層 化 基 準 

 

 
平 成 ２ ７ 年 国 勢 調 査・ 調 査 区 

 層 
番号 

 

区   分 
分類 
番号 

 

分         類         基         準 

１ 

準世帯を含む地区 
給 与 住 宅 地 区 

 

 

０４ 

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50人

以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の調査

区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に

住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は15歳以上人口に占め

る15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区 

２ 

住 宅 地 区 
 

第２次産業 

就 業 者  

１５ 

１４ 

２０ 

２１ 

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区 

製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

３ 

 
 
 
 
 
 

住 宅 地 区 
 

第３次産業 

就 業 者  

 
 
 

１２ 

１３ 

 

１６ 

１９ 

 

１８ 

 

 

２３ 

 

 

１７ 

 

２２ 

公務の就業者の比が0.1以上の調査区 

金融業、保険業又は不動産業、物品賃貸業の雇用者の比が0.1以上の 

調査区 

医療、福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区 

電気・ガス・熱供給・水道業、情報通信業又は運輸業、郵便業の 

雇用者の比が0.1以上の調査区 

学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、教育、 

学習支援業、複合サービス事業、サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、教育、 

学習支援業、複合サービス事業、サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

４ 

 
  

商 工 業 地 区 
 

 

０７ 

０８ 

 

０９ 

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の業主の比が0.1以上の 

調査区 

情報通信業、運輸業、郵便業、金融業、保険業、不動産業、物品賃貸

業、 

学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、教育、 

学習支援業、医療、福祉、複合サービス事業又はサービス業の業主の比が 

 

 
５ 漁 業 地 区 

０５ 

０６ 

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区 

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
１０ 

１１ 
農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区 

農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区 

７ そ の 他 の 地 区  
０３ 

９９ 

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が15以下の調査区 

いずれにも属さない調査区 

＊ 
右 の 調 査 区 は  
使 用 し な い 

０１ 

 

０２ 

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域)、６(自衛隊区域)、 

７(駐留軍区域)、９(水面調査区)の調査区 

後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（令和元年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より、6,000 の標本数を比例配分し、各調査地点の標本数が 10～19になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として、平成 27年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は、調査地点が２地点以上割り当てられた層については、 

 

                層における平成 27年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し、等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また、層内での調

査地点数が１地点の場合には、乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は、平成 27 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 
 

４．調査地点における対象者の抽出は、調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように、 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し、住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 95(5) 29(2) 42(3) 45(3) 46(3) 257(16)  

東 北 51(3) 110(6) 49(3) 138(8) 76(5) 424(25)  

関 東 834(48) 476(27) 377(21) 273(16) 90(5) 2050(117) 

北 陸 38(2) 66(4) 28(2) 98(6) 20(2) 250(16)  

中 部 177(10) 174(10) 174(10) 234(13) 81(5) 840(48)  

近 畿 303(18) 300(17) 124(7) 191(11) 54(3) 972(56)  

中 国 89(5) 77(5) 80(5) 74(4) 27(2) 347(21)  

四 国  72(4) 24(2) 58(4) 29(2) 183(12)  

九 州 151(9) 142(8) 96(6) 195(11) 93(5) 677(39)  

計 1738(100) 1446(83) 994(59) 1306(76) 516(32) 6000(350)  

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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問１　あなたは、毎日使っている日本語を大切にしていますか。それともそうはしていませんか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 大切にして
いると思う

あまり意識
したことは
ないが、考
えてみれば
大切にして
いると思う

どちらとも
言えない

特に大切に
してはいな
いと思う

大切にして
いるとは思
わない

無回答 大切にして
いると思う
（計）

大切にして
いないと思
う（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 19.6 54.3 19.9 4.8 0.3 1.0 73.9 5.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 26.1 50.9 16.8 5.6 0.6 - 77.0 6.2
　東　　　北……………………………………… 253 17.8 56.9 19.4 4.7 0.8 0.4 74.7 5.5
　関　　　東……………………………………… 1330 19.8 55.3 19.6 4.1 0.3 1.0 75.0 4.4
　北　　　陸……………………………………… 154 18.2 55.8 20.8 3.9 - 1.3 74.0 3.9
　中　　　部……………………………………… 538 17.5 54.3 21.0 4.8 1.1 1.3 71.7 5.9
　近　　　畿……………………………………… 633 20.2 52.8 21.0 4.9 - 1.1 73.0 4.9
　中　　　国……………………………………… 213 21.6 46.5 23.0 7.5 - 1.4 68.1 7.5
　四　　　国……………………………………… 127 18.9 56.7 18.1 5.5 - 0.8 75.6 5.5
　九　　　州……………………………………… 385 18.7 56.6 17.4 6.0 - 1.3 75.3 6.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 23.7 53.4 16.8 4.9 0.2 1.0 77.1 5.1
　　東京都区部…………………………………… 283 27.9 51.9 15.5 3.5 0.4 0.7 79.9 3.9
　　政令指定都市………………………………… 839 22.3 53.9 17.3 5.4 0.1 1.1 76.2 5.5
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 18.7 55.5 20.3 4.6 0.3 0.6 74.2 4.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 17.4 53.7 21.8 4.9 0.5 1.7 71.1 5.4
　町　村…………………………………………… 325 14.8 53.5 23.7 5.8 0.6 1.5 68.3 6.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 19.6 52.1 20.9 5.4 0.5 1.4 71.7 5.9
　女　　　性……………………………………… 2046 19.5 56.3 19.0 4.3 0.2 0.7 75.8 4.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 17.4 45.1 28.5 6.3 1.4 1.4 62.5 7.6
　２０～２９歳…………………………………… 308 18.2 51.6 18.8 10.1 0.6 0.6 69.8 10.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 15.4 52.6 24.0 7.0 0.5 0.5 68.0 7.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 18.4 51.1 23.6 6.0 0.2 0.8 69.4 6.2
　５０～５９歳…………………………………… 664 20.6 51.4 23.3 3.3 0.2 1.2 72.0 3.5
　６０～６９歳…………………………………… 649 18.3 58.1 19.1 3.9 0.2 0.5 76.4 4.0
　７０歳以上……………………………………… 998 22.8 58.8 13.1 3.1 0.4 1.7 81.7 3.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 21.1 58.5 15.5 3.4 0.3 1.2 79.6 3.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 15.1 38.4 34.2 6.8 2.7 2.7 53.4 9.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 16.3 49.6 20.2 11.6 1.6 0.8 65.9 13.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 15.9 52.4 20.0 10.6 0.6 0.6 68.2 11.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 22.0 49.6 22.3 5.3 - 0.7 71.6 5.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 21.8 48.0 24.6 3.7 0.3 1.6 69.8 4.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 18.4 57.1 20.6 3.1 - 0.9 75.5 3.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 20.6 55.9 15.9 4.5 0.7 2.5 76.5 5.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 19.7 56.4 17.9 3.9 0.4 1.8 76.1 4.3
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 19.7 52.1 22.5 5.6 - - 71.8 5.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 19.6 53.1 17.9 8.9 - 0.6 72.6 8.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 15.0 52.8 26.8 4.5 0.4 0.4 67.9 4.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 15.3 52.3 24.6 6.6 0.3 0.9 67.6 6.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 19.5 54.5 22.2 2.9 - 0.9 74.1 2.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 18.3 59.1 17.6 4.6 0.3 - 77.4 5.0
　　　　７０歳以上……………………………… 551 24.7 61.2 10.9 2.0 0.2 1.1 85.8 2.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 22.3 60.4 13.4 3.0 0.2 0.7 82.7 3.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 19.8 53.1 20.8 5.1 0.3 0.9 72.9 5.4
　　　管　理　職………………………………… 258 27.1 51.6 18.2 2.3 - 0.8 78.7 2.3
　　　専門・技術職……………………………… 680 22.8 53.4 17.9 4.7 0.3 0.9 76.2 5.0
　　　事　務　職………………………………… 387 19.4 52.7 21.2 5.9 - 0.8 72.1 5.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 19.0 54.7 19.6 5.4 0.6 0.8 73.7 6.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 14.5 50.0 28.9 3.9 - 2.6 64.5 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 8.7 53.3 29.1 7.3 0.7 1.0 61.9 8.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 23.9 47.9 21.1 5.6 - 1.4 71.8 5.6
　無職（計）……………………………………… 1498 19.1 56.3 18.6 4.5 0.4 1.1 75.4 4.9
　　　学　　生…………………………………… 222 17.6 49.1 25.2 6.3 0.9 0.9 66.7 7.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 19.4 57.6 17.5 4.2 0.3 1.1 77.0 4.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 21.1 55.7 17.2 4.8 0.2 1.0 76.9 5.0
変わることはないと思う………………………… 1391 17.0 52.0 24.7 5.0 0.6 0.8 68.9 5.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 21.3 54.4 19.2 4.7 0.1 0.3 75.6 4.8
な　い……………………………………………… 2020 18.1 54.4 20.5 5.0 0.5 1.4 72.5 5.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 18.8 49.6 21.9 8.0 0.5 1.2 68.4 8.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 19.9 55.4 19.5 4.1 0.3 0.7 75.3 4.4
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（問１で「大切にしていると思う」、「あまり意識したことはないが、考えてみれば大切にしていると思う」と答えた人に）
問１付問１　それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んでください。

該当者 日本語は自
分が日本人
であるため
の根幹であ
るから

日本語は日
本の文化そ
のものであ
り、文化全
体を支える
ものだから

日本語がな
いと日本人
同士の意思
疎通ができ
ないから

日本語に
よって、も
のを考えた
り感じたり
善悪の判断
をしたりし
ている

日本語は美
しい言葉だ
と思うから

日本語しか
できないか
ら

その他 無回答

　総　　　数……………………………………… 2804 43.8 47.4 42.6 53.6 34.2 25.7 6.0 0.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 124 41.1 50.8 46.0 59.7 33.9 21.0 4.0 -
　東　　　北……………………………………… 189 51.9 47.6 41.3 51.3 30.7 31.7 5.8 -
　関　　　東……………………………………… 998 42.2 47.8 39.4 53.0 37.3 22.0 8.4 0.3
　北　　　陸……………………………………… 114 54.4 42.1 45.6 53.5 34.2 26.3 2.6 0.9
　中　　　部……………………………………… 386 44.3 44.8 46.4 53.6 31.6 28.2 5.4 -
　近　　　畿……………………………………… 462 46.3 49.6 39.2 54.8 34.0 25.3 5.0 -
　中　　　国……………………………………… 145 35.9 53.1 44.8 55.2 30.3 26.9 6.9 -
　四　　　国……………………………………… 96 35.4 50.0 52.1 53.1 29.2 29.2 2.1 -
　九　　　州……………………………………… 290 43.1 42.4 47.9 52.1 33.4 32.1 3.1 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 865 40.3 47.5 39.8 51.4 35.4 21.4 9.4 0.2
　　東京都区部…………………………………… 226 35.8 49.1 40.3 51.8 33.6 19.5 11.9 0.4
　　政令指定都市………………………………… 639 41.9 46.9 39.6 51.3 36.0 22.1 8.5 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1169 44.2 50.3 42.7 55.6 35.2 25.1 5.4 0.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 548 47.8 42.3 46.5 52.7 31.0 31.0 3.1 0.2
　町　村…………………………………………… 222 45.0 43.7 43.2 53.6 32.4 32.9 3.2 -
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1254 45.9 53.4 40.9 49.6 31.7 23.4 6.2 0.1
　女　　　性……………………………………… 1550 42.1 42.5 43.9 56.8 36.2 27.6 5.8 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 90 37.8 47.8 48.9 38.9 34.4 14.4 5.6 -
　２０～２９歳…………………………………… 215 32.6 36.3 47.0 55.3 31.2 15.3 9.8 0.5
　３０～３９歳…………………………………… 283 29.0 38.2 49.5 55.1 37.8 24.4 7.4 -
　４０～４９歳…………………………………… 427 36.3 40.7 45.7 52.5 35.6 21.8 6.6 0.2
　５０～５９歳…………………………………… 478 41.4 53.6 34.7 47.1 39.7 22.2 8.4 -
　６０～６９歳…………………………………… 496 42.7 52.2 39.1 61.7 35.3 24.0 5.4 -
　７０歳以上……………………………………… 815 58.5 50.3 43.4 53.7 29.1 35.5 3.2 0.2
　　６０歳以上(計)……………………………… 1311 52.6 51.0 41.8 56.8 31.4 31.1 4.0 0.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 39 41.0 46.2 56.4 46.2 20.5 12.8 7.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 85 30.6 42.4 49.4 58.8 21.2 17.6 12.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 116 31.9 40.5 46.6 50.9 35.3 25.9 6.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 202 39.6 46.0 42.6 48.5 30.7 22.8 7.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………… 224 45.1 59.8 35.7 42.4 37.1 18.3 7.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………… 246 43.5 60.6 39.4 55.7 34.6 19.9 4.5 -
　　　　７０歳以上……………………………… 342 60.8 56.4 38.6 48.2 29.5 31.6 4.1 0.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 588 53.6 58.2 38.9 51.4 31.6 26.7 4.3 0.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 51 35.3 49.0 43.1 33.3 45.1 15.7 3.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 130 33.8 32.3 45.4 53.1 37.7 13.8 7.7 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 167 26.9 36.5 51.5 58.1 39.5 23.4 8.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 225 33.3 36.0 48.4 56.0 40.0 20.9 5.8 0.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 254 38.2 48.0 33.9 51.2 42.1 25.6 9.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………… 250 42.0 44.0 38.8 67.6 36.0 28.0 6.4 -
　　　　７０歳以上……………………………… 473 56.9 45.9 46.9 57.7 28.8 38.3 2.5 0.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 723 51.7 45.2 44.1 61.1 31.3 34.7 3.9 0.1
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 1663 40.2 47.4 40.7 52.8 36.1 23.0 7.0 -
　　　管　理　職………………………………… 203 44.3 55.7 39.9 49.3 32.0 14.8 9.9 -
　　　専門・技術職……………………………… 518 37.1 48.3 38.8 55.8 37.8 18.1 8.5 -
　　　事　務　職………………………………… 279 36.6 46.6 40.5 53.8 36.6 20.4 5.7 -
　　　販売・サービス・保安職………………… 384 40.9 45.6 43.0 55.2 36.7 24.5 6.5 -
　　　農林漁業職………………………………… 49 57.1 51.0 38.8 34.7 42.9 53.1 6.1 -
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 179 46.9 42.5 45.3 44.1 34.6 36.9 2.8 -
　　　そ　の　他………………………………… 51 31.4 39.2 33.3 60.8 27.5 29.4 5.9 -
　無職（計）……………………………………… 1130 49.1 47.3 45.2 54.8 31.2 29.9 4.5 0.4
　　　学　　生…………………………………… 148 35.8 43.9 48.6 44.6 35.8 13.5 6.8 0.7
　　　無職（家事専業を含む）………………… 982 51.1 47.8 44.7 56.3 30.5 32.4 4.2 0.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 48.9 55.9 31.3 49.1 40.4 15.9 10.8 0.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 41.9 44.3 46.7 55.2 32.0 29.3 4.3 0.1
どちらとも言えない……………………………… - - - - - - - - -
特に大切にしてはいないと思う………………… - - - - - - - - -
大切にしているとは思わない…………………… - - - - - - - - -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 43.8 47.4 42.6 53.6 34.2 25.7 6.0 0.1
大切にしているとは思わない（計）…………… - - - - - - - - -
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 1820 42.1 47.5 42.5 54.9 35.7 23.4 6.6 0.2
変わることはないと思う………………………… 959 46.6 47.4 42.5 51.3 31.6 29.7 4.8 0.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1326 37.7 48.8 43.0 54.5 36.8 17.5 7.8 0.2
な　い……………………………………………… 1465 49.1 46.1 42.3 52.8 31.9 33.1 4.4 0.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 452 40.0 41.8 45.8 52.4 30.3 26.1 5.8 -
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2137 44.0 48.7 42.5 54.7 35.0 24.6 6.3 0.2
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（問１で「特に大切にしてはいないと思う」、「大切にしているとは思わない」と答えた人に）
問１付問２　それはどのような理由からですか。この中からあなたのお考えに近いものを三つまで選んでください。

該当者 たまたま日
本人に生ま
れたので日
本語を使っ
ているにす
ぎないから

日本語と
いっても、
中国の漢字
や、外来語
を使うなど
純粋でない
から

これからは
英語などの
外国語のほ
うを大切に
していくべ
きだと思う
から

日本人以外
の人にはほ
とんど理解
されないか
ら

日本語は漢
字や敬語が
あってわず
らわしいか
ら

特に大切に
しなくても
通じればよ
いと思うか
ら

その他 無回答

　総　　　数……………………………………… 197 64.5 5.6 7.1 6.6 18.3 60.4 13.7 2.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 10 80.0 - 10.0 - 20.0 50.0 - -
　東　　　北……………………………………… 14 50.0 7.1 14.3 - 28.6 50.0 7.1 -
　関　　　東……………………………………… 58 62.1 5.2 12.1 8.6 15.5 51.7 17.2 3.4
　北　　　陸……………………………………… 6 100.0 16.7 - 16.7 16.7 100.0 - -
　中　　　部……………………………………… 32 68.8 3.1 6.3 12.5 21.9 71.9 9.4 -
　近　　　畿……………………………………… 31 51.6 6.5 6.5 6.5 19.4 61.3 16.1 6.5
　中　　　国……………………………………… 16 62.5 12.5 - - 12.5 62.5 18.8 -
　四　　　国……………………………………… 7 71.4 - - - - 71.4 28.6 -
　九　　　州……………………………………… 23 73.9 4.3 - 4.3 21.7 60.9 13.0 4.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 57 56.1 7.0 7.0 8.8 17.5 57.9 19.3 3.5
　　東京都区部…………………………………… 11 45.5 9.1 27.3 27.3 27.3 54.5 9.1 -
　　政令指定都市………………………………… 46 58.7 6.5 2.2 4.3 15.2 58.7 21.7 4.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 77 58.4 5.2 7.8 6.5 14.3 63.6 10.4 3.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 42 78.6 2.4 7.1 4.8 23.8 54.8 11.9 -
　町　村…………………………………………… 21 81.0 9.5 4.8 4.8 23.8 66.7 14.3 -
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 104 68.3 5.8 4.8 7.7 15.4 66.3 9.6 1.9
　女　　　性……………………………………… 93 60.2 5.4 9.7 5.4 21.5 53.8 18.3 3.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 11 36.4 9.1 9.1 - 18.2 54.5 18.2 9.1
　２０～２９歳…………………………………… 33 69.7 - 6.1 3.0 33.3 63.6 9.1 -
　３０～３９歳…………………………………… 31 61.3 3.2 9.7 3.2 9.7 41.9 22.6 3.2
　４０～４９歳…………………………………… 38 65.8 5.3 2.6 5.3 18.4 65.8 7.9 -
　５０～５９歳…………………………………… 23 47.8 8.7 - 8.7 8.7 60.9 17.4 8.7
　６０～６９歳…………………………………… 26 57.7 7.7 11.5 15.4 19.2 57.7 15.4 -
　７０歳以上……………………………………… 35 85.7 8.6 11.4 8.6 17.1 71.4 11.4 2.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 61 73.8 8.2 11.5 11.5 18.0 65.6 13.1 1.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 7 42.9 - 14.3 - - 57.1 - -
　　　　２０～２９歳…………………………… 17 70.6 - - 5.9 35.3 76.5 5.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 19 73.7 5.3 10.5 - 10.5 47.4 15.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 15 53.3 6.7 - 6.7 6.7 66.7 13.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………… 13 61.5 - - 15.4 7.7 61.5 15.4 7.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 10 70.0 10.0 10.0 20.0 20.0 60.0 - -
　　　　７０歳以上……………………………… 23 82.6 13.0 4.3 8.7 17.4 82.6 8.7 4.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 33 78.8 12.1 6.1 12.1 18.2 75.8 6.1 3.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 4 25.0 25.0 - - 50.0 50.0 50.0 25.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 16 68.8 - 12.5 - 31.3 50.0 12.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 12 41.7 - 8.3 8.3 8.3 33.3 33.3 8.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 23 73.9 4.3 4.3 4.3 26.1 65.2 4.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………… 10 30.0 20.0 - - 10.0 60.0 20.0 10.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 16 50.0 6.3 12.5 12.5 18.8 56.3 25.0 -
　　　　７０歳以上……………………………… 12 91.7 - 25.0 8.3 16.7 50.0 16.7 -
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 28 67.9 3.6 17.9 10.7 17.9 53.6 21.4 -
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 124 62.9 4.8 4.8 6.5 16.9 58.1 13.7 2.4
　　　管　理　職………………………………… 6 50.0 - - 16.7 16.7 100.0 - -
　　　専門・技術職……………………………… 34 58.8 5.9 5.9 11.8 17.6 67.6 14.7 5.9
　　　事　務　職………………………………… 23 65.2 4.3 - - 8.7 26.1 26.1 4.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 31 64.5 3.2 6.5 9.7 25.8 58.1 9.7 -
　　　農林漁業職………………………………… 3 66.7 - - - - 33.3 33.3 -
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 23 69.6 4.3 8.7 - 17.4 69.6 - -
　　　そ　の　他………………………………… 4 50.0 25.0 - - - 50.0 50.0 -
　無職（計）……………………………………… 73 67.1 6.8 11.0 6.8 20.5 64.4 13.7 2.7
　　　学　　生…………………………………… 16 50.0 6.3 6.3 - 18.8 68.8 18.8 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 57 71.9 7.0 12.3 8.8 21.1 63.2 12.3 3.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… - - - - - - - - -
考えてみれば大切にしていると思う…………… - - - - - - - - -
どちらとも言えない……………………………… - - - - - - - - -
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.0 5.4 7.6 6.5 16.8 59.2 14.7 2.7
大切にしているとは思わない…………………… 13 84.6 7.7 - 7.7 38.5 76.9 - -
大切にしていると思う（計）…………………… - - - - - - - - -
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 64.5 5.6 7.1 6.6 18.3 60.4 13.7 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 118 59.3 6.8 6.8 3.4 18.6 52.5 13.6 4.2
変わることはないと思う………………………… 78 71.8 3.8 6.4 11.5 17.9 73.1 14.1 -
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 85 60.0 4.7 7.1 5.9 20.0 54.1 20.0 3.5
な　い……………………………………………… 111 68.5 6.3 7.2 6.3 17.1 64.9 9.0 1.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 56 66.1 10.7 7.1 10.7 16.1 66.1 14.3 1.8
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 126 64.3 4.0 6.3 4.8 19.8 58.7 12.7 2.4
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問２ 【新型コロナウイルス感染症に関連して】自分も相手もマスクを着けている状態で会話をするときに、マスクを着けていない
　　ときと比べて話し方や態度などが変わることがあると思いますか。それとも、ないと思いますか。

総　数 変わること
があると思
う

変わること
はないと思
う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 62.4 36.7 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 60.2 39.1 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 63.6 34.8 1.6
　関　　　東……………………………………… 1330 63.9 35.2 0.9
　北　　　陸……………………………………… 154 54.5 44.8 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 58.0 41.1 0.9
　近　　　畿……………………………………… 633 64.1 34.8 1.1
　中　　　国……………………………………… 213 64.3 35.2 0.5
　四　　　国……………………………………… 127 60.6 38.6 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 63.4 35.8 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 64.1 34.9 1.0
　　東京都区部…………………………………… 283 67.5 31.8 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 62.9 36.0 1.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 63.5 35.7 0.8
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 60.3 38.5 1.2
　町　村…………………………………………… 325 56.6 42.8 0.6
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 57.8 41.4 0.8
　女　　　性……………………………………… 2046 66.4 32.6 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 66.0 33.3 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 73.7 26.0 0.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 70.2 29.1 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.7 28.1 1.1
　５０～５９歳…………………………………… 664 66.0 33.4 0.6
　６０～６９歳…………………………………… 649 59.0 40.5 0.5
　７０歳以上……………………………………… 998 49.9 48.5 1.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 53.5 45.4 1.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 58.9 39.7 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 69.0 30.2 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 59.4 39.4 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 66.7 31.9 1.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 61.4 38.3 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 52.8 46.9 0.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 49.2 49.9 0.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 50.7 48.6 0.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 73.2 26.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 77.1 22.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 77.6 22.0 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 74.2 24.9 0.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 70.3 28.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 65.3 34.1 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 50.5 47.4 2.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 55.9 42.4 1.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 66.1 33.1 0.8
　　　管　理　職………………………………… 258 61.6 37.2 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 68.5 30.3 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 72.4 27.4 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 66.4 33.0 0.6
　　　農林漁業職………………………………… 76 52.6 46.1 1.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 60.2 39.1 0.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 62.0 38.0 -
　無職（計）……………………………………… 1498 56.9 42.1 1.0
　　　学　　生…………………………………… 222 68.5 31.1 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 54.9 44.0 1.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 67.4 31.8 0.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 64.0 35.1 0.9
どちらとも言えない……………………………… 754 54.0 45.5 0.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 61.4 38.0 0.5
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 61.5 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 64.9 34.2 0.9
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 59.9 39.6 0.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 70.9 28.5 0.6
な　い……………………………………………… 2020 55.2 43.8 1.0
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 62.6 36.2 1.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 62.9 36.4 0.6
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（問２で「 変わることがあると思う」と答えた人に）
問２付問　どのような点で変わることがあると思いますか。この中からいくつでも選んでください。

該当者 はっきりと
した発音で
話すように
なる

声の大きさ
に気を付け
るようにな
る

話す速さに
気を付ける
ようになる

表情で伝え
にくい分を
言葉でおぎ
なうように
なる

相手の表情
や反応に気
を付けるよ
うになる

身ぶり手ぶ
りを多く使
うようにな
る

意味が通じ
やすいと思
う言葉を使
うようにな
る

きちんと伝
わっている
か相手に確
認するよう
になる

相手の話を
最後まで聞
くようにな
る

自分が話す
タイミング
に気を付け
るようにな
る

　総　　　数……………………………………… 2368 57.5 74.1 26.6 23.0 39.8 25.8 15.0 29.3 20.0 20.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 97 63.9 79.4 30.9 24.7 44.3 27.8 19.6 29.9 28.9 22.7
　東　　　北……………………………………… 161 65.2 71.4 26.7 18.6 37.3 24.2 15.5 29.8 21.7 17.4
　関　　　東……………………………………… 850 60.2 72.2 28.1 24.6 41.3 26.0 16.2 29.6 19.8 21.8
　北　　　陸……………………………………… 84 50.0 76.2 26.2 16.7 29.8 21.4 13.1 31.0 17.9 14.3
　中　　　部……………………………………… 312 54.2 74.4 29.5 22.4 41.0 26.3 14.4 30.1 18.3 20.2
　近　　　畿……………………………………… 406 55.4 78.3 22.4 22.7 35.0 26.8 11.1 28.6 17.5 19.2
　中　　　国……………………………………… 137 52.6 78.8 28.5 21.9 39.4 19.7 16.1 27.7 21.2 23.4
　四　　　国……………………………………… 77 57.1 70.1 20.8 19.5 53.2 26.0 15.6 26.0 26.0 26.0
　九　　　州……………………………………… 244 53.3 70.5 24.2 25.0 40.2 28.3 15.6 28.7 20.5 16.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 719 59.8 76.5 27.3 24.1 39.6 26.0 15.9 29.9 18.5 21.8
　　東京都区部…………………………………… 191 61.8 73.3 30.9 25.7 44.0 22.0 15.7 31.4 17.3 24.6
　　政令指定都市………………………………… 528 59.1 77.7 25.9 23.5 38.1 27.5 15.9 29.4 18.9 20.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1000 57.8 75.1 26.6 22.3 39.9 27.2 14.4 30.6 20.6 22.0
　小都市(人口１０万未満)……………………… 465 55.3 70.8 26.5 22.8 37.6 23.4 14.2 25.8 21.3 18.1
　町　村…………………………………………… 184 52.2 67.4 25.0 23.4 45.1 23.9 16.8 28.3 19.0 10.9
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1010 52.3 71.4 25.3 23.7 36.1 22.8 15.0 29.4 20.3 18.2
　女　　　性……………………………………… 1358 61.3 76.1 27.6 22.5 42.5 28.1 14.9 29.2 19.7 21.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 95 50.5 66.3 14.7 28.4 43.2 42.1 12.6 27.4 13.7 17.9
　２０～２９歳…………………………………… 227 59.9 77.1 20.3 27.3 43.2 35.2 11.0 26.0 12.3 16.3
　３０～３９歳…………………………………… 292 50.0 78.8 19.2 21.9 37.7 34.2 14.0 22.9 9.9 17.5
　４０～４９歳…………………………………… 435 59.8 78.6 22.3 26.4 36.6 31.3 15.2 26.0 14.7 16.8
　５０～５９歳…………………………………… 438 61.2 76.3 28.8 22.4 34.7 24.0 13.2 31.1 14.8 19.4
　６０～６９歳…………………………………… 383 58.0 71.8 32.9 20.9 39.4 17.2 15.4 31.6 23.2 22.7
　７０歳以上……………………………………… 498 56.4 67.3 33.3 19.9 46.4 17.1 18.9 34.3 37.1 26.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 881 57.1 69.2 33.1 20.3 43.4 17.1 17.4 33.1 31.1 24.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 43 48.8 55.8 9.3 34.9 39.5 41.9 16.3 30.2 16.3 16.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 89 57.3 65.2 18.0 25.8 34.8 29.2 9.0 28.1 14.6 15.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 101 45.5 74.3 17.8 21.8 33.7 26.7 13.9 21.8 8.9 17.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 188 53.7 73.4 20.2 26.1 29.8 26.6 18.1 25.0 12.8 13.8
　　　　５０～５９歳…………………………… 197 57.4 74.6 23.4 21.8 33.0 21.3 11.2 30.5 12.7 18.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 172 50.6 75.0 30.8 22.1 33.7 15.1 14.5 30.2 25.0 21.5
　　　　７０歳以上……………………………… 220 49.5 68.2 36.8 22.3 47.3 18.6 19.1 35.5 38.2 20.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 392 50.0 71.2 34.2 22.2 41.3 17.1 17.1 33.2 32.4 21.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 52 51.9 75.0 19.2 23.1 46.2 42.3 9.6 25.0 11.5 19.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 138 61.6 84.8 21.7 28.3 48.6 39.1 12.3 24.6 10.9 16.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 191 52.4 81.2 19.9 22.0 39.8 38.2 14.1 23.6 10.5 17.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 247 64.4 82.6 23.9 26.7 41.7 34.8 13.0 26.7 16.2 19.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 241 64.3 77.6 33.2 22.8 36.1 26.1 14.9 31.5 16.6 20.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 211 64.0 69.2 34.6 19.9 44.1 19.0 16.1 32.7 21.8 23.7
　　　　７０歳以上……………………………… 278 61.9 66.5 30.6 18.0 45.7 15.8 18.7 33.5 36.3 30.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 489 62.8 67.7 32.3 18.8 45.0 17.2 17.6 33.1 30.1 27.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 1509 57.7 75.5 25.6 24.2 37.2 27.2 14.2 28.5 16.7 18.9
　　　管　理　職………………………………… 159 58.5 74.8 22.6 28.9 37.7 20.8 13.8 34.0 13.2 18.2
　　　専門・技術職……………………………… 466 56.4 76.6 26.2 25.1 36.7 28.3 16.5 28.8 15.2 17.4
　　　事　務　職………………………………… 280 59.6 77.5 27.1 21.8 35.0 28.2 10.4 24.3 12.9 20.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 346 60.4 74.6 25.4 24.0 39.3 32.7 14.2 27.5 18.2 20.2
　　　農林漁業職………………………………… 40 52.5 60.0 27.5 15.0 47.5 12.5 7.5 27.5 27.5 17.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 174 50.6 77.6 22.4 23.6 36.8 22.4 17.2 31.0 21.8 19.0
　　　そ　の　他………………………………… 44 68.2 68.2 34.1 25.0 29.5 22.7 9.1 31.8 27.3 15.9
　無職（計）……………………………………… 852 57.0 71.4 28.4 20.9 44.4 23.1 16.4 30.4 25.7 22.8
　　　学　　生…………………………………… 152 52.6 71.1 13.8 28.9 46.1 39.5 11.8 27.0 9.2 17.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 700 58.0 71.4 31.6 19.1 44.0 19.6 17.4 31.1 29.3 23.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 500 62.6 73.2 30.0 27.4 42.8 28.2 19.6 33.4 23.2 23.0
考えてみれば大切にしていると思う…………… 1320 59.5 75.5 27.7 24.2 41.8 24.8 15.4 31.0 21.1 20.6
どちらとも言えない……………………………… 407 48.4 73.5 23.3 17.0 30.2 26.3 9.6 21.6 14.0 17.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 113 46.9 69.0 14.2 15.9 37.2 28.3 8.8 19.5 14.2 15.0
大切にしているとは思わない…………………… 5 60.0 40.0 - 20.0 40.0 20.0 40.0 40.0 - 20.0
大切にしていると思う（計）…………………… 1820 60.3 74.9 28.4 25.1 42.1 25.8 16.5 31.6 21.6 21.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 118 47.5 67.8 13.6 16.1 37.3 28.0 10.2 20.3 13.6 15.3
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 57.5 74.1 26.6 23.0 39.8 25.8 15.0 29.3 20.0 20.3
変わることはないと思う………………………… - - - - - - - - - - -
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1243 60.6 76.4 26.0 26.5 40.2 30.5 15.0 29.4 15.5 21.9
な　い……………………………………………… 1115 54.1 71.6 27.4 19.1 39.2 20.7 14.9 29.1 24.8 18.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 414 52.7 66.7 25.1 22.0 37.7 24.6 12.6 27.1 16.9 17.9
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 1785 59.2 76.2 27.0 23.4 40.6 26.3 15.7 29.1 20.0 21.0

 



 (92)       

 
 
 
 
 
 
 

 

相手との距
離に気を付
けるように
なる

その他 無回答

 
　 45.1 3.9 0.2
　
　 42.3 3.1 1.0
　 42.2 1.9 -
　 46.7 3.9 0.1
　 40.5 4.8 -
　 43.3 3.5 -
　 44.1 3.4 0.2
　 45.3 6.6 0.7
　 45.5 3.9 -
　 48.0 5.3 -
　
　 44.4 5.7 0.1
　 51.3 6.3 0.5
　 41.9 5.5 -
　 45.1 3.3 0.1
　 46.2 2.8 0.4
　 45.1 3.3 -
　
　 43.2 3.9 0.3
　 46.5 4.0 0.1
　
　 27.4 3.2 1.1
　 33.5 4.4 -
　 42.1 7.5 -
　 42.1 4.4 -
　 44.5 3.7 -
　 52.5 2.6 -
　 53.0 2.6 0.6
　 52.8 2.6 0.3
　
　 27.9 4.7 2.3
　 37.1 6.7 -
　 45.5 5.9 -
　 38.8 3.7 -
　 40.6 3.6 -
　 50.0 1.7 -
　 48.2 3.6 0.9
　 49.0 2.8 0.5
　 26.9 1.9 -
　 31.2 2.9 -
　 40.3 8.4 -
　 44.5 4.9 -
　 47.7 3.7 -
　 54.5 3.3 -
　 56.8 1.8 0.4
　 55.8 2.5 0.2
　
　 44.5 4.2 0.1
　 45.9 1.9 0.6
　 39.3 6.2 -
　 46.4 4.6 -
　 46.0 3.2 -
　 57.5 2.5 -
　 46.6 1.1 0.6
　 52.3 9.1 -
　 46.4 3.5 0.2
　 27.0 5.9 0.7
　 50.6 3.0 0.1
　
　 46.0 5.2 -
　 45.0 3.2 0.2
　 44.7 4.2 0.5
　 45.1 7.1 -
　 40.0 - -
　 45.3 3.7 0.1
　 44.9 6.8 -
　
　 45.1 3.9 0.2
　 - - -
　
　 41.3 4.6 0.2
　 49.5 3.1 0.2
　
　 39.9 4.3 -
　 46.4 3.8 0.2
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問３　パソコン（タブレット端末含む。）やスマートフォンなどの機器を使い、ビデオ通話（テレビ電話）をしたり、
　　ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）に参加したりしたことがありますか。それとも、ありませんか。

総　数 あ　る な　い 無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 46.2 53.2 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 49.7 50.3 -
　東　　　北……………………………………… 253 37.9 61.3 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 51.6 47.9 0.5
　北　　　陸……………………………………… 154 46.8 52.6 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 41.8 57.1 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 43.8 55.8 0.5
　中　　　国……………………………………… 213 41.8 57.7 0.5
　四　　　国……………………………………… 127 43.3 56.7 -
　九　　　州……………………………………… 385 44.9 54.8 0.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 53.6 46.0 0.4
　　東京都区部…………………………………… 283 60.4 39.2 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 51.3 48.3 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 45.3 54.1 0.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 41.6 58.0 0.4
　町　村…………………………………………… 325 36.0 62.8 1.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 47.0 52.5 0.5
　女　　　性……………………………………… 2046 45.5 53.9 0.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 79.9 19.4 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 76.6 22.7 0.6
　３０～３９歳…………………………………… 416 66.3 33.4 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 57.1 42.9 -
　５０～５９歳…………………………………… 664 55.3 44.3 0.5
　６０～６９歳…………………………………… 649 42.1 57.8 0.2
　７０歳以上……………………………………… 998 13.5 85.2 1.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 24.8 74.4 0.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 71.2 27.4 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 76.0 24.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 65.9 33.5 0.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 60.6 39.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 56.4 43.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 42.3 57.7 -
　　　　７０歳以上……………………………… 447 15.7 82.8 1.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 26.9 72.2 0.9
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 88.7 11.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 77.1 21.8 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 66.7 33.3 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 54.1 45.9 -
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 54.2 44.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 41.8 57.9 0.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 11.8 87.1 1.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 22.9 76.3 0.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 55.0 44.5 0.5
　　　管　理　職………………………………… 258 70.9 28.7 0.4
　　　専門・技術職……………………………… 680 65.3 34.4 0.3
　　　事　務　職………………………………… 387 65.6 34.4 -
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 47.8 51.2 1.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 15.8 84.2 -
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 30.8 68.2 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 32.4 66.2 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 33.2 66.4 0.5
　　　学　　生…………………………………… 222 85.1 14.4 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 24.1 75.4 0.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 50.3 49.3 0.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 46.2 53.3 0.5
どちらとも言えない……………………………… 754 44.6 55.0 0.4
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 45.1 54.3 0.5
大切にしているとは思わない…………………… 13 15.4 84.6 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 47.3 52.2 0.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 43.1 56.3 0.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 52.5 47.1 0.4
変わることはないと思う………………………… 1391 35.9 63.6 0.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 46.3 53.1 0.6
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 47.2 52.4 0.4
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（問３で「ある」と答えた方に）
問３付問１　ビデオ通話（テレビ電話）や、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）で、あなたが気を付けて
         いることは何ですか。この中からいくつでも選んでください。

該当者 はっきりと
した発音で
話すように
している

声の大きさ
に気を付け
るようにし
ている

話す速さに
気を付ける
ようにして
いる

表情で伝え
にくい分を
言葉でおぎ
なうように
している

ほかの人の
表情や反応
に気を付け
るようにし
ている

身ぶり手ぶ
りを多く使
うようにし
ている

意味が通じ
やすいと思
う言葉を使
うようにし
ている

きちんと伝
わっている
か相手に確
認するよう
にしている

ほかの人の
話を最後ま
で聞くよう
にしている

自分が話す
タイミング
に気を付け
るようにし
ている

　総　　　数……………………………………… 1753 53.6 44.8 42.1 11.8 27.3 11.7 21.1 30.5 40.2 58.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 80 52.5 46.3 35.0 12.5 26.3 7.5 25.0 18.8 50.0 58.8
　東　　　北……………………………………… 96 54.2 42.7 52.1 15.6 29.2 13.5 21.9 28.1 41.7 65.6
　関　　　東……………………………………… 686 51.7 42.0 42.1 13.6 28.0 12.0 20.6 30.9 42.6 62.5
　北　　　陸……………………………………… 72 61.1 50.0 41.7 4.2 34.7 13.9 20.8 34.7 37.5 59.7
　中　　　部……………………………………… 225 53.8 47.1 38.7 8.4 24.0 10.2 19.1 31.1 35.1 51.1
　近　　　畿……………………………………… 277 52.7 45.8 41.5 13.0 25.3 12.6 22.7 32.1 41.9 55.2
　中　　　国……………………………………… 89 61.8 47.2 46.1 11.2 30.3 5.6 20.2 24.7 37.1 57.3
　四　　　国……………………………………… 55 58.2 43.6 40.0 10.9 20.0 14.5 21.8 32.7 38.2 65.5
　九　　　州……………………………………… 173 53.8 49.1 43.9 8.7 29.5 13.3 21.4 32.9 32.9 50.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 601 53.2 43.6 39.9 13.0 27.3 11.3 21.8 29.1 39.6 63.2
　　東京都区部…………………………………… 171 53.8 42.1 42.7 17.5 29.2 14.0 22.8 31.6 43.3 69.0
　　政令指定都市………………………………… 430 53.0 44.2 38.8 11.2 26.5 10.2 21.4 28.1 38.1 60.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 714 54.1 46.6 41.7 11.5 27.5 11.9 21.6 31.5 43.6 55.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 321 54.2 44.9 46.7 11.2 25.2 10.9 19.0 32.4 35.2 56.4
　町　村…………………………………………… 117 51.3 40.2 42.7 9.4 32.5 14.5 20.5 26.5 36.8 54.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 822 52.4 46.5 40.5 13.6 22.9 8.2 21.8 32.5 39.5 57.9
　女　　　性……………………………………… 931 54.7 43.4 43.5 10.2 31.3 14.8 20.5 28.8 40.8 58.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 115 50.4 41.7 29.6 7.8 26.1 20.9 10.4 19.1 35.7 35.7
　２０～２９歳…………………………………… 236 45.8 43.2 34.3 11.0 30.1 19.1 19.9 38.6 41.1 59.3
　３０～３９歳…………………………………… 276 48.2 48.9 41.7 12.0 31.5 11.2 14.9 29.0 46.0 63.4
　４０～４９歳…………………………………… 351 54.4 46.4 41.6 14.5 25.4 7.1 21.9 27.9 39.9 59.0
　５０～５９歳…………………………………… 367 57.5 45.2 46.3 10.9 24.0 10.4 22.1 30.8 37.1 62.1
　６０～６９歳…………………………………… 273 57.9 43.2 48.7 12.8 26.4 10.3 28.6 32.2 41.0 60.1
　７０歳以上……………………………………… 135 60.0 40.0 43.7 9.6 31.1 10.4 25.2 31.9 38.5 51.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 408 58.6 42.2 47.1 11.8 27.9 10.3 27.5 32.1 40.2 57.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 52 50.0 44.2 25.0 11.5 26.9 21.2 9.6 21.2 30.8 25.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 98 44.9 37.8 33.7 9.2 24.5 10.2 22.4 38.8 39.8 58.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 112 42.0 51.8 40.2 19.6 25.0 8.0 13.4 31.3 44.6 60.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 171 60.2 52.0 39.2 17.5 19.3 4.1 23.4 31.0 38.6 60.8
　　　　５０～５９歳…………………………… 181 54.1 44.2 44.8 12.2 21.5 7.2 24.3 32.6 37.0 62.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 138 55.8 47.8 45.7 12.3 21.0 6.5 25.4 34.8 43.5 57.2
　　　　７０歳以上……………………………… 70 51.4 41.4 44.3 8.6 30.0 11.4 25.7 32.9 38.6 60.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 208 54.3 45.7 45.2 11.1 24.0 8.2 25.5 34.1 41.8 58.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 63 50.8 39.7 33.3 4.8 25.4 20.6 11.1 17.5 39.7 44.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 138 46.4 47.1 34.8 12.3 34.1 25.4 18.1 38.4 42.0 60.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 164 52.4 47.0 42.7 6.7 36.0 13.4 15.9 27.4 47.0 65.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 180 48.9 41.1 43.9 11.7 31.1 10.0 20.6 25.0 41.1 57.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 186 60.8 46.2 47.8 9.7 26.3 13.4 19.9 29.0 37.1 61.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 135 60.0 38.5 51.9 13.3 31.9 14.1 31.9 29.6 38.5 63.0
　　　　７０歳以上……………………………… 65 69.2 38.5 43.1 10.8 32.3 9.2 24.6 30.8 38.5 41.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 200 63.0 38.5 49.0 12.5 32.0 12.5 29.5 30.0 38.5 56.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 1254 54.5 45.3 43.8 12.7 27.0 10.0 21.9 31.9 41.3 60.7
　　　管　理　職………………………………… 183 57.4 53.0 42.1 12.6 25.1 8.7 20.8 36.6 38.3 65.6
　　　専門・技術職……………………………… 444 51.4 46.6 43.9 11.7 23.9 9.0 24.3 31.3 40.5 60.6
　　　事　務　職………………………………… 254 61.8 40.6 43.7 10.6 31.9 11.0 18.9 30.7 43.3 60.2
　　　販売・サービス・保安職………………… 249 54.2 45.0 45.8 14.9 29.3 10.8 22.9 31.3 40.2 57.8
　　　農林漁業職………………………………… 12 16.7 25.0 33.3 16.7 16.7 16.7 8.3 25.0 16.7 58.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 89 53.9 44.9 39.3 12.4 29.2 11.2 18.0 28.1 51.7 61.8
　　　そ　の　他………………………………… 23 39.1 26.1 56.5 30.4 21.7 8.7 30.4 43.5 43.5 56.5
　無職（計）……………………………………… 497 51.1 43.7 37.6 9.7 28.0 15.7 18.9 26.8 37.4 52.5
　　　学　　生…………………………………… 189 46.6 45.5 31.2 10.6 27.0 22.2 14.3 27.0 34.9 47.1
　　　無職（家事専業を含む）………………… 308 53.9 42.5 41.6 9.1 28.6 11.7 21.8 26.6 39.0 55.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 373 61.9 45.0 46.1 18.5 33.5 12.6 31.4 38.3 46.1 62.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 953 54.7 47.0 44.0 11.6 27.5 12.7 20.7 31.9 38.8 59.3
どちらとも言えない……………………………… 336 46.4 41.1 35.1 6.5 21.7 8.3 14.0 21.1 38.1 51.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 83 33.7 36.1 31.3 3.6 20.5 8.4 10.8 19.3 41.0 59.0
大切にしているとは思わない…………………… 2 100.0 50.0 50.0 - - - - 50.0 - -
大切にしていると思う（計）…………………… 1326 56.7 46.5 44.6 13.6 29.2 12.7 23.7 33.7 40.9 60.2
大切にしているとは思わない（計）…………… 85 35.3 36.5 31.8 3.5 20.0 8.2 10.6 20.0 40.0 57.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 1243 56.6 47.2 45.9 12.3 28.2 13.1 22.3 32.0 38.6 59.3
変わることはないと思う………………………… 499 46.7 38.9 33.3 10.6 25.5 8.0 18.0 27.3 44.1 56.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 53.6 44.8 42.1 11.8 27.3 11.7 21.1 30.5 40.2 58.4
な　い……………………………………………… - - - - - - - - - - -
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 306 51.3 43.8 39.5 10.5 25.2 14.1 19.3 27.8 37.6 52.9
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 1338 54.6 45.4 42.8 11.7 27.8 11.0 21.5 31.4 40.4 59.4
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映り具合や
音量の設定
などに気を
付けるよう
にしている

その他 無回答

 
　 48.3 3.7 0.2
　
　 33.8 1.3 -
　 43.8 1.0 -
　 51.6 5.1 0.1
　 40.3 2.8 -
　 45.8 3.1 0.4
　 47.7 2.9 -
　 49.4 3.4 -
　 50.9 7.3 -
　 50.3 2.3 0.6
　
　 48.4 4.7 0.2
　 46.2 6.4 -
　 49.3 4.0 0.2
　 50.6 2.9 0.3
　 43.3 3.1 -
　 47.0 5.1 -
　
　 41.8 4.3 0.1
　 53.9 3.2 0.2
　
　 54.8 0.9 0.9
　 57.6 2.5 0.4
　 48.6 1.4 -
　 47.9 3.7 0.3
　 44.1 4.4 -
　 44.3 5.1 -
　 45.9 8.1 -
　 44.9 6.1 -
　
　 50.0 - -
　 50.0 3.1 -
　 43.8 2.7 -
　 40.4 4.7 0.6
　 38.7 5.0 -
　 37.7 5.8 -
　 41.4 5.7 -
　 38.9 5.8 -
　 58.7 1.6 1.6
　 63.0 2.2 0.7
　 51.8 0.6 -
　 55.0 2.8 -
　 49.5 3.8 -
　 51.1 4.4 -
　 50.8 10.8 -
　 51.0 6.5 -
　
　 46.3 3.8 0.1
　 40.4 4.9 0.5
　 48.2 5.4 -
　 50.8 3.1 -
　 44.2 2.0 -
　 50.0 8.3 -
　 39.3 - -
　 56.5 4.3 -
　 53.1 3.2 0.4
　 56.1 2.1 1.1
　 51.3 3.9 -
　
　 50.7 5.1 -
　 48.9 2.8 0.3
　 44.3 4.5 -
　 49.4 4.8 -
　 - - -
　 49.4 3.5 0.2
　 48.2 4.7 -
　
　 51.6 3.4 0.2
　 40.5 4.4 0.2
　
　 48.3 3.7 0.2
　 - - -
　
　 45.4 2.9 0.3
　 48.7 3.7 0.1
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（問３で「ない」と答えた方に）
問３付問２　今後、ビデオ通話（テレビ電話）をしたり、ウェブ会議（テレビ会議）、オンライン授業（リモート授業）に参加したり
　　　　　したいと思いますか。それとも、そうは思いませんか。この中から一つ選んでください。

該当者 非常にそう
思う

ある程度そ
う思う

あまりそう
は思わない

まったくそ
うは思わな
い

無回答 そう思う
（計）

そうは思わ
ない（計）

　総　　　数……………………………………… 2020 2.2 26.2 48.3 23.0 0.3 28.5 71.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 81 2.5 22.2 54.3 21.0 - 24.7 75.3
　東　　　北……………………………………… 155 1.9 24.5 49.0 24.5 - 26.5 73.5
　関　　　東……………………………………… 637 2.5 28.4 46.8 22.0 0.3 30.9 68.8
　北　　　陸……………………………………… 81 2.5 32.1 44.4 21.0 - 34.6 65.4
　中　　　部……………………………………… 307 2.3 24.1 48.2 25.4 - 26.4 73.6
　近　　　畿……………………………………… 353 2.3 27.5 45.6 24.6 - 29.7 70.3
　中　　　国……………………………………… 123 3.3 26.8 50.4 18.7 0.8 30.1 69.1
　四　　　国……………………………………… 72 1.4 26.4 50.0 20.8 1.4 27.8 70.8
　九　　　州……………………………………… 211 0.9 20.9 54.0 23.2 0.9 21.8 77.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 516 2.9 25.0 48.3 23.6 0.2 27.9 71.9
　　東京都区部…………………………………… 111 3.6 27.0 49.5 19.8 - 30.6 69.4
　　政令指定都市………………………………… 405 2.7 24.4 47.9 24.7 0.2 27.2 72.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 853 2.3 27.5 47.0 22.7 0.4 29.9 69.8
　小都市(人口１０万未満)……………………… 447 1.6 26.0 51.0 21.0 0.4 27.5 72.0
　町　村…………………………………………… 204 1.5 24.5 47.5 26.5 - 26.0 74.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 917 2.4 26.8 48.0 22.5 0.3 29.2 70.4
　女　　　性……………………………………… 1103 2.1 25.7 48.5 23.4 0.3 27.8 71.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 28 17.9 21.4 46.4 14.3 - 39.3 60.7
　２０～２９歳…………………………………… 70 2.9 30.0 44.3 22.9 - 32.9 67.1
　３０～３９歳…………………………………… 139 3.6 33.8 42.4 19.4 0.7 37.4 61.9
　４０～４９歳…………………………………… 264 3.4 31.1 50.4 15.2 - 34.5 65.5
　５０～５９歳…………………………………… 294 2.0 29.3 52.7 16.0 - 31.3 68.7
　６０～６９歳…………………………………… 375 1.1 29.6 50.7 18.7 - 30.7 69.3
　７０歳以上……………………………………… 850 1.6 20.8 46.4 30.6 0.6 22.5 76.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1225 1.5 23.5 47.7 26.9 0.4 25.0 74.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 20 10.0 25.0 50.0 15.0 - 35.0 65.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 31 3.2 32.3 41.9 22.6 - 35.5 64.5
　　　　３０～３９歳…………………………… 57 3.5 40.4 35.1 21.1 - 43.9 56.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 111 5.4 36.0 40.5 18.0 - 41.4 58.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 140 2.9 31.4 46.4 19.3 - 34.3 65.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 188 1.6 27.1 55.3 16.0 - 28.7 71.3
　　　　７０歳以上……………………………… 370 1.1 19.7 49.5 28.9 0.8 20.8 78.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 558 1.3 22.2 51.4 24.6 0.5 23.5 76.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 8 37.5 12.5 37.5 12.5 - 50.0 50.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 39 2.6 28.2 46.2 23.1 - 30.8 69.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 82 3.7 29.3 47.6 18.3 1.2 32.9 65.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 153 2.0 27.5 57.5 13.1 - 29.4 70.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 154 1.3 27.3 58.4 13.0 - 28.6 71.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 187 0.5 32.1 46.0 21.4 - 32.6 67.4
　　　　７０歳以上……………………………… 480 2.1 21.7 44.0 31.9 0.4 23.8 75.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 667 1.6 24.6 44.5 28.9 0.3 26.2 73.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 1016 2.2 30.5 48.7 18.3 0.3 32.7 67.0
　　　管　理　職………………………………… 74 4.1 44.6 32.4 18.9 - 48.6 51.4
　　　専門・技術職……………………………… 234 3.0 29.1 51.7 15.8 0.4 32.1 67.5
　　　事　務　職………………………………… 133 3.0 28.6 58.6 9.0 0.8 31.6 67.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 267 1.5 27.7 48.7 22.1 - 29.2 70.8
　　　農林漁業職………………………………… 64 - 21.9 45.3 31.3 1.6 21.9 76.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 197 1.5 31.5 49.7 17.3 - 33.0 67.0
　　　そ　の　他………………………………… 47 2.1 44.7 31.9 21.3 - 46.8 53.2
　無職（計）……………………………………… 994 2.3 21.9 47.8 27.7 0.3 24.2 75.5
　　　学　　生…………………………………… 32 15.6 18.8 50.0 15.6 - 34.4 65.6
　　　無職（家事専業を含む）………………… 962 1.9 22.0 47.7 28.1 0.3 23.9 75.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 366 4.9 29.2 39.9 25.7 0.3 34.2 65.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 1099 1.7 26.8 50.5 20.7 0.2 28.6 71.2
どちらとも言えない……………………………… 415 1.2 23.4 51.8 22.9 0.7 24.6 74.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 100 1.0 25.0 43.0 31.0 - 26.0 74.0
大切にしているとは思わない…………………… 11 - 9.1 27.3 63.6 - 9.1 90.9
大切にしていると思う（計）…………………… 1465 2.5 27.4 47.8 22.0 0.2 30.0 69.8
大切にしているとは思わない（計）…………… 111 0.9 23.4 41.4 34.2 - 24.3 75.7
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 1115 2.9 28.1 47.3 21.3 0.4 30.9 68.6
変わることはないと思う………………………… 884 1.5 24.0 49.3 25.1 0.1 25.5 74.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… - - - - - - - -
な　い……………………………………………… 2020 2.2 26.2 48.3 23.0 0.3 28.5 71.2
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 351 2.8 25.1 47.9 24.2 - 27.9 72.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 1488 2.1 27.1 48.3 22.2 0.3 29.2 70.5
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問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（１）コロナ禍

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 66.8 21.8 10.6 0.8 32.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.2 24.8 9.3 0.6 34.2
　東　　　北……………………………………… 253 64.4 22.1 12.3 1.2 34.4
　関　　　東……………………………………… 1330 67.3 19.7 12.2 0.8 31.9
　北　　　陸……………………………………… 154 70.1 19.5 9.1 1.3 28.6
　中　　　部……………………………………… 538 70.6 20.1 8.4 0.9 28.4
　近　　　畿……………………………………… 633 66.7 24.0 8.4 0.9 32.4
　中　　　国……………………………………… 213 62.0 23.5 14.1 0.5 37.6
　四　　　国……………………………………… 127 66.1 22.8 10.2 0.8 33.1
　九　　　州……………………………………… 385 63.4 26.0 10.4 0.3 36.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 65.9 20.5 12.6 1.1 33.1
　　東京都区部…………………………………… 283 66.4 19.1 13.4 1.1 32.5
　　政令指定都市………………………………… 839 65.7 21.0 12.3 1.1 33.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 68.4 21.1 9.8 0.7 30.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 65.6 24.1 9.2 1.0 33.3
　町　村…………………………………………… 325 64.6 24.3 11.1 - 35.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 64.0 22.2 13.0 0.8 35.2
　女　　　性……………………………………… 2046 69.2 21.5 8.6 0.8 30.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 80.6 13.9 5.6 - 19.4
　２０～２９歳…………………………………… 308 69.2 24.7 6.2 - 30.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 68.3 21.4 9.6 0.7 31.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 67.8 21.3 10.6 0.3 31.9
　５０～５９歳…………………………………… 664 65.4 22.6 11.6 0.5 34.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 63.5 20.8 14.9 0.8 35.7
　７０歳以上……………………………………… 998 65.8 22.6 9.7 1.8 32.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 64.9 21.9 11.8 1.4 33.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 75.3 15.1 9.6 - 24.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 70.5 23.3 6.2 - 29.5
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 65.3 20.0 12.9 1.8 32.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 64.5 19.9 15.2 0.4 35.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 62.9 22.4 14.3 0.3 36.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 59.2 21.8 17.8 1.2 39.6
　　　　７０歳以上……………………………… 447 63.5 25.5 9.8 1.1 35.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 61.7 23.9 13.2 1.2 37.1
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 85.9 12.7 1.4 - 14.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 68.2 25.7 6.1 - 31.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 70.3 22.4 7.3 - 29.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 70.6 22.5 6.6 0.3 29.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 67.6 22.7 9.0 0.6 31.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 67.8 19.8 12.1 0.3 31.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 67.7 20.3 9.6 2.4 29.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 67.7 20.1 10.5 1.6 30.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 65.8 22.4 11.2 0.7 33.6
　　　管　理　職………………………………… 258 67.1 20.5 12.0 0.4 32.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 65.6 22.5 11.0 0.9 33.5
　　　事　務　職………………………………… 387 66.4 20.4 12.9 0.3 33.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 69.3 20.2 9.8 0.8 29.9
　　　農林漁業職………………………………… 76 60.5 28.9 9.2 1.3 38.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 61.2 28.0 10.4 0.3 38.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 57.7 25.4 15.5 1.4 40.8
　無職（計）……………………………………… 1498 68.3 20.8 9.9 1.1 30.6
　　　学　　生…………………………………… 222 78.8 15.3 5.9 - 21.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 66.5 21.7 10.6 1.3 32.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 65.8 21.7 11.5 1.1 33.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 66.6 21.9 10.7 0.8 32.5
どちらとも言えない……………………………… 754 67.2 22.3 9.8 0.7 32.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 70.7 19.6 9.8 - 29.3
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 66.4 21.8 10.9 0.9 32.7
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 70.6 19.8 9.6 - 29.4
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 65.9 22.8 10.6 0.7 33.4
変わることはないと思う………………………… 1391 68.1 20.1 10.7 1.1 30.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 69.0 20.2 10.4 0.5 30.6
な　い……………………………………………… 2020 65.0 23.0 10.9 1.1 33.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 71.9 17.9 10.3 - 28.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 65.6 23.1 10.9 0.4 33.9
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問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（２）ソーシャルディスタンス

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 56.5 27.5 14.8 1.2 42.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 55.3 29.8 13.7 1.2 43.5
　東　　　北……………………………………… 253 56.5 27.7 13.4 2.4 41.1
　関　　　東……………………………………… 1330 58.6 23.4 17.1 0.8 40.5
　北　　　陸……………………………………… 154 56.5 27.9 14.3 1.3 42.2
　中　　　部……………………………………… 538 58.0 28.6 12.3 1.1 40.9
　近　　　畿……………………………………… 633 55.3 29.9 13.1 1.7 43.0
　中　　　国……………………………………… 213 53.1 31.5 15.0 0.5 46.5
　四　　　国……………………………………… 127 49.6 31.5 18.1 0.8 49.6
　九　　　州……………………………………… 385 53.5 31.4 13.8 1.3 45.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 59.7 23.4 16.0 0.9 39.4
　　東京都区部…………………………………… 283 62.2 18.0 19.4 0.4 37.5
　　政令指定都市………………………………… 839 58.9 25.1 14.9 1.1 40.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 57.0 28.0 13.6 1.3 41.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 53.2 30.6 14.8 1.4 45.4
　町　村…………………………………………… 325 50.8 31.7 16.6 0.9 48.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 52.6 28.4 18.1 0.9 46.5
　女　　　性……………………………………… 2046 59.8 26.7 12.1 1.5 38.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 81.3 13.9 4.9 - 18.8
　２０～２９歳…………………………………… 308 74.4 16.9 8.8 - 25.6
　３０～３９歳…………………………………… 416 69.0 19.7 11.1 0.2 30.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 65.0 23.1 11.4 0.5 34.5
　５０～５９歳…………………………………… 664 62.3 21.4 15.7 0.6 37.0
　６０～６９歳…………………………………… 649 55.3 29.3 14.8 0.6 44.1
　７０歳以上……………………………………… 998 33.8 41.6 21.3 3.3 62.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 42.3 36.7 18.8 2.2 55.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 76.7 16.4 6.8 - 23.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 72.1 18.6 9.3 - 27.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 62.4 21.8 15.3 0.6 37.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 59.6 24.1 16.0 0.4 40.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 60.1 18.7 20.6 0.6 39.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 51.2 29.4 18.4 0.9 47.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 30.6 44.7 22.8 1.8 67.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 39.3 38.3 21.0 1.4 59.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 85.9 11.3 2.8 - 14.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 76.0 15.6 8.4 - 24.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 73.6 18.3 8.1 - 26.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 69.7 22.2 7.5 0.6 29.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 64.4 23.9 11.1 0.6 35.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 59.4 29.1 11.1 0.3 40.2
　　　　７０歳以上……………………………… 551 36.3 39.0 20.1 4.5 59.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 44.9 35.4 16.8 3.0 52.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 59.7 25.2 14.2 0.8 39.5
　　　管　理　職………………………………… 258 60.9 21.3 17.4 0.4 38.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 61.9 22.2 15.0 0.9 37.2
　　　事　務　職………………………………… 387 65.6 22.0 12.1 0.3 34.1
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 61.8 26.1 10.9 1.2 37.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 27.6 50.0 21.1 1.3 71.1
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 53.6 31.1 14.5 0.7 45.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 46.5 29.6 22.5 1.4 52.1
　無職（計）……………………………………… 1498 51.5 30.9 15.8 1.7 46.7
　　　学　　生…………………………………… 222 81.5 12.2 6.3 - 18.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 46.3 34.2 17.5 2.0 51.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 55.4 25.5 17.1 2.0 42.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 54.2 29.2 15.4 1.1 44.7
どちらとも言えない……………………………… 754 61.7 26.0 11.9 0.4 37.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 67.4 20.7 12.0 - 32.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 38.5 7.7 - 46.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 54.5 28.2 15.9 1.4 44.1
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 66.5 21.8 11.7 - 33.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 57.7 26.2 15.2 0.9 41.4
変わることはないと思う………………………… 1391 54.4 29.7 14.5 1.4 44.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 65.1 22.0 12.4 0.5 34.4
な　い……………………………………………… 2020 49.2 32.2 16.9 1.8 49.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 64.3 21.0 14.1 0.6 35.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 55.7 28.8 15.1 0.4 43.8

 



 (99)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（３）３密

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 61.1 30.8 7.2 0.9 38.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 53.4 36.0 9.3 1.2 45.3
　東　　　北……………………………………… 253 58.5 34.8 5.1 1.6 39.9
　関　　　東……………………………………… 1330 63.3 27.7 8.4 0.5 36.2
　北　　　陸……………………………………… 154 63.0 28.6 6.5 1.9 35.1
　中　　　部……………………………………… 538 59.5 34.4 5.4 0.7 39.8
　近　　　畿……………………………………… 633 60.7 30.8 6.8 1.7 37.6
　中　　　国……………………………………… 213 60.6 33.3 5.6 0.5 39.0
　四　　　国……………………………………… 127 59.8 29.1 10.2 0.8 39.4
　九　　　州……………………………………… 385 61.0 31.2 7.3 0.5 38.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 62.7 27.6 8.9 0.8 36.5
　　東京都区部…………………………………… 283 61.8 27.2 11.0 - 38.2
　　政令指定都市………………………………… 839 62.9 27.8 8.2 1.1 36.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 60.2 32.2 6.5 1.1 38.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 61.3 31.1 6.7 0.8 37.9
　町　村…………………………………………… 325 59.1 33.8 6.5 0.6 40.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 58.5 31.5 9.2 0.7 40.7
　女　　　性……………………………………… 2046 63.2 30.1 5.6 1.1 35.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 59.7 36.8 3.5 - 40.3
　２０～２９歳…………………………………… 308 58.1 36.0 5.5 0.3 41.6
　３０～３９歳…………………………………… 416 62.0 31.3 6.3 0.5 37.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 61.1 30.9 7.6 0.3 38.5
　５０～５９歳…………………………………… 664 63.3 28.9 7.2 0.6 36.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 61.5 29.1 8.5 0.9 37.6
　７０歳以上……………………………………… 998 60.0 30.3 7.7 2.0 38.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 60.6 29.8 8.0 1.6 37.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 61.6 34.2 4.1 - 38.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 60.5 31.8 7.8 - 39.5
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 54.7 33.5 11.2 0.6 44.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 57.4 30.5 11.7 0.4 42.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 62.3 28.3 9.0 0.3 37.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 58.9 29.8 9.8 1.5 39.6
　　　　７０歳以上……………………………… 447 56.6 34.5 7.8 1.1 42.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.6 32.5 8.7 1.3 41.1
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 57.7 39.4 2.8 - 42.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 56.4 39.1 3.9 0.6 43.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 67.1 29.7 2.8 0.4 32.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 64.3 31.2 4.2 0.3 35.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 64.1 29.4 5.5 0.9 35.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 64.1 28.5 7.1 0.3 35.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 62.8 26.9 7.6 2.7 34.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 63.3 27.5 7.4 1.8 34.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 60.2 31.8 7.3 0.7 39.1
　　　管　理　職………………………………… 258 65.1 27.5 7.0 0.4 34.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 58.7 32.9 7.5 0.9 40.4
　　　事　務　職………………………………… 387 56.6 36.2 6.7 0.5 42.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 63.0 28.2 7.9 1.0 36.1
　　　農林漁業職………………………………… 76 52.6 35.5 11.8 - 47.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 61.9 32.5 5.2 0.3 37.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 56.3 32.4 8.5 2.8 40.8
　無職（計）……………………………………… 1498 62.6 28.9 7.3 1.2 36.2
　　　学　　生…………………………………… 222 62.6 31.5 5.4 0.5 36.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 62.6 28.4 7.6 1.3 36.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 59.0 29.9 9.6 1.5 39.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 61.5 31.2 6.3 1.0 37.5
どちらとも言えない……………………………… 754 62.1 30.4 7.2 0.4 37.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 59.8 33.2 7.1 - 40.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 76.9 15.4 7.7 - 23.1
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 60.8 30.9 7.1 1.1 38.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 60.9 32.0 7.1 - 39.1
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 60.5 31.9 6.8 0.8 38.7
変わることはないと思う………………………… 1391 61.9 29.0 8.0 1.2 37.0
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 62.9 29.4 7.2 0.5 36.6
な　い……………………………………………… 2020 59.7 31.8 7.3 1.2 39.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 66.4 25.3 8.2 0.2 33.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 59.8 32.7 7.0 0.4 39.8

 



 (100)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（４）濃厚接触

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 58.9 28.2 11.8 1.1 40.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 57.1 23.0 19.3 0.6 42.2
　東　　　北……………………………………… 253 53.8 31.6 12.3 2.4 43.9
　関　　　東……………………………………… 1330 58.8 28.6 11.7 0.8 40.4
　北　　　陸……………………………………… 154 57.8 30.5 9.7 1.9 40.3
　中　　　部……………………………………… 538 58.9 29.2 11.2 0.7 40.3
　近　　　畿……………………………………… 633 59.7 27.0 12.0 1.3 39.0
　中　　　国……………………………………… 213 58.2 29.1 11.7 0.9 40.8
　四　　　国……………………………………… 127 70.1 20.5 7.9 1.6 28.3
　九　　　州……………………………………… 385 59.2 28.3 11.7 0.8 40.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 57.8 28.6 12.7 0.9 41.3
　　東京都区部…………………………………… 283 59.0 27.6 13.1 0.4 40.6
　　政令指定都市………………………………… 839 57.4 29.0 12.5 1.1 41.5
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 59.1 28.1 11.7 1.1 39.8
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 59.7 27.8 11.3 1.3 39.0
　町　村…………………………………………… 325 60.0 28.3 11.1 0.6 39.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 59.4 26.9 12.6 1.0 39.5
　女　　　性……………………………………… 2046 58.5 29.3 11.2 1.1 40.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 65.3 27.1 6.9 0.7 34.0
　２０～２９歳…………………………………… 308 59.7 29.5 10.7 - 40.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 57.5 30.3 12.0 0.2 42.3
　４０～４９歳…………………………………… 615 61.1 26.8 11.1 1.0 37.9
　５０～５９歳…………………………………… 664 56.3 30.0 13.0 0.8 42.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 57.6 27.4 14.0 0.9 41.4
　７０歳以上……………………………………… 998 59.5 27.3 11.1 2.1 38.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 58.8 27.3 12.3 1.6 39.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 67.1 26.0 5.5 1.4 31.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 58.1 29.5 12.4 - 41.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 57.6 28.8 12.9 0.6 41.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 61.3 24.5 13.1 1.1 37.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 59.2 24.9 15.6 0.3 40.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 58.3 26.7 13.5 1.5 40.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 59.1 28.9 10.5 1.6 39.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 58.7 27.9 11.8 1.6 39.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 63.4 28.2 8.5 - 36.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 60.9 29.6 9.5 - 39.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 57.3 31.3 11.4 - 42.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 61.0 28.8 9.3 0.9 38.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 53.6 34.7 10.5 1.2 45.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 57.0 28.2 14.6 0.3 42.7
　　　　７０歳以上……………………………… 551 59.9 26.0 11.6 2.5 37.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 58.8 26.8 12.7 1.7 39.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 58.3 28.7 12.1 0.8 40.8
　　　管　理　職………………………………… 258 64.3 21.3 14.3 - 35.7
　　　専門・技術職……………………………… 680 54.6 29.4 14.9 1.2 44.3
　　　事　務　職………………………………… 387 55.8 35.9 8.0 0.3 43.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 59.3 27.8 11.3 1.5 39.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 64.5 21.1 13.2 1.3 34.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 62.6 27.0 10.4 - 37.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 54.9 31.0 12.7 1.4 43.7
　無職（計）……………………………………… 1498 59.9 27.3 11.4 1.3 38.7
　　　学　　生…………………………………… 222 62.6 28.8 8.1 0.5 36.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 59.5 27.0 12.0 1.5 39.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 56.9 28.4 12.8 1.9 41.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 57.5 29.7 11.9 1.0 41.6
どちらとも言えない……………………………… 754 63.4 25.5 10.7 0.4 36.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.6 23.4 12.0 1.1 35.3
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 57.3 29.4 12.1 1.2 41.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 64.0 23.4 11.7 1.0 35.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 56.5 29.8 12.7 1.0 42.5
変わることはないと思う………………………… 1391 62.9 25.5 10.5 1.1 36.0
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 57.7 28.7 12.8 0.7 41.5
な　い……………………………………………… 2020 60.1 27.6 11.0 1.3 38.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 65.2 20.3 13.5 1.1 33.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 57.6 30.3 11.7 0.4 42.0

 



 (101)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（５）クラスター

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 51.3 34.9 12.9 0.9 47.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 52.8 31.1 16.1 - 47.2
　東　　　北……………………………………… 253 56.1 30.4 11.9 1.6 42.3
　関　　　東……………………………………… 1330 49.9 34.3 15.3 0.5 49.5
　北　　　陸……………………………………… 154 50.6 34.4 13.6 1.3 48.1
　中　　　部……………………………………… 538 54.8 33.6 10.2 1.3 43.9
　近　　　畿……………………………………… 633 50.4 37.8 10.7 1.1 48.5
　中　　　国……………………………………… 213 48.8 34.3 15.5 1.4 49.8
　四　　　国……………………………………… 127 48.8 40.9 8.7 1.6 49.6
　九　　　州……………………………………… 385 50.9 37.7 10.9 0.5 48.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 51.5 33.2 14.4 0.8 47.7
　　東京都区部…………………………………… 283 48.8 33.9 17.3 - 51.2
　　政令指定都市………………………………… 839 52.4 33.0 13.5 1.1 46.5
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 51.1 35.0 12.8 1.1 47.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 52.7 34.6 11.9 0.8 46.6
　町　村…………………………………………… 325 47.7 41.5 10.5 0.3 52.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 46.9 36.0 16.2 0.9 52.2
　女　　　性……………………………………… 2046 55.0 34.0 10.1 0.9 44.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 59.0 32.6 8.3 - 41.0
　２０～２９歳…………………………………… 308 55.8 33.8 10.1 0.3 43.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 53.1 34.4 12.0 0.5 46.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 56.6 32.8 10.2 0.3 43.1
　５０～５９歳…………………………………… 664 52.9 31.0 15.4 0.8 46.4
　６０～６９歳…………………………………… 649 46.7 37.4 14.9 0.9 52.4
　７０歳以上……………………………………… 998 46.6 38.2 13.4 1.8 51.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 46.6 37.9 14.0 1.5 51.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 60.3 27.4 12.3 - 39.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 55.8 32.6 11.6 - 44.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 45.9 37.1 16.5 0.6 53.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 51.8 34.0 13.8 0.4 47.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 47.4 32.4 19.6 0.6 52.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 42.3 37.1 19.0 1.5 56.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 42.3 41.2 15.0 1.6 56.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 42.3 39.5 16.7 1.6 56.1
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 57.7 38.0 4.2 - 42.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 55.9 34.6 8.9 0.6 43.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 58.1 32.5 8.9 0.4 41.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 60.7 31.8 7.2 0.3 39.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 58.0 29.7 11.4 0.9 41.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 51.1 37.8 10.8 0.3 48.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 50.1 35.8 12.2 2.0 47.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 50.5 36.5 11.7 1.4 48.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 51.2 34.3 13.6 0.8 47.9
　　　管　理　職………………………………… 258 51.9 31.0 17.1 - 48.1
　　　専門・技術職……………………………… 680 49.7 36.3 13.1 0.9 49.4
　　　事　務　職………………………………… 387 52.7 34.6 12.1 0.5 46.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 55.1 30.9 12.5 1.5 43.4
　　　農林漁業職………………………………… 76 46.1 38.2 14.5 1.3 52.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 49.5 37.0 13.5 - 50.5
　　　そ　の　他………………………………… 71 39.4 35.2 22.5 2.8 57.7
　無職（計）……………………………………… 1498 51.3 35.8 11.8 1.0 47.7
　　　学　　生…………………………………… 222 60.8 31.1 8.1 - 39.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 49.7 36.7 12.5 1.2 49.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 50.0 33.7 14.8 1.5 48.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 49.5 36.2 13.5 0.8 49.7
どちらとも言えない……………………………… 754 55.7 33.0 10.6 0.7 43.6
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 55.4 34.2 9.8 0.5 44.0
大切にしているとは思わない…………………… 13 76.9 23.1 - - 23.1
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 49.6 35.5 13.8 1.0 49.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 56.9 33.5 9.1 0.5 42.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 51.1 34.8 13.4 0.8 48.1
変わることはないと思う………………………… 1391 51.5 35.2 12.3 1.0 47.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 53.6 32.4 13.6 0.4 46.0
な　い……………………………………………… 2020 49.5 37.0 12.3 1.2 49.3
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 56.6 28.6 14.5 0.3 43.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 49.9 37.2 12.6 0.3 49.8

 



 (102)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（６）不要不急

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 67.2 24.0 8.0 0.7 32.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 62.7 23.6 13.7 - 37.3
　東　　　北……………………………………… 253 69.6 22.9 6.3 1.2 29.2
　関　　　東……………………………………… 1330 68.9 21.7 8.7 0.7 30.5
　北　　　陸……………………………………… 154 67.5 22.7 8.4 1.3 31.2
　中　　　部……………………………………… 538 65.4 25.5 8.4 0.7 33.8
　近　　　畿……………………………………… 633 64.8 26.7 7.6 0.9 34.3
　中　　　国……………………………………… 213 66.7 24.4 8.5 0.5 32.9
　四　　　国……………………………………… 127 69.3 23.6 5.5 1.6 29.1
　九　　　州……………………………………… 385 68.1 26.8 4.9 0.3 31.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 65.1 24.2 9.9 0.8 34.1
　　東京都区部…………………………………… 283 66.4 22.3 11.0 0.4 33.2
　　政令指定都市………………………………… 839 64.6 24.9 9.5 1.0 34.4
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 66.5 24.7 7.9 0.9 32.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 71.3 22.4 5.6 0.6 28.0
　町　村…………………………………………… 325 68.6 23.7 7.7 - 31.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 68.5 22.4 8.4 0.7 30.8
　女　　　性……………………………………… 2046 66.2 25.4 7.7 0.7 33.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 75.0 18.1 6.9 - 25.0
　２０～２９歳…………………………………… 308 63.0 26.9 10.1 - 37.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 67.3 24.5 7.7 0.5 32.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 67.2 24.2 7.8 0.8 32.0
　５０～５９歳…………………………………… 664 65.1 27.3 6.9 0.8 34.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 66.1 23.6 9.6 0.8 33.1
　７０歳以上……………………………………… 998 69.6 21.7 7.5 1.1 29.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 68.2 22.5 8.3 1.0 30.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 75.3 17.8 6.8 - 24.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 68.2 20.9 10.9 - 31.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 64.1 27.6 7.6 0.6 35.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 68.4 21.6 9.2 0.7 30.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 68.2 24.3 6.9 0.6 31.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 65.3 22.7 10.7 1.2 33.4
　　　　７０歳以上……………………………… 447 71.6 20.4 7.2 0.9 27.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 69.0 21.3 8.7 1.0 30.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 74.6 18.3 7.0 - 25.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 59.2 31.3 9.5 - 40.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 69.5 22.4 7.7 0.4 30.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 66.1 26.4 6.6 0.9 33.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 62.1 30.0 7.0 0.9 37.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 66.9 24.5 8.4 0.3 32.8
　　　　７０歳以上……………………………… 551 68.1 22.9 7.8 1.3 30.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 67.6 23.5 8.0 0.9 31.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 66.3 24.5 8.5 0.7 33.0
　　　管　理　職………………………………… 258 72.5 19.8 7.8 - 27.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 63.5 25.1 10.3 1.0 35.4
　　　事　務　職………………………………… 387 65.9 25.3 8.0 0.8 33.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 66.6 25.1 7.3 1.0 32.4
　　　農林漁業職………………………………… 76 65.8 26.3 7.9 - 34.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 68.9 24.9 6.2 - 31.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 62.0 22.5 14.1 1.4 36.6
　無職（計）……………………………………… 1498 68.5 23.4 7.3 0.8 30.7
　　　学　　生…………………………………… 222 71.6 20.3 8.1 - 28.4
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 67.9 23.9 7.2 0.9 31.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 65.0 22.8 11.2 1.1 34.0
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 68.0 23.8 7.5 0.7 31.3
どちらとも言えない……………………………… 754 66.8 25.7 7.0 0.4 32.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 71.2 22.8 6.0 - 28.8
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 67.2 23.5 8.5 0.8 32.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 71.1 22.8 6.1 - 28.9
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 64.6 25.8 8.9 0.7 34.8
変わることはないと思う………………………… 1391 71.7 21.1 6.5 0.8 27.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 65.1 25.4 8.9 0.6 34.3
な　い……………………………………………… 2020 69.4 22.5 7.3 0.8 29.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 71.0 21.2 7.9 - 29.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 66.5 25.0 8.2 0.3 33.2

 



 (103)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（７）ステイホーム

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 61.1 23.9 14.2 0.8 38.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 57.1 23.0 19.9 - 42.9
　東　　　北……………………………………… 253 61.7 21.3 14.2 2.8 35.6
　関　　　東……………………………………… 1330 61.9 21.5 16.1 0.5 37.6
　北　　　陸……………………………………… 154 64.3 24.0 10.4 1.3 34.4
　中　　　部……………………………………… 538 65.1 23.6 10.6 0.7 34.2
　近　　　畿……………………………………… 633 60.3 25.0 13.6 1.1 38.5
　中　　　国……………………………………… 213 57.3 28.2 14.1 0.5 42.3
　四　　　国……………………………………… 127 57.5 30.7 11.0 0.8 41.7
　九　　　州……………………………………… 385 57.9 28.1 13.5 0.5 41.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 61.2 21.2 17.0 0.5 38.2
　　東京都区部…………………………………… 283 61.8 19.4 18.7 - 38.2
　　政令指定都市………………………………… 839 61.0 21.8 16.4 0.7 38.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 61.9 24.4 12.6 1.0 37.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 60.7 25.8 12.5 1.0 38.3
　町　村…………………………………………… 325 58.2 25.8 15.7 0.3 41.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 56.2 25.1 18.1 0.5 43.2
　女　　　性……………………………………… 2046 65.3 22.8 10.8 1.1 33.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 79.9 13.2 6.9 - 20.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 77.9 14.3 7.8 - 22.1
　３０～３９歳…………………………………… 416 69.7 16.6 13.5 0.2 30.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.1 16.7 12.7 0.5 29.4
　５０～５９歳…………………………………… 664 62.3 19.7 17.0 0.9 36.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 57.8 25.7 15.9 0.6 41.6
　７０歳以上……………………………………… 998 45.6 37.4 15.3 1.7 52.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 50.4 32.8 15.5 1.3 48.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 75.3 16.4 8.2 - 24.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 73.6 17.1 9.3 - 26.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 61.8 18.2 19.4 0.6 37.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 67.0 13.5 19.1 0.4 32.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 55.1 24.0 20.6 0.3 44.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 51.2 27.0 20.9 0.9 47.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 43.6 38.3 17.4 0.7 55.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 46.8 33.5 18.9 0.8 52.4
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 84.5 9.9 5.6 - 15.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 81.0 12.3 6.7 - 19.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 75.2 15.4 9.3 - 24.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 72.7 19.5 7.2 0.6 26.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 69.1 15.7 13.7 1.5 29.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 64.4 24.5 10.8 0.3 35.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 47.2 36.7 13.6 2.5 50.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 53.5 32.2 12.6 1.7 44.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 63.5 21.3 14.7 0.6 35.9
　　　管　理　職………………………………… 258 63.6 17.4 19.0 - 36.4
　　　専門・技術職……………………………… 680 66.0 17.9 15.3 0.7 33.2
　　　事　務　職………………………………… 387 68.0 17.1 14.7 0.3 31.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 65.8 21.7 11.3 1.2 33.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 39.5 43.4 17.1 - 60.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 55.7 29.4 14.5 0.3 43.9
　　　そ　の　他………………………………… 71 53.5 29.6 15.5 1.4 45.1
　無職（計）……………………………………… 1498 57.6 27.9 13.4 1.1 41.3
　　　学　　生…………………………………… 222 81.5 11.7 6.8 - 18.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 53.4 30.7 14.6 1.3 45.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 56.7 24.1 17.8 1.3 41.9
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 60.7 24.5 13.9 0.9 38.4
どちらとも言えない……………………………… 754 66.2 22.1 11.4 0.3 33.6
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.6 22.3 14.1 - 36.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 76.9 15.4 7.7 - 23.1
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 59.7 24.4 14.9 1.0 39.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 64.5 21.8 13.7 - 35.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 61.0 24.1 14.1 0.8 38.2
変わることはないと思う………………………… 1391 61.5 23.4 14.4 0.7 37.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 67.3 18.4 13.8 0.5 32.2
な　い……………………………………………… 2020 56.2 28.4 14.4 1.0 42.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 67.9 18.3 13.6 0.2 31.9
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 60.3 25.0 14.5 0.3 39.4

 



 (104)       

問４　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（８）ウィズコロナ

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
たほうがい
い

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
たほうがい
い

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けたほ
うがいい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 29.7 40.1 29.4 0.8 69.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 26.7 41.0 32.3 - 73.3
　東　　　北……………………………………… 253 29.2 41.1 27.7 2.0 68.8
　関　　　東……………………………………… 1330 29.4 38.7 31.2 0.7 69.9
　北　　　陸……………………………………… 154 31.2 37.0 30.5 1.3 67.5
　中　　　部……………………………………… 538 32.9 40.0 26.6 0.6 66.5
　近　　　畿……………………………………… 633 29.1 40.8 28.8 1.4 69.5
　中　　　国……………………………………… 213 31.9 36.6 31.0 0.5 67.6
　四　　　国……………………………………… 127 27.6 41.7 29.9 0.8 71.7
　九　　　州……………………………………… 385 27.8 45.5 26.5 0.3 71.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 31.5 35.9 31.8 0.8 67.7
　　東京都区部…………………………………… 283 31.1 32.9 35.7 0.4 68.6
　　政令指定都市………………………………… 839 31.6 36.9 30.5 1.0 67.5
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 30.1 41.1 27.9 1.0 68.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 27.2 43.2 28.8 0.8 72.0
　町　村…………………………………………… 325 27.7 42.5 29.8 - 72.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 25.9 39.2 34.2 0.7 73.3
　女　　　性……………………………………… 2046 32.9 40.9 25.3 0.9 66.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 38.2 37.5 23.6 0.7 61.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 29.2 43.2 27.6 - 70.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 30.8 36.8 32.2 0.2 69.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 35.6 31.4 32.5 0.5 63.9
　５０～５９歳…………………………………… 664 32.5 35.2 31.5 0.8 66.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 29.0 39.6 30.8 0.6 70.4
　７０歳以上……………………………………… 998 23.1 49.8 25.4 1.7 75.2
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 25.4 45.8 27.5 1.3 73.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 38.4 35.6 24.7 1.4 60.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 26.4 39.5 34.1 - 73.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 24.1 40.6 34.7 0.6 75.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 29.8 29.1 40.8 0.4 69.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 32.4 32.1 34.9 0.6 67.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 24.2 39.0 35.9 0.9 74.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 18.6 50.8 29.5 1.1 80.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 21.0 45.8 32.2 1.0 78.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 38.0 39.4 22.5 - 62.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 31.3 45.8 22.9 - 68.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 35.4 34.1 30.5 - 64.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 40.5 33.3 25.5 0.6 58.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 32.7 38.2 28.3 0.9 66.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 33.7 40.2 25.7 0.3 65.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 26.9 49.0 22.0 2.2 71.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 29.4 45.8 23.3 1.5 69.1
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 30.1 37.3 31.9 0.7 69.2
　　　管　理　職………………………………… 258 34.5 32.2 33.3 - 65.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 30.7 34.9 33.4 1.0 68.2
　　　事　務　職………………………………… 387 32.3 35.1 32.3 0.3 67.4
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 32.8 37.4 28.8 1.0 66.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 22.4 53.9 23.7 - 77.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 21.8 45.3 32.5 0.3 77.9
　　　そ　の　他………………………………… 71 18.3 40.8 39.4 1.4 80.3
　無職（計）……………………………………… 1498 29.0 44.2 25.8 1.1 70.0
　　　学　　生…………………………………… 222 39.2 35.1 25.2 0.5 60.4
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 27.2 45.8 25.9 1.2 71.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 29.5 36.4 32.7 1.3 69.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 28.8 41.6 28.8 0.8 70.4
どちらとも言えない……………………………… 754 32.9 38.6 28.1 0.4 66.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 26.1 41.3 32.6 - 73.9
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 46.2 15.4 - 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 29.0 40.2 29.8 1.0 70.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 26.9 41.6 31.5 - 73.1
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 29.1 40.2 29.9 0.8 70.1
変わることはないと思う………………………… 1391 30.4 40.1 28.7 0.8 68.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 33.6 36.0 29.9 0.5 65.9
な　い……………………………………………… 2020 26.4 43.5 29.1 1.1 72.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 31.8 36.6 31.3 0.3 67.9
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 29.0 41.2 29.6 0.2 70.8

 



 (105)       

問５　人の名字の「小野」と「大野」をローマ字で書く場合、両方とも「Ｏｎｏ」となって区別が付かなくなることがあります。
　　このことについて、あなたの意見は次のどちらに近いですか。

総　数 区別が付か
なくてもか
まわない
（気になら
ない）

きちんと区
別が付く方
法を考えた
ほうが良い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 17.4 74.8 7.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 17.4 73.3 9.3
　東　　　北……………………………………… 253 15.8 76.3 7.9
　関　　　東……………………………………… 1330 16.2 76.6 7.1
　北　　　陸……………………………………… 154 18.8 72.7 8.4
　中　　　部……………………………………… 538 19.1 72.7 8.2
　近　　　畿……………………………………… 633 18.8 73.9 7.3
　中　　　国……………………………………… 213 20.7 72.8 6.6
　四　　　国……………………………………… 127 11.0 77.2 11.8
　九　　　州……………………………………… 385 17.7 73.5 8.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 18.6 74.0 7.4
　　東京都区部…………………………………… 283 17.7 75.6 6.7
　　政令指定都市………………………………… 839 19.0 73.4 7.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 16.4 76.1 7.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 17.6 73.7 8.7
　町　村…………………………………………… 325 17.8 73.5 8.6
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 19.2 73.6 7.3
　女　　　性……………………………………… 2046 15.9 75.8 8.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 31.9 58.3 9.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 29.9 64.9 5.2
　３０～３９歳…………………………………… 416 19.0 75.2 5.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 18.2 74.8 7.0
　５０～５９歳…………………………………… 664 15.4 78.6 6.0
　６０～６９歳…………………………………… 649 14.5 79.5 6.0
　７０歳以上……………………………………… 998 13.6 74.3 12.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 14.0 76.4 9.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 34.2 57.5 8.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 30.2 64.3 5.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 22.9 71.2 5.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 18.8 73.8 7.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 18.1 76.0 5.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 17.2 77.9 4.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 14.5 74.7 10.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 15.7 76.1 8.3
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 29.6 59.2 11.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 29.6 65.4 5.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 16.3 78.0 5.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 17.7 75.7 6.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 12.8 81.0 6.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 11.8 81.1 7.1
　　　　７０歳以上……………………………… 551 12.9 74.0 13.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 12.5 76.7 10.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 18.2 75.1 6.7
　　　管　理　職………………………………… 258 16.3 77.5 6.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 19.4 75.0 5.6
　　　事　務　職………………………………… 387 15.5 79.6 4.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 18.4 74.1 7.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 19.7 71.1 9.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 19.4 70.9 9.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 21.1 71.8 7.0
　無職（計）……………………………………… 1498 16.2 74.4 9.4
　　　学　　生…………………………………… 222 29.7 63.1 7.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 13.9 76.3 9.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 16.7 76.0 7.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 15.9 76.3 7.8
どちらとも言えない……………………………… 754 19.2 73.3 7.4
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 28.8 63.6 7.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 69.2 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 16.1 76.2 7.7
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 28.4 64.0 7.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 17.5 75.4 7.1
変わることはないと思う………………………… 1391 17.2 74.3 8.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 17.5 76.3 6.2
な　い……………………………………………… 2020 17.4 73.7 9.0
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問６　次の（１）と（２）の地名をローマ字で表す場合、ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすいと思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（１）神戸（こうべ）

総　数 Kōbe Kobe Kôbe Koobe Koube Kohbe 無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 55.2 13.6 7.5 1.5 18.9 2.3 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 53.4 9.3 6.2 1.9 27.3 1.2 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 53.0 11.5 7.9 2.0 18.6 5.5 1.6
　関　　　東……………………………………… 1330 56.9 12.9 6.1 1.4 20.2 1.8 0.8
　北　　　陸……………………………………… 154 45.5 10.4 10.4 0.6 29.2 1.9 1.9
　中　　　部……………………………………… 538 54.1 12.3 8.6 2.4 19.0 3.2 0.6
　近　　　畿……………………………………… 633 56.7 22.9 6.0 0.5 11.5 1.4 0.9
　中　　　国……………………………………… 213 56.3 13.1 9.9 1.9 16.4 1.4 0.9
　四　　　国……………………………………… 127 56.7 10.2 11.0 2.4 15.0 3.1 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 53.5 8.8 10.4 2.1 21.8 2.9 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 54.0 15.8 7.7 1.1 17.1 3.4 1.0
　　東京都区部…………………………………… 283 55.8 15.2 7.8 1.1 17.0 3.2 -
　　政令指定都市………………………………… 839 53.4 16.0 7.6 1.1 17.2 3.5 1.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 54.9 14.3 7.1 1.6 19.7 1.6 0.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 56.9 10.2 8.6 1.6 19.2 2.2 1.3
　町　村…………………………………………… 325 56.6 10.8 6.8 2.8 20.9 1.8 0.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 53.4 16.0 6.0 1.7 19.2 2.9 0.8
　女　　　性……………………………………… 2046 56.8 11.6 8.8 1.4 18.7 1.8 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 38.9 24.3 9.7 2.1 20.8 4.2 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 44.2 16.9 14.0 0.6 22.4 1.9 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 54.1 13.5 7.5 1.0 21.4 2.2 0.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 56.3 12.4 7.2 0.3 21.6 2.0 0.3
　５０～５９歳…………………………………… 664 52.0 16.0 6.2 0.5 22.9 2.0 0.6
　６０～６９歳…………………………………… 649 56.1 11.1 8.3 1.5 19.0 3.4 0.6
　７０歳以上……………………………………… 998 62.4 12.0 5.9 3.4 12.2 1.9 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 59.9 11.7 6.9 2.7 14.9 2.5 1.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 41.1 26.0 4.1 1.4 23.3 4.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 42.6 22.5 12.4 0.8 19.4 2.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 50.6 15.9 6.5 1.2 21.8 2.9 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 55.0 13.1 6.0 0.4 22.7 2.5 0.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 50.8 18.1 5.3 0.6 22.1 2.5 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 53.7 13.8 6.1 1.8 19.6 4.0 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 60.2 14.5 4.7 3.8 13.0 2.5 1.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.4 14.2 5.3 3.0 15.8 3.1 1.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 36.6 22.5 15.5 2.8 18.3 4.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 45.3 12.8 15.1 0.6 24.6 1.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 56.5 11.8 8.1 0.8 21.1 1.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 57.4 11.7 8.1 0.3 20.7 1.5 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 53.1 14.0 7.0 0.3 23.6 1.5 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 58.5 8.4 10.5 1.2 18.3 2.8 0.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 64.2 10.0 6.9 3.1 11.6 1.5 2.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 62.1 9.4 8.2 2.4 14.1 1.9 1.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 53.9 13.8 7.2 1.0 20.9 2.6 0.7
　　　管　理　職………………………………… 258 49.6 17.4 6.6 - 21.7 4.7 -
　　　専門・技術職……………………………… 680 53.7 16.5 7.4 0.7 18.8 2.1 0.9
　　　事　務　職………………………………… 387 53.2 13.7 7.8 0.5 22.0 2.6 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 54.3 11.9 6.5 1.2 22.5 2.5 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 57.9 9.2 7.9 3.9 19.7 - 1.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 55.7 9.3 8.0 2.4 21.8 2.8 -
　　　そ　の　他………………………………… 71 60.6 11.3 7.0 - 16.9 2.8 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 57.1 13.5 8.1 2.3 16.0 1.9 1.1
　　　学　　生…………………………………… 222 40.1 21.2 12.2 1.4 22.1 3.2 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 60.1 12.1 7.4 2.5 15.0 1.6 1.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 55.3 14.4 8.2 1.9 15.2 3.9 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 57.2 12.9 7.0 1.4 18.6 2.0 0.9
どちらとも言えない……………………………… 754 53.3 13.7 8.6 1.5 20.6 1.9 0.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 46.7 14.1 7.6 1.6 28.8 1.1 -
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 23.1 7.7 - 38.5 7.7 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 56.7 13.3 7.3 1.5 17.7 2.5 1.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 45.2 14.7 7.6 1.5 29.4 1.5 -
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 55.1 13.6 8.4 1.4 18.5 2.2 0.8
変わることはないと思う………………………… 1391 55.4 13.7 6.3 1.7 19.6 2.4 0.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 51.9 14.8 7.9 0.7 21.2 3.0 0.5
な　い……………………………………………… 2020 58.1 12.6 7.2 2.2 17.1 1.7 1.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 45.5 31.3 6.5 1.1 14.2 1.1 0.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 58.2 9.4 7.9 1.5 20.0 2.8 0.2
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問６　次の（１）と（２）の地名をローマ字で表す場合、ここに挙げた中ではどの書き方が読みやすいと思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（２）大阪（おおさか）

総　数 Ōsaka Osaka Ôsaka Oosaka Ohsaka 無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 54.9 21.0 7.7 11.6 3.8 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 54.7 16.1 5.6 17.4 5.6 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 52.6 16.6 7.5 15.4 6.3 1.6
　関　　　東……………………………………… 1330 58.0 20.0 6.3 11.8 3.2 0.8
　北　　　陸……………………………………… 154 48.1 16.2 9.7 19.5 4.5 1.9
　中　　　部……………………………………… 538 53.7 20.4 8.7 10.4 6.1 0.6
　近　　　畿……………………………………… 633 53.7 29.2 6.5 7.7 1.9 0.9
　中　　　国……………………………………… 213 55.9 20.2 9.4 9.4 4.2 0.9
　四　　　国……………………………………… 127 49.6 21.3 11.8 13.4 2.4 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 53.8 18.7 11.2 11.9 3.9 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 54.3 23.1 6.4 9.8 5.4 1.0
　　東京都区部…………………………………… 283 56.9 23.3 7.8 8.5 3.5 -
　　政令指定都市………………………………… 839 53.4 23.0 6.0 10.3 6.1 1.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 54.9 21.2 8.7 11.5 3.0 0.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 56.5 18.3 8.3 12.2 3.4 1.3
　町　村…………………………………………… 325 53.5 19.1 6.2 17.5 3.4 0.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 52.4 22.8 6.6 12.6 4.8 0.8
　女　　　性……………………………………… 2046 57.1 19.5 8.7 10.8 3.0 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 34.7 43.1 7.6 9.7 4.9 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 49.7 30.2 11.0 7.1 1.9 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 54.1 22.8 8.2 11.3 3.1 0.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 55.6 20.5 8.0 11.9 3.7 0.3
　５０～５９歳…………………………………… 664 52.1 22.1 7.4 13.6 4.2 0.6
　６０～６９歳…………………………………… 649 55.9 16.5 8.5 13.4 5.1 0.6
　７０歳以上……………………………………… 998 60.6 16.6 6.1 10.9 3.6 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 58.8 16.6 7.0 11.9 4.2 1.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 32.9 42.5 8.2 12.3 4.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 48.8 31.8 10.1 5.4 3.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 47.1 26.5 6.5 14.7 4.1 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 57.8 19.5 5.0 13.1 4.3 0.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 48.3 24.6 7.2 13.7 5.6 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 54.0 18.4 5.8 14.7 6.1 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 57.0 19.5 6.5 11.4 4.3 1.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 55.8 19.0 6.2 12.8 5.0 1.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 36.6 43.7 7.0 7.0 5.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 50.3 29.1 11.7 8.4 0.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 58.9 20.3 9.3 8.9 2.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 53.8 21.3 10.5 10.8 3.3 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 55.7 19.8 7.6 13.4 2.9 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 57.9 14.6 11.1 12.1 4.0 0.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 63.5 14.3 5.8 10.5 3.1 2.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 61.4 14.4 7.8 11.1 3.4 1.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 54.0 21.1 7.8 12.0 4.5 0.7
　　　管　理　職………………………………… 258 50.4 25.2 5.8 10.5 8.1 -
　　　専門・技術職……………………………… 680 51.3 24.6 8.4 10.9 4.0 0.9
　　　事　務　職………………………………… 387 55.8 20.7 7.8 11.6 3.9 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 56.6 17.7 8.1 12.3 4.2 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 56.6 11.8 6.6 21.1 2.6 1.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 55.7 17.6 8.3 13.8 4.5 -
　　　そ　の　他………………………………… 71 53.5 25.4 5.6 9.9 4.2 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 56.3 20.8 7.7 11.1 2.9 1.1
　　　学　　生…………………………………… 222 39.6 39.2 10.8 7.7 2.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 59.2 17.6 7.2 11.8 2.9 1.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 53.6 23.0 7.7 9.6 5.0 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 57.4 19.8 6.9 11.1 3.8 0.9
どちらとも言えない……………………………… 754 52.7 21.2 9.0 13.1 3.4 0.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 48.9 20.7 10.9 17.9 1.6 -
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 30.8 15.4 15.4 7.7 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 56.4 20.7 7.1 10.7 4.1 1.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 47.7 21.3 11.2 17.8 2.0 -
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 54.9 20.7 8.4 11.5 3.6 0.8
変わることはないと思う………………………… 1391 54.9 21.6 6.6 11.7 4.4 0.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 51.6 24.6 7.9 11.0 4.5 0.5
な　い……………………………………………… 2020 57.9 17.9 7.6 12.2 3.3 1.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 42.1 40.8 6.1 8.9 1.8 0.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 58.3 16.4 8.2 12.4 4.5 0.2
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（１）（ア）こんなにたくさんは食べられない
　　　（イ）こんなにたくさんは食べれない

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 65.2 33.4 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 57.8 41.6 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 64.8 34.0 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 74.2 24.4 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 53.9 46.1 -
　中　　　部……………………………………… 538 54.1 44.2 1.7
　近　　　畿……………………………………… 633 68.2 29.9 1.9
　中　　　国……………………………………… 213 58.2 39.0 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 49.6 49.6 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 61.0 38.2 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 68.1 30.1 1.8
　　東京都区部…………………………………… 283 78.4 20.8 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 64.6 33.3 2.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 65.0 33.8 1.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 61.2 37.9 0.9
　町　村…………………………………………… 325 64.9 32.9 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 63.5 34.7 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 66.6 32.4 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 40.3 59.7 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 48.4 50.6 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 56.5 42.8 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 64.1 35.0 1.0
　５０～５９歳…………………………………… 664 65.4 33.4 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 70.9 27.9 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 74.3 23.1 2.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 73.0 25.0 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 38.4 61.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 42.6 56.6 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 58.8 40.6 0.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 64.2 34.4 1.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 62.3 36.4 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 69.6 28.8 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 71.4 25.1 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 70.6 26.6 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 42.3 57.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 52.5 46.4 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 54.9 44.3 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 64.0 35.4 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 68.2 30.6 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 72.1 26.9 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 76.8 21.6 1.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 75.1 23.6 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 64.3 34.5 1.2
　　　管　理　職………………………………… 258 68.2 30.6 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 64.3 34.3 1.5
　　　事　務　職………………………………… 387 72.4 27.4 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 61.6 37.2 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 68.4 28.9 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 54.0 45.0 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 64.8 32.4 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 66.6 31.8 1.7
　　　学　　生…………………………………… 222 42.3 57.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 70.8 27.3 2.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 73.7 24.7 1.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 67.3 31.3 1.4
どちらとも言えない……………………………… 754 56.2 42.7 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 44.6 53.3 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 53.8 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 69.0 29.6 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 44.2 53.3 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 65.3 33.3 1.4
変わることはないと思う………………………… 1391 64.8 33.9 1.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 63.6 35.3 1.1
な　い……………………………………………… 2020 66.5 31.8 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 57.5 40.2 2.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 67.1 31.7 1.2

 



 (109)       

問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（２）（ア）朝５時に来られますか
　　　（イ）朝５時に来れますか

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 46.4 52.2 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 42.9 56.5 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 37.9 60.9 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 54.9 43.8 1.3
　北　　　陸……………………………………… 154 45.5 54.5 -
　中　　　部……………………………………… 538 38.1 60.2 1.7
　近　　　畿……………………………………… 633 43.3 54.5 2.2
　中　　　国……………………………………… 213 51.6 45.1 3.3
　四　　　国……………………………………… 127 39.4 59.8 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 40.5 58.7 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 46.6 51.7 1.7
　　東京都区部…………………………………… 283 56.2 43.5 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 43.4 54.5 2.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 47.3 51.3 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 45.3 53.7 1.0
　町　村…………………………………………… 325 44.0 54.2 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 42.4 55.8 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 49.8 49.0 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 30.6 69.4 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 36.0 63.0 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 36.1 63.5 0.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 36.4 62.6 1.0
　５０～５９歳…………………………………… 664 48.0 50.8 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 52.1 46.5 1.4
　７０歳以上……………………………………… 998 57.5 39.8 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 55.4 42.4 2.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 28.8 71.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 27.9 71.3 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 30.6 69.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 35.1 63.8 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 42.4 56.1 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 50.3 48.2 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 52.1 44.1 3.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 51.4 45.8 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 32.4 67.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 41.9 57.0 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 39.8 59.3 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 37.5 61.6 0.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 53.4 45.8 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 53.9 44.9 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 551 61.9 36.3 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 58.9 39.5 1.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 43.4 55.4 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 45.3 53.1 1.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 43.2 55.4 1.3
　　　事　務　職………………………………… 387 49.1 50.6 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 40.7 58.5 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 39.5 57.9 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 40.1 58.5 1.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 45.1 52.1 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 50.7 47.4 1.9
　　　学　　生…………………………………… 222 32.9 67.1 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 53.8 44.0 2.2
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 56.5 41.8 1.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 46.9 51.6 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 39.7 59.4 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 26.1 71.7 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 69.2 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 49.5 49.0 1.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 25.9 71.6 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 46.8 51.6 1.6
変わることはないと思う………………………… 1391 45.3 53.6 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 41.9 56.8 1.3
な　い……………………………………………… 2020 50.1 48.2 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 38.7 59.2 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 47.9 50.8 1.3

 



 (110)       

問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（３）（ア）彼が来るなんて考えられない
　　　（イ）彼が来るなんて考えれない

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 93.8 4.9 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 96.9 2.5 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 95.3 3.6 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 97.2 1.7 1.1
　北　　　陸……………………………………… 154 93.5 6.5 -
　中　　　部……………………………………… 538 90.1 8.4 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 92.6 5.7 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 84.5 12.7 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 85.0 14.2 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 95.1 4.2 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 95.6 2.9 1.4
　　東京都区部…………………………………… 283 98.2 1.4 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 94.8 3.5 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 93.8 5.0 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 92.2 6.9 0.9
　町　村…………………………………………… 325 91.1 6.8 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 93.2 5.1 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 94.3 4.7 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 86.1 13.9 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 90.3 8.8 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 91.8 7.7 0.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 94.6 4.6 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 95.9 3.0 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 95.5 3.2 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 93.8 3.9 2.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 94.5 3.6 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 79.5 20.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 90.7 8.5 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 91.8 7.6 0.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 94.7 4.3 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 95.6 3.1 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 95.7 2.8 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 92.2 4.5 3.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 93.7 3.8 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 93.0 7.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 89.9 8.9 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 91.9 7.7 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 94.6 4.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 96.2 2.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 95.4 3.7 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 95.1 3.4 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 95.2 3.5 1.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 94.4 4.5 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 96.9 1.9 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 94.6 4.1 1.3
　　　事　務　職………………………………… 387 95.3 4.4 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 95.2 4.0 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 92.1 5.3 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 90.7 8.3 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 91.5 5.6 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 93.0 5.5 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 87.4 12.6 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 94.0 4.2 1.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 94.9 3.8 1.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 95.1 3.7 1.2
どちらとも言えない……………………………… 754 91.0 8.0 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 89.7 8.2 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 95.0 3.7 1.2
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 88.3 9.1 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 93.9 4.8 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 93.6 5.2 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 93.8 5.1 1.0
な　い……………………………………………… 2020 93.8 4.8 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 90.9 7.1 2.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 94.7 4.2 1.1

 



 (111)       

問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（４）（ア）今年は初日の出が見られた
　　　（イ）今年は初日の出が見れた

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 46.2 52.5 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 36.6 62.7 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 45.1 53.8 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 53.2 45.6 1.2
　北　　　陸……………………………………… 154 42.9 57.1 -
　中　　　部……………………………………… 538 38.1 60.6 1.3
　近　　　畿……………………………………… 633 43.0 55.3 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 46.5 50.7 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 39.4 59.8 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 46.8 52.5 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 44.9 53.6 1.5
　　東京都区部…………………………………… 283 53.7 45.6 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 42.0 56.3 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 46.7 52.2 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 46.0 53.0 0.9
　町　村…………………………………………… 325 48.6 49.5 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 44.2 54.2 1.6
　女　　　性……………………………………… 2046 47.9 51.1 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 16.7 83.3 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 21.4 77.6 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 31.5 68.3 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 33.7 65.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 47.3 51.7 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 57.5 41.3 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 63.9 33.7 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 61.4 36.7 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 20.5 79.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 19.4 79.8 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 28.8 71.2 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 33.7 65.2 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 44.9 53.9 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 53.7 44.8 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 60.2 36.5 3.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.4 40.0 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 12.7 87.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 22.9 76.0 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 33.3 66.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 33.6 65.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 49.6 49.6 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 61.3 37.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 67.0 31.4 1.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 64.9 33.8 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 42.3 56.7 1.0
　　　管　理　職………………………………… 258 51.9 46.9 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 40.1 58.7 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 45.5 54.3 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 36.1 63.1 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 60.5 36.8 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 38.4 60.6 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 52.1 45.1 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 52.3 46.1 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 20.7 79.3 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 57.8 40.3 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 54.0 44.5 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 47.7 51.1 1.2
どちらとも言えない……………………………… 754 39.0 60.1 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 24.5 73.4 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 61.5 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 49.4 49.3 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 24.9 72.6 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 45.6 53.1 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 47.2 51.7 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 39.2 59.7 1.0
な　い……………………………………………… 2020 52.0 46.5 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 38.4 59.6 2.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 47.9 51.0 1.1

 



 (112)       

問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（５）（ア）早く出られる？
　　　（イ）早く出れる？

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 50.5 48.1 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 42.9 55.9 1.2
　東　　　北……………………………………… 253 48.2 50.6 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 60.0 38.7 1.3
　北　　　陸……………………………………… 154 42.9 57.1 -
　中　　　部……………………………………… 538 37.9 60.2 1.9
　近　　　畿……………………………………… 633 46.1 52.1 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 49.3 47.9 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 41.7 57.5 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 54.0 45.2 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 51.3 46.9 1.8
　　東京都区部…………………………………… 283 61.5 38.2 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 47.9 49.8 2.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 50.3 48.4 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 50.2 48.9 0.9
　町　村…………………………………………… 325 49.5 48.6 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 47.5 50.7 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 53.1 45.8 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 29.9 70.1 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 28.6 70.1 1.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 40.1 59.6 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 39.7 59.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 52.7 46.2 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 57.8 40.7 1.5
　７０歳以上……………………………………… 998 65.1 32.3 2.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 62.2 35.6 2.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 32.9 67.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 20.9 77.5 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 37.1 62.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 39.7 59.2 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 48.0 50.8 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 51.8 46.6 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 62.9 33.1 4.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 58.2 38.8 3.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 26.8 73.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 34.1 64.8 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 42.3 57.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 39.6 59.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 57.1 42.0 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 63.8 34.7 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 551 67.0 31.6 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 65.8 32.7 1.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 47.3 51.6 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 48.4 50.0 1.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 45.6 53.1 1.3
　　　事　務　職………………………………… 387 50.1 49.6 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 47.6 51.6 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 55.3 42.1 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 41.2 57.8 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 57.7 39.4 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 55.4 42.8 1.8
　　　学　　生…………………………………… 222 31.5 68.5 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 59.6 38.3 2.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 59.3 39.2 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 51.8 46.8 1.4
どちらとも言えない……………………………… 754 43.1 55.8 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 29.9 67.9 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 38.5 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 53.8 44.8 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 31.5 66.0 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 50.2 48.4 1.4
変わることはないと思う………………………… 1391 51.1 47.5 1.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 45.4 53.6 1.1
な　い……………………………………………… 2020 55.0 43.3 1.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 42.7 55.4 2.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 52.2 46.6 1.2
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（６）（ア）明日は休ませていただきます
　　　（イ）明日は休まさせていただきます

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 85.4 13.3 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 88.2 11.2 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 82.2 16.6 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 86.3 12.3 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 85.7 14.3 -
　中　　　部……………………………………… 538 82.9 15.8 1.3
　近　　　畿……………………………………… 633 87.5 10.7 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 85.4 11.7 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 81.1 18.1 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 84.4 14.8 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 87.7 10.9 1.4
　　東京都区部…………………………………… 283 88.7 11.0 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 87.4 10.8 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 84.8 14.0 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 84.0 14.7 1.3
　町　村…………………………………………… 325 83.4 14.8 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 83.1 15.2 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 87.3 11.7 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 80.6 19.4 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 79.2 19.5 1.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 86.3 13.5 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 87.3 11.9 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 86.1 12.8 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 85.1 13.6 1.4
　７０歳以上……………………………………… 998 86.2 11.4 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 85.7 12.3 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 75.3 24.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 82.9 16.3 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 83.5 16.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 84.4 14.5 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 82.2 16.5 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 82.8 15.3 1.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 84.3 12.1 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 83.7 13.5 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 85.9 14.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 76.5 21.8 1.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 88.2 11.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 89.8 9.6 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 89.8 9.3 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 87.3 11.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 87.7 10.9 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 87.5 11.2 1.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 85.0 13.9 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 84.9 14.0 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 85.9 12.9 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 91.0 8.8 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 83.9 15.2 1.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 77.6 19.7 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 79.2 19.7 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 84.5 11.3 4.2
　無職（計）……………………………………… 1498 86.3 12.1 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 80.2 19.4 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 87.4 10.8 1.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 85.8 12.7 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 85.8 12.9 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 85.7 13.3 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 82.1 15.8 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 85.8 12.9 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 81.2 16.2 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 85.3 13.3 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 85.5 13.2 1.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 85.9 13.1 1.1
な　い……………………………………………… 2020 85.1 13.3 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 84.0 13.8 2.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 86.1 12.8 1.1
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（７）（ア）今日はこれで帰らせてください
　　　（イ）今日はこれで帰らさせてください

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 87.3 11.5 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 89.4 9.9 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 87.4 11.5 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 87.3 11.5 1.2
　北　　　陸……………………………………… 154 86.4 13.6 -
　中　　　部……………………………………… 538 87.0 11.7 1.3
　近　　　畿……………………………………… 633 88.2 10.1 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 85.9 11.3 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 85.0 14.2 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 87.0 12.2 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 88.4 10.2 1.4
　　東京都区部…………………………………… 283 88.3 11.3 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 88.4 9.8 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 87.2 11.6 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 86.5 12.5 1.0
　町　村…………………………………………… 325 85.2 12.9 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 85.1 13.3 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 89.1 9.9 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 88.2 11.8 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 85.7 13.3 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 89.9 9.9 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 88.6 10.6 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 87.2 11.7 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 86.0 12.8 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 86.6 11.0 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 86.3 11.7 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 87.7 12.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 87.6 11.6 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 87.6 12.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 85.1 13.8 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 83.5 15.3 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 84.0 14.4 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 84.8 11.6 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 84.5 12.8 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 88.7 11.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 84.4 14.5 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 91.5 8.1 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 91.6 7.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 90.7 8.5 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 87.9 11.1 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 88.0 10.5 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 88.0 10.8 1.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 87.0 12.0 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 86.4 12.4 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 86.8 12.1 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 94.1 5.7 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 86.8 12.3 1.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 76.3 21.1 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 82.0 17.0 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 85.9 11.3 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 87.8 10.7 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 88.7 11.3 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 87.6 10.6 1.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 86.9 11.7 1.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 87.7 11.0 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 87.8 11.3 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 83.2 14.7 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 92.3 - 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 87.5 11.2 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 83.8 13.7 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 87.0 11.7 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 87.9 11.0 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 88.9 10.1 1.0
な　い……………………………………………… 2020 85.9 12.6 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 85.6 12.4 2.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 87.7 11.2 1.1
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（８）（ア）担当の者を伺わせます
　　　（イ）担当の者を伺わさせます

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 81.4 17.3 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 87.0 12.4 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 80.6 18.2 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 82.8 16.0 1.2
　北　　　陸……………………………………… 154 86.4 13.6 -
　中　　　部……………………………………… 538 78.1 20.4 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 80.6 17.7 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 76.5 20.7 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 79.5 19.7 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 82.3 16.9 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 81.8 16.6 1.6
　　東京都区部…………………………………… 283 83.0 16.6 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 81.4 16.6 2.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 82.0 16.8 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 80.0 19.1 0.9
　町　村…………………………………………… 325 80.3 17.8 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 78.1 20.2 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 84.3 14.8 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 81.3 18.8 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 84.1 14.9 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 84.4 15.4 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 85.4 13.8 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 82.8 16.0 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 83.5 15.3 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 74.6 22.9 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 78.1 19.9 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 76.7 23.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 82.9 16.3 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 78.8 21.2 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 82.6 16.3 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 78.2 20.2 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 80.7 17.8 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 71.8 24.6 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 75.5 21.7 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 85.9 14.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 84.9 14.0 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 88.2 11.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 87.7 11.7 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 87.2 12.0 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 86.4 12.7 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 77.0 21.6 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 80.4 18.3 1.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 82.8 16.1 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 81.4 17.4 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 81.8 17.1 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 90.7 9.0 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 83.1 16.1 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 64.5 32.9 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 81.7 17.3 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 77.5 18.3 4.2
　無職（計）……………………………………… 1498 79.5 18.9 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 82.4 17.6 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 79.0 19.1 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 81.9 16.6 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 81.8 17.0 1.2
どちらとも言えない……………………………… 754 80.0 19.0 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 83.7 14.1 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 23.1 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 81.8 16.9 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 82.7 14.7 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 82.2 16.5 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 79.9 18.8 1.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 85.0 14.0 1.0
な　い……………………………………………… 2020 78.4 20.0 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 80.2 17.7 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 82.3 16.6 1.1
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（９）（ア）絵を見せてください
　　　（イ）絵を見させてください

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 69.9 28.8 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 77.6 21.7 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 68.4 30.4 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 67.6 31.1 1.3
　北　　　陸……………………………………… 154 72.1 27.9 -
　中　　　部……………………………………… 538 66.9 31.6 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 77.1 21.2 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 62.9 34.3 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 71.7 27.6 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 70.4 28.6 1.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 71.7 26.6 1.6
　　東京都区部…………………………………… 283 68.2 31.1 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 72.9 25.1 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 69.4 29.4 1.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 69.5 29.4 1.0
　町　村…………………………………………… 325 67.1 31.1 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 68.0 30.3 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 71.5 27.5 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 76.4 23.6 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 71.8 27.3 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 63.2 36.5 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 69.9 29.3 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 69.1 29.8 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 72.3 26.5 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 70.1 27.2 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 71.0 26.9 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 76.7 23.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 68.2 31.0 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 59.4 40.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 66.3 32.6 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 65.7 33.0 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 70.9 27.6 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 70.5 25.7 3.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 70.6 26.5 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 76.1 23.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 74.3 24.6 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 65.9 33.7 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 73.0 26.4 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 72.3 26.8 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 73.7 25.4 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 69.9 28.3 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 71.3 27.2 1.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 67.6 31.3 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 70.9 27.9 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 69.3 29.6 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 71.8 27.9 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 65.8 33.4 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 59.2 38.2 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 61.2 37.4 1.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 64.8 32.4 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 73.5 24.8 1.7
　　　学　　生…………………………………… 222 76.6 23.4 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 73.0 25.0 2.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 72.2 26.1 1.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 68.8 29.9 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 70.8 28.2 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 71.7 26.1 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 30.8 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 69.7 28.9 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 71.1 26.4 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 69.8 28.9 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 70.3 28.3 1.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 71.6 27.3 1.0
な　い……………………………………………… 2020 68.6 29.8 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 68.1 29.8 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 69.8 29.0 1.2
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（１０）（ア）私が読ませていただきます
　　　　（イ）私が読まさせていただきます

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 79.7 19.0 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 80.1 19.3 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 77.5 20.9 1.6
　関　　　東……………………………………… 1330 79.4 19.4 1.2
　北　　　陸……………………………………… 154 83.1 16.9 -
　中　　　部……………………………………… 538 77.3 21.2 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 81.7 16.6 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 75.6 21.6 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 81.1 18.1 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 82.1 17.1 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 80.4 17.9 1.7
　　東京都区部…………………………………… 283 80.2 19.4 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 80.5 17.4 2.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 79.1 19.7 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 79.5 19.6 0.9
　町　村…………………………………………… 325 80.0 18.2 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 77.3 21.0 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 81.7 17.4 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 77.1 22.9 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 77.9 21.1 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 84.1 15.6 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 81.0 18.2 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 79.4 19.4 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 78.7 19.9 1.4
　７０歳以上……………………………………… 998 78.7 18.9 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 78.7 19.3 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 71.2 28.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 80.6 18.6 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 79.4 20.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 78.0 20.9 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 75.4 23.1 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 77.6 20.9 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 77.2 19.2 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 77.4 19.9 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 83.1 16.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 76.0 22.9 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 87.4 12.2 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 83.5 15.9 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 83.1 16.0 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 79.9 18.9 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 551 79.9 18.7 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 79.9 18.8 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 79.3 19.6 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 76.4 22.5 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 80.7 18.1 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 84.5 15.2 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 78.5 20.3 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 72.4 25.0 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 75.8 23.2 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 74.6 22.5 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 80.4 18.0 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 79.3 20.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 80.6 17.6 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 76.7 21.8 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 80.2 18.5 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 81.0 18.0 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 80.4 17.4 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 84.6 7.7 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 79.3 19.4 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 80.7 16.8 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 80.0 18.7 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 79.2 19.6 1.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 80.8 18.2 1.0
な　い……………………………………………… 2020 78.8 19.7 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 77.6 20.1 2.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 79.8 19.1 1.1
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（１１）（ア）植木に水をやる
　　　　（イ）植木に水をあげる

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 63.5 35.1 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 59.0 40.4 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 68.4 30.4 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 56.3 42.3 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 64.3 35.7 -
　中　　　部……………………………………… 538 64.3 34.2 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 71.1 27.0 1.9
　中　　　国……………………………………… 213 62.9 34.3 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 74.8 24.4 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 69.6 29.6 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 61.7 36.8 1.5
　　東京都区部…………………………………… 283 55.8 43.8 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 63.6 34.4 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 62.1 36.5 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 67.6 31.5 0.9
　町　村…………………………………………… 325 67.1 31.1 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 67.6 30.7 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 60.0 39.0 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 56.3 43.8 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 46.8 51.9 1.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 49.3 50.2 0.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 53.7 45.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 58.9 39.9 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 71.2 27.4 1.4
　７０歳以上……………………………………… 998 79.8 17.8 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 76.4 21.6 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 60.3 39.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 54.3 44.2 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 49.4 50.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 58.2 40.8 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 62.0 36.4 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 75.2 23.0 1.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 83.9 12.8 3.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 80.2 17.1 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 52.1 47.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 41.3 57.5 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 49.2 50.0 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 49.8 49.5 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 56.0 43.1 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 67.2 31.9 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 76.4 22.0 1.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 73.0 25.6 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 59.9 39.0 1.2
　　　管　理　職………………………………… 258 63.6 35.3 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 61.0 37.5 1.5
　　　事　務　職………………………………… 387 59.4 40.3 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 57.6 41.7 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 80.3 15.8 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 54.7 44.3 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 53.5 42.3 4.2
　無職（計）……………………………………… 1498 69.2 29.2 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 52.3 47.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 72.1 26.0 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 65.9 32.3 1.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 63.3 35.4 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 61.0 38.1 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 65.8 31.5 2.7
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 38.5 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 64.0 34.6 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 65.0 32.0 3.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 61.4 37.2 1.4
変わることはないと思う………………………… 1391 66.9 31.8 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 59.7 39.1 1.2
な　い……………………………………………… 2020 66.8 31.6 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 60.4 37.5 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 64.8 34.1 1.2
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問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（１２）（ア）うちの子におもちゃを買ってやりたい
　　　　（イ）うちの子におもちゃを買ってあげたい

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 34.5 64.2 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 32.3 67.1 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 30.0 68.8 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 27.4 71.4 1.2
　北　　　陸……………………………………… 154 39.0 61.0 -
　中　　　部……………………………………… 538 35.7 62.8 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 40.3 57.8 1.9
　中　　　国……………………………………… 213 46.9 50.2 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 48.8 50.4 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 38.7 60.5 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 29.3 69.2 1.5
　　東京都区部…………………………………… 283 25.1 74.6 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 30.8 67.3 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 34.6 64.1 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 38.5 60.6 0.9
　町　村…………………………………………… 325 42.5 55.7 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 38.7 59.6 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 30.9 68.1 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 12.5 87.5 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 13.6 85.1 1.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 13.5 86.3 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 18.7 80.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 28.3 70.6 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 42.5 56.2 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 61.6 35.9 2.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 54.1 43.9 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 16.4 83.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 24.8 73.6 1.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 16.5 83.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 22.3 76.6 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 31.5 67.3 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 46.0 52.5 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 65.1 31.3 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.1 40.2 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 8.5 91.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 5.6 93.3 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 11.4 88.2 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 15.6 83.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 25.4 73.8 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 39.0 60.1 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 58.8 39.6 1.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 51.5 47.1 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 28.6 70.4 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 28.3 70.5 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 28.7 70.0 1.3
　　　事　務　職………………………………… 387 22.5 77.3 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 25.9 73.3 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 63.2 34.2 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 31.1 67.8 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 33.8 63.4 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 43.5 54.9 1.7
　　　学　　生…………………………………… 222 13.1 86.9 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 48.7 49.3 2.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 39.9 58.6 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 33.6 65.1 1.3
どちらとも言えない……………………………… 754 31.4 67.6 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 35.3 62.5 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 69.2 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 35.3 63.4 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 34.5 62.9 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 31.7 66.9 1.4
変わることはないと思う………………………… 1391 39.1 59.7 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 24.2 74.8 1.0
な　い……………………………………………… 2020 43.4 55.0 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 29.8 68.1 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 35.5 63.3 1.2

 



 (120)       

問７　次の（１）～（13）それぞれに挙げた二つの言い方のうち、あなたが普通使うものはどちらですか。それぞれこの中から一つずつ選んでください。
（１３）（ア）相手チームにはもう１点もやれない
　　　　（イ）相手チームにはもう１点もあげられない

総　数 （ア）の言
い方を使う

（イ）の言
い方を使う

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 76.6 22.2 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 73.3 26.1 0.6
　東　　　北……………………………………… 253 77.9 20.9 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 74.4 24.5 1.1
　北　　　陸……………………………………… 154 79.2 20.8 -
　中　　　部……………………………………… 538 75.7 22.9 1.5
　近　　　畿……………………………………… 633 78.4 19.9 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 75.6 21.6 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 86.6 12.6 0.8
　九　　　州……………………………………… 385 79.2 20.0 0.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 75.7 22.8 1.5
　　東京都区部…………………………………… 283 73.1 26.5 0.4
　　政令指定都市………………………………… 839 76.5 21.6 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 77.2 21.7 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 77.0 22.0 0.9
　町　村…………………………………………… 325 75.7 22.5 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 86.0 12.4 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 68.5 30.5 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 60.4 39.6 -
　２０～２９歳…………………………………… 308 53.2 45.8 1.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 63.2 36.5 0.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.7 28.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 80.6 18.4 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 86.4 12.3 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 86.2 11.4 2.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 86.3 11.8 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 71.2 28.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 72.1 27.1 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 82.4 17.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 81.2 17.7 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 86.6 12.1 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 92.3 6.1 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 91.7 4.7 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 92.0 5.3 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 49.3 50.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 39.7 59.2 1.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 50.0 49.6 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 61.9 37.5 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 74.9 24.2 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 80.5 18.6 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 81.7 16.9 1.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 81.2 17.5 1.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 75.5 23.5 1.0
　　　管　理　職………………………………… 258 82.6 16.3 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 76.6 22.2 1.2
　　　事　務　職………………………………… 387 68.0 31.8 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 73.5 25.7 0.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 89.5 7.9 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 79.9 19.0 1.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 62.0 35.2 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 78.3 20.1 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 57.7 42.3 -
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 81.9 16.2 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 76.1 22.4 1.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 77.8 21.0 1.2
どちらとも言えない……………………………… 754 76.1 22.9 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 70.1 27.7 2.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 38.5 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 77.4 21.3 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 69.0 28.4 2.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 74.9 23.8 1.3
変わることはないと思う………………………… 1391 79.4 19.3 1.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 72.6 26.5 1.0
な　い……………………………………………… 2020 80.1 18.4 1.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 72.3 25.6 2.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 77.5 21.4 1.1

 



 (121)       

問８　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（１）「すぐ帰る」ということを、「そっこう帰る」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 39.0 59.8 1.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 37.9 59.6 2.5
　東　　　北……………………………………… 253 37.2 62.5 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 41.1 57.7 1.3
　北　　　陸……………………………………… 154 43.5 56.5 -
　中　　　部……………………………………… 538 41.1 58.0 0.9
　近　　　畿……………………………………… 633 38.4 60.5 1.1
　中　　　国……………………………………… 213 30.0 68.5 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 38.6 59.8 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 35.3 62.9 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 41.9 57.0 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 45.2 53.7 1.1
　　政令指定都市………………………………… 839 40.8 58.2 1.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 39.0 59.6 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 37.5 61.5 1.0
　町　村…………………………………………… 325 32.9 65.5 1.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 39.6 58.7 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 38.5 60.7 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 57.6 41.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 65.9 34.1 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 63.5 35.8 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 62.3 37.1 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 47.1 51.8 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 18.8 80.3 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 11.3 86.2 2.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 14.3 83.8 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 61.6 37.0 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 68.2 31.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 65.3 33.5 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 61.0 37.9 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 51.7 47.0 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 17.2 81.6 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 12.3 84.3 3.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 14.4 83.2 2.5
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 53.5 46.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 64.2 35.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 62.2 37.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 63.4 36.3 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 42.9 56.3 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 20.4 78.9 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 10.5 87.7 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 14.2 84.4 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 48.2 50.8 1.0
　　　管　理　職………………………………… 258 46.5 52.7 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 48.5 50.9 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 55.0 44.4 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 48.4 50.5 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 15.8 81.6 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 52.2 45.7 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 29.6 69.0 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 25.3 73.2 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 61.7 37.8 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 19.0 79.4 1.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 35.7 63.5 0.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 37.4 61.1 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 43.6 55.6 0.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 48.9 50.0 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 38.5 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 36.9 61.7 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 49.7 49.2 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 42.9 56.0 1.0
変わることはないと思う………………………… 1391 32.5 66.1 1.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 52.4 46.9 0.7
な　い……………………………………………… 2020 27.5 70.9 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 42.7 56.1 1.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 38.1 60.7 1.2

 



 (122)       

問８　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（２）「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを、「じみに痛い」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 39.8 58.9 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 42.9 55.3 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 36.4 62.8 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 40.8 58.1 1.1
　北　　　陸……………………………………… 154 43.5 55.8 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 39.2 59.5 1.3
　近　　　畿……………………………………… 633 40.0 58.8 1.3
　中　　　国……………………………………… 213 39.9 58.2 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 37.8 59.8 2.4
　九　　　州……………………………………… 385 36.9 61.3 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 42.6 56.5 0.9
　　東京都区部…………………………………… 283 43.8 55.5 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 42.2 56.9 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 40.5 58.0 1.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 37.9 60.8 1.3
　町　村…………………………………………… 325 30.8 67.1 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 38.6 59.7 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 40.8 58.3 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 93.8 5.6 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 91.9 8.1 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 80.5 18.5 1.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 60.7 38.5 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 34.6 64.5 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 12.3 86.6 1.1
　７０歳以上……………………………………… 998 7.3 90.0 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 9.3 88.6 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 93.2 5.5 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 91.5 8.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 78.2 20.0 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 61.0 37.9 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 36.8 62.0 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 10.4 88.3 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 6.9 89.5 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 8.4 89.0 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 94.4 5.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 92.2 7.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 82.1 17.5 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 60.4 39.0 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 32.7 66.8 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 14.2 84.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 7.6 90.4 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 10.1 88.3 1.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 47.1 51.8 1.2
　　　管　理　職………………………………… 258 36.0 63.2 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 51.0 48.2 0.7
　　　事　務　職………………………………… 387 51.4 47.8 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 49.7 48.8 1.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 19.7 77.6 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 47.8 50.2 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 32.4 66.2 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 28.8 69.8 1.4
　　　学　　生…………………………………… 222 92.3 7.2 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 17.7 80.7 1.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 36.3 62.7 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 38.1 60.5 1.4
どちらとも言えない……………………………… 754 44.2 54.9 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 56.5 42.4 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 53.8 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 37.6 61.1 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 55.8 43.1 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 44.3 54.7 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 32.5 65.9 1.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 55.0 44.1 0.9
な　い……………………………………………… 2020 26.6 71.7 1.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 47.5 50.8 1.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 38.3 60.5 1.2

 



 (123)       

問８　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（３）「とてもおいしい」ということを、「めっちゃおいしい」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 57.9 40.7 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 57.8 39.8 2.5
　東　　　北……………………………………… 253 41.1 58.5 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 51.5 46.8 1.7
　北　　　陸……………………………………… 154 63.6 36.4 -
　中　　　部……………………………………… 538 60.0 39.0 0.9
　近　　　畿……………………………………… 633 73.6 25.0 1.4
　中　　　国……………………………………… 213 54.9 43.7 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 64.6 33.9 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 59.2 38.7 2.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 61.2 37.3 1.5
　　東京都区部…………………………………… 283 54.1 44.2 1.8
　　政令指定都市………………………………… 839 63.6 34.9 1.4
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 59.3 39.3 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 53.7 45.0 1.3
　町　村…………………………………………… 325 49.5 48.6 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 56.2 41.9 1.9
　女　　　性……………………………………… 2046 59.3 39.6 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 93.1 6.3 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 91.9 7.8 0.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 87.3 12.0 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 78.2 21.0 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 64.6 34.5 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 43.8 54.9 1.4
　７０歳以上……………………………………… 998 22.2 74.7 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 30.7 66.9 2.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 90.4 8.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 91.5 8.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 85.9 12.9 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 77.0 22.0 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 61.7 37.1 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 39.6 58.9 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 24.4 71.6 4.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 30.8 66.2 3.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 95.8 4.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 92.2 7.3 0.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 88.2 11.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 79.3 20.1 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 67.3 32.1 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 48.0 50.8 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 551 20.5 77.3 2.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 30.7 67.5 1.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 66.5 32.3 1.3
　　　管　理　職………………………………… 258 61.6 36.8 1.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 70.1 29.1 0.7
　　　事　務　職………………………………… 387 73.4 25.8 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 67.0 31.5 1.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 32.9 64.5 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 64.0 33.9 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 53.5 45.1 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 44.9 53.5 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 93.7 5.4 0.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 36.4 61.9 1.7
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 53.9 45.0 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 56.1 42.2 1.7
どちらとも言えない……………………………… 754 63.1 35.8 1.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 72.3 26.6 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 30.8 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 55.5 42.9 1.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 72.1 26.9 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 62.6 36.3 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 50.0 48.2 1.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 73.0 26.1 0.9
な　い……………………………………………… 2020 45.0 53.2 1.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 63.7 35.1 1.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 57.1 41.4 1.5

 



 (124)       

問８　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（４）「とてもかわいい」ということを、「鬼かわいい」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 4.8 93.9 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 3.7 94.4 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 2.8 96.8 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 5.5 93.2 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 6.5 93.5 -
　中　　　部……………………………………… 538 4.1 94.8 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 6.3 92.4 1.3
　中　　　国……………………………………… 213 4.7 93.9 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 5.5 92.9 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 2.3 95.8 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 5.2 93.8 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 6.7 92.2 1.1
　　政令指定都市………………………………… 839 4.6 94.3 1.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 5.4 93.2 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 3.5 95.5 1.0
　町　村…………………………………………… 325 4.3 93.8 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 5.4 92.9 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 4.4 94.7 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 18.1 81.3 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 18.8 81.2 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 5.5 93.5 1.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 2.4 96.9 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 2.0 97.3 0.8
　６０～６９歳…………………………………… 649 1.4 97.5 1.1
　７０歳以上……………………………………… 998 4.0 93.3 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 3.0 95.0 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 19.2 79.5 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 16.3 83.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 7.1 91.2 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 3.2 95.7 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 2.8 96.3 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 1.5 97.2 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 5.4 91.1 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 3.8 93.7 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 16.9 83.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 20.7 79.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 4.5 95.1 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 1.8 97.9 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 1.2 98.3 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 1.2 97.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 2.9 95.1 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 2.3 96.1 1.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 4.5 94.5 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 2.7 96.5 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 5.4 93.8 0.7
　　　事　務　職………………………………… 387 3.4 96.1 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 5.2 93.7 1.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 3.9 92.1 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 4.5 93.8 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 2.8 95.8 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 5.4 93.2 1.4
　　　学　　生…………………………………… 222 18.0 81.5 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 3.2 95.2 1.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 5.9 92.9 1.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 4.0 94.6 1.4
どちらとも言えない……………………………… 754 4.0 95.1 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 8.7 90.2 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 15.4 84.6 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 4.5 94.2 1.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 9.1 89.8 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 5.3 93.7 1.0
変わることはないと思う………………………… 1391 4.0 94.5 1.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 6.4 92.8 0.9
な　い……………………………………………… 2020 3.4 95.0 1.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 7.1 91.8 1.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 3.7 95.1 1.2

 



 (125)       

問８　あなたは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（５）「そっくり全部わかる」ということを、「まるっとわかる」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 10.7 87.9 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 10.6 87.6 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 16.6 83.0 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 9.5 89.1 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 9.1 90.3 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 20.4 77.9 1.7
　近　　　畿……………………………………… 633 5.2 93.4 1.4
　中　　　国……………………………………… 213 6.6 92.0 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 7.9 90.6 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 10.1 88.1 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 11.1 87.9 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 14.1 85.2 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 10.0 88.8 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 10.5 87.9 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 11.2 87.5 1.3
　町　村…………………………………………… 325 9.2 88.9 1.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 11.2 87.0 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 10.3 88.7 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 8.3 91.0 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 12.7 86.7 0.6
　３０～３９歳…………………………………… 416 15.4 83.7 1.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 15.6 83.7 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 9.8 89.3 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 8.3 90.8 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 7.6 89.4 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 7.9 89.9 2.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 8.2 90.4 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 12.4 86.8 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 15.9 82.4 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 15.6 83.3 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 10.9 88.2 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 8.3 90.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 9.2 86.8 4.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 8.8 88.5 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 8.5 91.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 12.8 86.6 0.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 15.0 84.6 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 15.6 84.1 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 8.7 90.4 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 8.4 90.7 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 6.4 91.5 2.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 7.1 91.2 1.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 12.1 86.8 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 14.3 84.9 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 10.9 88.4 0.7
　　　事　務　職………………………………… 387 15.2 84.0 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 9.8 88.9 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 15.8 81.6 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 13.8 84.4 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 5.6 93.0 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 8.5 89.7 1.7
　　　学　　生…………………………………… 222 10.4 88.7 0.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 8.2 89.9 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 9.8 88.9 1.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 10.7 87.9 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 10.7 87.9 1.3
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 13.6 85.3 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 7.7 92.3 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 10.4 88.2 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 13.2 85.8 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 11.3 87.6 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 9.6 88.6 1.7
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 12.5 86.5 0.9
な　い……………………………………………… 2020 9.1 89.2 1.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 10.0 88.4 1.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 10.3 88.4 1.3

 



 (126)       

問９　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（１）「すぐ帰る」ということを、「そっこう帰る」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 31.9 66.8 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 27.3 70.2 2.5
　東　　　北……………………………………… 253 30.8 68.8 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 32.3 66.3 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 31.2 68.8 -
　中　　　部……………………………………… 538 32.7 66.5 0.7
　近　　　畿……………………………………… 633 31.4 67.5 1.1
　中　　　国……………………………………… 213 36.6 62.0 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 30.7 66.9 2.4
　九　　　州……………………………………… 385 30.9 67.0 2.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 29.9 69.0 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 29.7 69.6 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 30.0 68.8 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 32.9 65.9 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 32.6 66.3 1.2
　町　村…………………………………………… 325 32.6 65.2 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 35.3 63.0 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 29.0 70.1 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 14.6 84.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 9.1 90.9 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 11.3 88.0 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 13.3 86.0 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 19.3 79.8 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 37.0 62.1 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 66.6 30.6 2.8
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 54.9 43.0 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 17.8 80.8 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 10.9 89.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 12.4 86.5 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 18.1 80.9 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 22.1 76.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 41.7 57.1 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 69.6 26.6 3.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.8 39.5 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 11.3 88.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 7.8 92.2 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 10.6 89.0 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 9.3 90.4 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 16.6 82.5 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 32.2 67.2 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 64.2 33.8 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 52.4 46.1 1.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 23.0 75.9 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 32.9 66.3 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 19.6 79.9 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 16.0 83.5 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 23.2 75.4 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 48.7 48.7 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 21.8 76.1 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 35.2 63.4 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 45.3 53.1 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 9.9 89.6 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 51.5 46.8 1.7
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 39.8 59.2 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 33.2 65.3 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 23.2 76.0 0.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 21.2 77.7 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 69.2 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 35.0 63.7 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 21.8 77.2 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 29.0 69.9 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 37.0 61.5 1.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 20.7 78.6 0.7
な　い……………………………………………… 2020 41.4 56.8 1.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 23.4 75.5 1.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 32.8 65.9 1.3

 



 (127)       

問９　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（２）「騒ぐほどではないが確かに痛い」ということを、「じみに痛い」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 36.6 62.1 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 34.2 64.0 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 37.9 61.7 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 36.7 62.0 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 39.0 61.0 -
　中　　　部……………………………………… 538 38.7 60.2 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 36.2 62.6 1.3
　中　　　国……………………………………… 213 34.7 63.8 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 36.2 61.4 2.4
　九　　　州……………………………………… 385 34.0 63.9 2.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 33.6 65.2 1.2
　　東京都区部…………………………………… 283 32.9 66.4 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 33.8 64.8 1.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 36.8 61.9 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 37.9 61.0 1.2
　町　村…………………………………………… 325 42.5 55.1 2.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 39.7 58.5 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 33.9 65.2 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 4.2 95.1 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 3.2 96.8 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 7.2 92.1 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 15.0 84.4 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 28.6 70.3 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 51.9 47.3 0.8
　７０歳以上……………………………………… 998 72.3 24.6 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 64.3 33.6 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 5.5 93.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 3.9 96.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 9.4 89.4 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 17.4 81.6 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 31.5 67.3 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 57.7 41.4 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 74.0 21.7 4.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 67.1 30.0 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 2.8 97.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 2.8 97.2 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 5.7 93.9 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 12.9 86.8 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 25.9 73.2 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 46.1 53.3 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 71.0 27.0 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 61.8 36.7 1.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 27.8 71.2 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 36.4 62.8 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 25.7 73.7 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 20.4 79.1 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 26.5 72.0 1.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 50.0 47.4 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 28.7 69.6 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 38.0 60.6 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 49.9 48.5 1.6
　　　学　　生…………………………………… 222 2.7 96.8 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 58.2 40.0 1.8
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 43.3 55.4 1.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 38.2 60.3 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 29.8 69.4 0.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 20.7 78.3 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 61.5 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 39.5 59.0 1.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 21.8 77.2 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 33.2 65.7 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 42.3 56.0 1.7
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 24.0 75.4 0.7
な　い……………………………………………… 2020 47.5 50.7 1.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 26.2 72.5 1.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 38.2 60.6 1.2

 



 (128)       

問９　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（３）「とてもおいしい」ということを、「めっちゃおいしい」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 18.2 80.5 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 18.0 80.1 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 24.9 74.7 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 21.8 76.8 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 14.3 85.7 -
　中　　　部……………………………………… 538 16.7 82.3 0.9
　近　　　畿……………………………………… 633 10.9 87.5 1.6
　中　　　国……………………………………… 213 20.7 77.9 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 11.8 86.6 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 18.2 80.0 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 18.1 80.8 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 21.2 78.1 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 17.0 81.8 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 18.0 80.6 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 18.5 80.4 1.0
　町　村…………………………………………… 325 19.1 78.5 2.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 19.6 78.8 1.7
　女　　　性……………………………………… 2046 17.1 81.9 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 5.6 93.8 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 3.6 96.4 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 6.3 93.0 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 8.5 90.9 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 11.9 87.2 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 21.0 78.3 0.8
　７０歳以上……………………………………… 998 38.1 58.9 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 31.3 66.5 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 6.8 91.8 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 2.3 97.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 7.6 91.2 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 10.3 88.7 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 11.5 87.5 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 23.9 75.2 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 39.6 56.6 3.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 33.0 64.4 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 4.2 95.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 4.5 95.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 5.3 94.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 6.9 92.8 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 12.2 86.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 18.0 81.4 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 36.8 60.8 2.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 29.9 68.4 1.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 13.8 85.2 1.0
　　　管　理　職………………………………… 258 17.4 81.8 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 11.8 87.6 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 10.6 88.9 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 13.6 85.0 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 25.0 72.4 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 15.9 82.4 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 16.9 81.7 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 25.0 73.4 1.7
　　　学　　生…………………………………… 222 4.1 95.5 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 28.6 69.5 1.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 26.5 72.2 1.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 17.8 80.6 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 12.9 86.3 0.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 11.4 87.5 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 7.7 92.3 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 20.1 78.4 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 11.2 87.8 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 17.0 82.0 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 20.6 77.9 1.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 11.2 88.1 0.7
な　い……………………………………………… 2020 24.2 74.0 1.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 12.1 86.4 1.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 18.9 79.9 1.2

 



 (129)       

問９　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（４）「とてもかわいい」ということを、「鬼かわいい」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 72.7 26.1 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 77.6 20.5 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 77.5 22.1 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 72.0 26.6 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 67.5 32.5 -
　中　　　部……………………………………… 538 75.5 23.6 0.9
　近　　　畿……………………………………… 633 70.0 28.8 1.3
　中　　　国……………………………………… 213 71.4 27.2 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 73.2 25.2 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 72.7 25.2 2.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 69.3 29.6 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 67.1 32.2 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 70.1 28.7 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 74.0 24.7 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 72.6 26.3 1.0
　町　村…………………………………………… 325 77.8 20.0 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 72.0 26.2 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 73.2 26.0 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 51.4 47.9 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 55.5 44.5 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 69.0 30.0 1.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 68.1 31.2 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 70.9 28.2 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 76.7 22.5 0.8
　７０歳以上……………………………………… 998 83.9 13.3 2.8
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 81.1 16.9 2.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 52.1 46.6 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 56.6 43.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 64.1 34.1 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 68.1 30.9 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 69.2 29.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 77.9 21.2 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 83.0 13.0 4.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 80.9 16.4 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 50.7 49.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 54.7 45.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 72.4 27.2 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 68.2 31.5 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 72.6 26.5 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 75.5 23.8 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 84.6 13.6 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 81.2 17.4 1.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 71.1 27.8 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 76.7 22.5 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 70.9 28.5 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 73.6 25.6 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 68.7 29.9 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 69.7 27.6 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 66.4 31.8 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 77.5 19.7 2.8
　無職（計）……………………………………… 1498 75.1 23.4 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 49.5 50.0 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 79.5 18.8 1.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 74.3 24.7 1.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 75.2 23.3 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 67.2 32.0 0.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 62.5 36.4 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 46.2 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 75.0 23.6 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 61.9 37.1 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 72.7 26.3 1.0
変わることはないと思う………………………… 1391 73.2 25.2 1.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 69.1 30.1 0.7
な　い……………………………………………… 2020 75.8 22.5 1.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 62.2 36.6 1.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 75.3 23.4 1.3

 



 (130)       

問９　それでは、ここに挙げた（１）～（５）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（５）「そっくり全部わかる」ということを、「まるっとわかる」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 62.4 36.3 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 62.7 35.4 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 49.4 50.2 0.4
　関　　　東……………………………………… 1330 66.2 32.4 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 66.9 33.1 -
　中　　　部……………………………………… 538 44.4 54.5 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 73.8 25.0 1.3
　中　　　国……………………………………… 213 66.2 32.4 1.4
　四　　　国……………………………………… 127 74.8 23.6 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 56.1 41.8 2.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 60.8 38.1 1.1
　　東京都区部…………………………………… 283 60.4 38.9 0.7
　　政令指定都市………………………………… 839 60.9 37.9 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 64.0 34.6 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 61.6 37.4 1.0
　町　村…………………………………………… 325 62.2 35.4 2.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 64.4 33.9 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 60.8 38.4 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 64.6 34.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 57.8 42.2 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 54.1 45.2 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 58.2 41.1 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 59.6 39.5 0.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 61.2 38.1 0.8
　７０歳以上……………………………………… 998 72.2 24.7 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 67.9 30.0 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 71.2 27.4 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 58.9 41.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 54.1 44.7 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 59.6 39.4 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 63.2 35.8 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 64.1 35.0 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 72.7 23.0 4.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 69.1 28.1 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 57.7 42.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 57.0 43.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 54.1 45.5 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 57.1 42.6 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 56.3 42.9 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 58.2 41.2 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 71.9 26.1 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 66.8 31.7 1.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 60.0 38.9 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 59.3 39.9 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 61.2 38.2 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 55.3 44.2 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 61.2 37.2 1.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 55.3 40.8 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 60.2 38.1 1.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 73.2 25.4 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 66.0 32.5 1.5
　　　学　　生…………………………………… 222 58.6 41.0 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 67.2 31.0 1.7
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 65.9 32.9 1.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 62.8 35.8 1.5
どちらとも言えない……………………………… 754 59.7 39.4 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 54.9 44.0 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 30.8 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 63.6 35.0 1.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 55.8 43.1 1.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 63.2 35.8 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 61.7 36.7 1.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 59.2 40.2 0.7
な　い……………………………………………… 2020 65.4 32.8 1.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 54.6 44.0 1.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 64.3 34.4 1.3

 



 (131)       

問１０　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
（１）がぜん　例文：我が社はがぜん有利になった

総　数 （ア）「と
ても、断
然」という
意味

（イ）「急
に、突然」
という意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）とは
まったく別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 67.0 23.6 5.8 1.7 2.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.2 23.0 8.1 1.2 2.5
　東　　　北……………………………………… 253 66.0 23.3 7.5 2.4 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 66.2 23.4 6.4 2.0 2.0
　北　　　陸……………………………………… 154 61.0 27.3 9.1 1.9 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 67.3 24.9 4.8 1.1 1.9
　近　　　畿……………………………………… 633 67.9 23.9 4.3 1.7 2.2
　中　　　国……………………………………… 213 68.5 18.8 8.0 2.8 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 65.4 24.4 6.3 0.8 3.1
　九　　　州……………………………………… 385 71.2 23.1 2.6 0.3 2.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 65.2 24.3 6.5 2.2 1.8
　　東京都区部…………………………………… 283 65.4 21.6 9.5 2.5 1.1
　　政令指定都市………………………………… 839 65.1 25.3 5.5 2.1 2.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 67.8 23.6 5.0 1.5 2.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 68.6 21.9 6.1 1.6 1.8
　町　村…………………………………………… 325 65.8 24.6 6.2 0.6 2.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 68.8 20.8 5.8 2.2 2.3
　女　　　性……………………………………… 2046 65.5 25.9 5.7 1.2 1.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 74.3 17.4 6.9 0.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 80.5 12.7 4.9 1.6 0.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 75.0 17.8 4.1 1.9 1.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 74.1 20.7 3.4 1.0 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 68.1 23.0 6.2 1.4 1.4
　６０～６９歳…………………………………… 649 68.1 23.4 6.0 1.7 0.8
　７０歳以上……………………………………… 998 52.6 32.5 7.6 2.3 5.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 58.7 28.9 7.0 2.1 3.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 69.9 20.5 8.2 - 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 78.3 14.7 3.1 3.1 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 77.6 13.5 4.7 2.4 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 77.0 17.7 2.8 1.4 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 70.7 19.9 5.9 1.9 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 73.0 18.7 4.9 2.5 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 52.8 29.5 9.2 2.9 5.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 61.3 25.0 7.4 2.7 3.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 78.9 14.1 5.6 1.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 82.1 11.2 6.1 0.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 73.2 20.7 3.7 1.6 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 71.8 23.1 3.9 0.6 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 65.6 25.9 6.4 0.9 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 63.2 28.2 7.1 0.9 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 52.5 34.8 6.4 1.8 4.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 56.4 32.4 6.6 1.5 3.1
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 72.2 19.7 5.1 1.7 1.3
　　　管　理　職………………………………… 258 72.5 17.8 6.6 1.9 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 74.4 18.5 5.0 1.5 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 70.3 22.7 4.7 1.8 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 71.6 19.0 5.6 1.7 2.1
　　　農林漁業職………………………………… 76 60.5 31.6 3.9 - 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 74.4 17.6 4.2 1.7 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 69.0 22.5 4.2 2.8 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 59.4 29.2 6.7 1.7 2.9
　　　学　　生…………………………………… 222 75.2 17.6 6.3 0.5 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 56.7 31.3 6.8 1.9 3.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 63.7 25.9 6.2 2.6 1.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 66.2 24.3 5.7 1.3 2.4
どちらとも言えない……………………………… 754 70.6 21.1 5.6 1.5 1.3
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 77.2 14.1 4.9 2.7 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 30.8 7.7 7.7 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 65.6 24.8 5.8 1.6 2.2
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 75.1 15.2 5.1 3.0 1.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 67.7 23.5 5.8 1.4 1.6
変わることはないと思う………………………… 1391 65.9 23.6 5.8 2.2 2.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 72.8 19.7 5.2 1.3 1.0
な　い……………………………………………… 2020 62.1 26.9 6.1 2.0 2.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 72.5 18.8 5.4 1.5 1.8
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 66.9 24.0 5.7 1.6 1.7

 



 (132)       

問１０　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
（２）破天荒　例文：彼の人生は破天荒だった

総　数 （ア）だれ
も成し得な
かったこと
をすること

（イ）豪快
で大胆な様
子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）とは
まったく別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 23.3 65.4 6.5 2.8 1.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 25.5 63.4 8.1 0.6 2.5
　東　　　北……………………………………… 253 24.1 62.8 8.3 4.0 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 22.9 65.0 7.3 2.9 2.0
　北　　　陸……………………………………… 154 22.7 68.2 5.8 2.6 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 19.5 69.7 5.6 3.2 2.0
　近　　　畿……………………………………… 633 23.4 66.0 6.0 3.0 1.6
　中　　　国……………………………………… 213 26.3 62.0 4.7 4.2 2.8
　四　　　国……………………………………… 127 29.9 58.3 8.7 1.6 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 24.9 65.5 4.9 1.8 2.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 21.7 65.9 7.4 3.1 2.0
　　東京都区部…………………………………… 283 19.8 66.8 8.1 3.5 1.8
　　政令指定都市………………………………… 839 22.3 65.6 7.2 3.0 2.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 24.5 65.0 6.2 2.6 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 24.1 64.7 5.8 3.4 1.9
　町　村…………………………………………… 325 21.2 67.4 6.8 1.5 3.1
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 23.5 64.9 6.0 3.3 2.3
　女　　　性……………………………………… 2046 23.2 65.8 7.0 2.4 1.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 13.2 78.5 6.9 0.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 14.9 77.3 7.5 0.3 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 17.1 72.8 6.3 2.6 1.2
　４０～４９歳…………………………………… 615 18.2 72.7 5.9 2.6 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 21.7 67.9 5.1 3.9 1.4
　６０～６９歳…………………………………… 649 25.3 63.3 7.1 3.4 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 32.9 52.0 7.3 3.0 4.8
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 29.9 56.5 7.2 3.2 3.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 12.3 78.1 8.2 - 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 21.7 70.5 7.0 0.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 18.2 71.2 5.9 2.9 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 20.2 71.3 5.0 2.5 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 22.7 66.7 3.7 5.3 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 22.4 65.0 6.4 4.9 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 31.1 53.5 7.4 2.5 5.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 27.4 58.3 7.0 3.5 3.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 14.1 78.9 5.6 1.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 10.1 82.1 7.8 - -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 16.3 74.0 6.5 2.4 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 16.5 73.9 6.6 2.7 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 20.7 69.1 6.4 2.6 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 28.2 61.6 7.7 1.9 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 34.3 50.8 7.3 3.4 4.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 32.0 54.8 7.4 2.9 2.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 20.3 68.8 6.2 3.2 1.4
　　　管　理　職………………………………… 258 22.1 68.6 6.2 1.6 1.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 18.1 71.6 6.6 3.1 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 21.2 69.3 5.2 3.9 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 21.1 67.4 6.5 2.9 2.1
　　　農林漁業職………………………………… 76 23.7 57.9 6.6 5.3 6.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 18.3 69.6 6.6 3.5 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 29.6 60.6 4.2 4.2 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 27.6 60.5 7.0 2.3 2.5
　　　学　　生…………………………………… 222 15.3 77.9 5.0 1.4 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 29.8 57.4 7.4 2.5 2.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 28.0 60.0 5.7 4.3 2.0
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 23.8 64.9 6.6 2.5 2.1
どちらとも言えない……………………………… 754 20.0 69.5 6.9 2.4 1.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 12.5 78.3 5.4 2.7 1.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 7.7 76.9 7.7 - 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 24.9 63.6 6.4 3.0 2.1
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 12.2 78.2 5.6 2.5 1.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 23.7 65.5 6.7 2.6 1.5
変わることはないと思う………………………… 1391 22.6 65.6 6.2 3.3 2.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 20.4 69.5 5.9 3.2 1.0
な　い……………………………………………… 2020 25.7 62.1 6.9 2.5 2.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 21.2 68.4 5.7 2.4 2.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 23.4 65.1 6.7 3.1 1.7

 



 (133)       

問１０　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
（３）すべからく　例文：学生はすべからく勉学に励むべきだ

総　数 （ア）「す
べて、皆」
という意味

（イ）「当
然、是非と
も」という
意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）とは
まったく別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 32.1 54.8 9.1 1.8 2.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 29.8 55.3 11.2 1.9 1.9
　東　　　北……………………………………… 253 30.8 54.2 11.9 2.4 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 31.1 54.9 9.9 1.9 2.2
　北　　　陸……………………………………… 154 33.8 58.4 5.8 0.6 1.3
　中　　　部……………………………………… 538 32.3 52.8 9.9 2.4 2.6
　近　　　畿……………………………………… 633 33.2 55.9 7.0 1.7 2.2
　中　　　国……………………………………… 213 36.2 52.6 8.5 0.9 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 38.6 48.0 9.4 2.4 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 29.9 57.7 7.5 1.6 3.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 31.6 56.0 9.0 1.5 1.9
　　東京都区部…………………………………… 283 29.0 54.1 13.1 1.8 2.1
　　政令指定都市………………………………… 839 32.5 56.6 7.6 1.4 1.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 32.2 54.7 9.3 1.7 2.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 32.8 53.7 8.4 2.7 2.3
　町　村…………………………………………… 325 31.4 53.8 9.8 1.5 3.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 36.8 49.9 8.7 2.1 2.5
　女　　　性……………………………………… 2046 28.0 58.9 9.4 1.7 2.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 28.5 57.6 13.2 - 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 28.2 57.8 11.0 2.6 0.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 27.6 60.3 8.2 1.4 2.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 30.1 57.1 9.8 2.3 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 28.0 60.4 8.4 2.0 1.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 32.0 55.5 9.2 2.0 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 39.6 45.6 8.2 1.6 5.0
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 36.6 49.5 8.6 1.8 3.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 30.1 53.4 15.1 - 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 27.9 58.1 10.9 2.3 0.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 31.8 57.1 7.1 0.6 3.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 37.9 50.7 7.4 2.8 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 32.7 55.5 8.7 1.9 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 39.9 47.2 8.6 2.8 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 42.5 41.8 8.5 2.0 5.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 41.4 44.1 8.5 2.3 3.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 26.8 62.0 11.3 - -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 28.5 57.5 11.2 2.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 24.8 62.6 8.9 2.0 1.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 23.4 62.5 11.7 1.8 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 23.6 65.0 8.2 2.0 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 24.1 63.8 9.9 1.2 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 37.2 48.6 8.0 1.3 4.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 32.4 54.2 8.7 1.3 3.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 30.0 56.8 9.4 2.1 1.7
　　　管　理　職………………………………… 258 33.7 56.2 7.0 1.6 1.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 27.9 59.6 9.3 2.2 1.0
　　　事　務　職………………………………… 387 26.9 60.7 10.1 1.8 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 30.1 57.2 8.3 2.5 1.9
　　　農林漁業職………………………………… 76 39.5 42.1 11.8 2.6 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 30.8 52.9 11.4 1.4 3.5
　　　そ　の　他………………………………… 71 38.0 39.4 14.1 4.2 4.2
　無職（計）……………………………………… 1498 35.2 52.0 8.5 1.4 2.8
　　　学　　生…………………………………… 222 32.4 56.8 9.0 1.4 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 35.7 51.2 8.5 1.4 3.2
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 34.2 52.3 8.4 2.6 2.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 32.5 54.5 9.3 1.6 2.2
どちらとも言えない……………………………… 754 29.6 58.5 9.0 1.7 1.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 25.0 60.9 8.2 3.3 2.7
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 30.8 15.4 - 7.7
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 33.0 53.9 9.0 1.8 2.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 26.4 58.9 8.6 3.0 3.0
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 30.7 56.6 9.6 1.5 1.6
変わることはないと思う………………………… 1391 34.4 52.2 8.1 2.5 2.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 29.0 58.9 9.2 1.8 1.1
な　い……………………………………………… 2020 34.6 51.5 8.9 1.9 3.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 34.0 51.9 10.0 1.8 2.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 31.8 55.4 9.1 1.7 2.0

 



 (134)       

問１１　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（１）「知られていなかったことが、世間に知られること」を
　　　（ａ）明るみになる
　　　（ｂ）明るみに出る

総　数 （ａ）のほ
うを使う

（ｂ）のほ
うを使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 43.0 44.1 10.5 0.8 1.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 45.3 42.2 8.7 - 3.7
　東　　　北……………………………………… 253 48.2 36.8 12.6 1.2 1.2
　関　　　東……………………………………… 1330 41.6 45.7 10.3 1.0 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 46.8 37.7 14.9 - 0.6
　中　　　部……………………………………… 538 44.8 43.7 9.9 0.6 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 38.5 48.5 10.1 1.1 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 46.0 41.3 9.9 0.9 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 42.5 42.5 12.6 0.8 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 45.2 42.1 10.1 0.8 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 41.1 47.4 9.4 0.6 1.4
　　東京都区部…………………………………… 283 36.7 51.9 8.8 1.1 1.4
　　政令指定都市………………………………… 839 42.6 45.9 9.7 0.5 1.4
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 43.8 43.0 10.9 0.6 1.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 44.7 41.2 11.4 1.4 1.2
　町　村…………………………………………… 325 41.5 44.9 10.2 1.2 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 42.6 44.4 10.6 0.6 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 43.3 43.8 10.4 1.1 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 36.1 45.8 13.9 3.5 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 42.9 42.5 13.0 1.3 0.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 45.0 40.6 12.3 1.4 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 47.6 41.1 9.8 0.7 0.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 43.5 44.6 9.9 0.6 1.4
　６０～６９歳…………………………………… 649 41.1 48.7 8.6 0.6 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 41.2 44.3 10.6 0.5 3.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 41.2 46.0 9.8 0.5 2.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 26.0 56.2 13.7 2.7 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 42.6 47.3 10.1 - -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 38.8 48.8 11.2 - 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 48.2 40.1 9.6 1.1 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 43.6 45.2 9.3 0.3 1.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 42.3 45.7 10.4 0.3 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 42.7 41.2 11.9 0.7 3.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 42.6 43.1 11.3 0.5 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 46.5 35.2 14.1 4.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 43.0 39.1 15.1 2.2 0.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 49.2 35.0 13.0 2.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 47.1 42.0 9.9 0.3 0.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 43.4 44.0 10.5 0.9 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 39.9 51.7 6.8 0.9 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 39.9 46.8 9.6 0.4 3.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 39.9 48.6 8.6 0.6 2.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 43.3 43.7 11.0 0.7 1.2
　　　管　理　職………………………………… 258 48.4 42.6 7.8 - 1.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 42.9 45.0 10.0 1.3 0.7
　　　事　務　職………………………………… 387 42.6 44.7 11.6 0.5 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 44.7 42.2 11.1 0.6 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 40.8 38.2 15.8 1.3 3.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 39.1 45.3 12.5 0.7 2.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 42.3 40.8 15.5 - 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 42.4 44.7 9.9 1.0 2.0
　　　学　　生…………………………………… 222 41.0 45.5 11.3 1.8 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 42.6 44.5 9.7 0.9 2.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 41.5 47.8 8.0 1.1 1.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 43.3 43.2 11.1 0.7 1.7
どちらとも言えない……………………………… 754 42.0 45.8 10.2 1.1 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 48.9 34.8 14.7 - 1.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 46.2 7.7 - -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 42.8 44.4 10.2 0.8 1.7
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 48.7 35.5 14.2 - 1.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 43.0 43.9 11.0 0.8 1.2
変わることはないと思う………………………… 1391 42.7 44.9 9.6 0.9 1.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 44.3 43.5 10.2 1.1 1.0
な　い……………………………………………… 2020 41.8 44.7 10.8 0.6 2.0
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 45.4 42.1 9.8 1.4 1.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 42.2 44.9 10.8 0.6 1.5
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問１１　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（２）「僅かの時間も無駄にしない様子」を
　　　（ａ）寸暇を惜しまず
　　　（ｂ）寸暇を惜しんで

総　数 （ａ）のほ
うを使う

（ｂ）のほ
うを使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 43.5 38.1 3.7 13.1 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 44.1 32.9 3.1 16.8 3.1
　東　　　北……………………………………… 253 41.9 39.5 5.1 12.6 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 44.1 37.7 3.2 13.8 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 44.2 37.0 2.6 16.2 -
　中　　　部……………………………………… 538 44.1 37.2 5.0 12.6 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 42.8 40.9 3.9 10.6 1.7
　中　　　国……………………………………… 213 41.8 41.3 4.2 10.8 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 40.2 39.4 4.7 14.2 1.6
　九　　　州……………………………………… 385 44.7 36.1 2.9 14.0 2.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 45.3 37.6 3.3 12.6 1.2
　　東京都区部…………………………………… 283 45.6 38.2 3.2 12.0 1.1
　　政令指定都市………………………………… 839 45.2 37.4 3.3 12.8 1.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 43.1 37.6 3.8 13.8 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 42.9 38.9 4.3 12.6 1.3
　町　村…………………………………………… 325 40.6 40.9 3.7 12.6 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 43.9 37.6 4.2 12.4 1.9
　女　　　性……………………………………… 2046 43.2 38.6 3.4 13.7 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 45.8 31.3 2.8 19.4 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 42.9 30.2 1.6 25.3 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 33.2 33.9 1.9 30.0 1.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 38.2 38.0 2.4 20.7 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 42.8 41.7 3.5 11.0 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 48.1 41.9 3.5 5.5 0.9
　７０歳以上……………………………………… 998 48.5 38.6 6.4 3.0 3.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 48.3 39.9 5.3 4.0 2.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 46.6 32.9 5.5 13.7 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 39.5 31.8 3.1 25.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 31.2 36.5 2.4 28.2 1.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 35.1 43.6 1.8 18.4 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 44.9 37.7 3.7 12.5 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 52.1 37.1 4.0 5.5 1.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 48.5 37.1 6.9 3.4 4.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 50.1 37.1 5.7 4.3 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 45.1 29.6 - 25.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 45.3 29.1 0.6 25.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 34.6 32.1 1.6 31.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 40.8 33.3 3.0 22.5 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 40.8 45.5 3.2 9.6 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 44.0 46.7 3.1 5.6 0.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 48.5 39.7 6.0 2.7 3.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 46.8 42.3 4.9 3.8 2.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 41.7 37.9 2.8 16.5 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 46.1 38.0 2.3 12.8 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 41.2 40.1 2.1 16.0 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 36.4 40.1 2.8 19.9 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 44.9 32.4 2.3 19.0 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 35.5 48.7 6.6 6.6 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 40.5 36.7 4.8 15.9 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 46.5 36.6 4.2 11.3 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 46.5 38.5 5.1 7.9 2.1
　　　学　　生…………………………………… 222 47.3 32.4 1.8 18.0 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 46.3 39.5 5.6 6.2 2.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 45.3 41.8 3.4 8.0 1.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 44.9 37.5 3.7 12.2 1.6
どちらとも言えない……………………………… 754 40.7 37.4 3.7 17.2 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 34.2 35.3 3.8 25.0 1.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 23.1 7.7 23.1 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 45.0 38.7 3.6 11.1 1.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 35.0 34.5 4.1 24.9 1.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 43.8 38.3 3.5 13.2 1.2
変わることはないと思う………………………… 1391 43.1 37.8 4.2 13.1 1.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 41.8 38.2 3.0 16.1 0.9
な　い……………………………………………… 2020 45.0 38.2 4.4 10.5 2.0
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 43.1 35.2 3.5 16.6 1.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 43.4 39.0 3.6 12.6 1.4

 



 (136)       

問１１　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（３）「快く承諾すること」を
　　　（ａ）一つ返事
　　　（ｂ）二つ返事

総　数 （ａ）のほ
うを使う

（ｂ）のほ
うを使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………… 3794 37.4 52.4 2.5 6.2 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 39.1 47.2 3.1 7.5 3.1
　東　　　北……………………………………… 253 34.8 56.9 3.6 4.0 0.8
　関　　　東……………………………………… 1330 34.5 54.7 2.1 7.3 1.4
　北　　　陸……………………………………… 154 45.5 46.1 3.2 5.2 -
　中　　　部……………………………………… 538 38.7 52.6 2.8 4.8 1.1
　近　　　畿……………………………………… 633 38.2 51.8 2.8 5.5 1.6
　中　　　国……………………………………… 213 41.3 49.3 0.9 6.6 1.9
　四　　　国……………………………………… 127 38.6 48.8 2.4 7.9 2.4
　九　　　州……………………………………… 385 39.5 49.6 2.9 6.2 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 32.9 58.3 1.6 5.8 1.4
　　東京都区部…………………………………… 283 28.6 63.3 0.7 6.0 1.4
　　政令指定都市………………………………… 839 34.3 56.6 1.9 5.7 1.4
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 37.2 52.5 2.8 6.0 1.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 41.9 46.3 3.1 7.4 1.3
　町　村…………………………………………… 325 43.1 45.5 3.1 6.2 2.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 35.8 53.5 2.7 6.2 1.8
　女　　　性……………………………………… 2046 38.8 51.4 2.4 6.3 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 38.2 38.9 5.6 16.7 0.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 31.8 52.3 3.2 12.7 -
　３０～３９歳…………………………………… 416 31.5 54.1 1.4 12.3 0.7
　４０～４９歳…………………………………… 615 32.7 57.7 1.8 7.2 0.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 31.3 62.0 1.4 4.2 1.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 39.3 51.9 3.2 4.3 1.2
　７０歳以上……………………………………… 998 47.2 44.2 3.1 2.2 3.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 44.1 47.2 3.2 3.0 2.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 39.7 37.0 8.2 13.7 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 22.5 62.8 3.9 10.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 29.4 55.3 1.8 12.4 1.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 30.9 59.9 1.8 6.4 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 30.5 62.3 0.9 5.0 1.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 37.1 53.1 2.8 5.5 1.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 47.2 43.0 3.6 2.5 3.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 42.9 47.2 3.2 3.8 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 36.6 40.8 2.8 19.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 38.5 44.7 2.8 14.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 32.9 53.3 1.2 12.2 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 34.2 55.9 1.8 7.8 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 32.1 61.8 1.7 3.5 0.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 41.5 50.8 3.7 3.1 0.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 47.2 45.2 2.7 2.0 2.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 45.1 47.3 3.1 2.4 2.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 34.9 55.0 1.9 7.1 1.1
　　　管　理　職………………………………… 258 32.2 60.9 1.6 4.7 0.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 32.1 58.1 1.3 7.9 0.6
　　　事　務　職………………………………… 387 30.0 61.8 0.8 7.0 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 37.2 51.8 2.1 7.5 1.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 46.1 39.5 7.9 3.9 2.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 43.6 44.3 2.8 7.3 2.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 35.2 52.1 4.2 7.0 1.4
　無職（計）……………………………………… 1498 41.1 48.5 3.4 4.9 2.1
　　　学　　生…………………………………… 222 34.2 46.8 5.0 13.5 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 42.2 48.8 3.1 3.4 2.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 35.6 55.5 2.0 5.1 1.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 37.5 52.9 2.8 5.3 1.6
どちらとも言えない……………………………… 754 37.3 51.9 2.1 7.8 0.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 39.7 44.0 2.2 12.5 1.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 23.1 15.4 7.7 -
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 37.0 53.6 2.6 5.3 1.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 40.6 42.6 3.0 12.2 1.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 36.3 54.4 2.3 5.9 1.1
変わることはないと思う………………………… 1391 39.3 49.3 2.7 6.8 1.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 31.5 57.9 2.1 7.6 0.9
な　い……………………………………………… 2020 42.3 47.7 2.9 5.1 1.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 39.3 50.1 2.7 6.4 1.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 36.2 53.9 2.5 6.0 1.4

 



 (137)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１）責任を曖昧にするのは許されない

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 71.9 24.3 2.8 1.0 27.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 72.0 23.6 3.7 0.6 27.3
　東　　　北……………………………………… 253 71.1 24.9 3.6 0.4 28.5
　関　　　東……………………………………… 1330 74.8 20.9 3.5 0.8 24.4
　北　　　陸……………………………………… 154 72.1 26.0 1.9 - 27.9
　中　　　部……………………………………… 538 67.3 28.3 2.6 1.9 30.9
　近　　　畿……………………………………… 633 70.9 26.9 1.6 0.6 28.4
　中　　　国……………………………………… 213 75.1 20.7 2.8 1.4 23.5
　四　　　国……………………………………… 127 65.4 30.7 1.6 2.4 32.3
　九　　　州……………………………………… 385 70.4 25.7 2.6 1.3 28.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 76.6 19.9 2.9 0.5 22.8
　　東京都区部…………………………………… 283 77.7 18.4 3.5 0.4 21.9
　　政令指定都市………………………………… 839 76.3 20.4 2.7 0.6 23.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 72.4 24.1 2.3 1.1 26.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 66.4 29.1 3.2 1.3 32.3
　町　村…………………………………………… 325 65.8 29.5 3.7 0.9 33.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 71.7 23.8 3.4 1.1 27.2
　女　　　性……………………………………… 2046 72.0 24.8 2.3 0.9 27.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 86.1 11.8 2.1 - 13.9
　２０～２９歳…………………………………… 308 86.7 11.4 1.9 - 13.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 82.9 14.7 2.2 0.2 16.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 78.9 19.2 1.6 0.3 20.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 72.9 23.9 2.7 0.5 26.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 68.1 28.2 2.9 0.8 31.1
　７０歳以上……………………………………… 998 58.1 35.1 4.2 2.6 39.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 62.1 32.4 3.7 1.9 36.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 83.6 13.7 2.7 - 16.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 87.6 10.1 2.3 - 12.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 78.8 17.6 2.9 0.6 20.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 77.7 18.8 2.8 0.7 21.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 73.5 22.1 3.4 0.9 25.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 70.6 25.8 3.1 0.6 28.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 58.4 34.7 4.5 2.5 39.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 63.5 30.9 3.9 1.7 34.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 88.7 9.9 1.4 - 11.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 86.0 12.3 1.7 - 14.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 85.8 12.6 1.6 - 14.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 79.9 19.5 0.6 - 20.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 72.3 25.7 2.0 - 27.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 65.6 30.7 2.8 0.9 33.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 57.9 35.4 4.0 2.7 39.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 60.8 33.6 3.5 2.1 37.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 75.3 21.3 2.8 0.6 24.1
　　　管　理　職………………………………… 258 78.3 19.0 2.3 0.4 21.3
　　　専門・技術職……………………………… 680 79.9 17.2 2.5 0.4 19.7
　　　事　務　職………………………………… 387 77.5 19.6 2.6 0.3 22.2
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 75.6 21.3 2.5 0.6 23.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 51.3 39.5 5.3 3.9 44.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 66.1 30.4 2.8 0.7 33.2
　　　そ　の　他………………………………… 71 70.4 21.1 8.5 - 29.6
　無職（計）……………………………………… 1498 66.8 28.9 2.8 1.5 31.7
　　　学　　生…………………………………… 222 86.5 10.8 2.7 - 13.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 63.3 32.1 2.8 1.8 34.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 72.5 23.6 3.0 0.9 26.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 72.8 23.7 2.5 1.0 26.2
どちらとも言えない……………………………… 754 70.2 26.1 2.9 0.8 29.0
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 71.2 26.1 2.7 - 28.8
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 23.1 15.4 - 38.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 72.7 23.7 2.6 1.0 26.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 70.6 25.9 3.6 - 29.4
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 72.6 23.7 2.9 0.8 26.6
変わることはないと思う………………………… 1391 70.6 25.7 2.7 1.0 28.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 80.2 17.4 2.2 0.2 19.6
な　い……………………………………………… 2020 65.0 30.2 3.2 1.6 33.4
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 72.9 22.7 3.3 1.1 26.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 72.5 24.0 2.7 0.7 26.7

 



 (138)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２）畏敬の念を抱く

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 40.6 49.8 8.2 1.4 58.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 44.1 47.2 8.7 - 55.9
　東　　　北……………………………………… 253 40.3 49.8 9.1 0.8 58.9
　関　　　東……………………………………… 1330 46.1 45.7 7.1 1.1 52.9
　北　　　陸……………………………………… 154 36.4 54.5 7.8 1.3 62.3
　中　　　部……………………………………… 538 34.4 52.8 10.4 2.4 63.2
　近　　　畿……………………………………… 633 39.0 51.2 8.7 1.1 59.9
　中　　　国……………………………………… 213 40.8 53.1 3.8 2.3 56.8
　四　　　国……………………………………… 127 37.0 50.4 9.4 3.1 59.8
　九　　　州……………………………………… 385 34.3 54.8 9.6 1.3 64.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 46.1 45.9 6.9 1.2 52.8
　　東京都区部…………………………………… 283 50.2 41.3 7.1 1.4 48.4
　　政令指定都市………………………………… 839 44.7 47.4 6.8 1.1 54.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 41.3 49.0 8.4 1.2 57.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 33.5 56.3 8.6 1.7 64.9
　町　村…………………………………………… 325 35.1 51.7 11.1 2.2 62.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 43.6 47.4 7.8 1.2 55.2
　女　　　性……………………………………… 2046 38.0 51.9 8.6 1.5 60.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 45.8 44.4 9.7 - 54.2
　２０～２９歳…………………………………… 308 38.3 51.0 10.7 - 61.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 40.4 49.5 9.9 0.2 59.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 38.5 52.5 8.1 0.8 60.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 42.9 47.6 8.6 0.9 56.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 43.9 49.0 6.2 0.9 55.2
　７０歳以上……………………………………… 998 38.2 50.7 7.7 3.4 58.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 40.4 50.0 7.1 2.4 57.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 47.9 42.5 9.6 - 52.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 42.6 49.6 7.8 - 57.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 47.1 44.7 8.2 - 52.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 45.7 44.3 9.2 0.7 53.5
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 44.9 47.0 6.9 1.2 53.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 45.1 46.3 8.0 0.6 54.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 38.5 51.5 7.2 2.9 58.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 41.3 49.3 7.5 1.9 56.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 43.7 46.5 9.9 - 56.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 35.2 52.0 12.8 - 64.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 35.8 52.8 11.0 0.4 63.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 32.4 59.5 7.2 0.9 66.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 41.1 48.1 10.2 0.6 58.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 42.7 51.7 4.3 1.2 56.0
　　　　７０歳以上……………………………… 551 37.9 50.1 8.2 3.8 58.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 39.7 50.7 6.8 2.9 57.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 40.5 50.0 8.8 0.7 58.8
　　　管　理　職………………………………… 258 52.7 39.9 7.0 0.4 46.9
　　　専門・技術職……………………………… 680 45.6 46.9 6.6 0.9 53.5
　　　事　務　職………………………………… 387 40.6 49.6 9.3 0.5 58.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 35.9 54.9 8.6 0.6 63.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 28.9 55.3 14.5 1.3 69.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 28.4 57.1 14.2 0.3 71.3
　　　そ　の　他………………………………… 71 42.3 47.9 7.0 2.8 54.9
　無職（計）……………………………………… 1498 40.9 49.6 7.3 2.3 56.9
　　　学　　生…………………………………… 222 50.5 40.5 9.0 - 49.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 39.2 51.2 7.0 2.7 58.2
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 54.0 38.4 6.5 1.1 44.9
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 40.3 50.2 7.9 1.6 58.1
どちらとも言えない……………………………… 754 33.2 56.2 9.5 1.1 65.8
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 25.5 64.1 10.3 - 74.5
大切にしているとは思わない…………………… 13 15.4 69.2 15.4 - 84.6
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 44.0 47.1 7.5 1.4 54.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 24.9 64.5 10.7 - 75.1
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 41.6 48.7 8.6 1.1 57.3
変わることはないと思う………………………… 1391 39.0 51.9 7.5 1.6 59.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 46.9 45.3 7.4 0.5 52.7
な　い……………………………………………… 2020 35.2 53.8 8.8 2.1 62.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 38.4 49.9 10.7 0.9 60.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 42.1 49.5 7.4 1.1 56.9

 



 (139)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（３）淫らな行為

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 70.3 23.0 5.0 1.7 28.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 70.8 21.7 6.2 1.2 28.0
　東　　　北……………………………………… 253 66.0 26.5 5.9 1.6 32.4
　関　　　東……………………………………… 1330 74.7 19.3 4.7 1.4 24.0
　北　　　陸……………………………………… 154 66.2 27.9 4.5 1.3 32.5
　中　　　部……………………………………… 538 68.4 24.0 5.6 2.0 29.6
　近　　　畿……………………………………… 633 68.4 24.8 5.4 1.4 30.2
　中　　　国……………………………………… 213 70.0 24.4 4.2 1.4 28.6
　四　　　国……………………………………… 127 61.4 29.1 5.5 3.9 34.6
　九　　　州……………………………………… 385 68.1 25.2 3.9 2.9 29.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 75.8 18.4 4.3 1.5 22.6
　　東京都区部…………………………………… 283 72.8 20.8 4.9 1.4 25.8
　　政令指定都市………………………………… 839 76.9 17.5 4.1 1.5 21.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 69.8 23.4 5.3 1.5 28.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 65.6 27.2 4.9 2.2 32.2
　町　村…………………………………………… 325 64.3 27.4 6.2 2.2 33.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 71.3 22.2 5.0 1.4 27.2
　女　　　性……………………………………… 2046 69.4 23.8 4.9 2.0 28.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 58.3 35.4 6.3 - 41.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 75.3 19.5 4.9 0.3 24.4
　３０～３９歳…………………………………… 416 80.5 15.1 3.6 0.7 18.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 79.3 16.4 3.3 1.0 19.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 73.9 19.7 5.0 1.4 24.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 69.6 24.3 4.9 1.1 29.3
　７０歳以上……………………………………… 998 58.5 31.1 6.5 3.9 37.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 62.9 28.4 5.9 2.8 34.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 52.1 42.5 5.5 - 47.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 81.4 16.3 2.3 - 18.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 79.4 17.1 2.9 0.6 20.0
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 78.7 17.0 3.2 1.1 20.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 74.1 19.6 5.0 1.2 24.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 72.1 20.9 6.1 0.9 27.0
　　　　７０歳以上……………………………… 447 61.3 28.6 6.9 3.1 35.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 65.8 25.4 6.6 2.2 32.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 64.8 28.2 7.0 - 35.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 70.9 21.8 6.7 0.6 28.5
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 81.3 13.8 4.1 0.8 17.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 79.9 15.9 3.3 0.9 19.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 73.8 19.8 5.0 1.5 24.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 67.2 27.9 3.7 1.2 31.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 56.3 33.0 6.2 4.5 39.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 60.3 31.1 5.3 3.3 36.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 74.4 19.9 4.8 1.0 24.6
　　　管　理　職………………………………… 258 74.8 20.2 4.3 0.8 24.4
　　　専門・技術職……………………………… 680 75.9 18.5 4.9 0.7 23.4
　　　事　務　職………………………………… 387 79.3 16.0 3.9 0.8 19.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 74.9 19.2 4.8 1.2 24.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 61.8 30.3 6.6 1.3 36.8
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 68.5 23.9 5.5 2.1 29.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 64.8 29.6 5.6 - 35.2
　無職（計）……………………………………… 1498 64.2 27.9 5.3 2.7 33.2
　　　学　　生…………………………………… 222 67.1 26.6 6.3 - 32.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 63.6 28.1 5.1 3.1 33.2
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 70.8 22.4 5.0 1.9 27.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 71.7 22.2 4.4 1.6 26.6
どちらとも言えない……………………………… 754 68.2 25.2 5.0 1.6 30.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 66.8 25.5 7.1 0.5 32.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 38.5 7.7 - 46.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 71.5 22.3 4.6 1.7 26.8
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 66.0 26.4 7.1 0.5 33.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 70.7 22.9 5.2 1.3 28.0
変わることはないと思う………………………… 1391 69.7 23.5 4.7 2.1 28.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 76.2 18.9 4.5 0.4 23.4
な　い……………………………………………… 2020 65.4 26.6 5.1 2.8 31.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 70.8 22.7 5.4 1.1 28.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 71.3 22.4 4.7 1.6 27.1
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問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（４）苛酷な労働条件に耐える

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 66.1 27.4 4.5 2.1 31.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.8 28.6 5.0 0.6 33.5
　東　　　北……………………………………… 253 67.2 26.1 5.1 1.6 31.2
　関　　　東……………………………………… 1330 69.8 25.0 3.6 1.6 28.6
　北　　　陸……………………………………… 154 59.7 31.8 5.8 2.6 37.7
　中　　　部……………………………………… 538 66.2 26.0 4.8 3.0 30.9
　近　　　畿……………………………………… 633 61.9 30.6 5.2 2.2 35.9
　中　　　国……………………………………… 213 64.8 30.5 2.3 2.3 32.9
　四　　　国……………………………………… 127 59.8 33.1 4.7 2.4 37.8
　九　　　州……………………………………… 385 64.9 26.8 5.7 2.6 32.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 68.4 25.6 3.9 2.0 29.5
　　東京都区部…………………………………… 283 69.3 25.4 3.5 1.8 29.0
　　政令指定都市………………………………… 839 68.2 25.6 4.1 2.1 29.7
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 66.6 27.1 4.3 2.0 31.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 63.3 29.7 4.9 2.1 34.6
　町　村…………………………………………… 325 62.2 29.2 6.2 2.5 35.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 67.3 25.9 4.7 2.1 30.6
　女　　　性……………………………………… 2046 65.1 28.6 4.3 2.0 32.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 56.9 37.5 4.9 0.7 42.4
　２０～２９歳…………………………………… 308 51.9 40.6 7.1 0.3 47.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 63.2 30.3 6.0 0.5 36.3
　４０～４９歳…………………………………… 615 67.8 26.3 4.2 1.6 30.6
　５０～５９歳…………………………………… 664 69.0 25.6 4.1 1.4 29.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 73.3 22.0 2.8 1.8 24.8
　７０歳以上……………………………………… 998 65.3 25.9 4.5 4.3 30.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 68.5 24.3 3.8 3.3 28.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 60.3 32.9 5.5 1.4 38.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 55.0 36.4 7.8 0.8 44.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 71.8 23.5 4.1 0.6 27.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 69.9 23.8 4.6 1.8 28.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 67.6 25.2 5.3 1.9 30.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 73.0 21.5 3.4 2.1 24.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 64.2 27.5 4.7 3.6 32.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 67.9 25.0 4.1 3.0 29.1
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 53.5 42.3 4.2 - 46.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 49.7 43.6 6.7 - 50.3
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 57.3 35.0 7.3 0.4 42.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 66.1 28.5 3.9 1.5 32.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 70.3 25.9 2.9 0.9 28.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 73.7 22.6 2.2 1.5 24.8
　　　　７０歳以上……………………………… 551 66.2 24.5 4.4 4.9 28.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 69.0 23.8 3.5 3.7 27.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 66.9 27.0 4.6 1.5 31.6
　　　管　理　職………………………………… 258 72.9 23.3 3.5 0.4 26.7
　　　専門・技術職……………………………… 680 69.6 25.3 3.7 1.5 29.0
　　　事　務　職………………………………… 387 68.5 26.4 4.1 1.0 30.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 65.8 27.3 5.0 1.9 32.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 57.9 34.2 5.3 2.6 39.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 59.9 31.5 6.9 1.7 38.4
　　　そ　の　他………………………………… 71 57.7 33.8 5.6 2.8 39.4
　無職（計）……………………………………… 1498 65.1 27.8 4.3 2.8 32.1
　　　学　　生…………………………………… 222 57.7 36.5 5.4 0.5 41.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 66.4 26.3 4.1 3.2 30.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 70.2 23.5 3.9 2.4 27.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 68.1 26.2 3.9 1.8 30.1
どちらとも言えない……………………………… 754 61.3 31.4 5.3 2.0 36.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 54.3 37.5 7.1 1.1 44.6
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 46.2 15.4 7.7 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 68.7 25.5 3.9 2.0 29.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 52.8 38.1 7.6 1.5 45.7
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 65.4 28.3 4.5 1.8 32.8
変わることはないと思う………………………… 1391 67.4 26.0 4.3 2.4 30.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 68.5 26.3 4.3 0.9 30.6
な　い……………………………………………… 2020 64.4 28.2 4.5 3.0 32.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 62.8 30.0 5.7 1.5 35.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 68.0 26.4 4.0 1.6 30.3
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問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（５）組織が瓦解する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 27.3 59.9 11.0 1.8 70.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 26.1 62.1 11.2 0.6 73.3
　東　　　北……………………………………… 253 26.5 59.7 11.1 2.8 70.8
　関　　　東……………………………………… 1330 31.2 56.8 10.9 1.1 67.7
　北　　　陸……………………………………… 154 25.3 60.4 11.7 2.6 72.1
　中　　　部……………………………………… 538 24.2 61.5 11.3 3.0 72.9
　近　　　畿……………………………………… 633 27.2 60.8 10.4 1.6 71.2
　中　　　国……………………………………… 213 30.0 60.6 7.5 1.9 68.1
　四　　　国……………………………………… 127 20.5 59.8 17.3 2.4 77.2
　九　　　州……………………………………… 385 21.0 65.5 11.2 2.3 76.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 31.6 57.3 9.2 2.0 66.5
　　東京都区部…………………………………… 283 36.7 51.9 9.2 2.1 61.1
　　政令指定都市………………………………… 839 29.8 59.1 9.2 1.9 68.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 27.7 58.5 12.2 1.5 70.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 23.3 64.3 10.2 2.1 74.6
　町　村…………………………………………… 325 20.0 64.9 12.9 2.2 77.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 35.5 52.6 10.2 1.7 62.8
　女　　　性……………………………………… 2046 20.3 66.1 11.7 1.9 77.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 30.6 59.0 9.0 1.4 68.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 25.3 64.6 9.7 0.3 74.4
　３０～３９歳…………………………………… 416 27.2 60.3 12.0 0.5 72.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 22.3 65.0 11.7 1.0 76.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 26.2 61.4 11.3 1.1 72.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 27.7 60.9 10.5 0.9 71.3
　７０歳以上……………………………………… 998 31.1 53.5 10.9 4.5 64.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 29.8 56.4 10.7 3.1 67.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 37.0 52.1 8.2 2.7 60.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 31.0 57.4 10.9 0.8 68.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 42.4 47.6 10.0 - 57.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 32.6 55.3 11.3 0.7 66.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 32.1 56.4 10.3 1.2 66.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 35.0 53.4 10.7 0.9 64.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 38.7 48.1 9.2 4.0 57.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 37.1 50.3 9.8 2.7 60.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 23.9 66.2 9.9 - 76.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 21.2 69.8 8.9 - 78.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 16.7 69.1 13.4 0.8 82.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 13.5 73.3 12.0 1.2 85.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 20.7 66.2 12.2 0.9 78.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 20.4 68.4 10.2 0.9 78.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 24.9 57.9 12.3 4.9 70.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 23.2 61.8 11.6 3.4 73.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 26.7 60.8 11.5 1.0 72.3
　　　管　理　職………………………………… 258 39.1 49.6 10.5 0.8 60.1
　　　専門・技術職……………………………… 680 29.9 58.8 10.3 1.0 69.1
　　　事　務　職………………………………… 387 24.8 61.5 12.7 1.0 74.2
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 22.1 66.0 11.1 0.8 77.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 21.1 57.9 18.4 2.6 76.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 20.1 66.4 12.5 1.0 78.9
　　　そ　の　他………………………………… 71 28.2 59.2 12.7 - 71.8
　無職（計）……………………………………… 1498 28.4 58.5 10.1 3.0 68.6
　　　学　　生…………………………………… 222 33.3 57.2 8.6 0.9 65.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 27.6 58.7 10.3 3.4 69.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 35.0 53.5 9.7 1.8 63.2
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 26.9 60.9 10.5 1.7 71.4
どちらとも言えない……………………………… 754 23.1 63.1 11.9 1.9 75.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 19.0 65.2 14.7 1.1 79.9
大切にしているとは思わない…………………… 13 15.4 69.2 7.7 7.7 76.9
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 29.0 59.0 10.3 1.7 69.3
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 18.8 65.5 14.2 1.5 79.7
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 26.1 61.1 11.5 1.3 72.6
変わることはないと思う………………………… 1391 29.3 58.1 10.2 2.4 68.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 29.8 59.3 10.0 0.9 69.4
な　い……………………………………………… 2020 25.1 60.7 11.5 2.6 72.2
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 26.8 57.9 14.1 1.2 72.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 27.9 60.8 9.8 1.5 70.6

 



 (142)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（６）形骸化した制度を改める

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 46.5 43.2 8.1 2.2 51.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 52.8 40.4 6.8 - 47.2
　東　　　北……………………………………… 253 43.5 44.3 11.1 1.2 55.3
　関　　　東……………………………………… 1330 52.3 39.2 6.7 1.7 45.9
　北　　　陸……………………………………… 154 41.6 46.8 8.4 3.2 55.2
　中　　　部……………………………………… 538 41.4 45.5 9.1 3.9 54.6
　近　　　畿……………………………………… 633 45.5 44.1 7.9 2.5 52.0
　中　　　国……………………………………… 213 46.0 48.8 3.8 1.4 52.6
　四　　　国……………………………………… 127 41.7 42.5 13.4 2.4 55.9
　九　　　州……………………………………… 385 38.2 48.1 11.4 2.3 59.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 54.0 37.2 6.5 2.3 43.7
　　東京都区部…………………………………… 283 60.8 31.8 6.0 1.4 37.8
　　政令指定都市………………………………… 839 51.7 39.0 6.7 2.6 45.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 46.9 43.6 7.6 1.9 51.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 38.9 49.3 9.7 2.1 59.0
　町　村…………………………………………… 325 36.6 47.4 12.6 3.4 60.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 52.6 37.1 7.8 2.5 44.9
　女　　　性……………………………………… 2046 41.3 48.4 8.4 2.0 56.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 61.1 28.5 9.0 1.4 37.5
　２０～２９歳…………………………………… 308 49.0 43.5 6.5 1.0 50.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 48.8 44.5 6.0 0.7 50.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 45.2 46.3 7.0 1.5 53.3
　５０～５９歳…………………………………… 664 47.9 41.7 8.7 1.7 50.5
　６０～６９歳…………………………………… 649 46.7 44.1 7.2 2.0 51.3
　７０歳以上……………………………………… 998 42.4 43.1 10.3 4.2 53.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 44.1 43.5 9.1 3.3 52.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 64.4 23.3 9.6 2.7 32.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 52.7 39.5 5.4 2.3 45.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 54.1 37.1 8.8 - 45.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 54.3 38.7 5.3 1.8 44.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 53.3 36.4 8.1 2.2 44.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 54.6 35.6 7.7 2.1 43.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 47.2 39.1 9.4 4.3 48.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 50.3 37.6 8.7 3.4 46.3
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 57.7 33.8 8.5 - 42.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 46.4 46.4 7.3 - 53.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 45.1 49.6 4.1 1.2 53.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 37.5 52.9 8.4 1.2 61.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 42.9 46.6 9.3 1.2 56.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 38.7 52.6 6.8 1.9 59.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 38.5 46.3 11.1 4.2 57.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 38.6 48.6 9.5 3.3 58.1
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 47.3 42.9 8.2 1.5 51.1
　　　管　理　職………………………………… 258 62.8 27.9 7.8 1.6 35.7
　　　専門・技術職……………………………… 680 52.4 39.4 6.6 1.6 46.0
　　　事　務　職………………………………… 387 50.6 41.3 6.7 1.3 48.1
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 40.3 50.9 7.7 1.2 58.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 35.5 46.1 15.8 2.6 61.8
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 34.6 50.5 13.1 1.7 63.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 40.8 46.5 9.9 2.8 56.3
　無職（計）……………………………………… 1498 45.5 43.6 7.8 3.1 51.4
　　　学　　生…………………………………… 222 64.0 27.0 7.2 1.8 34.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 42.3 46.5 7.9 3.3 54.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 53.6 36.8 7.7 1.9 44.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 46.5 43.2 8.0 2.3 51.2
どちらとも言えない……………………………… 754 41.9 47.9 8.4 1.9 56.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 42.4 48.4 8.7 0.5 57.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 53.8 7.7 7.7 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 48.4 41.5 7.9 2.2 49.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 41.6 48.7 8.6 1.0 57.4
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 46.8 43.7 7.7 1.8 51.4
変わることはないと思う………………………… 1391 46.4 42.1 8.8 2.7 50.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 54.6 37.8 6.3 1.3 44.1
な　い……………………………………………… 2020 39.7 47.9 9.6 2.9 57.4
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 45.5 42.8 9.8 1.8 52.6
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 47.8 43.1 7.3 1.8 50.4

 



 (143)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（７）顎が外れるほど大笑いする

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 66.8 22.7 9.0 1.4 31.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 66.5 21.1 12.4 - 33.5
　東　　　北……………………………………… 253 64.8 25.3 9.5 0.4 34.8
　関　　　東……………………………………… 1330 69.7 19.1 10.0 1.2 29.1
　北　　　陸……………………………………… 154 72.1 19.5 7.1 1.3 26.6
　中　　　部……………………………………… 538 64.7 24.7 8.2 2.4 32.9
　近　　　畿……………………………………… 633 63.7 26.7 8.4 1.3 35.1
　中　　　国……………………………………… 213 64.3 25.4 8.5 1.9 33.8
　四　　　国……………………………………… 127 64.6 26.0 7.1 2.4 33.1
　九　　　州……………………………………… 385 66.8 23.6 7.5 2.1 31.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 69.2 19.8 9.8 1.2 29.6
　　東京都区部…………………………………… 283 71.4 18.4 9.2 1.1 27.6
　　政令指定都市………………………………… 839 68.4 20.3 10.0 1.3 30.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 67.2 22.5 8.8 1.6 31.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 63.3 27.0 8.2 1.6 35.1
　町　村…………………………………………… 325 65.5 24.0 9.2 1.2 33.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 62.8 25.3 10.3 1.6 35.6
　女　　　性……………………………………… 2046 70.3 20.5 7.9 1.3 28.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 79.9 13.9 6.3 - 20.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 81.2 10.7 7.5 0.6 18.2
　３０～３９歳…………………………………… 416 76.2 15.1 7.9 0.7 23.1
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.9 18.4 9.9 0.8 28.3
　５０～５９歳…………………………………… 664 64.3 24.1 10.8 0.8 34.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 61.2 28.4 9.9 0.6 38.2
　７０歳以上……………………………………… 998 59.5 29.0 7.9 3.6 36.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 60.2 28.7 8.7 2.4 37.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 79.5 12.3 8.2 - 20.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 79.1 10.9 10.1 - 20.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 71.2 21.2 7.6 - 28.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 68.1 19.1 11.3 1.4 30.5
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 61.7 26.5 10.6 1.2 37.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 58.0 30.4 11.3 0.3 41.7
　　　　７０歳以上……………………………… 447 53.2 32.4 10.1 4.3 42.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 55.2 31.6 10.6 2.6 42.2
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 80.3 15.5 4.2 - 19.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 82.7 10.6 5.6 1.1 16.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 79.7 11.0 8.1 1.2 19.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 73.3 17.7 8.7 0.3 26.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 66.8 21.9 11.1 0.3 32.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 64.4 26.3 8.4 0.9 34.7
　　　　７０歳以上……………………………… 551 64.6 26.1 6.2 3.1 32.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 64.5 26.2 7.0 2.3 33.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 67.8 21.6 9.9 0.7 31.5
　　　管　理　職………………………………… 258 62.8 22.5 14.3 0.4 36.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 71.5 18.2 9.6 0.7 27.8
　　　事　務　職………………………………… 387 71.6 17.3 10.6 0.5 27.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 70.2 20.5 8.3 1.0 28.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 51.3 35.5 11.8 1.3 47.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 60.6 30.4 8.3 0.7 38.8
　　　そ　の　他………………………………… 71 59.2 32.4 8.5 - 40.8
　無職（計）……………………………………… 1498 65.6 24.4 7.6 2.5 32.0
　　　学　　生…………………………………… 222 81.5 11.7 6.3 0.5 18.0
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 62.8 26.6 7.8 2.8 34.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 67.9 22.4 8.1 1.6 30.5
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 67.3 22.0 9.5 1.3 31.5
どちらとも言えない……………………………… 754 66.7 24.7 7.0 1.6 31.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 60.3 26.1 13.6 - 39.7
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 23.1 15.4 - 38.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 67.4 22.1 9.1 1.4 31.2
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 60.4 25.9 13.7 - 39.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 67.4 22.3 9.2 1.2 31.5
変わることはないと思う………………………… 1391 65.8 23.8 8.7 1.7 32.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 72.7 18.4 8.6 0.3 27.0
な　い……………………………………………… 2020 62.0 26.3 9.3 2.4 35.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 71.4 17.9 9.4 1.4 27.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 66.5 23.4 9.0 1.1 32.4
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問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（８）試合は僅差で勝った

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 67.2 26.8 4.5 1.6 31.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 69.6 26.1 4.3 - 30.4
　東　　　北……………………………………… 253 65.6 26.5 7.1 0.8 33.6
　関　　　東……………………………………… 1330 70.8 23.5 4.2 1.4 27.7
　北　　　陸……………………………………… 154 67.5 27.3 3.2 1.9 30.5
　中　　　部……………………………………… 538 62.5 30.5 4.6 2.4 35.1
　近　　　畿……………………………………… 633 66.2 28.1 4.6 1.1 32.7
　中　　　国……………………………………… 213 68.1 26.3 3.8 1.9 30.0
　四　　　国……………………………………… 127 53.5 39.4 3.1 3.9 42.5
　九　　　州……………………………………… 385 66.8 27.0 4.4 1.8 31.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 72.9 22.4 3.5 1.2 25.8
　　東京都区部…………………………………… 283 76.3 20.5 2.1 1.1 22.6
　　政令指定都市………………………………… 839 71.8 23.0 3.9 1.3 26.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 66.3 27.7 4.4 1.6 32.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 63.4 29.7 4.9 1.9 34.6
　町　村…………………………………………… 325 60.6 30.8 6.8 1.8 37.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 72.1 22.3 4.0 1.6 26.3
　女　　　性……………………………………… 2046 63.0 30.6 4.8 1.6 35.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 79.9 16.7 3.5 - 20.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 76.6 21.1 2.3 - 23.4
　３０～３９歳…………………………………… 416 76.0 20.9 2.9 0.2 23.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.1 25.4 3.3 1.3 28.6
　５０～５９歳…………………………………… 664 65.2 28.0 5.4 1.4 33.4
　６０～６９歳…………………………………… 649 62.7 32.4 3.9 1.1 36.2
　７０歳以上……………………………………… 998 61.2 28.9 6.4 3.5 35.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 61.8 30.2 5.4 2.6 35.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 84.9 12.3 2.7 - 15.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 79.8 19.4 0.8 - 20.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 79.4 18.8 1.8 - 20.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 76.6 18.8 3.2 1.4 22.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 69.8 23.4 5.0 1.9 28.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 69.0 26.1 4.0 0.9 30.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 66.2 24.6 5.8 3.4 30.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 67.4 25.2 5.0 2.3 30.3
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 74.6 21.1 4.2 - 25.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 74.3 22.3 3.4 - 25.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 73.6 22.4 3.7 0.4 26.0
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 64.6 30.9 3.3 1.2 34.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 60.9 32.4 5.8 0.9 38.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 56.3 38.7 3.7 1.2 42.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 57.2 32.3 6.9 3.6 39.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 56.9 34.7 5.7 2.7 40.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 69.0 25.8 4.4 0.8 30.2
　　　管　理　職………………………………… 258 79.1 17.1 3.1 0.8 20.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 71.5 24.7 3.1 0.7 27.8
　　　事　務　職………………………………… 387 72.1 24.8 2.8 0.3 27.6
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 68.7 25.7 4.6 1.0 30.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 55.3 31.6 11.8 1.3 43.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 56.4 33.9 8.7 1.0 42.6
　　　そ　の　他………………………………… 71 60.6 33.8 4.2 1.4 38.0
　無職（計）……………………………………… 1498 64.5 28.4 4.5 2.7 32.8
　　　学　　生…………………………………… 222 83.3 14.9 1.8 - 16.7
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 61.2 30.7 4.9 3.1 35.7
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 67.7 27.2 3.5 1.6 30.7
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 68.3 25.8 4.5 1.4 30.3
どちらとも言えない……………………………… 754 65.5 28.0 4.5 2.0 32.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 61.4 32.1 6.0 0.5 38.0
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 15.4 15.4 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 68.2 26.2 4.2 1.4 30.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 61.9 31.0 6.6 0.5 37.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 67.7 27.0 4.1 1.1 31.1
変わることはないと思う………………………… 1391 66.4 26.5 5.1 2.1 31.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 73.0 23.5 2.6 0.9 26.1
な　い……………………………………………… 2020 62.3 29.6 5.9 2.2 35.5
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 68.1 24.8 5.6 1.5 30.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 67.6 27.3 3.9 1.1 31.2

 



 (145)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（９）勾配が急な坂道

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 72.2 22.9 3.7 1.2 26.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 72.7 22.4 5.0 - 27.3
　東　　　北……………………………………… 253 73.1 22.1 4.3 0.4 26.5
　関　　　東……………………………………… 1330 77.1 18.9 3.2 0.8 22.1
　北　　　陸……………………………………… 154 66.9 27.9 3.9 1.3 31.8
　中　　　部……………………………………… 538 69.7 23.2 4.8 2.2 28.1
　近　　　畿……………………………………… 633 70.5 25.4 3.2 0.9 28.6
　中　　　国……………………………………… 213 68.5 26.3 3.3 1.9 29.6
　四　　　国……………………………………… 127 61.4 31.5 5.5 1.6 37.0
　九　　　州……………………………………… 385 69.1 26.2 2.9 1.8 29.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 74.5 21.6 2.9 1.0 24.5
　　東京都区部…………………………………… 283 76.3 19.8 3.2 0.7 23.0
　　政令指定都市………………………………… 839 73.9 22.2 2.9 1.1 25.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 73.0 22.7 3.0 1.2 25.8
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 69.1 24.8 4.8 1.3 29.6
　町　村…………………………………………… 325 68.0 24.0 6.5 1.5 30.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 77.3 18.9 2.6 1.1 21.5
　女　　　性……………………………………… 2046 67.9 26.3 4.5 1.2 30.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 55.6 37.5 6.9 - 44.4
　２０～２９歳…………………………………… 308 65.3 29.2 5.5 - 34.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 72.8 23.3 3.6 0.2 26.9
　４０～４９歳…………………………………… 615 72.8 23.9 2.6 0.7 26.5
　５０～５９歳…………………………………… 664 73.0 21.8 4.1 1.1 25.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 75.2 21.1 2.8 0.9 23.9
　７０歳以上……………………………………… 998 73.7 19.9 3.6 2.7 23.5
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 74.3 20.4 3.3 2.0 23.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 61.6 30.1 8.2 - 38.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 72.9 24.0 3.1 - 27.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 73.5 22.9 2.9 0.6 25.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 80.1 17.7 1.4 0.7 19.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 76.9 18.4 3.4 1.2 21.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 81.3 16.0 2.1 0.6 18.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 78.3 17.2 2.0 2.5 19.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 79.6 16.7 2.1 1.7 18.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 49.3 45.1 5.6 - 50.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 59.8 33.0 7.3 - 40.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 72.4 23.6 4.1 - 27.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 66.7 29.1 3.6 0.6 32.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 69.4 25.1 4.7 0.9 29.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 69.0 26.3 3.4 1.2 29.7
　　　　７０歳以上……………………………… 551 70.1 22.1 4.9 2.9 27.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 69.7 23.7 4.3 2.3 28.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 73.4 22.2 4.0 0.5 26.2
　　　管　理　職………………………………… 258 83.3 14.7 1.9 - 16.7
　　　専門・技術職……………………………… 680 76.8 20.0 2.6 0.6 22.6
　　　事　務　職………………………………… 387 74.9 20.9 3.9 0.3 24.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 69.5 24.8 5.2 0.6 29.9
　　　農林漁業職………………………………… 76 65.8 23.7 10.5 - 34.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 64.7 29.1 5.2 1.0 34.3
　　　そ　の　他………………………………… 71 67.6 28.2 4.2 - 32.4
　無職（計）……………………………………… 1498 70.8 24.0 3.1 2.1 27.1
　　　学　　生…………………………………… 222 62.6 30.6 6.8 - 37.4
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 72.2 22.8 2.5 2.5 25.3
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 74.7 21.0 3.1 1.2 24.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 73.6 21.7 3.6 1.0 25.4
どちらとも言えない……………………………… 754 69.0 26.5 3.4 1.1 30.0
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.6 30.4 4.9 1.1 35.3
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 30.8 7.7 7.7 38.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 73.9 21.5 3.5 1.1 25.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 62.9 30.5 5.1 1.5 35.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 71.8 23.4 4.0 0.8 27.4
変わることはないと思う………………………… 1391 73.2 22.1 3.1 1.7 25.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 74.9 21.7 3.2 0.2 24.9
な　い……………………………………………… 2020 70.1 23.9 3.9 2.0 27.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 69.9 22.7 6.8 0.6 29.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 74.0 22.3 2.8 0.8 25.2

 



 (146)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１０）傲慢な態度が目に付く

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 60.9 32.4 5.2 1.4 37.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.2 30.4 3.1 1.2 33.5
　東　　　北……………………………………… 253 57.7 34.4 6.7 1.2 41.1
　関　　　東……………………………………… 1330 66.1 27.5 5.5 0.9 33.0
　北　　　陸……………………………………… 154 61.7 33.1 3.9 1.3 37.0
　中　　　部……………………………………… 538 54.3 37.4 6.1 2.2 43.5
　近　　　畿……………………………………… 633 59.1 34.9 4.4 1.6 39.3
　中　　　国……………………………………… 213 60.1 33.3 4.2 2.3 37.6
　四　　　国……………………………………… 127 50.4 39.4 8.7 1.6 48.0
　九　　　州……………………………………… 385 59.0 35.1 4.2 1.8 39.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 67.0 27.4 4.5 1.2 31.8
　　東京都区部…………………………………… 283 68.6 26.9 3.9 0.7 30.7
　　政令指定都市………………………………… 839 66.5 27.5 4.6 1.3 32.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 61.7 31.9 4.8 1.6 36.7
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 53.8 38.1 6.6 1.4 44.7
　町　村…………………………………………… 325 52.3 39.1 6.8 1.8 45.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 58.9 34.0 5.7 1.4 39.6
　女　　　性……………………………………… 2046 62.6 31.1 4.8 1.5 36.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 70.1 27.8 2.1 - 29.9
　２０～２９歳…………………………………… 308 69.8 26.3 3.9 - 30.2
　３０～３９歳…………………………………… 416 70.0 26.0 4.1 - 30.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 65.5 29.1 4.7 0.7 33.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 64.0 28.9 6.3 0.8 35.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 55.8 37.1 5.4 1.7 42.5
　７０歳以上……………………………………… 998 51.4 39.1 6.0 3.5 45.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 53.1 38.3 5.8 2.8 44.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 68.5 30.1 1.4 - 31.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 70.5 24.8 4.7 - 29.5
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 64.1 31.2 4.7 - 35.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 64.2 30.1 5.0 0.7 35.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 61.7 29.6 8.1 0.6 37.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 53.1 38.3 6.1 2.5 44.5
　　　　７０歳以上……………………………… 447 51.0 40.7 5.4 2.9 46.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 51.9 39.7 5.7 2.7 45.4
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 71.8 25.4 2.8 - 28.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 69.3 27.4 3.4 - 30.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 74.0 22.4 3.7 - 26.0
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 66.7 28.2 4.5 0.6 32.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 66.2 28.3 4.7 0.9 32.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 58.5 35.9 4.6 0.9 40.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 51.7 37.7 6.5 4.0 44.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 54.2 37.1 5.8 2.9 42.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 63.3 30.7 5.3 0.7 36.0
　　　管　理　職………………………………… 258 68.2 26.7 5.0 - 31.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 66.9 27.1 5.3 0.7 32.4
　　　事　務　職………………………………… 387 70.8 25.3 3.1 0.8 28.4
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 62.4 31.1 5.8 0.8 36.9
　　　農林漁業職………………………………… 76 39.5 48.7 10.5 1.3 59.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 48.8 43.3 7.3 0.7 50.5
　　　そ　の　他………………………………… 71 60.6 35.2 2.8 1.4 38.0
　無職（計）……………………………………… 1498 57.3 35.2 5.0 2.5 40.2
　　　学　　生…………………………………… 222 72.5 24.8 2.7 - 27.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 54.7 37.0 5.4 2.9 42.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 66.6 27.8 4.2 1.5 31.9
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 61.1 32.5 5.1 1.3 37.6
どちらとも言えない……………………………… 754 60.6 32.6 5.3 1.5 37.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 43.5 48.9 6.5 1.1 55.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 30.8 15.4 - 46.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 62.5 31.3 4.9 1.4 36.1
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 44.2 47.7 7.1 1.0 54.8
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 61.4 32.0 5.4 1.2 37.4
変わることはないと思う………………………… 1391 60.0 33.4 5.0 1.6 38.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 68.9 26.9 3.9 0.3 30.7
な　い……………………………………………… 2020 54.2 37.2 6.2 2.4 43.4
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 61.1 30.9 6.7 1.4 37.5
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 61.8 32.3 4.8 1.1 37.2
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問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１１）人が住んでいた痕跡がある

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 80.9 15.9 1.7 1.4 17.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 80.1 18.0 1.2 0.6 19.3
　東　　　北……………………………………… 253 78.3 17.8 2.0 2.0 19.8
　関　　　東……………………………………… 1330 84.7 12.8 1.7 0.8 14.5
　北　　　陸……………………………………… 154 80.5 15.6 1.3 2.6 16.9
　中　　　部……………………………………… 538 80.9 15.1 2.2 1.9 17.3
　近　　　畿……………………………………… 633 77.7 19.9 1.3 1.1 21.2
　中　　　国……………………………………… 213 80.8 16.0 0.9 2.3 16.9
　四　　　国……………………………………… 127 76.4 18.9 1.6 3.1 20.5
　九　　　州……………………………………… 385 76.9 18.7 2.3 2.1 21.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 84.4 13.5 1.2 0.9 14.7
　　東京都区部…………………………………… 283 85.2 12.4 1.8 0.7 14.1
　　政令指定都市………………………………… 839 84.1 13.8 1.1 1.0 14.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 80.6 15.9 1.8 1.6 17.8
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 78.9 17.8 1.7 1.7 19.5
　町　村…………………………………………… 325 75.1 20.3 2.8 1.8 23.1
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 79.9 16.5 2.2 1.4 18.7
　女　　　性……………………………………… 2046 81.8 15.4 1.3 1.5 16.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 87.5 11.1 1.4 - 12.5
　２０～２９歳…………………………………… 308 87.7 10.1 1.9 0.3 12.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 89.2 10.3 0.2 0.2 10.6
　４０～４９歳…………………………………… 615 85.9 12.7 0.8 0.7 13.5
　５０～５９歳…………………………………… 664 82.7 14.9 1.8 0.6 16.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 78.0 19.7 1.1 1.2 20.8
　７０歳以上……………………………………… 998 72.0 21.0 3.2 3.7 24.2
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 74.4 20.5 2.4 2.7 22.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 82.2 16.4 1.4 - 17.8
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 89.1 7.8 2.3 0.8 10.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 86.5 12.9 0.6 - 13.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 85.1 13.1 1.1 0.7 14.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 81.9 14.0 3.4 0.6 17.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 77.9 19.3 1.2 1.5 20.6
　　　　７０歳以上……………………………… 447 70.9 22.4 3.4 3.4 25.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 73.9 21.1 2.5 2.6 23.5
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 93.0 5.6 1.4 - 7.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 86.6 11.7 1.7 - 13.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 91.1 8.5 - 0.4 8.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 86.5 12.3 0.6 0.6 12.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 83.4 15.7 0.3 0.6 16.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 78.0 20.1 0.9 0.9 21.1
　　　　７０歳以上……………………………… 551 73.0 20.0 3.1 4.0 23.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 74.8 20.0 2.3 2.9 22.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 83.5 14.2 1.7 0.7 15.8
　　　管　理　職………………………………… 258 84.1 13.6 2.3 - 15.9
　　　専門・技術職……………………………… 680 87.5 10.7 1.0 0.7 11.8
　　　事　務　職………………………………… 387 87.1 12.1 0.5 0.3 12.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 82.7 14.2 2.3 0.8 16.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 65.8 26.3 6.6 1.3 32.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 76.8 20.1 2.1 1.0 22.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 76.1 22.5 - 1.4 22.5
　無職（計）……………………………………… 1498 77.1 18.6 1.7 2.5 20.4
　　　学　　生…………………………………… 222 89.2 9.9 0.9 - 10.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 75.0 20.1 1.9 3.0 22.0
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 81.5 14.7 1.8 2.0 16.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 82.3 15.2 1.2 1.3 16.4
どちらとも言えない……………………………… 754 79.3 17.5 2.0 1.2 19.5
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 74.5 23.9 1.6 - 25.5
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 7.7 23.1 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 82.1 15.1 1.3 1.5 16.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 74.1 22.8 3.0 - 25.9
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 82.0 15.2 1.7 1.1 16.9
変わることはないと思う………………………… 1391 79.2 17.3 1.7 1.7 19.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 86.2 12.4 1.0 0.3 13.5
な　い……………………………………………… 2020 76.7 18.7 2.2 2.4 20.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 81.4 15.7 2.0 0.9 17.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 82.0 15.3 1.5 1.2 16.8

 



 (148)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１２）刹那の快楽を求める

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 53.4 38.4 6.5 1.7 44.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 52.8 42.2 4.3 0.6 46.6
　東　　　北……………………………………… 253 48.6 41.9 8.3 1.2 50.2
　関　　　東……………………………………… 1330 59.3 33.6 6.0 1.1 39.6
　北　　　陸……………………………………… 154 53.2 40.3 3.9 2.6 44.2
　中　　　部……………………………………… 538 50.2 40.7 6.9 2.2 47.6
　近　　　畿……………………………………… 633 51.3 40.3 6.5 1.9 46.8
　中　　　国……………………………………… 213 48.8 38.5 9.4 3.3 47.9
　四　　　国……………………………………… 127 43.3 48.8 6.3 1.6 55.1
　九　　　州……………………………………… 385 49.9 40.8 7.0 2.3 47.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 61.1 32.2 5.2 1.5 37.3
　　東京都区部…………………………………… 283 64.3 29.7 4.6 1.4 34.3
　　政令指定都市………………………………… 839 60.1 33.0 5.4 1.5 38.4
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 52.2 39.5 6.7 1.6 46.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 47.9 43.2 7.1 1.8 50.3
　町　村…………………………………………… 325 45.2 43.4 8.9 2.5 52.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 52.2 38.0 8.2 1.7 46.2
　女　　　性……………………………………… 2046 54.4 38.8 5.1 1.7 43.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 69.4 25.7 4.2 0.7 29.9
　２０～２９歳…………………………………… 308 74.0 21.8 3.6 0.6 25.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 71.9 23.1 4.3 0.7 27.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 63.7 32.0 3.3 1.0 35.3
　５０～５９歳…………………………………… 664 53.9 38.9 6.2 1.1 45.0
　６０～６９歳…………………………………… 649 41.8 49.6 7.6 1.1 57.2
　７０歳以上……………………………………… 998 37.8 48.2 10.2 3.8 58.4
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 39.3 48.8 9.2 2.7 57.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 69.9 23.3 5.5 1.4 28.8
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 72.1 21.7 5.4 0.8 27.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 70.6 24.1 4.7 0.6 28.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 66.7 28.0 4.3 1.1 32.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 52.3 38.6 7.5 1.6 46.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 41.1 47.5 10.4 0.9 58.0
　　　　７０歳以上……………………………… 447 35.3 49.2 12.1 3.4 61.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 37.8 48.5 11.4 2.3 59.9
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 69.0 28.2 2.8 - 31.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 75.4 21.8 2.2 0.6 24.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 72.8 22.4 4.1 0.8 26.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 61.3 35.4 2.4 0.9 37.8
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 55.4 39.1 5.0 0.6 44.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 42.4 51.7 4.6 1.2 56.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 39.7 47.4 8.7 4.2 56.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 40.7 49.0 7.2 3.1 56.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 57.1 36.2 5.7 1.1 41.8
　　　管　理　職………………………………… 258 58.5 36.8 3.5 1.2 40.3
　　　専門・技術職……………………………… 680 62.2 32.2 4.6 1.0 36.8
　　　事　務　職………………………………… 387 62.3 32.6 4.7 0.5 37.2
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 56.0 37.6 5.4 1.0 43.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 32.9 52.6 11.8 2.6 64.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 47.4 40.5 10.7 1.4 51.2
　　　そ　の　他………………………………… 71 47.9 46.5 4.2 1.4 50.7
　無職（計）……………………………………… 1498 47.9 41.9 7.7 2.5 49.6
　　　学　　生…………………………………… 222 74.8 21.2 3.6 0.5 24.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 43.2 45.5 8.5 2.9 53.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 59.6 34.9 3.9 1.6 38.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 52.7 39.5 6.0 1.8 45.5
どちらとも言えない……………………………… 754 51.5 39.0 8.4 1.2 47.3
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 48.9 38.6 11.4 1.1 50.0
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 46.2 23.1 - 69.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 54.5 38.3 5.5 1.7 43.8
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 47.7 39.1 12.2 1.0 51.3
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 54.9 37.5 6.2 1.5 43.7
変わることはないと思う………………………… 1391 51.0 40.0 7.0 1.9 47.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 64.9 30.5 3.9 0.7 34.5
な　い……………………………………………… 2020 43.6 45.3 8.6 2.5 53.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 54.2 36.6 8.2 1.1 44.8
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 54.2 38.6 5.7 1.4 44.4

 



 (149)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１３）それは極めて恣意的な判断だ

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 28.3 56.0 14.2 1.5 70.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 36.0 46.6 17.4 - 64.0
　東　　　北……………………………………… 253 24.9 60.9 13.0 1.2 73.9
　関　　　東……………………………………… 1330 33.2 52.9 13.0 0.9 65.9
　北　　　陸……………………………………… 154 24.0 58.4 14.9 2.6 73.4
　中　　　部……………………………………… 538 23.2 58.7 15.6 2.4 74.3
　近　　　畿……………………………………… 633 26.7 59.2 12.8 1.3 72.0
　中　　　国……………………………………… 213 27.2 55.4 14.1 3.3 69.5
　四　　　国……………………………………… 127 25.2 56.7 15.7 2.4 72.4
　九　　　州……………………………………… 385 23.9 57.4 17.1 1.6 74.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 37.3 49.7 12.0 1.0 61.8
　　東京都区部…………………………………… 283 41.3 46.6 11.3 0.7 58.0
　　政令指定都市………………………………… 839 35.9 50.8 12.3 1.1 63.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 26.4 57.0 15.2 1.4 72.2
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 21.3 63.2 13.7 1.8 76.9
　町　村…………………………………………… 325 23.7 55.7 17.8 2.8 73.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 33.6 51.5 13.4 1.4 64.9
　女　　　性……………………………………… 2046 23.8 59.9 14.8 1.5 74.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 39.6 43.8 16.7 - 60.4
　２０～２９歳…………………………………… 308 29.9 55.5 14.6 - 70.1
　３０～３９歳…………………………………… 416 27.4 53.1 19.2 0.2 72.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 24.2 59.7 15.4 0.7 75.1
　５０～５９歳…………………………………… 664 27.1 59.2 12.8 0.9 72.0
　６０～６９歳…………………………………… 649 27.7 58.6 12.8 0.9 71.3
　７０歳以上……………………………………… 998 30.4 53.1 12.6 3.9 65.7
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 29.3 55.3 12.7 2.7 67.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 39.7 41.1 19.2 - 60.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 32.6 52.7 14.7 - 67.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 31.2 52.4 16.5 - 68.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 33.3 50.0 15.6 1.1 65.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 32.1 55.8 11.2 0.9 67.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 33.4 54.0 11.3 1.2 65.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 35.3 48.5 12.8 3.4 61.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 34.5 50.8 12.2 2.5 63.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 39.4 46.5 14.1 - 60.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 27.9 57.5 14.5 - 72.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 24.8 53.7 21.1 0.4 74.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 16.5 67.9 15.3 0.3 83.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 22.4 62.4 14.3 0.9 76.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 22.0 63.2 14.2 0.6 77.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 26.3 56.8 12.5 4.4 69.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 24.7 59.2 13.2 3.0 72.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 26.8 57.7 14.8 0.7 72.5
　　　管　理　職………………………………… 258 41.1 46.1 12.4 0.4 58.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 28.4 57.1 13.7 0.9 70.7
　　　事　務　職………………………………… 387 32.0 56.1 11.6 0.3 67.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 23.2 60.3 15.7 0.8 76.0
　　　農林漁業職………………………………… 76 19.7 63.2 15.8 1.3 78.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 13.8 61.6 23.5 1.0 85.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 16.9 74.6 7.0 1.4 81.7
　無職（計）……………………………………… 1498 30.8 53.5 13.2 2.5 66.7
　　　学　　生…………………………………… 222 43.2 42.8 14.0 - 56.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 28.7 55.3 13.1 2.9 68.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 38.9 49.1 10.2 1.8 59.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 26.9 57.7 14.1 1.4 71.8
どちらとも言えない……………………………… 754 23.7 58.8 16.2 1.3 74.9
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 22.8 56.0 21.2 - 77.2
大切にしているとは思わない…………………… 13 7.7 69.2 23.1 - 92.3
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 30.1 55.4 13.1 1.5 68.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 21.8 56.9 21.3 - 78.2
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 28.3 56.2 14.5 1.0 70.7
変わることはないと思う………………………… 1391 28.5 55.6 13.7 2.1 69.4
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 34.1 52.7 12.8 0.5 65.4
な　い……………………………………………… 2020 23.3 59.1 15.3 2.3 74.4
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 28.1 52.8 18.0 1.1 70.8
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 28.8 57.0 13.0 1.2 70.0

 



 (150)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１４）何事にも真摯な態度で取り組む

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 61.2 32.9 4.6 1.3 37.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 64.0 32.9 3.1 - 36.0
　東　　　北……………………………………… 253 61.3 33.6 4.0 1.2 37.5
　関　　　東……………………………………… 1330 64.7 29.6 4.6 1.1 34.2
　北　　　陸……………………………………… 154 62.3 34.4 1.9 1.3 36.4
　中　　　部……………………………………… 538 54.5 38.5 5.2 1.9 43.7
　近　　　畿……………………………………… 633 61.6 32.4 4.7 1.3 37.1
　中　　　国……………………………………… 213 58.2 36.2 3.8 1.9 39.9
　四　　　国……………………………………… 127 55.9 35.4 6.3 2.4 41.7
　九　　　州……………………………………… 385 59.5 33.8 5.2 1.6 39.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 67.0 28.0 3.9 1.1 31.9
　　東京都区部…………………………………… 283 67.5 25.8 5.3 1.4 31.1
　　政令指定都市………………………………… 839 66.9 28.7 3.5 1.0 32.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 60.7 33.6 4.4 1.3 37.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 56.2 37.2 4.9 1.7 42.2
　町　村…………………………………………… 325 55.4 36.6 6.8 1.2 43.4
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 62.1 32.5 4.3 1.1 36.8
　女　　　性……………………………………… 2046 60.5 33.3 4.8 1.5 38.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 65.3 28.5 6.3 - 34.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 62.7 33.1 4.2 - 37.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 68.3 28.1 3.4 0.2 31.5
　４０～４９歳…………………………………… 615 68.6 28.5 2.4 0.5 30.9
　５０～５９歳…………………………………… 664 64.6 30.4 4.7 0.3 35.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 58.6 35.7 4.5 1.2 40.2
　７０歳以上……………………………………… 998 52.1 38.1 6.2 3.6 44.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 54.6 37.2 5.5 2.7 42.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 63.0 32.9 4.1 - 37.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 65.1 31.8 3.1 - 34.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 66.5 30.0 3.5 - 33.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 71.3 24.8 3.2 0.7 28.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 67.3 27.7 4.4 0.6 32.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 59.2 35.3 4.6 0.9 39.9
　　　　７０歳以上……………………………… 447 51.9 39.8 5.4 2.9 45.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 55.0 37.9 5.0 2.1 42.9
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 67.6 23.9 8.5 - 32.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 60.9 34.1 5.0 - 39.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 69.5 26.8 3.3 0.4 30.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 66.4 31.5 1.8 0.3 33.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 62.1 32.9 5.0 - 37.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 57.9 36.2 4.3 1.5 40.6
　　　　７０歳以上……………………………… 551 52.3 36.7 6.9 4.2 43.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 54.3 36.5 5.9 3.2 42.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 64.2 31.0 4.2 0.6 35.2
　　　管　理　職………………………………… 258 73.6 23.6 2.3 0.4 26.0
　　　専門・技術職……………………………… 680 66.8 28.5 4.0 0.7 32.5
　　　事　務　職………………………………… 387 71.3 26.4 1.8 0.5 28.2
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 62.2 33.2 4.4 0.2 37.6
　　　農林漁業職………………………………… 76 50.0 38.2 10.5 1.3 48.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 50.2 41.5 7.3 1.0 48.8
　　　そ　の　他………………………………… 71 53.5 40.8 5.6 - 46.5
　無職（計）……………………………………… 1498 56.8 35.8 5.0 2.3 40.9
　　　学　　生…………………………………… 222 67.1 27.9 5.0 - 32.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 55.0 37.2 5.0 2.7 42.2
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 66.8 28.2 3.1 1.9 31.3
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 61.7 32.8 4.4 1.1 37.2
どちらとも言えない……………………………… 754 58.0 35.4 5.3 1.3 40.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 51.6 42.9 5.4 - 48.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 38.5 23.1 - 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 63.1 31.6 4.1 1.3 35.7
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 50.8 42.6 6.6 - 49.2
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 62.2 32.1 4.8 0.9 36.9
変わることはないと思う………………………… 1391 59.3 34.7 4.2 1.9 38.8
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 68.9 28.0 2.9 0.3 30.9
な　い……………………………………………… 2020 54.8 37.1 5.9 2.2 43.0
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 60.5 32.1 6.7 0.8 38.7
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 62.3 32.9 3.8 1.0 36.7

 



 (151)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１５）尻馬に乗る

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 51.9 38.9 7.9 1.3 46.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 59.6 35.4 5.0 - 40.4
　東　　　北……………………………………… 253 52.2 38.7 8.3 0.8 47.0
　関　　　東……………………………………… 1330 56.0 35.9 7.1 0.9 43.1
　北　　　陸……………………………………… 154 51.9 37.7 8.4 1.9 46.1
　中　　　部……………………………………… 538 42.9 45.0 9.5 2.6 54.5
　近　　　畿……………………………………… 633 53.7 38.2 7.1 0.9 45.3
　中　　　国……………………………………… 213 54.0 36.6 8.0 1.4 44.6
　四　　　国……………………………………… 127 44.9 41.7 10.2 3.1 52.0
　九　　　州……………………………………… 385 45.2 43.9 9.4 1.6 53.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 57.8 34.0 7.0 1.2 41.0
　　東京都区部…………………………………… 283 57.6 34.3 7.1 1.1 41.3
　　政令指定都市………………………………… 839 57.9 33.8 7.0 1.2 40.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 51.5 39.5 7.9 1.1 47.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 47.0 43.6 7.7 1.8 51.2
　町　村…………………………………………… 325 45.2 41.8 11.4 1.5 53.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 54.9 35.4 8.7 1.1 44.1
　女　　　性……………………………………… 2046 49.4 41.9 7.2 1.5 49.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 36.8 56.3 6.9 - 63.2
　２０～２９歳…………………………………… 308 36.0 51.3 12.7 - 64.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 40.4 48.8 10.3 0.5 59.1
　４０～４９歳…………………………………… 615 43.7 47.5 8.3 0.5 55.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 50.0 41.6 7.4 1.1 48.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 61.8 30.7 6.6 0.9 37.3
　７０歳以上……………………………………… 998 63.7 26.7 6.4 3.2 33.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 63.0 28.2 6.5 2.3 34.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 41.1 52.1 6.8 - 58.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 38.0 49.6 12.4 - 62.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 45.3 44.1 10.6 - 54.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 48.9 41.5 8.9 0.7 50.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 51.4 38.9 8.7 0.9 47.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 63.5 29.1 7.1 0.3 36.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 65.5 23.3 8.3 2.9 31.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 64.7 25.7 7.8 1.8 33.5
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 32.4 60.6 7.0 - 67.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 34.6 52.5 12.8 - 65.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 37.0 52.0 10.2 0.8 62.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 39.3 52.6 7.8 0.3 60.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 48.7 44.0 6.1 1.2 50.1
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 60.1 32.2 6.2 1.5 38.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 62.3 29.4 4.9 3.4 34.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 61.4 30.4 5.4 2.7 35.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 48.6 42.0 8.7 0.7 50.7
　　　管　理　職………………………………… 258 55.4 34.5 9.7 0.4 44.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 50.1 42.9 6.2 0.7 49.1
　　　事　務　職………………………………… 387 51.2 39.3 8.5 1.0 47.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 44.3 44.5 10.7 0.4 55.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 47.4 38.2 11.8 2.6 50.0
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 42.6 45.7 11.1 0.7 56.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 52.1 45.1 2.8 - 47.9
　無職（計）……………………………………… 1498 57.2 34.1 6.5 2.1 40.7
　　　学　　生…………………………………… 222 41.4 49.1 9.5 - 58.6
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 60.0 31.5 6.0 2.5 37.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 58.1 35.6 5.0 1.3 40.6
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 53.5 37.5 7.7 1.3 45.2
どちらとも言えない……………………………… 754 45.6 44.4 8.8 1.2 53.2
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 38.0 45.7 15.8 0.5 61.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 46.2 15.4 - 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 54.7 37.0 7.0 1.3 44.0
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 38.1 45.7 15.7 0.5 61.4
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 51.1 39.9 7.9 1.1 47.9
変わることはないと思う………………………… 1391 53.2 37.4 7.8 1.6 45.2
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 51.0 41.3 7.1 0.6 48.4
な　い……………………………………………… 2020 52.9 36.8 8.5 1.9 45.2
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 48.7 40.5 9.8 0.9 50.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 53.0 38.7 7.3 1.0 46.0

 



 (152)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１６）話の要点を捉える

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 71.4 22.9 4.3 1.4 27.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 70.8 24.2 3.7 1.2 28.0
　東　　　北……………………………………… 253 73.1 20.2 5.9 0.8 26.1
　関　　　東……………………………………… 1330 74.0 19.8 5.1 1.1 24.9
　北　　　陸……………………………………… 154 73.4 23.4 1.9 1.3 25.3
　中　　　部……………………………………… 538 68.4 24.3 4.6 2.6 29.0
　近　　　畿……………………………………… 633 69.4 26.2 3.3 1.1 29.5
　中　　　国……………………………………… 213 72.8 23.5 2.3 1.4 25.8
　四　　　国……………………………………… 127 59.8 30.7 7.1 2.4 37.8
　九　　　州……………………………………… 385 71.4 24.2 3.1 1.3 27.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 75.0 19.9 3.9 1.2 23.8
　　東京都区部…………………………………… 283 77.7 14.8 6.0 1.4 20.8
　　政令指定都市………………………………… 839 74.0 21.6 3.2 1.2 24.8
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 71.1 22.8 4.6 1.5 27.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 69.9 24.4 4.5 1.2 28.9
　町　村…………………………………………… 325 64.0 30.2 3.7 2.2 33.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 71.7 22.8 4.2 1.3 27.0
　女　　　性……………………………………… 2046 71.2 23.0 4.4 1.5 27.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 87.5 10.4 2.1 - 12.5
　２０～２９歳…………………………………… 308 84.1 12.3 3.6 - 15.9
　３０～３９歳…………………………………… 416 78.1 17.1 4.3 0.5 21.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 75.9 20.0 3.4 0.7 23.4
　５０～５９歳…………………………………… 664 72.7 23.0 3.6 0.6 26.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 66.6 27.4 4.9 1.1 32.4
　７０歳以上……………………………………… 998 61.8 29.1 5.5 3.6 34.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 63.7 28.4 5.3 2.6 33.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 87.7 9.6 2.7 - 12.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 86.8 10.1 3.1 - 13.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 75.3 19.4 5.3 - 24.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 73.4 22.7 3.2 0.7 25.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 75.1 19.9 4.0 0.9 24.0
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 69.6 25.2 4.3 0.9 29.4
　　　　７０歳以上……………………………… 447 61.3 30.2 5.1 3.4 35.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 64.8 28.1 4.8 2.3 32.9
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 87.3 11.3 1.4 - 12.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 82.1 14.0 3.9 - 17.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 80.1 15.4 3.7 0.8 19.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 78.1 17.7 3.6 0.6 21.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 70.6 25.9 3.2 0.3 29.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 63.5 29.7 5.6 1.2 35.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 62.3 28.1 5.8 3.8 33.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 62.7 28.7 5.7 2.9 34.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 74.0 21.1 4.3 0.6 25.4
　　　管　理　職………………………………… 258 79.8 15.5 3.9 0.8 19.4
　　　専門・技術職……………………………… 680 75.9 19.1 4.1 0.9 23.2
　　　事　務　職………………………………… 387 79.8 16.8 3.1 0.3 19.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 75.0 20.9 3.8 0.2 24.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 50.0 40.8 7.9 1.3 48.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 62.6 30.1 6.2 1.0 36.3
　　　そ　の　他………………………………… 71 66.2 28.2 5.6 - 33.8
　無職（計）……………………………………… 1498 67.6 25.6 4.3 2.5 29.9
　　　学　　生…………………………………… 222 88.3 8.1 3.6 - 11.7
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 64.0 28.6 4.5 2.9 33.1
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 74.5 19.7 4.4 1.3 24.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 72.7 22.2 3.6 1.5 25.8
どちらとも言えない……………………………… 754 67.0 26.3 5.7 1.1 32.0
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 66.3 29.3 4.3 - 33.7
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 23.1 7.7 7.7 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 73.2 21.5 3.8 1.4 25.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 66.0 28.9 4.6 0.5 33.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 72.6 21.8 4.4 1.1 26.2
変わることはないと思う………………………… 1391 69.4 24.9 4.1 1.6 29.0
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 78.6 17.5 3.5 0.4 21.0
な　い……………………………………………… 2020 65.5 27.4 4.9 2.2 32.3
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 71.7 21.9 4.7 1.7 26.6
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 72.0 22.9 4.1 1.0 27.0

 



 (153)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１７）謙遜した言い方

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 64.8 28.6 5.3 1.3 33.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.2 28.6 5.6 0.6 34.2
　東　　　北……………………………………… 253 61.3 32.0 5.5 1.2 37.5
　関　　　東……………………………………… 1330 69.2 24.0 5.6 1.1 29.6
　北　　　陸……………………………………… 154 66.2 29.2 3.2 1.3 32.5
　中　　　部……………………………………… 538 61.5 31.6 5.0 1.9 36.6
　近　　　畿……………………………………… 633 63.5 30.3 4.7 1.4 35.1
　中　　　国……………………………………… 213 64.3 28.2 6.1 1.4 34.3
　四　　　国……………………………………… 127 55.9 34.6 7.1 2.4 41.7
　九　　　州……………………………………… 385 60.5 33.2 4.9 1.3 38.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 71.2 23.5 4.3 1.0 27.8
　　東京都区部…………………………………… 283 75.6 18.0 5.3 1.1 23.3
　　政令指定都市………………………………… 839 69.7 25.4 3.9 1.0 29.3
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 64.8 28.7 5.3 1.2 34.0
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 58.9 32.8 6.5 1.8 39.3
　町　村…………………………………………… 325 56.3 35.7 5.8 2.2 41.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 63.6 28.9 6.3 1.2 35.2
　女　　　性……………………………………… 2046 65.7 28.3 4.4 1.5 32.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 68.1 24.3 7.6 - 31.9
　２０～２９歳…………………………………… 308 75.0 20.5 4.5 - 25.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 75.7 20.9 3.1 0.2 24.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 69.6 25.2 4.4 0.8 29.6
　５０～５９歳…………………………………… 664 65.4 28.2 6.0 0.5 34.2
　６０～６９歳…………………………………… 649 60.9 33.7 4.6 0.8 38.4
　７０歳以上……………………………………… 998 55.7 34.0 6.6 3.7 40.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 57.7 33.9 5.8 2.6 39.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 68.5 20.5 11.0 - 31.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 74.4 19.4 6.2 - 25.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 71.8 23.5 4.1 0.6 27.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 68.8 26.6 3.5 1.1 30.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 63.9 29.0 6.5 0.6 35.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 61.3 32.2 5.8 0.6 38.0
　　　　７０歳以上……………………………… 447 54.8 34.0 8.3 2.9 42.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.6 33.2 7.2 1.9 40.5
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 67.6 28.2 4.2 - 32.4
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 75.4 21.2 3.4 - 24.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 78.5 19.1 2.4 - 21.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 70.3 24.0 5.1 0.6 29.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 66.8 27.4 5.5 0.3 32.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 60.4 35.3 3.4 0.9 38.7
　　　　７０歳以上……………………………… 551 56.4 33.9 5.3 4.4 39.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 57.9 34.4 4.6 3.1 39.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 66.7 27.3 5.4 0.6 32.7
　　　管　理　職………………………………… 258 72.1 22.1 5.4 0.4 27.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 71.0 23.8 4.4 0.7 28.2
　　　事　務　職………………………………… 387 74.2 21.7 3.6 0.5 25.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 63.9 30.9 5.0 0.2 35.9
　　　農林漁業職………………………………… 76 48.7 40.8 9.2 1.3 50.0
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 52.9 36.0 10.0 1.0 46.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 60.6 32.4 5.6 1.4 38.0
　無職（計）……………………………………… 1498 61.9 30.6 5.1 2.3 35.7
　　　学　　生…………………………………… 222 75.2 19.8 5.0 - 24.8
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 59.6 32.5 5.1 2.7 37.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 69.5 24.3 4.6 1.6 28.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 65.8 27.8 5.1 1.3 32.9
どちらとも言えない……………………………… 754 60.3 33.0 5.7 0.9 38.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 57.6 37.5 4.9 - 42.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 30.8 7.7 7.7 38.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 66.8 26.9 5.0 1.4 31.8
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 57.4 37.1 5.1 0.5 42.1
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 66.2 27.2 5.4 1.1 32.6
変わることはないと思う………………………… 1391 62.2 31.3 5.0 1.5 36.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 73.4 22.3 4.2 0.2 26.5
な　い……………………………………………… 2020 57.5 34.1 6.1 2.3 40.2
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 63.5 29.5 5.7 1.2 35.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 66.2 27.8 5.0 1.0 32.8

 



 (154)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１８）土砂が堆積する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 64.8 29.6 4.4 1.2 34.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 65.2 30.4 4.3 - 34.8
　東　　　北……………………………………… 253 70.0 24.5 5.1 0.4 29.6
　関　　　東……………………………………… 1330 67.1 27.7 4.2 1.0 31.9
　北　　　陸……………………………………… 154 67.5 27.3 3.9 1.3 31.2
　中　　　部……………………………………… 538 61.7 30.9 5.2 2.2 36.1
　近　　　畿……………………………………… 633 60.7 33.6 4.6 1.1 38.2
　中　　　国……………………………………… 213 68.5 26.3 4.2 0.9 30.5
　四　　　国……………………………………… 127 55.1 37.8 4.7 2.4 42.5
　九　　　州……………………………………… 385 63.9 30.9 3.6 1.6 34.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 66.0 29.0 4.2 0.8 33.2
　　東京都区部…………………………………… 283 67.5 27.6 4.2 0.7 31.8
　　政令指定都市………………………………… 839 65.6 29.4 4.2 0.8 33.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 66.4 28.8 3.6 1.1 32.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 60.6 32.4 5.8 1.2 38.3
　町　村…………………………………………… 325 62.2 28.9 5.8 3.1 34.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 68.0 26.7 4.2 1.1 30.9
　女　　　性……………………………………… 2046 62.0 32.1 4.6 1.3 36.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 79.2 18.8 2.1 - 20.8
　２０～２９歳…………………………………… 308 63.3 31.5 5.2 - 36.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 59.4 35.3 5.0 0.2 40.4
　４０～４９歳…………………………………… 615 62.1 32.8 4.4 0.7 37.2
　５０～５９歳…………………………………… 664 63.4 31.3 4.8 0.5 36.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 68.0 26.7 4.6 0.8 31.3
　７０歳以上……………………………………… 998 65.8 27.0 3.9 3.3 30.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 66.7 26.8 4.2 2.3 31.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 82.2 16.4 1.4 - 17.8
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 64.3 31.8 3.9 - 35.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 60.6 34.1 5.3 - 39.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 63.1 32.6 3.5 0.7 36.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 65.7 28.7 5.0 0.6 33.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 73.0 21.8 4.3 0.9 26.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 70.5 22.4 4.3 2.9 26.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 71.5 22.1 4.3 2.1 26.4
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 76.1 21.1 2.8 - 23.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 62.6 31.3 6.1 - 37.4
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 58.5 36.2 4.9 0.4 41.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 61.3 33.0 5.1 0.6 38.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 61.2 33.8 4.7 0.3 38.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 62.8 31.6 5.0 0.6 36.5
　　　　７０歳以上……………………………… 551 62.1 30.7 3.6 3.6 34.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 62.4 31.0 4.1 2.5 35.1
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 64.1 30.7 4.8 0.5 35.5
　　　管　理　職………………………………… 258 72.1 24.4 3.1 0.4 27.5
　　　専門・技術職……………………………… 680 65.7 29.1 4.7 0.4 33.8
　　　事　務　職………………………………… 387 68.2 28.9 2.6 0.3 31.5
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 59.1 34.7 5.4 0.8 40.1
　　　農林漁業職………………………………… 76 67.1 28.9 3.9 - 32.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 55.7 35.3 8.3 0.7 43.6
　　　そ　の　他………………………………… 71 63.4 31.0 5.6 - 36.6
　無職（計）……………………………………… 1498 66.1 27.8 3.9 2.2 31.7
　　　学　　生…………………………………… 222 81.1 14.9 4.1 - 18.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 63.5 30.1 3.8 2.6 33.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 70.1 24.8 4.0 1.1 28.8
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 66.2 28.4 4.1 1.3 32.5
どちらとも言えない……………………………… 754 58.9 35.8 4.5 0.8 40.3
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 53.8 38.0 7.1 1.1 45.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 61.5 23.1 15.4 - 38.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 67.3 27.5 4.1 1.2 31.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 54.3 37.1 7.6 1.0 44.7
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 64.4 30.4 4.3 0.9 34.7
変わることはないと思う………………………… 1391 65.9 28.0 4.7 1.4 32.7
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 68.7 28.0 3.1 0.2 31.1
な　い……………………………………………… 2020 61.6 31.0 5.3 2.1 36.3
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 63.5 29.3 5.9 1.2 35.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 65.9 29.4 4.0 0.7 33.4

 



 (155)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（１９）人の失敗を嘲笑する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 58.2 33.9 6.6 1.3 40.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 60.2 32.9 6.8 - 39.8
　東　　　北……………………………………… 253 54.2 37.2 7.9 0.8 45.1
　関　　　東……………………………………… 1330 62.5 30.2 6.4 0.9 36.6
　北　　　陸……………………………………… 154 54.5 36.4 6.5 2.6 42.9
　中　　　部……………………………………… 538 55.8 34.6 7.4 2.2 42.0
　近　　　畿……………………………………… 633 58.6 34.3 6.2 0.9 40.4
　中　　　国……………………………………… 213 53.5 38.0 6.6 1.9 44.6
　四　　　国……………………………………… 127 54.3 37.8 5.5 2.4 43.3
　九　　　州……………………………………… 385 53.0 39.0 6.5 1.6 45.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 65.7 28.0 5.3 1.1 33.2
　　東京都区部…………………………………… 283 70.0 23.3 5.7 1.1 29.0
　　政令指定都市………………………………… 839 64.2 29.6 5.1 1.1 34.7
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 57.6 34.6 6.7 1.1 41.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 51.4 39.8 7.0 1.8 46.8
　町　村…………………………………………… 325 51.4 36.9 9.8 1.8 46.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 57.3 34.1 7.3 1.3 41.4
　女　　　性……………………………………… 2046 58.9 33.8 6.1 1.3 39.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 75.7 22.9 1.4 - 24.3
　２０～２９歳…………………………………… 308 63.0 31.2 5.8 - 37.0
　３０～３９歳…………………………………… 416 56.0 36.8 7.0 0.2 43.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 54.6 37.4 7.2 0.8 44.6
　５０～５９歳…………………………………… 664 55.3 36.6 7.1 1.1 43.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 62.9 30.0 6.2 0.9 36.2
　７０歳以上……………………………………… 998 56.1 33.8 7.1 3.0 40.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 58.8 32.3 6.7 2.2 39.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 75.3 23.3 1.4 - 24.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 62.0 32.6 5.4 - 38.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 52.9 38.8 7.6 0.6 46.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 56.4 35.1 7.8 0.7 42.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 54.8 35.5 8.1 1.6 43.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 62.3 29.1 8.0 0.6 37.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 53.5 36.5 7.2 2.9 43.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 57.2 33.4 7.5 1.9 40.9
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 76.1 22.5 1.4 - 23.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 63.7 30.2 6.1 - 36.3
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 58.1 35.4 6.5 - 41.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 53.2 39.3 6.6 0.9 45.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 55.7 37.6 6.1 0.6 43.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 63.5 31.0 4.3 1.2 35.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 58.3 31.6 7.1 3.1 38.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 60.2 31.4 6.1 2.4 37.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 57.0 35.4 6.9 0.7 42.3
　　　管　理　職………………………………… 258 61.2 31.8 6.2 0.8 38.0
　　　専門・技術職……………………………… 680 61.2 32.1 6.0 0.7 38.1
　　　事　務　職………………………………… 387 61.8 33.1 4.7 0.5 37.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 54.7 39.2 5.4 0.8 44.5
　　　農林漁業職………………………………… 76 44.7 43.4 9.2 2.6 52.6
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 44.6 39.8 14.9 0.7 54.7
　　　そ　の　他………………………………… 71 54.9 39.4 5.6 - 45.1
　無職（計）……………………………………… 1498 60.2 31.6 6.1 2.0 37.8
　　　学　　生…………………………………… 222 78.8 19.4 1.8 - 21.2
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 57.0 33.8 6.9 2.4 40.7
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 66.3 26.7 5.4 1.6 32.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 59.5 33.3 6.1 1.1 39.4
どちらとも言えない……………………………… 754 50.5 40.2 8.2 1.1 48.4
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 48.4 43.5 7.6 0.5 51.1
大切にしているとは思わない…………………… 13 30.8 53.8 15.4 - 69.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 61.3 31.6 5.9 1.2 37.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 47.2 44.2 8.1 0.5 52.3
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 58.6 33.9 6.4 1.1 40.3
変わることはないと思う………………………… 1391 57.4 34.2 7.0 1.4 41.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 64.1 30.7 4.8 0.4 35.5
な　い……………………………………………… 2020 53.1 36.8 8.1 2.0 44.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 55.1 36.2 7.9 0.9 44.0
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 59.3 33.7 6.0 1.0 39.7
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問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２０）資格を剥奪する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 68.9 25.0 4.7 1.4 29.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 72.7 22.4 5.0 - 27.3
　東　　　北……………………………………… 253 68.0 26.5 4.7 0.8 31.2
　関　　　東……………………………………… 1330 73.2 20.8 4.9 1.1 25.7
　北　　　陸……………………………………… 154 67.5 24.7 5.2 2.6 29.9
　中　　　部……………………………………… 538 67.1 25.5 5.2 2.2 30.7
　近　　　畿……………………………………… 633 64.5 30.0 4.6 0.9 34.6
　中　　　国……………………………………… 213 65.7 25.8 6.1 2.3 31.9
　四　　　国……………………………………… 127 60.6 35.4 2.4 1.6 37.8
　九　　　州……………………………………… 385 67.8 27.3 3.1 1.8 30.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 73.4 21.7 4.0 0.9 25.7
　　東京都区部…………………………………… 283 74.9 19.1 4.9 1.1 24.0
　　政令指定都市………………………………… 839 72.9 22.5 3.7 0.8 26.2
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 68.5 25.1 4.9 1.5 30.0
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 65.0 28.8 4.3 1.9 33.1
　町　村…………………………………………… 325 64.3 27.7 6.8 1.2 34.5
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 71.0 23.1 4.5 1.5 27.5
　女　　　性……………………………………… 2046 67.1 26.7 4.9 1.3 31.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 74.3 22.9 2.8 - 25.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 75.3 19.5 5.2 - 24.7
　３０～３９歳…………………………………… 416 77.2 16.3 6.3 0.2 22.6
　４０～４９歳…………………………………… 615 75.9 19.5 3.9 0.7 23.4
　５０～５９歳…………………………………… 664 67.9 26.4 5.0 0.8 31.3
　６０～６９歳…………………………………… 649 67.6 27.4 3.5 1.4 31.0
　７０歳以上……………………………………… 998 59.8 31.7 5.2 3.3 36.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 62.9 30.0 4.6 2.6 34.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 78.1 19.2 2.7 - 21.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 79.8 16.3 3.9 - 20.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 77.1 15.3 7.6 - 22.9
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 78.7 17.7 2.8 0.7 20.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 69.2 24.6 5.0 1.2 29.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 69.9 24.5 3.7 1.8 28.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 62.2 29.8 4.9 3.1 34.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 65.5 27.6 4.4 2.6 32.0
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 70.4 26.8 2.8 - 29.6
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 72.1 21.8 6.1 - 27.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 77.2 17.1 5.3 0.4 22.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 73.6 21.0 4.8 0.6 25.8
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 66.8 28.0 5.0 0.3 32.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 65.3 30.3 3.4 0.9 33.7
　　　　７０歳以上……………………………… 551 57.9 33.2 5.4 3.4 38.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 60.6 32.2 4.7 2.5 36.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 71.7 22.4 5.1 0.8 27.5
　　　管　理　職………………………………… 258 74.4 20.5 4.7 0.4 25.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 75.9 18.7 4.3 1.2 22.9
　　　事　務　職………………………………… 387 73.9 21.2 4.1 0.8 25.3
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 70.8 23.6 5.0 0.6 28.6
　　　農林漁業職………………………………… 76 52.6 38.2 6.6 2.6 44.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 65.7 26.3 7.6 0.3 33.9
　　　そ　の　他………………………………… 71 60.6 31.0 8.5 - 39.4
　無職（計）……………………………………… 1498 64.8 29.0 4.1 2.1 33.0
　　　学　　生…………………………………… 222 77.5 19.4 3.2 - 22.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 62.6 30.6 4.2 2.5 34.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 69.5 23.0 5.9 1.5 29.0
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 70.2 24.3 4.2 1.4 28.5
どちらとも言えない……………………………… 754 67.2 27.9 3.8 1.1 31.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.0 31.0 6.0 - 37.0
大切にしているとは思わない…………………… 13 69.2 15.4 15.4 - 30.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 70.0 24.0 4.6 1.4 28.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 63.5 29.9 6.6 - 36.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 69.3 24.7 4.9 1.1 29.6
変わることはないと思う………………………… 1391 68.1 25.9 4.4 1.7 30.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 74.8 20.9 3.9 0.3 24.8
な　い……………………………………………… 2020 64.1 28.4 5.3 2.2 33.7
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 67.0 25.7 6.5 0.8 32.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 70.3 24.2 4.4 1.1 28.6

 



 (157)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２１）人格を陶冶する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 28.7 58.9 10.8 1.6 69.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 32.9 57.1 9.9 - 67.1
　東　　　北……………………………………… 253 30.8 59.7 8.3 1.2 68.0
　関　　　東……………………………………… 1330 31.1 57.5 10.5 0.9 68.0
　北　　　陸……………………………………… 154 24.7 59.1 14.9 1.3 74.0
　中　　　部……………………………………… 538 23.6 61.9 11.5 3.0 73.4
　近　　　畿……………………………………… 633 27.5 60.8 9.8 1.9 70.6
　中　　　国……………………………………… 213 31.0 54.9 12.2 1.9 67.1
　四　　　国……………………………………… 127 26.0 58.3 14.2 1.6 72.4
　九　　　州……………………………………… 385 27.0 59.0 11.2 2.9 70.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 31.5 58.1 9.3 1.2 67.4
　　東京都区部…………………………………… 283 33.9 53.0 12.4 0.7 65.4
　　政令指定都市………………………………… 839 30.6 59.8 8.2 1.3 68.1
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 27.2 59.7 11.5 1.5 71.3
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 27.9 60.1 9.9 2.2 69.9
　町　村…………………………………………… 325 27.7 55.1 14.8 2.5 69.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 27.3 59.6 11.4 1.6 71.1
　女　　　性……………………………………… 2046 29.8 58.3 10.3 1.7 68.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 41.0 52.1 6.9 - 59.0
　２０～２９歳…………………………………… 308 28.6 58.8 12.0 0.6 70.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 26.9 59.9 13.0 0.2 72.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 27.3 60.2 12.0 0.5 72.2
　５０～５９歳…………………………………… 664 27.7 61.3 9.6 1.4 70.9
　６０～６９歳…………………………………… 649 25.7 62.6 10.8 0.9 73.3
　７０歳以上……………………………………… 998 31.0 54.8 10.1 4.1 64.9
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 28.9 57.9 10.4 2.9 68.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 43.8 49.3 6.8 - 56.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 26.4 58.1 14.7 0.8 72.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 27.6 58.2 13.5 0.6 71.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 23.4 61.3 14.5 0.7 75.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 25.5 62.3 10.3 1.9 72.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 26.1 63.2 10.1 0.6 73.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 29.5 56.6 10.3 3.6 66.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 28.1 59.4 10.2 2.3 69.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 38.0 54.9 7.0 - 62.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 30.2 59.2 10.1 0.6 69.3
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 26.4 61.0 12.6 - 73.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 30.6 59.2 9.9 0.3 69.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 29.7 60.3 9.0 0.9 69.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 25.4 61.9 11.5 1.2 73.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 32.1 53.4 10.0 4.5 63.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 29.6 56.5 10.5 3.3 67.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 26.3 61.4 11.4 0.9 72.8
　　　管　理　職………………………………… 258 25.6 62.0 12.0 0.4 74.0
　　　専門・技術職……………………………… 680 29.6 59.4 10.1 0.9 69.6
　　　事　務　職………………………………… 387 29.7 60.2 9.6 0.5 69.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 25.5 63.3 9.8 1.3 73.1
　　　農林漁業職………………………………… 76 19.7 61.8 17.1 1.3 78.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 18.0 63.0 18.0 1.0 81.0
　　　そ　の　他………………………………… 71 25.4 63.4 9.9 1.4 73.2
　無職（計）……………………………………… 1498 32.2 55.3 9.9 2.6 65.2
　　　学　　生…………………………………… 222 41.4 50.9 7.7 - 58.6
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 30.6 56.0 10.3 3.1 66.4
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 34.0 55.9 8.5 1.6 64.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 28.5 59.1 10.7 1.7 69.8
どちらとも言えない……………………………… 754 25.1 62.7 11.0 1.2 73.7
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 25.0 58.2 16.3 0.5 74.5
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 53.8 23.1 - 76.9
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 29.9 58.2 10.1 1.7 68.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 24.9 57.9 16.8 0.5 74.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 28.6 59.5 10.6 1.4 70.0
変わることはないと思う………………………… 1391 28.7 58.3 11.2 1.8 69.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 30.7 59.7 8.8 0.7 68.5
な　い……………………………………………… 2020 26.7 58.4 12.5 2.4 70.9
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 28.0 56.6 14.2 1.2 70.8
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 29.0 59.6 9.9 1.4 69.6

 



 (158)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２２）巧みな比喩を使う

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 62.9 29.4 6.4 1.4 35.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 68.3 25.5 5.6 0.6 31.1
　東　　　北……………………………………… 253 62.1 32.4 4.7 0.8 37.2
　関　　　東……………………………………… 1330 67.1 26.0 5.8 1.1 31.8
　北　　　陸……………………………………… 154 66.9 24.7 6.5 1.9 31.2
　中　　　部……………………………………… 538 59.7 30.3 7.6 2.4 37.9
　近　　　畿……………………………………… 633 61.1 32.4 5.2 1.3 37.6
　中　　　国……………………………………… 213 58.2 33.3 7.0 1.4 40.4
　四　　　国……………………………………… 127 55.9 37.8 4.7 1.6 42.5
　九　　　州……………………………………… 385 56.9 31.2 9.9 2.1 41.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 70.8 22.9 4.9 1.4 27.8
　　東京都区部…………………………………… 283 74.2 19.8 4.6 1.4 24.4
　　政令指定都市………………………………… 839 69.6 24.0 5.0 1.4 29.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 63.0 29.2 6.7 1.1 35.9
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 54.9 36.7 6.7 1.7 43.5
　町　村…………………………………………… 325 53.8 35.1 8.6 2.5 43.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 61.4 30.4 6.8 1.4 37.2
　女　　　性……………………………………… 2046 64.1 28.5 6.0 1.5 34.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 89.6 8.3 2.1 - 10.4
　２０～２９歳…………………………………… 308 81.2 16.6 2.3 - 18.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 76.9 18.0 4.8 0.2 22.8
　４０～４９歳…………………………………… 615 73.5 20.7 4.9 1.0 25.5
　５０～５９歳…………………………………… 664 69.4 24.2 5.7 0.6 30.0
　６０～６９歳…………………………………… 649 52.7 37.0 9.1 1.2 46.1
　７０歳以上……………………………………… 998 43.2 44.9 8.4 3.5 53.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 46.9 41.8 8.7 2.6 50.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 91.8 5.5 2.7 - 8.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 82.2 15.5 2.3 - 17.8
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 73.5 21.8 4.7 - 26.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 69.9 22.7 5.7 1.8 28.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 69.2 23.4 6.9 0.6 30.2
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 53.1 37.4 9.2 0.3 46.6
　　　　７０歳以上……………………………… 447 41.2 46.8 8.5 3.6 55.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 46.2 42.8 8.8 2.2 51.6
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 87.3 11.3 1.4 - 12.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 80.4 17.3 2.2 - 19.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 79.3 15.4 4.9 0.4 20.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 76.6 18.9 4.2 0.3 23.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 69.7 25.1 4.7 0.6 29.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 52.3 36.5 9.0 2.2 45.5
　　　　７０歳以上……………………………… 551 44.8 43.4 8.3 3.4 51.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 47.6 40.8 8.6 3.0 49.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 67.0 26.3 5.9 0.8 32.2
　　　管　理　職………………………………… 258 72.1 21.7 5.4 0.8 27.1
　　　専門・技術職……………………………… 680 71.8 21.5 5.7 1.0 27.2
　　　事　務　職………………………………… 387 79.1 18.3 2.3 0.3 20.7
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 63.0 30.9 5.8 0.4 36.7
　　　農林漁業職………………………………… 76 42.1 50.0 5.3 2.6 55.3
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 49.5 36.3 12.8 1.4 49.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 64.8 33.8 1.4 - 35.2
　無職（計）……………………………………… 1498 56.7 33.9 7.1 2.3 41.0
　　　学　　生…………………………………… 222 90.5 7.2 2.3 - 9.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 50.9 38.6 7.9 2.7 46.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 69.5 23.6 4.9 2.0 28.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 62.1 30.6 6.1 1.2 36.7
どちらとも言えない……………………………… 754 59.9 31.8 7.2 1.1 39.0
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 63.0 28.3 8.2 0.5 36.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 38.5 53.8 7.7 - 61.5
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 64.1 28.7 5.8 1.4 34.5
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 61.4 29.9 8.1 0.5 38.1
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 65.8 26.9 6.3 1.1 33.1
変わることはないと思う………………………… 1391 58.0 33.7 6.4 1.9 40.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 76.2 20.0 3.4 0.4 23.4
な　い……………………………………………… 2020 51.5 37.4 8.9 2.2 46.3
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 62.8 27.7 8.5 1.1 36.2
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 64.2 28.9 5.8 1.1 34.7

 



 (159)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２３）肥沃な土地が広がる

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 41.1 46.7 10.8 1.5 57.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 44.7 43.5 11.8 - 55.3
　東　　　北……………………………………… 253 39.9 48.2 11.1 0.8 59.3
　関　　　東……………………………………… 1330 45.3 42.9 10.7 1.2 53.5
　北　　　陸……………………………………… 154 35.7 49.4 13.6 1.3 63.0
　中　　　部……………………………………… 538 36.1 49.8 11.5 2.6 61.3
　近　　　畿……………………………………… 633 39.2 50.1 9.5 1.3 59.6
　中　　　国……………………………………… 213 39.4 49.8 9.4 1.4 59.2
　四　　　国……………………………………… 127 38.6 48.8 9.4 3.1 58.3
　九　　　州……………………………………… 385 39.7 46.8 11.4 2.1 58.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 46.0 43.9 9.1 1.1 52.9
　　東京都区部…………………………………… 283 51.2 38.9 9.2 0.7 48.1
　　政令指定都市………………………………… 839 44.2 45.5 9.1 1.2 54.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 41.1 45.7 11.6 1.5 57.4
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 35.9 51.5 11.0 1.6 62.5
　町　村…………………………………………… 325 36.0 49.5 11.7 2.8 61.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 43.8 44.2 10.4 1.6 54.6
　女　　　性……………………………………… 2046 38.8 48.8 11.0 1.4 59.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 48.6 42.4 8.3 0.7 50.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 29.9 55.2 14.6 0.3 69.8
　３０～３９歳…………………………………… 416 31.7 52.6 15.4 0.2 68.0
　４０～４９歳…………………………………… 615 36.3 49.8 13.0 1.0 62.8
　５０～５９歳…………………………………… 664 42.3 46.8 9.8 1.1 56.6
　６０～６９歳…………………………………… 649 46.1 42.7 9.9 1.4 52.5
　７０歳以上……………………………………… 998 46.2 42.8 7.8 3.2 50.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 46.1 42.7 8.6 2.5 51.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 54.8 35.6 8.2 1.4 43.8
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 35.7 48.1 15.5 0.8 63.6
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 38.8 46.5 14.7 - 61.2
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 41.5 43.6 13.8 1.1 57.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 43.9 45.5 9.0 1.6 54.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 47.2 40.8 10.4 1.5 51.2
　　　　７０歳以上……………………………… 447 45.0 45.6 6.5 2.9 52.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 45.9 43.6 8.2 2.3 51.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 42.3 49.3 8.5 - 57.7
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 25.7 60.3 14.0 - 74.3
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 26.8 56.9 15.9 0.4 72.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 31.8 55.0 12.3 0.9 67.3
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 40.8 48.1 10.5 0.6 58.6
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 44.9 44.6 9.3 1.2 53.9
　　　　７０歳以上……………………………… 551 47.2 40.5 8.9 3.4 49.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 46.3 42.0 9.0 2.6 51.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 38.8 48.2 12.0 1.0 60.2
　　　管　理　職………………………………… 258 50.4 38.8 10.1 0.8 48.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 39.4 48.8 11.0 0.7 59.9
　　　事　務　職………………………………… 387 42.9 46.3 10.6 0.3 56.8
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 36.9 49.7 12.5 1.0 62.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 39.5 46.1 13.2 1.3 59.2
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 28.0 52.6 17.6 1.7 70.2
　　　そ　の　他………………………………… 71 26.8 60.6 8.5 4.2 69.0
　無職（計）……………………………………… 1498 44.7 44.3 8.8 2.2 53.1
　　　学　　生…………………………………… 222 48.6 42.3 8.6 0.5 50.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 44.0 44.7 8.9 2.5 53.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 49.2 41.0 8.1 1.8 49.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 42.1 45.5 10.8 1.5 56.4
どちらとも言えない……………………………… 754 34.6 52.9 11.4 1.1 64.3
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 27.2 56.0 16.3 0.5 72.3
大切にしているとは思わない…………………… 13 23.1 69.2 7.7 - 76.9
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 44.0 44.3 10.1 1.6 54.4
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 26.9 56.9 15.7 0.5 72.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 40.4 47.2 11.3 1.1 58.5
変わることはないと思う………………………… 1391 42.4 45.8 9.8 1.9 55.6
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 43.7 46.0 9.9 0.5 55.8
な　い……………………………………………… 2020 38.9 47.4 11.4 2.4 58.8
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 38.9 44.3 15.6 1.2 59.9
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 42.0 47.2 9.7 1.2 56.9

 



 (160)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２４）辛辣な言葉を浴びせる

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 51.5 39.3 7.9 1.3 47.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 50.3 38.5 11.2 - 49.7
　東　　　北……………………………………… 253 47.0 45.5 7.1 0.4 52.6
　関　　　東……………………………………… 1330 59.5 32.0 7.4 1.1 39.5
　北　　　陸……………………………………… 154 48.7 40.3 9.7 1.3 50.0
　中　　　部……………………………………… 538 45.9 45.4 6.9 1.9 52.2
　近　　　畿……………………………………… 633 52.1 39.3 7.1 1.4 46.4
　中　　　国……………………………………… 213 45.1 43.7 8.9 2.3 52.6
　四　　　国……………………………………… 127 34.6 53.5 8.7 3.1 62.2
　九　　　州……………………………………… 385 44.2 44.9 9.6 1.3 54.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 61.3 31.1 6.6 1.0 37.7
　　東京都区部…………………………………… 283 66.8 25.4 6.7 1.1 32.2
　　政令指定都市………………………………… 839 59.5 33.0 6.6 1.0 39.6
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 51.8 38.7 8.2 1.2 47.0
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 41.1 49.0 8.0 1.8 57.1
　町　村…………………………………………… 325 40.3 47.7 10.2 1.8 57.8
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 50.0 39.5 9.0 1.4 48.6
　女　　　性……………………………………… 2046 52.7 39.1 6.9 1.2 46.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 74.3 22.2 3.5 - 25.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 66.2 26.6 6.8 0.3 33.4
　３０～３９歳…………………………………… 416 63.5 30.0 6.3 0.2 36.3
　４０～４９歳…………………………………… 615 55.3 36.9 7.2 0.7 44.1
　５０～５９歳…………………………………… 664 50.3 41.6 7.5 0.6 49.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 43.0 46.4 9.2 1.4 55.6
　７０歳以上……………………………………… 998 42.6 45.0 9.3 3.1 54.3
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 42.7 45.5 9.3 2.4 54.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 71.2 23.3 5.5 - 28.8
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 68.2 24.8 6.2 0.8 31.0
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 61.8 31.8 5.9 0.6 37.6
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 55.3 34.8 8.9 1.1 43.6
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 48.3 43.3 7.5 0.9 50.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 42.9 44.8 11.0 1.2 55.8
　　　　７０歳以上……………………………… 447 39.8 45.9 11.4 2.9 57.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 41.1 45.4 11.3 2.2 56.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 77.5 21.1 1.4 - 22.5
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 64.8 27.9 7.3 - 35.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 64.6 28.9 6.5 - 35.4
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 55.3 38.7 5.7 0.3 44.4
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 52.2 39.9 7.6 0.3 47.5
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 43.0 48.0 7.4 1.5 55.4
　　　　７０歳以上……………………………… 551 44.8 44.3 7.6 3.3 51.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 44.2 45.7 7.6 2.6 53.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 52.1 39.0 8.2 0.7 47.2
　　　管　理　職………………………………… 258 56.6 35.3 7.4 0.8 42.6
　　　専門・技術職……………………………… 680 57.2 34.7 7.5 0.6 42.2
　　　事　務　職………………………………… 387 58.4 35.7 5.4 0.5 41.1
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 51.8 39.9 7.9 0.4 47.8
　　　農林漁業職………………………………… 76 25.0 55.3 18.4 1.3 73.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 37.0 48.8 13.5 0.7 62.3
　　　そ　の　他………………………………… 71 46.5 46.5 4.2 2.8 50.7
　無職（計）……………………………………… 1498 50.5 39.9 7.3 2.2 47.3
　　　学　　生…………………………………… 222 77.5 18.9 3.6 - 22.5
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 45.8 43.6 8.0 2.6 51.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 59.7 32.2 6.7 1.3 38.9
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 51.9 39.2 7.6 1.3 46.8
どちらとも言えない……………………………… 754 46.7 43.8 8.4 1.2 52.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 38.6 52.2 9.2 - 61.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 46.2 7.7 - 53.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 54.0 37.3 7.4 1.3 44.7
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 39.1 51.8 9.1 - 60.9
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 52.9 37.8 8.2 1.0 46.1
変わることはないと思う………………………… 1391 49.2 41.8 7.3 1.7 49.1
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 61.0 33.4 5.4 0.3 38.7
な　い……………………………………………… 2020 43.5 44.4 9.9 2.2 54.3
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 52.5 36.3 10.0 1.2 46.3
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 52.0 39.9 7.2 0.9 47.1

 



 (161)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２５）全身に戦慄が走った

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 67.1 27.4 4.3 1.2 31.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 67.7 25.5 6.2 0.6 31.7
　東　　　北……………………………………… 253 62.8 30.0 5.9 1.2 36.0
　関　　　東……………………………………… 1330 72.4 22.6 4.1 0.9 26.7
　北　　　陸……………………………………… 154 61.0 32.5 5.2 1.3 37.7
　中　　　部……………………………………… 538 65.2 29.0 3.9 1.9 32.9
　近　　　畿……………………………………… 633 67.5 27.3 4.4 0.8 31.8
　中　　　国……………………………………… 213 66.2 29.6 2.8 1.4 32.4
　四　　　国……………………………………… 127 57.5 38.6 2.4 1.6 40.9
　九　　　州……………………………………… 385 59.7 33.8 4.9 1.6 38.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 72.6 23.5 2.9 1.0 26.4
　　東京都区部…………………………………… 283 77.4 18.4 3.5 0.7 21.9
　　政令指定都市………………………………… 839 71.0 25.3 2.6 1.1 27.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 68.1 26.4 4.6 0.9 31.0
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 60.8 32.7 4.7 1.8 37.4
　町　村…………………………………………… 325 58.5 32.6 7.4 1.5 40.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 69.3 25.2 4.5 1.1 29.6
　女　　　性……………………………………… 2046 65.3 29.2 4.3 1.2 33.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 72.2 23.6 3.5 0.7 27.1
　２０～２９歳…………………………………… 308 72.7 23.1 4.2 - 27.3
　３０～３９歳…………………………………… 416 70.4 25.0 4.3 0.2 29.3
　４０～４９歳…………………………………… 615 70.6 25.7 3.3 0.5 28.9
　５０～５９歳…………………………………… 664 69.4 26.1 4.2 0.3 30.3
　６０～６９歳…………………………………… 649 65.5 30.5 3.2 0.8 33.7
　７０歳以上……………………………………… 998 60.7 30.1 6.0 3.2 36.1
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 62.6 30.2 4.9 2.2 35.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 74.0 21.9 4.1 - 26.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 78.3 19.4 2.3 - 21.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 74.1 21.2 4.1 0.6 25.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 74.8 21.3 3.2 0.7 24.5
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 70.7 23.4 5.3 0.6 28.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 68.1 27.9 3.4 0.6 31.3
　　　　７０歳以上……………………………… 447 60.4 30.6 6.3 2.7 36.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 63.6 29.5 5.0 1.8 34.5
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 70.4 25.4 2.8 1.4 28.2
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 68.7 25.7 5.6 - 31.3
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 67.9 27.6 4.5 - 32.1
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 67.0 29.4 3.3 0.3 32.7
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 68.2 28.6 3.2 - 31.8
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 62.8 33.1 3.1 0.9 36.2
　　　　７０歳以上……………………………… 551 61.0 29.6 5.8 3.6 35.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 61.7 30.9 4.8 2.6 35.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 69.3 25.8 4.5 0.4 30.3
　　　管　理　職………………………………… 258 72.9 21.3 5.8 - 27.1
　　　専門・技術職……………………………… 680 72.1 25.0 2.5 0.4 27.5
　　　事　務　職………………………………… 387 71.8 24.3 3.6 0.3 27.9
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 71.4 24.0 4.2 0.4 28.2
　　　農林漁業職………………………………… 76 50.0 36.8 11.8 1.3 48.7
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 58.8 32.5 8.0 0.7 40.5
　　　そ　の　他………………………………… 71 64.8 31.0 4.2 - 35.2
　無職（計）……………………………………… 1498 64.0 29.7 4.1 2.2 33.8
　　　学　　生…………………………………… 222 76.1 20.3 3.2 0.5 23.4
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 61.9 31.3 4.2 2.5 35.6
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 70.5 24.0 4.4 1.1 28.4
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 68.8 26.2 3.9 1.2 30.1
どちらとも言えない……………………………… 754 62.9 31.6 4.5 1.1 36.1
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 57.6 36.4 6.0 - 42.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 30.8 15.4 - 46.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 69.2 25.6 4.0 1.1 29.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 57.4 36.0 6.6 - 42.6
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 67.3 27.7 4.3 0.8 32.0
変わることはないと思う………………………… 1391 67.1 26.8 4.5 1.7 31.3
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 72.3 24.4 3.1 0.2 27.5
な　い……………………………………………… 2020 62.9 29.9 5.3 1.9 35.1
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 65.7 27.8 5.6 0.9 33.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 68.6 26.6 4.1 0.7 30.7

 



 (162)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２６）運命に翻弄される

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 68.8 26.2 3.9 1.1 30.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 71.4 23.6 5.0 - 28.6
　東　　　北……………………………………… 253 62.8 32.4 4.3 0.4 36.8
　関　　　東……………………………………… 1330 73.4 22.1 3.7 0.8 25.8
　北　　　陸……………………………………… 154 66.2 29.2 3.2 1.3 32.5
　中　　　部……………………………………… 538 63.8 29.4 5.2 1.7 34.6
　近　　　畿……………………………………… 633 69.5 26.2 3.3 0.9 29.5
　中　　　国……………………………………… 213 64.8 29.6 4.2 1.4 33.8
　四　　　国……………………………………… 127 63.8 32.3 1.6 2.4 33.9
　九　　　州……………………………………… 385 67.0 27.5 4.2 1.3 31.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 74.7 21.7 2.8 0.9 24.4
　　東京都区部…………………………………… 283 76.7 20.5 2.1 0.7 22.6
　　政令指定都市………………………………… 839 74.0 22.1 3.0 1.0 25.0
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 69.0 26.0 4.1 0.9 30.1
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 63.6 30.9 4.2 1.4 35.0
　町　村…………………………………………… 325 60.3 31.4 6.8 1.5 38.2
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 68.4 26.2 4.3 1.1 30.5
　女　　　性……………………………………… 2046 69.3 26.1 3.6 1.0 29.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 82.6 12.5 4.2 0.7 16.7
　２０～２９歳…………………………………… 308 80.5 17.2 2.3 - 19.5
　３０～３９歳…………………………………… 416 79.1 18.3 2.6 - 20.9
　４０～４９歳…………………………………… 615 74.6 22.3 2.4 0.7 24.7
　５０～５９歳…………………………………… 664 70.0 25.8 3.9 0.3 29.7
　６０～６９歳…………………………………… 649 65.2 30.5 3.5 0.8 34.1
　７０歳以上……………………………………… 998 57.0 34.1 6.1 2.8 40.2
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 60.2 32.7 5.1 2.0 37.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 83.6 9.6 5.5 1.4 15.1
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 82.9 14.7 2.3 - 17.1
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 78.2 19.4 2.4 - 21.8
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 74.8 21.6 2.5 1.1 24.1
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 69.5 24.9 5.0 0.6 29.9
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 65.6 29.8 4.3 0.3 34.0
　　　　７０歳以上……………………………… 447 55.0 36.0 6.0 2.9 42.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 59.5 33.4 5.3 1.8 38.7
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 81.7 15.5 2.8 - 18.3
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 78.8 19.0 2.2 - 21.2
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 79.7 17.5 2.8 - 20.3
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 74.5 22.8 2.4 0.3 25.2
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 70.6 26.5 2.9 - 29.4
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 64.7 31.3 2.8 1.2 34.1
　　　　７０歳以上……………………………… 551 58.6 32.5 6.2 2.7 38.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 60.9 32.0 4.9 2.2 37.0
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 71.9 23.9 3.8 0.4 27.7
　　　管　理　職………………………………… 258 74.4 22.5 2.7 0.4 25.2
　　　専門・技術職……………………………… 680 75.7 21.2 2.6 0.4 23.8
　　　事　務　職………………………………… 387 76.7 21.2 1.8 0.3 23.0
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 71.4 24.2 4.2 0.2 28.4
　　　農林漁業職………………………………… 76 51.3 38.2 7.9 2.6 46.1
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 60.6 30.4 8.7 0.3 39.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 70.4 25.4 2.8 1.4 28.2
　無職（計）……………………………………… 1498 64.5 29.6 4.1 1.9 33.6
　　　学　　生…………………………………… 222 84.7 11.7 3.2 0.5 14.9
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 61.0 32.7 4.2 2.1 36.9
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 72.6 21.7 4.4 1.2 26.1
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 69.6 25.8 3.7 0.8 29.5
どちらとも言えない……………………………… 754 66.2 29.8 2.8 1.2 32.6
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 64.1 29.9 5.4 0.5 35.3
大切にしているとは思わない…………………… 13 46.2 30.8 23.1 - 53.8
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 70.4 24.8 3.9 0.9 28.6
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 62.9 29.9 6.6 0.5 36.5
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 70.1 25.0 4.1 0.8 29.1
変わることはないと思う………………………… 1391 66.7 28.3 3.6 1.4 31.9
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 77.5 20.1 2.2 0.2 22.3
な　い……………………………………………… 2020 61.6 31.3 5.2 1.8 36.6
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 66.9 27.1 5.3 0.8 32.4
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 70.4 25.4 3.5 0.7 28.9

 



 (163)       

問１２　我が国では、漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく、分かりやすいものとするためには、
　    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て、どのようにお感じになるか、お尋ねします。
　　　あなたの考えに近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
　　　（２７）人質を取って籠城する

総　数 漢字を使う
ことで、意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので、振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので、仮名
書きが望ま
しい

無回答 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………… 3794 60.5 32.2 6.2 1.0 38.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………… 161 59.6 33.5 6.8 - 40.4
　東　　　北……………………………………… 253 59.7 34.0 5.9 0.4 39.9
　関　　　東……………………………………… 1330 65.6 28.1 5.5 0.8 33.6
　北　　　陸……………………………………… 154 63.6 30.5 4.5 1.3 35.1
　中　　　部……………………………………… 538 56.5 34.6 7.2 1.7 41.8
　近　　　畿……………………………………… 633 58.0 34.4 6.8 0.8 41.2
　中　　　国……………………………………… 213 57.3 35.2 6.1 1.4 41.3
　四　　　国……………………………………… 127 54.3 33.1 9.4 3.1 42.5
　九　　　州……………………………………… 385 56.1 36.6 6.0 1.3 42.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………… 1122 66.0 28.0 5.1 0.9 33.1
　　東京都区部…………………………………… 283 71.4 23.7 3.9 1.1 27.6
　　政令指定都市………………………………… 839 64.2 29.4 5.5 0.8 34.9
　中都市(人口１０万以上)……………………… 1576 59.5 33.1 6.4 1.0 39.5
　小都市(人口１０万未満)……………………… 771 57.2 34.6 7.0 1.2 41.6
　町　村…………………………………………… 325 54.2 36.9 7.4 1.5 44.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………… 1748 65.2 28.3 5.4 1.1 33.8
　女　　　性……………………………………… 2046 56.5 35.6 6.9 1.0 42.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………………… 144 54.2 36.1 9.7 - 45.8
　２０～２９歳…………………………………… 308 52.6 38.6 8.8 - 47.4
　３０～３９歳…………………………………… 416 61.1 32.5 6.5 - 38.9
　４０～４９歳…………………………………… 615 65.5 28.5 5.5 0.5 34.0
　５０～５９歳…………………………………… 664 61.6 31.8 6.3 0.3 38.1
　６０～６９歳…………………………………… 649 61.2 32.8 5.4 0.6 38.2
　７０歳以上……………………………………… 998 59.4 31.9 5.7 3.0 37.6
　　６０歳以上(計)……………………………… 1647 60.1 32.2 5.6 2.1 37.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………… 73 63.0 28.8 8.2 - 37.0
　　　　２０～２９歳…………………………… 129 64.3 29.5 6.2 - 35.7
　　　　３０～３９歳…………………………… 170 63.5 29.4 7.1 - 36.5
　　　　４０～４９歳…………………………… 282 72.3 22.0 5.0 0.7 27.0
　　　　５０～５９歳…………………………… 321 65.1 28.7 5.6 0.6 34.3
　　　　６０～６９歳…………………………… 326 66.6 28.2 4.9 0.3 33.1
　　　　７０歳以上……………………………… 447 60.9 31.3 4.7 3.1 36.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 773 63.3 30.0 4.8 1.9 34.8
　女性・１６～１９歳…………………………… 71 45.1 43.7 11.3 - 54.9
　　　　２０～２９歳…………………………… 179 44.1 45.3 10.6 - 55.9
　　　　３０～３９歳…………………………… 246 59.3 34.6 6.1 - 40.7
　　　　４０～４９歳…………………………… 333 59.8 33.9 6.0 0.3 39.9
　　　　５０～５９歳…………………………… 343 58.3 34.7 7.0 - 41.7
　　　　６０～６９歳…………………………… 323 55.7 37.5 5.9 0.9 43.3
　　　　７０歳以上……………………………… 551 58.3 32.3 6.5 2.9 38.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………… 874 57.3 34.2 6.3 2.2 40.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………… 2282 61.4 31.9 6.3 0.4 38.2
　　　管　理　職………………………………… 258 69.8 25.6 4.3 0.4 29.8
　　　専門・技術職……………………………… 680 64.1 30.0 5.4 0.4 35.4
　　　事　務　職………………………………… 387 64.3 30.7 4.7 0.3 35.4
　　　販売・サービス・保安職………………… 521 60.5 32.6 6.7 0.2 39.3
　　　農林漁業職………………………………… 76 48.7 42.1 7.9 1.3 50.0
　　　生産・輸送・建設・労務職……………… 289 51.6 37.0 11.1 0.3 48.1
　　　そ　の　他………………………………… 71 50.7 43.7 5.6 - 49.3
　無職（計）……………………………………… 1498 59.3 32.6 6.1 1.9 38.7
　　　学　　生…………………………………… 222 59.9 32.0 8.1 - 40.1
　　　無職（家事専業を含む）………………… 1276 59.2 32.8 5.7 2.3 38.5
【日本語を大切にしているか】
大切にしていると思う…………………………… 742 63.5 30.3 4.7 1.5 35.0
考えてみれば大切にしていると思う…………… 2062 62.7 30.5 6.0 0.8 36.5
どちらとも言えない……………………………… 754 55.2 38.1 6.0 0.8 44.0
特に大切にしてはいないと思う………………… 184 51.1 38.0 10.3 0.5 48.4
大切にしているとは思わない…………………… 13 53.8 30.8 15.4 - 46.2
大切にしていると思う（計）…………………… 2804 62.9 30.5 5.7 1.0 36.1
大切にしているとは思わない（計）…………… 197 51.3 37.6 10.7 0.5 48.2
【マスクを着けると話し方や態度などが変わることがあると思うか】
変わることがあると思う………………………… 2368 60.0 33.0 6.3 0.8 39.3
変わることはないと思う………………………… 1391 61.2 31.4 6.1 1.3 37.5
【情報機器を使ったビデオ通話やウェブ会議等をしたことがあるか】
あ　る……………………………………………… 1753 63.4 31.5 4.9 0.2 36.5
な　い……………………………………………… 2020 58.3 32.8 7.2 1.7 40.0
【長音のローマ字表記についての意見】
区別が付かなくてもかまわない………………… 661 58.1 33.0 8.2 0.8 41.1
区別が付く方法を考えたほうが良い…………… 2837 62.2 31.5 5.6 0.7 37.1
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